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PRECAUTIONS FOR SAFETY

« Before installation, please read these precautions for safety carefully.

* Be sure to follow the precautions provided here to avoid safety risks. The symbols and their meanings are shown below.

WARNING : It indicates that incorrect use of this unit may cause severe injury or death.

CAUTION : Itindicates that incorrect use of this unit may cause personal injury (*1), or property damage (*2).
*1: Personal injury means a slight accident, burn, or electrical shock which does not require admission or repeated hospital treatment.
*2: Property damage means greater damage which affects assets or resources.

For general public use
Power supply cord and connecting cable of appliance use shall be at least polychloroprene sheathed flexible cord (design HO7RN-F) or cord designation
60245 IEC66. (Shall be installed in accordance with national wiring regulations.)

CAUTION New refrigerant air conditioner installation

* THIS AIR CONDITIONER USES THE NEW HFC REFRIGERANT (R410A), WHICH DOES NOT DESTROY THE OZONE LAYER.

R410A refrigerant is apt to be affected by impurities such as water, oxidizing membranes, and oils because the pressure of R410A refrigerant is approx.
1.6 times of refrigerant R22. As well as the adoption of this new refrigerant, refrigerating machine oil has also been changed. Therefore, during installation
work, be sure that water, dust, former refrigerant, or refrigerating machine oil does not enter the refrigeration cycle of a new-refrigerant air conditioner.
To avoid mixing refrigerant and refrigerating machine oil, the sizes of charging port connecting sections on the main unit are different from those for the
conventional refrigerant, and different size tools are also required. For connecting pipes, use new and clean piping materials with high pressure withstand
capabilities, designed for R410A only, and ensure that water or dust does not enter. Moreover, do not use any existing piping as its pressure withstand
may be insufficient and may contain impurities.

CAUTION To disconnect the appliance from the main power supply

This appliance must be connected to the main power supply by means of a circuit breaker or a switch with a contact separation of at least 3 mm in all poles.

DANGER

FOR USE BY QUALIFIED PERSONS ONLY.

TURN OFF MAIN POWER SUPPLY BEFORE ATTEMPTING ANY ELECTRICAL WORK. MAKE SURE ALL POWER SWITCHES ARE OFF.

FAILURE TO DO SO MAY CAUSE ELECTRIC SHOCK.

CONNECT THE CONNECTING CABLE CORRECTLY. IF THE CONNECTING CABLE IS CONNECTED WRONGLY, ELECTRIC PARTS MAY BE
DAMAGED.

CHECK THE EARTH WIRE THAT IT IS NOT BROKEN OR DISCONNECTED BEFORE INSTALLATION.

DO NOT INSTALL NEAR CONCENTRATIONS OF COMBUSTIBLE GAS OR GAS VAPORS.

FAILURE TO FOLLOW THIS INSTRUCTION CAN RESULT IN FIRE OR EXPLOSION.

TO PREVENT OVERHEATING THE INDOOR UNIT AND CAUSING A FIRE HAZARD, PLACE THE UNIT WELL AWAY (MORE THAN 2 M) FROM
HEAT SOURCES SUCH AS RADIATORS, HEATERS, FURNACE, STOVES, ETC.

WHEN MOVING THE AIR CONDITIONER FOR INSTALLING IT INANOTHER PLACE AGAIN, BE VERY CAREFUL NOT TO GET THE SPECIFIED
REFRIGERANT (R410A) WITH ANY OTHER GASEOUS BODY INTO THE REFRIGERATION CYCLE. IF AIR OR ANY OTHER GAS IS MIXED IN THE
REFRIGERANT, THE GAS PRESSURE IN THE REFRIGERATION CYCLE BECOMES ABNORMALLY HIGH AND IT RESULTINGLY CAUSES BURST
OF THE PIPE AND INJURIES ON PERSONS.

IN THE EVENT THAT THE REFRIGERANT GAS LEAKS OUT OF THE PIPE DURING THE INSTALLATION WORK, IMMEDIATELY LET FRESH AIR
INTO THE ROOM. IF THE REFRIGERANT GAS IS HEATED BY FIRE OR SOMETHING ELSE, IT CAUSES GENERATION OF POISONOUS GAS.

WARNING

Never modify this unit by removing any of the safety guards or bypassing any of the safety interlock switches.
Do not install in a place which cannot bear the weight of the unit.

Personal injury and property damage can result if the unit falls.

Before doing the electrical work, attach an approved plug to the power supply cord.

Also, make sure the equipment is properly earthed.

Appliance shall be installed in accordance with national wiring regulations.

If you detect any damage, do not install the unit. Contact your dealer immediately.

Do not use any refrigerant different from the one specified for complement or replacement.

Otherwise, abnormally high pressure may be generated in the refrigeration cycle, which may result in a failure or explosion of the product or an injury to your
body.

The air conditioner must be installed, operated and stored in a room with a floor area larger than 1.8 m2.

CAUTION

Exposure of unit to water or other moisture before installation could result in electric shock.

Do not store it in a wet basement or expose to rain or water.

After unpacking the unit, examine it carefully for possible damage.

Do not install in a place that can increase the vibration of the unit. Do not install in a place that can amplify the noise level of the unit or where noise and
discharged air might disturb neighbors.

To avoid personal injury, be careful when handling parts with sharp edges.

Please read this installation manual carefully before installing the unit. It contains further important instructions for proper installation.

The manufacturer shall not assume any liability for the damage caused by not observing the description of this manual.

REQUIREMENT OF REPORT TO THE LOCAL POWER SUPPLIER

Please make absolutely sure that the installation of this appliance is reported to the local power supplier before installation. If you experience any problems
or if the installation is not accepted by the supplier, the service agency will take adequate countermeasures.
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ACCESSORY PARTS

. 5

Drain nipple x 1

Air filters
Clean every 2 weeks.
1. Open the air inlet grille.
2. Remove the air filters.
3. Vacuum or wash and then dry them.
4. Reinstall the air filters and close the air inlet grille.

Indoor Unit
No. Part name No. Part name
i —r—(l| ,”l
@ ® o
Installation Plate x 1 Wireless remote control x 1
® ) @
Battery x 2 =
Remote control holder x 1
® 3 ® Bm
Mounting screw x 6 Flat head wood screw x 2
@
Owner’s Manual x 1 Installation Manual x 1
Outdoor Unit
No. Part name




INSTALLATION DIAGRAM OF INDOOR AND OUTDOOR UNITS

65 mm or more

Installation

Shield pipe

Batteries 6
Flat head
wood screw

&

&?emote control holder

Vinyl tape n
Apply after carrying [
out a drainage test. [

N
=

Wireless remote control

600 mm or more

Extension drain hose
Not available, provided
by installer)

Optional Installation Parts )

4 For the rear left and left piping 2

.— Wall

Insert the cushion between the indoor
unit and wall, and tilt the indoor unit for
better operation.

. J

/Do not allow the drain hose to get slack. N

Cut the piping
hole sloped
slightly.

Make sure to run the drain hose sloped
downward.

. J

The auxiliary piping can be connected to
the left, rear left, rear right, right, bottom
right or bottom left.

Right < § -
Rear

@%ll\%

Bottom Rear
right feft Bottom left

& J

Insulate the refrigerant pipes separately
with insulation, not together.

6 mm thick heat resisting
polyethylene foam

. J

Fixing bolt arrangement of outdoor unit

+ Secure the outdoor unit with fixing bolts and nuts if the unit is likely to be

Part Part Qt exposed to a strong wind.
code artsinamg Y * Use @8 mm or @10 mm anchor bolts and nuts.
- — « Ifitis necessary to drain the defrost water, attach drain nipple ® to the
® Refrigerant Plpglg One bottom plate of the outdoor unit before installing it.
Liquid side : ©@6.35 mm
Gas side : @9.52 mm each 500 mm |
o7mm  Airinlet
Pipe insulating material 1 o @
(polyethylene foam, 6 mm thick) .
£
One g
© Putty, PVC tapes cach

Air outlet

Drain outlet



INDOOR UNIT

Installation Place )

\

« A place which provides the spaces around the indoor unit as shown in the
diagram

« Aplace where there are no obstacles near the air inlet and outlet

» Aplace which allows easy installation of the piping to the outdoor unit

« Aplace which allows the front panel to be opened

» The indoor unit shall be installed at least 2.5 m height. Also, it must be
avoided to put anything on the top of the indoor unit.

CAUTION

« Direct sunlight to the indoor unit’'s wireless receiver should be avoided.
» The microprocessor in the indoor unit should not be too close to RF
noise sources.
(For details, see the owner’s manual.)

Remote control

+ Aplace where there are no obstacles such as a curtain that may block the
signal from the indoor unit

Do not install the remote control in a place exposed to direct sunlight or
close to a heating source such as a stove.

Keep the remote control at least 1 m apart from the nearest TV set or
stereo equipment. (This is necessary to prevent image disturbances or
noise interference.)

The location of the remote control should be determined as shown below.

(Side view) (Top view)
§ o Indoor unit
5
o
2
£ “ ,%%
s 3
Reception Rer:]ot‘e ’Zoo Remote
range control & control

Cutting a Hole and Mounting
Installation Plate )

N

! Cutting a hole

When installing the refrigerant pipes from the rear

L JL
-
o o o 00 0l =

Pipe hole
(

The center of the pipe hole
is above the arrow.

1. After determining the pipe hole position on the mounting plate (®), drill
the pipe hole (@65 mm) at a slight downward slant to the outdoor side.

NOTE

» When drilling a wall that contains a metal lath, wire lath or metal plate, be sure
to use a pipe hole brim ring sold separately.

! Mounting the installation plate

Hook Installation

plate
Pipe hole

Mounting screw

Pipe hole

Indoor unit

When the installation plate is directly mounted

on the wall

1. Securely fit the installation plate onto the wall by screwing it in the upper and
lower parts to hook up the indoor unit.

2. To mount the installation plate on a concrete wall with anchor bolts, use the
anchor bolt holes as illustrated in the below figure.

3. Install the installation plate horizontally in the wall.

CAUTION

When installing the installation plate with a mounting screw, do not use the
anchor bolt holes. Otherwise, the unit may fall down and result in personal
injury and property damage.

Installation plate
(Keep horizontal direction.)

[y -}
X O X

5 mm dia. hole

% : %% Mounting screw

@4x258

Anchor bolt

N

Projection
15 mm or less

™ Clip anchor
(local parts)

CAUTION
Failure to firmly install the unit may result in personal injury and property
damage if the unit falls.

« In case of block, brick, concrete or similar type walls, make 5 mm dia. holes
in the wall.
« Insert clip anchors for appropriate mounting screws (3.

NOTE

» Secure four corners and lower parts of the installation plate with 4 to 6
mounting screws to install it.

Piping and Drain Hose Installation )

l Piping and drain hose forming

* Since dewing results in a machine trouble, make sure to insulate both
connecting pipes. (Use polyethylene foam as insulating material.)

4
[romn | s
Bottom left »
e
[ooenn_Jups
Right m)

1. Die-cutting back body slit
Cut out the slit on the left or right side of the back body for the left or right
connection and the slit on the bottom left or right side of the back body
for the bottom left or right connection with a pair of nippers.

“‘

Changing

i

Piping preparation

Die-cutting
back body slit

|

2. Changing drain hose
For leftward connection, bottom-leftward connection and rearleftward
connection’s piping, it is necessary to change the drain hose and drain
cap.



How to remove the drain hose

The drain hose can be removed by removing the
screw securing the drain hose and then pulling out
the drain hose.

When removing the drain hose, be careful of any
sharp edges of steel plate. The edges can injuries.
To install the drain hose, insert the drain hose
firmly until the connection part contacts with heat
insulator, and then secure it with original screw.

Drain hose

How to remove the drain cap

Clip the drain cap by needle-nose e — = - \
pliers and pull out. j@

How to fix the drain cap
1) Insert hexagon wrench (4 mm)
in a center head. 4mm

2) Firmly insert the drain cap.

No gap
AV Do not apply lubricating oil

(refrigerant machine oil) when
Q -«—— inserting the drain cap. Application
causes deterioration and drain

leakage of the plug.
Insert a hexagon

wrench (4 mm).

CAUTION

Firmly insert the drain hose and drain cap; otherwise, water may leak.

! In case of right or left piping

After scribing slits of the back body
with a knife or a making-off pin, cut
them with a pair of nippers or an
equivalent tool.

( l In case of bottom right or bottom left piping

« After scribing slits of the back body
with a knife or a making-off pin, cut
them with a pair of nippers or an
equivalent tool.

! Left-hand connection with piping

Bend the connecting pipe so that it is laid within 43 mm above the wall
surface. If the connecting pipe is laid exceeding 43 mm above the wall
surface, the indoor unit may unstably be set on the wall.

When bending the connecting pipe, make sure to use a spring bender so
as not to crush the pipe.

Bend the connecting pipe within a radius of 30 mm.
To connect the pipe after installation of the unit (figure)

(To the forefront of flare)
o— —

20mn/ /| Gas side
230 mm

‘—" Liquid side
I

3

Outward form of indoor unit

‘(E R 30 mm (Use polisin (polyethylene) T
i ? S core or the like for bending pipe.) i
LTL

% Use the handle of screwdriver, etc.

NOTE

If the pipe is bent incorrectly, the indoor unit may unstably be set on the wall.
After passing the connecting pipe through the pipe hole, connect the
connecting pipes to the auxiliary pipes and wrap the facing tape around
them.

CAUTION

N\

Bind the auxiliary pipes (two) and connecting cable with facing tape
tightly. In case of leftward piping and rear-leftward piping, bind the
auxiliary pipes (two) only with facing tape.

Indoor unit

Auxiliary pipes

Connecting cable

Installation plate

Carefully arrange pipes so that any pipe does not stick out of the rear
plate of the indoor unit.

Carefully connect the auxiliary pipes and connecting pipes to one
another and cut off the insulating tape wound on the connecting pipe to
avoid double-taping at the joint; moreover, seal the joint with the vinyl
tape, etc.

Since dewing results in a machine trouble, make sure to insulate both
connecting pipes. (Use polyethylene foam as insulating material.)
When bending a pipe, carefully do it, not to crush it.

Indoor Unit Fixing )

1.

2.

3.

N\

For detaching the indoor unit from
the installation plate, pull the indoor
unit toward you while pushing its
bottom up at the specified parts.

Pass the pipe through the hole in the wall and hook the indoor unit on the
installation plate at the upper hook.

Swing the indoor unit to right and left to confirm that it is firmly hooked up on
the installation plate.

While pressing the indoor unit onto the wall, hook it at the lower part on the
installation plate. Pull the indoor unit toward you to confirm that it is firmly
hooked up on the installation plate.

. Hook here.
Installation plate
Hook L b

Press

(unhook)

Drainage )

1.

Run the drain hose sloped downwards.

NOTE

» The hole should be made at a slight downward slant on the outdoor side.

Do not form the
Do not rise the drain hose into
drain hose. a wavy shape.

2
Jam [Dx (X (DX [
T ) e 7
L

NN\N

Do not put the Do not put the
drain hose end drain hose end
into water. in the drainage ditch.



2. Put water in the drain pan and make sure that the water is drained out of
doors.

3. When connecting extension drain hose, insulate the connecting part of
extension drain hose with shield pipe.

CAUTION

Arrange the drain pipe for proper drainage from the unit.
Improper drainage can result in dew-dropping.

Shield pipe
~\ 8 This air conditioner has the structure designed

“IC----:Z j]]]]]mm to drain water collected from dew, which forms —

U g . . on the back of the indoor unit, to the drain pan. Wall
Drain hose Inside the room Extension drain hose Therefore, do not store the power cord and other Drain
parts at a height above the drain guide. guide

O
Space for pipes
Installation Place ) Refrigerant Piping Connection )
o

< A place which provides the spaces around the outdoor unit as shown in the
diagram

A place which can bear the weight of the outdoor unit and does not allow an
increase in noise level and vibration

A place where the operation noise and discharged air do not disturb your
neighbors

A place which is not exposed to a strong wind

A place free of a leakage of combustible gases

A place which does not block a passage

When the outdoor unit is to be installed in an elevated position, be sure to
secure its feet.

The allowable pipe length is up to 15 m.

The allowable height of outdoor-unit installation site is up to 12 m.

A place where the drain water does not raise any problems

Precautions about Installation in Regions
with Snowfall and Cold Temperatures )

N

« Do not use the supplied drain nipple for draining water. Drain the water
from all the drain holes directly.

« To protect the outdoor unit from snow accumulation, install a holding
frame, and attach a snow protection hood and plate.

* Do not use a double-stacked design.

_ % . Snow protection plate
[~

Front ‘

L

At least
50 cm

I\ Snow protection hood | Nstall at least 50 cm
above the snow

accumulation line.

..... M o
Anchor Snow accumulation line
bolts

CAUTION

1. Install the outdoor unit without anything blocking the air discharging.

2. When the outdoor unit is installed in a place always exposed to strong
wind like a coast or on a high storey of a building, secure the normal fan
operation using a duct or a windshield.

3. In particularly windy areas, install the unit such as to avoid admission of
wind.

4. Installation in the following places may result in trouble.

Do not install the unit in such places.

« A place full of machine oil

+ Asaline-place such as the coast

« Aplace full of sulfide gas

« Aplace where high-frequency
waves are likely to be generated
as from audio equipment, welders,
and medical equipment

! Flaring

1. Cut the pipe with a pipe cutter.

‘_\ O >§bliquity >l§)ughness >$Varp
T 5 g d

2. Insert a flare nut into the pipe and flare the pipe.

« Projection margin in flaring : A (Unit : mm)
RIDGID (clutch type)

Outer dia: R410A tool used Conventional tool
of copper pipe used
26.35 0to0 0.5 1.0to 1.5
29.52 0to0 0.5 1.0t0 1.5
©12.70 0to 0.5 1.0t0 1.5
IMPERIAL (wing nut type)
ﬁAr Outer dia. of copper pipe R410A
/ 26.35 1.5t02.0
Die Pipe 29.52 1.5t02.0
©12.70 2.0t0 2.5

! Tightening connection

Align the centers of the connecting pipes and tighten the flare nut as far as pos-
sible with your fingers. Then tighten the nut with a spanner and torque wrench

as shown in the figure.
Half union l E e Flare nut
Externally Internally
threaded side threaded side

Use a wrench to secure. Use a torque wrench to tighten.

CAUTION

Do not apply excess torque. Otherwise, the nut may crack depending on
the conditions.

(Unit : N-m)
Tightening torque

Outer dia. of copper pipe

@26.35 mm 16 to 18 (1.6 to 1.8 kgf-m)
@9.52 mm 30 to 42 (3.0 to 4.2 kgf-m)
©12.70 mm 50 to 62 (5.0 to 6.2 kgf-m)

Tightening torque of flare pipe connections
The operating pressure of R410A

is higher than that of R22 (approx.

1.6 times). It is therefore necessary

to firmly tighten the flare pipe
connecting sections (which connect
the indoor and outdoor units) up to the
specified tightening torque. Incorrect
connections may cause not only a
gas leakage, but also damage to the
refrigeration cycle.

Flare at
indoor unit side

Flare at
outdoor unit side



) ( l Packed valve handling precautions

» Open the valve stem all the way out, but do not try to open it beyond the
After the piping has been connected to the indoor unit, you can perform the stopper.

Evacuating

N\

air purge together at once.

Pipe size of Packed Valve Size of Hexagon wrench
AIR PURGE . . . . . . . 12.70 mm and smallers A=4mm
Evacuate the air in the connecting pipes and in the indoor unit using a
vacuum pump. Do not use the refrigerant in the outdoor unit. For details, 15.88 mm A=5mm
see the manual of the vacuum pump.

+ Securely tighten the valve cap with torque in the following table:

Q Using a vacuum pump Cap Cap Size (H) Torque
Be sure to use a vacuum pump with counter-flow prevention function so that HA7 - H19 14~18 N-m
inside oil of the pump does not flow backward into pipes of the air conditioner - (1.4 to 1.8 kgf-m)
when the pump stops. Valve Rod Cap
(If oil inside of the vacuum pump enters the air conditioner, which use R410A, H22 - H30 33~42 N-m
refrigeration cycle trouble may result.) (33 to 4.2 kgfm)
1. Connect the charge hose from the manifold valve to the service port of the H14 8~12 N'm
packed valve at gas side. (0.8 to 1.2 kgf-m)
2. Connect the charge hose to the port of the vacuum pump. Service Port Cap
3. Open fully the low pressure side handle of the gauge manifold valve. H17 14~18 N-m
4. Operate the vacuum pump to start evacuating. Perform evacuating for (1.4 to 1.8 kgf-m)
about 15 minutes if the piping length is 20 meters. (15 minutes for 20 meters)
(assuming a pump capacity of 27 liters per minute) Then confirm that the O
compound pressure gauge reading is —101 kPa (-76 cmHg).
5. Close the low pressure side valve handle of the gauge manifold valve.
6. Open fully the valve stem of the packed valves (both gas and liquid sides). @)
7. Remove the charging hose from the service port. ‘ﬁ; ger’;fﬁ?r';;""e”d‘
8. Securely tighten the caps on the packed valves. @ ,‘) -

_—

\\égjo

Service Port Cap

Compound pressure gauge Pressure gauge

~101 kPa \

(~76 cmHg) —

Handle Hi
(Keep full closed)

Handle Lo

Charge hose e
(For R410A only) —| (*— Charge hose

(For R410A only) Valve Rod Cap

Vacuum pump adapter for
counter-flow prevention
(For R410A only)

Connecting pipe

= N\

Packed valve at gas side
Service port (Valve core (Setting pin))

Packed valve at liquid side

CAUTION

+ KEEP IMPORTANT 5 POINTS FOR PIPING WORK.
(1) Take away dust and moisture (inside of the connecting pipes).
(2) Tighten the connections (between pipes and unit).
(3) Evacuate the air in the connecting pipes using a VACUUM PUMP.
(4) Check gas leak (connected points).
(5) Be sure to fully open the packed valves before operation.



ELECTRICAL WORKS

The power supply can be selected to connect to indoor unit or outdoor unit. Choose proper way and connect the power supply and connecting cable by follow

the instruction as following.

Model RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Power source 50Hz, 220 — 240 V Single phase
Maximum running current 5.0A 6.7A 7.1A
Plug socket & fuse rating 6.5A 8.5A 9.0A

Power supply cable

Connecting cable

HO7RN-F or 60245 IEC66 (1.5 mm? or more)

Wiring Connection )

N

! Indoor unit

Wiring of the connecting cable can be carried out without removing the

front panel.

1. Remove the air inlet grille.
Open the air inlet grille upward and pull it toward you.

2. Remove the terminal cover and cord clamp.

3. Insert the connecting cable (according to the local cords) into the pipe
hole on the wall.

4. Take out the connecting cable through the cable slot on the rear panel so
that it protrudes about 20 cm from the front.

5. Insert the connecting cable fully into the terminal block and secure it
tightly with screws.

6. Tightening torque : 1.2 N-m (0.12 kgf-m)

7. Secure the connecting cable with the cord clamp.

8. Fix the terminal cover and air inlet grille on the indoor unit.

Front panel

Airinlet grille |

Terminal cover

( ! How to install the air inlet grille on the indoor
unit

» When attaching the air inlet grille, the contrary of the removed operation is
performed.

(g\\”ﬁ

! Outdoor unit

1.

2.

Remove the valve cover, the electric parts cover and the cord clamp from
the outdoor unit.

Connect the connecting cable to the terminal as identified by the
matching numbers on the terminal block of indoor and outdoor unit.

. Insert the power cord and the connecting cable carefully into the terminal

block and secure it tightly with screws.

. Use vinyl tape, etc. to insulate the cords which are not going to be used.

Locate them so that they do not touch any electrical or metal parts.

. Secure the power cord and the connecting cable with the cord clamp.
. Attach the electric parts cover and the valve cover on the outdoor unit.

Terminals block

2
Valve cover

~



Power Supply and Connecting Cable Connection

Power Supply Input at Indoor Unit Terminal Block (Recommend)

Power supply cable

Power supply cable

connect to [L] [N] ©

Terminal block (LN 12 3)

Earth line

Power supply
cable

Connecting cable

connect to [1] [2] [3] ©

Terminal block (LN 12 3)

LT W 1 Z|[3

Power supply

Connecting
cable

cable

Stripping length of the power
supply cable

Earth line

Stripping length of the
connecting cable

Earth line
50 mm

Outdoor Unit

Terminal block

Connecting cable

Power Supply Input at Outdoor Unit Terminal B|

lock (Optional)

Connecting CABLE

Connecting cable

connect to [L] [2] [3] ©

Terminal block (LN 12 3)

Connecting cable

Stripping length of the
connecting cable

Earth line

%::E3

Outdoor Unit

(@ [Je ][] &
Connecting cable ‘EJ L-j» Power cord
123+

?F

LN+
50

<+
SHE
60

Earth line

Earth line

Connecting cable Power cord




Power supply input Wiring Diagram

Power supply input at Indoor unit Terminal Block (Recommend)
/\ Indoor
CIN[AT2[3] Termina
| Block
Power supply L-—————————-
inpput~~~ N-——f7———————
GND —————— 0—0
CHASSIS
- - __INDOORUNIT _
OUTDOOR UNIT
Outdoor
Terminal
Block
CHASSIS
EAI-RTH
Power supply input at Outdoor unit Terminal Block (Optional)
Indoor
[LIN[1[2[3] Terminal
| | Block
|
__; [
[
O—0—— Loy
[
@D 1
cHassis | : [
| [
|
_INDOORUNT b v o
OUTDOOR UNIT |
|
: Outdoor
| Terminal
| Block
|
|
r gy e N
[T L Power supply
input
""" —"———— GND
CHASSIS
EA-RTH

CAUTION

. The power supply must be same as the rated of air conditioner.

. Prepare the power source for exclusive use with air conditioner.

. Circuit breaker must be used for the power supply line of this air conditioner.

. Be sure to comply power supply and connecting cable for size and wiring method.

. Every wire must be connected firmly.

Perform wiring works so as to allow a general wiring capacity.

. Wrong wiring connection may cause some electrical part burn out.

. Incorrect or incomplete wiring is carried out, it will cause an ignition or smoke.

. This product can be connected to main power supply.

Connection to fixed wiring : A switch which disconnects all poles and has a contact separation at least 3 mm must be incorporated in the fixed wiring.

©ONDUOAWN =

10



OTHERS

Gas Leak Test )

Test Operation )

o

Check places for
the indoor unit.

~
Check places for
the outdoor unit.
._/

Check the flare nut connections for the gas leak with a gas leak detector
or soap water.

Remote Control A-B Selection )

When two indoor units are installed in the same room or adjacent two
rooms, if operating a unit, two units may receive the remote control signal
simultaneously and operate. In this case, the operation can be preserved
by setting either one remote control to B setting. (Both are set to A setting
in factory shipment.)

The remote control signal is not received when the settings of indoor unit
and remote control are different.

There is no relation between A setting/B setting and A room/B room when
connecting the piping and cables.

To separate using of remote control for each indoor unit in case of 2 air
conditioner are installed near.

Remote Control B Setup.

1.
2.
3.

4.

Press [RESET] button on the indoor unit to turn the air conditioner ON.
Point the remote control at the indoor unit.

Push and hold [CHECK] button on the Remote Control by the tip of the
pencil. “00” will be shown on the display (Picture D).

Press [MODE] during pushing [CHECK]. “B” will show on the display
and “00” will disappear and the air conditioner will turn OFF. The Remote
Control B is memorized (Picture ).

Note : 1. Repeat above step to reset Remote Control to be A.

2. Remote Control A have not “A” display.
3. Default setting of Remote Control from factory is A.

B
MODE MODE

1"

To switch the TEST RUN (COOL) mode, press [RESET] button for
10 seconds. (The beeper will make a short beep.)

OPERATION /
RESET Button

Auto Restart Setting )

o

This product is designed so that, after a power failure, it can restart automatically
in the same operating mode as before the power failure.

Information

The product was shipped with Auto Restart function in the off position.
Turn it on as required.

( ! How to set the Auto Restart

1. Press and hold the [RESET] button on the indoor unit for 3 seconds to
set the operation. (3 beep sound and OPERATION lamp blink 5 time/sec
for 5 seconds)

2. Press and hold the [RESET] button on the indoor unit for 3 seconds to
cancel the operation. (3 beep sound but OPERATION lamp does not
blink)

* In case of ON timer or OFF timer are set, AUTO RESTART
OPERATION does not activate.
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TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E
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PRECAUCIONES SOBRE SEGURIDAD

Antes de la instalacioén, por favor lea con atencion estas precauciones de seguridad.
Asegurese de seguir las precauciones proporcionadas aqui para evitar riesgos de seguridad. Abajo aparecen los simbolos y sus significados.

ADVERTEN’CIA : Indica que un uso incorrecto de esta unidad podria causar lesiones importantes o la muerte.
PRECAUCION : Indica que un uso incorrecto de esta unidad podria causar lesiones personales (*1), o dafios materiales (*2).

*1: Una lesion personal significa un pequefio accidente, golpe, o descarga eléctrica que no requiera un ingreso a hospital o un tratamiento
continuo.
*2: Un dafio material es un dafio mayor que afecta a activos o recursos.

Para el uso publico general

El cable de alimentacién y el cable de conexion del sistema debe ser al menos cable flexible enfundado en policloropreno (modelo HO7RN-F) o del tipo
60245 IEC66. (Debe instalarse segun las normas de instalacion eléctrica de cada pais.)

PRECAUCION Instalacion de sistema de aire acondicionado con un nuevo refrigerante

* ESTE SISTEMA AIRE ACONDICIONADO UTILIZA EL NUEVO REFRIGERANTE HFC (R410A) QUE NO DANA LA CAPA DE OZONO.

El refrigerante R410A puede contaminarse de impurezas, como agua, membrana oxidante y aceites, ya que su presién es aproximadamente 1,6 veces
superior a la del refrigerante R22. Gracias al uso del nuevo refrigerante, también se emplea un aceite distinto para el aparato de refrigeraciéon. Por lo
tanto, durante las tareas de instalacion, asegurese de que no se introduzca agua, polvo, otro tipo de refrigerante ni aceite del aparato de refrigeracion en
el ciclo de refrigeracion del sistema de aire acondicionado que emplea el nuevo refrigerante.

Para impedir que el refrigerante se mezcle con el aceite del aparato de refrigeracion, los tamafios de las secciones de conexion de los orificios de carga
de la unidad principal o de las herramientas de instalacién son diferentes de las correspondientes al refrigerante convencional. Para la conexiéon de
tuberias, utilice materiales nuevos, limpios, estancos a alta presion y fabricados exclusivamente para R410A, a fin de que no se introduzca agua ni polvo.
Asimismo, no utilice la tuberia existente, ya que presenta problemas de pérdidas y admisién de impurezas.

PRECAUCION Para desconectar el aparato de la alimentacién principal

Este aparato debe conectarse al suministro eléctrico mediante un disyuntor o un interruptor que disponga de una separacion de contacto de 3 mm como
minimo en todos los polos.

PELIGRO

SOLAMENTE PARA EL USO DE PERSONAS CUALIFICADAS.

DESACTIVE LA FUENTE DE ALIMENTACION PROVISTA Y EL CORTACIRCUITOS ANTES DE INTENTAR REALIZAR CUALQUIER TRABAJO
ELECTRICO. ASEGURESE DE QUE TODOS LOS INTERRUPTORES DE ALIMENTACION Y CORTACIRCUITOS ESTEN DESACTIVADOS, SI NO LO
HACE PODRIA CAUSAR DESCARGAS ELECTRICAS.

CONECTE EL CABLE DE CONEXION CORRECTAMENTE. S| ESTE CABLE FUESE CONECTADO ERRONEAMENTE, SE PODRIAN DANAR LAS
PARTES ELECTRICAS.

REVISE EL CABLE A TIERRA QUE NO ESTE ROTO NI DESCONECTADO ANTES DE LA INSTALACION.

NO INSTALE CERCA DE CONCENTRACIONES DE COMBUSTIBLE DE GAS O VAPORES DE GAS. S| FALLA EN CUMPLIR CON ESTAINSTRUCCION
PODRIA RESULTAR EN UN INCENDIO O UNA EXPLOSION.

PARA EVITAR EL RECALENTAMIENTO DE LA UNIDAD INTERIOR Y LA CAUSA DE POSIBLES INCENCIOS, COLOQUE LA UNIDAD BIEN LEJOS (A
MAS DE 2 METROS) DE FUENTES DE CALEFACCION TALES COMO RADIADORES, CALEFACTORES, ESTUFAS, HORNOS, ETC.

CUANDO MUEVA EL ACONDICIONADOR DE AIRE PARA INSTALARLO EN OTRO LUGAR, TENGA CUIDADO DE NO OBTENER EL REFRIGERANTE
ESPECIFICADO (R410A) CON ALGUN OTRO CUERPO GASEOSO EN EL CICLO DE REFRIGERACION. SI EL AIRE O ALGUN OTRO GAS SE
MEZCLARA CON EL REFRIGERANTE, LA PRESION DEL GAS EN EL CICLO DE REFRIGERACION SE VUELVE ANORMALMENTE ALTA Y ESTO
RESULTANDO EN CAUSAR UN ESTALLIDO DE LA TUBERIA Y DANOS EN LAS PERSONAS.

EN EL CASO DE QUE EL GAS REFRIGERANTE ESCAPARA DE LA TUBERIA DURANTE EL TRABAJO DE INTALACION, INMEDIATAMENTE DEJE
QUE PASE AIRE FRESCO EN LA HABITACION. S| ESTE GAS REFRIGERANTE ES CALENTADO POR EL FUEGO O ALGO SIMILAR, CAUSARA LA
GENERACION DE UN GAS VENENOSO.

ADVERTENCIA

Nunca modifique esta unidad quitando uno de las etiquetas de seguridad o puenteando uno de los interruptores de interbloqueo de seguridad.

No instale esta unidad en un lugar que no sea capaz de resistir el peso de la unidad.

Si la unidad se cayera podria causar dafios personales o materiales.

Antes de hacer un trabajo eléctrico, instale un enchufe aprobado al cable de suministro de alimentacion.

Y asegurese de que el equipo esta conectado a tierra.

El aparato debera instalarse segun las regulaciones de cableado nacional.

Si detectara alguin dafio, no instale la unidad. Péngase en contacto con su concesionario inmediatamente.

No utilice ningun refrigerante distinto al especificado para rellenar o reemplazar.

De lo contrario, podra generarse una presion anormalmente alta en el ciclo de refrigeracion, lo cual puede producir roturas o explosién, ademas de lesiones.
El aire acondicionado ha de estar instalado, operado y almacenadoen una sala con una superficie del suelo mas grande de 1,8 m2.

PRECAUCION

La exposicién de la unidad al agua o a cualquier otro tipo de humedad antes de la instalacion puede provocar un cortocircuito.

No almacene la unidad en un sétano mojado, ni la exponga a la lluvia ni al agua.

Después de desembalajar la unidad, examinela cuidadosamente para ver si hay alguna averia.

No instale la unidad en un lugar que pueda aumentar la vibracién de la misma. Tampoco la instale en un lugar que pueda amplificar el nivel de ruido de
la unidad, o donde el ruido y el aire descargado puedan molestar a los vecinos.

Para evitar dafios personales, tenga cuidado cuando maneje las partes con bordes afilados.

Lea el manual de instalacion a fondo antes de instalar la unidad. El manual contiene instrucciones importantes para la instalacion correcta.

El fabricante no asume responsabilidad alguna por los dafios que resulten de la falta de observacion de las descripciones de este manual.

INFORMACION NECESARIA PARA EL SUMINISTRADOR DE ALIMENTACION LOCAL

Antes de instalar este sistema de aire acondicionado, no olvide informar de ello al suministrador de alimentacion local. Si surge algun problema o el
suministrador de alimentacién no acepta la instalacion, el sistema de asistencia tomara las medidas correctoras necesarias.

1



ACCESSORIOS

Unidad Interior

Filtros de aire

Limpiar cada 2 semanas.
1. Abra la rejilla de la toma de entrada de aire.
2. Retire los filtros de aire.
3. Aspirelos o lavelos y, después, séquelos.

4. Vuelva a instalar los filtros y cierre la rejilla de la toma de entrada de aire.

N° Nombre de partes N° Nombre de partes
i —r—(l| ,”l
@ ® o
Placa de instalacion x 1 Control remoto x 1
g )
® Pila x 2 ® -
Soporte del control remoto x 1
® 3 ® Bm
Tornillo de montaje x 6 Tornillo de cabeza plana de madera x 2
@
Manual del usuario x 1 Manual de Instalacion x 1
Unidad Exterior
N° Nombre de partes
® §
Codo de drenaje x 1




DIAGRAMA DE INSTALACION DE LA UNIDAD INTERIOR Y EXTERIOR

Piezas de Instalacion Opcional

ornillo de cabeza
plana de madera

Control remoto

-

Posterior izquierda e izquierda N

Placa de -~ Pared

instalacion

Inserte la almohadilla entre la unidad
interior y la pared, y eleve la unidad
interior para facilitar el trabajo.

J

/No permita que la manguera de drenaje N
se afloje.

Corte el orificio de la
tuberia levemente
inclinada.

Proteccion de
la tuberia

Haga el orificio para la tuberia levemente
inclinado.
)

/La tuberia auxiliar se podra conectar N
al lado izquierdo, posterior izquierdo,
posterior derecho, derecho, inferior
derecho o inferior izquierdo.

\ >
Derecho <::,
Posterior ﬁ‘}

derecho

oporte del control remoto

Cinta de vinilo 3
Apliquela después de realizar |[:
una prueba de drenaje.

©o°
w®_~
% O

N £ Izquierdo
Inferior  Posterior a

derecho izquierdo -
\ Inferior izquierdo Y,

600 mm o méas

Aislamiento de las tuberias refrigerantes
aisle las tuberias separadamente, no

Manguera de drenaje juntas.
de extension
(No disponible,

suministrado por el
instalador)

Espuma de polietileno de 6 mm
de grosor con resistencia al calor

)

Fijacion de tornillos de la unidad exterior

« Proteja la unidad exterior con los tornillos y tuercas de fijacion si va a

Cadigo permanecer expuesta a la accién de vientos fuertes.
de pieza Nombre de partes Ctdad. « Utilice tornillos y tuercas de anclaje de @8 mm o @10 mm.
« Sifuera necesario vaciar el agua descongelada, conecte el codo de drenaje
Tuberfa de refrigerante Cada ® en la placa inferior de la unidad exterior antes de instalarla.
® Lado liquido : @6,35 mm no
Lado de gas : ©@9,52 mm 500 mm |
o7mm Entrada de aire
Material aislante de tuberias 1 = K
(espuma de polietileno de 6 mm de grosor) c
E
Masilla, cintas de PVC Cada N
uno

Salida de aire Salida de drenaje



UNIDAD INTERIOR

< Lugar de Instalacion )

Un lugar que brinde espacio alrededor de la unidad interior tal como se
muestra en el diagrama

Un lugar en el que no haya obstaculos cerca de la entrada y salida de aire
Un lugar que permita una instalacion facil de la tuberia para la unidad exterior
Un lugar que permita que el panel delantero se abra

La unidad interior debe instalarse al menos a 2,5 m de altura. También, se
debe evitar poner cualquier cosa encima de la unidad interior.

PRECAUCION

+ Se debera evitar la luz directa del sol sobre el receptor de control a
distancia de la unidad interior.

 El microprocesador de la unidad interior no debera estar tan cerca de las
fuentes de ruido RF.
(Para los detalles, vea el manual del usuario.)

l Control remoto

+ Un lugar en el que no haya obstaculos tal como una cortina que pudiese
bloquear las sefiales del unidad interior

No instale el control remoto en un lugar expuesto a la luz directa del sol o
ceraca de una fuente de calor, por ejemplo una estufa.

Mantenga el control remoto por lo menos a 1 m de distancia de su equipo
de TV o estéreo. (Esto es necesario para evitar interrupciones o ruidos de
interferencia.)

« La ubicacion del control remoto debera determinarse tal como se ilustra abajo.

(Vista lateral) (Vista superior)

s

i Unidad interior

c

3

g %

5 s 2,
Margen de Contr‘ol
recepcion remoto

Corte de un Orificio y Montaje
de la Placa de Instalacion )

N

( l Corte de un orificio

Cuando instale las tuberias refrigerantes desde la parte posterior
JIL L

—
0 S [hOooge
o=
0o0o ?\
Orificio de
° la tuberia

El orificio del centro de la
tuberia esta sobre la lecha.

1. Después de determinar la posicion del orificio de la tuberia con la placa de
montaje (), perfore el orificio de la tuberia (@65 mm) ligeramente inclinado
hacia abajo al lado exterior.

NOTA

+ Cuando la perforacion de una pared que contenga listones, listones de
alambre o placas de metal, asegurese de utilizar un anillo de borde como
molde del orificio de la tuberia vendido por separado.

! Montaje de la placa de instalacion

Gancho

Placa de
instalacion

Orificio de la tuberia
Tornillo de montaje

Gancho

Orificio de
la tuberia

0
Gancho \
Hebra
Unidad interiora Peso

! Cuando la placa de instalacion es directamente

montada sobre la pared

1. Fije firmemente la placa de instalacion sobre la pared atornillando las partes
superior e inferior para enganchar la unidad interior.

2. Para montar la placa de instalacion sobre una pared de hormigén con tacos,
utilice los orificios para tacos tal como se muestra en la figura de abajo.

3. Instale la placa de instalacion horizontalmente en la pared.

PRECAUCION

Cuando instale la placa de instalacion con un tornillo de montaje no utilice
el orificio del cerrojo de ancora. Si no, la unidad se podria caer y resultar
en dafios personales y en dafios de propiedad.

Placa de instalacion
(Mantenga la posicion horizontal.)

)
X O X

Orificio, 5 mm dia

%% Tornillo de montaje

D4 x2548

Perno de anclaje ‘\

Proyeccion
15 mm o menos

™ Gancho de anclaje
(partes locales)

PRECAUCION

Si no instala firmemente la unidad podria causar dafios personales o
materiales.

» En caso de paredes de bloques, ladrillos, hormigén o de tipo similar, haga
orificios un diametro de 5 mm en la pared.
« Inserte tacos para tornillos de montaje &) apropiados.

NOTA

« Fije las cuatro esquinas y partes inferiores de la placa de instalacién con 4
u 6 tornillos de montaje.

Instalacion la Tuberia y el
Tubo de Desagiie )

N
! Formacion la tuberia y el tubo de desagiie

* Como la condensacion produce problemas en el equipo, asegulrese de aislar
las dos tubarias de conexion. (Utilice espuma de polietileno como material
aislante.)

Posterior derecho | N>
° R
Posterior izquierdo — 2 » g
32 2
L . E ©
Inferior izquierdo » g » o8 » °
cg@ 33 °
o o £ © 5
Izquierdo m) oa | S mp| 3
g2 5
. Q.
Inferior derecho  |HEPP>| S & || ©
S o o

g'c
Derecho mp| - (I

1. Troquelado de ranura de parte trasera
Corte la ranura hacia la izquierda o el lado derecho de la parte trasera
para la conexion izquierda o derecha y la ranura en el lazo inferior
izquierdo o derecho del cuerpo trasero para la conexion inferior izquierda
o derecha con un par de tenazas.

2. Cambio del tubo del desagiie
Para los desaglies de las conexiones izquierda, inferior izquierda y
posterior izquierda, es necesario cambiar el tubo y la tapa del desagte.



Como quitar la manguera de drenaje
La manguera de drenaje se puede retirar quitando
el tornillo que fija la manguera de drenaje y a
continuacién estirando la manguera de drenaje.
Cuando retire la manguera de drenaje, tenga
cuidado con cualquier borde afilado de acero.
Los bordes pueden causar heridas.

Para instalar la manguera de drenaje, introduzca
la manguera de drenaje con firmeza hasta que la
parte de conexion haga contacto con el aislador
térmico, y fijelo con el tornillo original.

Manguera de drenaje

Como quitar la tapa de drenaje

Sujete la tapa de drenaje utilizando e — =

alicantes puntiagudos y saquela. j@

Forma de fijar el tapon de desagiie

1) Inserte una llave hexagonal (4 mm)
en el centro.

2) Inserte firmemente el tapon 4mm

de desaguie.

Sin
espacio
ANV

No utilice aceite lubricante (aceite para
.4— maquinaria refrigerante) al insertar la tapa del
desagtie. Su uso provoca que el enchufe se
deteriore y tenga fugas.

=

Inserte una llave
hexagonal (4 mm).

PRECAUCION

Para evitar pérdidas de agua, inserte con firmeza el tubo y la tapa del
desague.

¢ l Para las tuberias derecho o izquierdo

Después de trazar ranuras de la
parte trasera con un cuchillo o
una clavija, cortelos con un par de
tenazas o una herramienta similar.

( l Para las tuberias inferior derecho o inferior
izquierdo

Después de trazar ranuras de la parte

trasera con un cuchillo o una clavija,

cértelos con un par de tenazas o una
herramienta similar.

( l Conexion del lado izquierdo de la tuberia

Doble la tuberia de conexién de tal manera que quede tendida entre 43 mm
sobre la superficie de la pared. Si la tuberia de conexion fuese tendida mas
alla de los 43 mm sobre la superficie de la pared, la unidad interior podria ser
inestable en la pared.

Cuando doble la tuberia de conexién, asegurese de utilizar un torcedor de
resortes para no estrujar la tuberia.

Doble la tuberia de conexion dentro de un radio de 30 mm.
Conexion de la tuberia después de la instalacion de la unidad (figura)

(Al'lado del frente del destello)
) —
270mm /

Lado de gas
230m ‘

m
’—" Lado liquido
I

3

Contorno de la unidad interior

(E R 30 mm (Utilice polisin (ntcleo de T
: 2] N polietileno) o similar para tuberia flexible.):
| T lo—ma

% Utilice la manija del destornillador, etc.

NOTA

Si la tuberia fuese incorrectamente doblada, la unidad interior podria instalarse
de forma inestable sobre la pared.

Después de pasar la tuberia de conexion a través del orificio de la tuberia,
conecte la tuberia de conexion a las tuberias auxiliares y envuelva con cinta
para cubrir alrededor de las mismas.

PRECAUCION

Encinte las tuberias auxiliares (dos) y el cable de conexién fuertemente.
En caso de tuberia por el lado izquierdo y por el lado posterior izquierdo,
encinte solamente las tuberias auxiliares (dos).

Unidad interior

Tuberias auxiliares B
Cable de conexion

Placa de instalacion

Cuidadosamente arregle las tuberias de tal manera que ninguna de
ellas sobresalga de la placa posterior de la unidad interior.

Conecte cuidadosamente las tuberias auxiliares y las tuberias de conexion
a cada unay corte la cinta aisladora en la tuberia de conexion para evitar la
doble cinta en la unién, ademas, selle la unién con cinta de vinilo, etc.
Puesto que la condensacion resulta en problemas para la maquina,
asegurese de aislar las dos tuberias de conexion.

(Utilice espuma de polietileno como material aislante.)

Cuando doble una tuberia, hagalo de manera que no la chafe.

Instalacion de la Unidad Interior )

1. Pase la tuberia a través del orificio de la pared, y enganche la unidad
interior sobre la placa de instalacion en los ganchos superiores.

2. Mueva la unidad interior hacia la derecha e izquierda para confirmar que
esté firmemente enganchado en la placa de instalacion.

3. Mientras presiona la unidad interior sobre la pared por la parte inferior,
enganchelo hacia arriba en la placa de instalacién por la parte inferior. Tire
la unidad interior dirigida hacia Ud por la parte inferior para confirmar que
esté firmemente enganchado sobre la placa de instalacion.

Gancho aqui

o Placa de instalaciéon

O

Pulse
(desenganchar)

Gancho

» Para desmontar la unidad interior
de la placa de instalacion, tire de
la unidad interior dirigida hacia Ud
mientras presiona la parte inferior
por las partes especificadas.

b Presionar

Presionar

< Drenaje )

1. Coloque la manguera de drenaje inclinada hacia abajo.

NOTA
« El orificio debera hacerse inclinado levemente hacia abajo al lado exterior.

No levante la
manuguera de drenaje.

No doble la manguera de
drenaje en forma de ondas.

1
w e e 1
s [[X >< X

1),

No ponga el extremo
de la manguera de
drenaje en el agua.

No ponga el extremo de
la manguera de drenaje
en la acequia de renaje.



2. Ponga agua en el deposito de drenaje y asegurese que el agua se drene
hacia afuera.

3. Cuando conecte la manguera de drenaje de extension, aisle la parte de la
conexion de la manguera de drenaje de extension con la proteccion de la
tuberia.

Proteccién de la tuberia %

SN
| JZIC Z 2 2 Z Z

PRECAUCION

Arregle la tuberia de drenaje para el drenaje apropiado de la unidad.
El drenaje incorrecto podria causar desperfectos.

Este acondicionador de aire tiene la estructura
designada para drenar el agua colectada de la =

D, condensacion, que se forma en la parte posterior Pared
) N Manguera de drenaje de la unidad, para la bandeja de drenaje. Por Guia de
M ded Dentro de | 6 ’ i
anguera ce dIenale  abitacion de extension lo tanto, no almacene el cable de alimentacion d drenaje
y otras partes en una altura sobre la guia de
drenaje.
Espacio para
las tuberias
Lugar de Instalacion ) Conexion de la Tuberia Refrigerante )
N

Un lugar que tenga espacios alrededor de la unidad exterior tal como se
muestra en el diagrama

Un lugar que pueda resistir el peso de la unidad exterior y que no permita el
aumento del nivel de ruido y vibracién

Un lugar en donde el ruido de funcionamiento y el aire descargado no
moleste a sus vecinos

Un lugar que no sea expuesto al viento fuerte

Un lugar libre de filtracion de gases combustibles

Un lugar que no bloquee un pasaje

Cuando la unidad exterior tenga que instalarse en una posicion elevada,
cerciorese de asegurar las patas.

La longitud de tuberia permitida es de hasta 15 m.

La altura permitida para el lugar de instalacion de la unidad exterior es de
hasta 12 m.

Un lugar en donde el agua drenada no de lugar a ninguin problemas

Precauciones sobre Instalacion en
\Regiones con Nieve y Temperaturas Friag

* No utilice la boquilla de drenaje proporcionado para drenar agua. Drene el
agua de los agujeros de drenaje directamente.

« Para proteger la unidad exterior de acumulacion de nieve, instale un marco
colgante, y coloque una placa y una tapa de proteccion contra nieve.

* No utilice ningln disefio amontonado.

Placa de proteccion contra nieve

(=

Parte frontal N - .
Realice la instalacion

<:| I\_Tapa de proteccion contra nieve | a por lo menos 50 cm

encima de la linea de
Un minimo de
50 cm

acumulacion de nieve.

permosde || b Linea de acumulacion de nieve
anclaje
™. Marco colgante
PRECAUCION

1. Instale la unidad exterior sin que nada bloquee la descarga del aire.
2. Cuando la unidad exterior es instalada en un lugar expuesto siempre
al viento fuerte como una costa o en la parte superior de un edificio,
asegure el funcionamiento normal del ventilador utilizando un conducto
0 una proteccion para el viento.
3. Especialmente en una zona de mucho viento, instale la unidad de
forma que se evite la admision del viento.
4. La instalacion en los siguientes emplazamientos puede resultar
problematica.
No instale la unidad en los siguientes emplazamientos.
* Un lugar expuesto a aceite de maquinas
* Un lugar salino, como la costa
« Un emplazamiento expuesto a gas de sulfuro
* Un lugar donde se puedan generar
con facilidad ondas de alta
frecuencia, como por ejemplo,
las producidas por un equipo de
audio, soldadores y equipos médicos

( l Abocinado

1. Corte la tuberia con un cortatubos para tuberia.

‘_\ O xOincuidad Axspereza ge<formacién
™ 6 4™ g @

2. Inserte una tuerca y abocine la tuberia.
« Margen de proyeccion de ensanchamiento : A (Unidad : mm)
RIDGID (tipo embrague)

Herramienta
convencional utilizada

Herramienta
R410A utilizada

Diametro externo
de tuberia de cobre

26,35 0a0,5 1,0a15
29,52 0a0,5 1,0a15
312,70 0a0,5 1,0a1,5
IMPERIAL (tuerca de tipo mariposa)
Diametro externo de tuberia R410A
de cobre

26,35 1,5a2,0

29,52 1,5a2,0

212,70 2,0a25

( l Apriete de la tuberia

Alinee la tuberia de conexién y apriete a fondo la tuerca con sus dedos. Luego
apriete la tuerca con una llave de tuercas y una llave inglesa de torsion tal
como se muestra en la figura.

Mitad de la unién ] E ) 7 Tuerca
Lado roscado Lado roscado
externamente internamente

Utilice una llave dinamométrica
para apretar.

Utilice una llave inglesa
para asegurar.

PRECAUCION

No aplique demasiada torsion. De otra manera, la tuerca podria quebrarse
segun las condiciones de instalacion.

(Unidad : N-m)
Diametro externo de tuberia de cobre | Ter to de torsion a par
26,35 mm 16218 (1,6 a 1,8 kgf-m)
©9,52 mm 30 a42 (3,0 a 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 a 62 (5,0 a 6,2 kgf-m)

» Par de apriete de conexiones de tuberia
La presion de R410A supera a la de R22
(aprox. 1,6 veces). Por ello, conuna llave de
ajuste dinamométrica, apriete firmemente
las secciones de conexion de la tuberia de
ensanchamiento que conectan las unidades
interior y exterior segun el par de apriete
especificado. Las conexiones incorrectas
pueden causar no soélo pérdida de gas, sino
una averia en el ciclo de refrigeracion.

Abocardado
en la unidad
interior

Abocardado
en la unidad
exterior



Evacuacion )

N\

Una vez que la tuberia se ha conectado a la unidad interior, puede realizar
una purga de aire.

PURGA DE AIRE

Evacue el aire de la tuberias de conexién y en la unidad interior utilizando
la bomba al vacio. No utilice el refrigerante en la unidad exterior. Para los
detalles, vea el manual de la bomba al vacio.

( l Uso de la bomba al vacio

Cercidrese de utilizar una bomba de vacio con funcion de prevencién de
contracorriente para que el aceite interno de la bomba no retroceda a las
tuberias del sistema aire acondicionado cuando la bomba se detenga.

(Si se introduce aceite interno de la bomba de vacio en el sistema de aire

acondicionado que utiliza R410A, puede producirse una averia en el ciclo

de refrigeracion.)

1. Conecte el manguito de carga de la valvula distribuidora al orificio de salida
de la valvula de servicio del lado de gas.

2. Conecte el manguito de carga al orificio de la bomba al vacio.

3. Abra completamente el mando lateral de baja presion de la valvula
distribuidora del manémetro.

4. Accione la bomba de vacio para iniciar la evacuacion. Realice la evacuacion
durante 15 minutos si la longitud de la tuberia es de 20 metros. (15 minutos
para 20 metros) (sobre la base de que la bomba tenga una capacidad de
27 litros por minuto) A continuacion, confirme que la lectura compuesta del
mandmetro sea de —101 kPa (-76 cmHg).

5. Cierre el mando de la valvula lateral de baja presion del distribucion del
mandmetro.

6. Abra completamente el vastago de valvula de las valvulas de servicio de
gas y liquido.

7. Retire el manguito de carga del orificio de salida.

8. Cierre firmemente las tapas de las valvulas de servicio.

Manémetro de presién compuesto

—101 kPa
(=76 cmHg) —

Manometro de presion

Manija del lado
de presion baja Manija del lado de presion alta
(Guarde lleno Cerrado)
Manguito de carga
(Para R410A adlo) —|
(Para R410A adlo)
Tuberia de conexién
Adaptador de la bomba
al vacio para prevencion
de contracorriente

(Para R410A adlo)

Valvula de servicio del lado de gas
Orificio de salida (Clavija de valvula (Escena clavija))

Valvula de servicio del lado liquido

PRECAUCION

+ TENGA EN CUENTA LOS 5 PUNTOS ESENCIALES DE LA
INSTALACION TUBERIAS.
(1) Limpie el polvo y humedad (del interior de las tuberias de conexién).
(2) Conexion tensa (entre las tuberias y la unidad).
(3) Evacue el aire de las tuberias de conexion utilizando la BOMBA DE

VACIO.

(4) Revise si hay fugas de gas (puntos conectados).
(5) Asegurese de abrir totalmente las valvulas compactas antes del uso.

( l Precauciones de manipulacion de la valvulas
empaquetada

Abra completamente la boquilla de valvula, pero no trate de abrirla hasta
el bloqueo.

Tamaiio de tubo de la valvula o .
Tamafo de la llave hexagona

empaquetada
12,70 mm y mas pequefia A=4mm
15,88 mm A=5mm

Apriete seguro de la tapa de valvula con la torsion de la siguiente tabla:

Tapa Tamaiio de tapa (H) Torsion
Tapa de barra de HI7-H19 (1 1‘:1%’;‘(9’?"1)
valvula H22 - H30 (3’23;~2?2T<9Tm)
Tapg (}Ie toma de H14 (0,88;112,2Nk-$-m)
servicio W7 § 12,.1%,\;;“1)

Se requiere una
llave hexagona.
/ QA

®]H

Tapa de toma
de servicio

Tapa de barra de valvula



TRABAJOS ELECTRICOS

La fuente de alimentacion puede seleccionarse para conectarse a la unidad interior o a la exterior. Elija el modo correcto y conecte la fuente de alimentacion

y el cable de conexion siguiendo las siguientes instrucciones.

Modelo RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Fuente de alimentacién 50Hz, 220 — 240 V Monofasico
Corriente maxima 5,0A 6,7A 71A
Enchufe hembra y valor nominal de fusible 6,5A 8,5A 9,0A

Cable de fuente de alimentacion

Cable de conexion

HO7RN-F 0 60245 IEC66 (1,5 mm? o0 mas)

Conexion de Cables )

N\

! Unidad interior

El cableado del cable de conexidn puede realizarse sin quitar el panel

frontal.

1. Extraiga la rejilla de entrada de aire.
Tire de la rejilla de entrada de aire hacia fuera para abrirla.

2. Quite la tapa de los terminales y el cable con abrazadera.

3. Inserte el cable de conexion (segun los codigos locales) en el orificio de la
tuberia de la pared.

4. Saque el cable de conexién a través de la ranura del cable del panel
posterior hasta que sobresalga aproximadamente 20 cm.

5. Inserte el cable de conexién completamente en el bloque de terminales y
asegurelo fuertemente con un tornillo.

6. Tensamiento de torsién a par : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

7. Asegure el cable de conexion con el cable con abrazadera.

8. Fije la cubierta del terminal y la rejilla de entrada de aire de la unidad
interior.

Panel frontal

Rejilla de entrada |5
de aire

Cubierta del terminal

( l Procedimiento para instalar la rejilla de entrada
de aire en la unidad interior

+ Para instalar la rejilla de entrada de aire ha de realizarse el procedimiento
inverso a su extraccion.

l Unidad exterior

1.

2.

3.

Retire la cubierta de la valvula, la cubierta de las partes eléctricas y el
cable con abrazadera de la unidad exterior.

Conecte el cable de conexién al terminal como esté identificado en los
nuimeros que coincidan en el bloque de terminales de las unidades
interior y exterior.

Introduzca el cable de alimentacién y el cable de conexion
cuidadosamente en el bloque de terminales y asegurelo fuertemente con
tornillos.

. Utilice cinta de vinilo, etc. para aislar los cables que no se van a utilizar.

Localizelos de modo que no toque ninguna parte eléctrica o de metal.

. Asegure el cable de alimentacion y el cable de conexién con el cable con

abrazadera.

. Una la cubierta de las partes eléctricas y la cubierta de la vavula en la

unidad exterior.

Bloque de terminales

Cubierta de valvula




Conexién de la Fuente de Alimentacion y el Cable de Conexién

Entrada de la fuente de alimentacion en el bloque de terminales de la unidad interior (recomendado)

Cable de fuente de
alimentacion

Unidad interior

Cable de suministro de corriente

conecta a [L] [N ©

Bloque de terminales
(LN123)

Linea de tierra

Cable de
fuente de
alimentacion

Cable de conexion

conectaa[1][2][3] ©

Bloque de terminales (LN 1 2 3)

Linea de
tierra
Cable de
fuente de
alimentacion Cablef?e
conexion

Pelado del cable de
alimentacion

Linea de tierra

Pelado del cable de conexion

Linea de tierra

Unidad exterior

Bloque de terminales

[©
Cable de
conexion

Linea de
tierra

Cable de conexion

Entrada de la fuente de alimentacion en el bloque de terminales

de la unidad exterior (opcional)

CABLE de conexién

Unidad interior

Cable de conexion

conecta a[L][2][3] ©

Bloque de terminales (LN 1 2 3)

Cable de conexion

Pelado del cable de conexion

Linea de tierra
50 mm

10 mm,

Unidad exterior

Bloque de
terminales

(@ [Je ]l o]

Cable de conexio’nﬂ L:;F Cable de alimentacion

LN+

ﬁf

50

Linea de tierra Linea de tierra

Cable de conexion Cable de alimentacion




Entrada de la Fuente de Alimentacion en el Diagrama de Cableado

Entrada de la fuente de alimentacion en el bloque de terminales de la unidad interior (recomendado)

[\ Bloque de
m terminales

I | interior
Entrada de L-———————— = I I
la fuente de N-——f&7————————- 4 | L
alimentacion GND ——— ——— 0—0—— | : :
CEC
CHASIS : : [
[

UNIDAD INTERIOR
|F [ | UNIDAD EXTERIOR
| |
: I / 1\ \ Bloque de

112(3[L[N| terminales
| O2BIN] e
|
©
CHASIS
TIERRA

Entrada de la fuente de alimentacién en el bloque de terminales de la unidad exterior (opcional)

Bloque de
terminales
interior

UNIDAD EXTERIOR

Bloque de
terminales
exterior
———————— N
L Entrada de
_________ la fuente de
o————-———"————————— GND  alimentacién
CHASIS

PRECAUCION

. La fuente de alimentacion debe tener el valor nominal del acondicionador de aire.

. Prepare la fuente de alimentacion para el uso exclusivo con el acondicionador de aire.

. Debe utilizarse el disyuntor para la linea de la fuente de alimentacion de este acondicionador de aire.

. Asegurese de que la fuente de alimentacién y el cable de conexion se ajustan con el tamafio y el método de cableado.

. Todos los cables deben conectarse con firmeza.

. Haga el trabajo de cableado de modo que deje una capacidad generosa de cableado.

. Las conexiones de cableado incorrecto podrian causar que se quemen algunas de las piezas eléctricas.

. Si se lleva a cabo un cableado incorrecto o incompleto, puede calcinarse o humear.

. Este producto puede conectarse a la fuente de alimentacién principal.
Conexion al cableado fijo: El cableado fijo debe tener incorporado un interruptor que desconecte todos los polos y tenga una separacién de contacto
de al menos 3 mm.

O©OoO~NOOOAWN=
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OTROS

Comprobacién de Fugas

)

Prueba de Operacion

N\

Compruebe los
lugares para la
unidad interior.

~
Compruebe los
lugares para la
unidad exterior.
._/

« Compruebe los escapes de gas con un detector de escapes o agua
enjabonada en las conexiones con tuercas.

Mando a distancia A-B Seleccion

)

Cuando se instalan dos unidades interiores en la misma habitacién o en
dos habitaciones adyacentes, al conectar una de ellas, puede que las
dos unidades reciban simultdneamente la sefial del mando a distancia y
empiecen a funcionar. En este caso, la operacion se puede mantener si
se configura la opcién B desde cualquier control remoto (Ambas vienen
configuradas de fabrica en la posicion A).

La sefal del mando a distancia no se recibe cuando la configuracion de la
unidad interior y la del mando a distancia son diferentes.

No existe relacién alguna entre configuracién A/configuracién B y
habitacion A/habitacion B al conectar la conduccion y los cables.

Para separar la utilizaciéon del mando a distancia para cada unidad interior en
caso de que 2 aires acondicionados estén instalados cerca.

Configuracion de mando a distancia B.

1. Pulse el boton [RESET] en la unidad interior para ENCENDER el aire
acondicionado.

2. Apunte el mando a distancia en direccién a la unidad interior.

3. Mantenga pulsado el botén [CHECK] en el mando a distancia con la
punta del lapiz. Aparecera “00” en la pantalla (Figura D).

4. Pulse [MODE] mientras pulsa [CHECK]. Aparecera “B” en la pantalla y
“00” desaparecera y se APAGARA el aire acondicionado. Se memorizara
el mando a distancia B (Figura @).

Nota : 1. Repita el paso anterior para reiniciar el mando a distancia A.

2. El mando a distancia A no tiene pantalla “A” .
3. La Configuracién de fabrica del mando a distancia es A.

1"

Para conectar el modo de TEST RUN (COOL), presione y mantenga
presionado el boton [RESET] durante aproximadamente 10 segundos.
(La maquina emitira un bip corto.)

Botén OPERATION /
RESET

Ajuste de Reinicio Automatico )
Este producto esta disefiado para que después de un fallo de alimentacion, se
pueda reiniciar automaticamente al mismo modo operacién tal como estaba
antes del fallo eléctrico.

Informacion

El producto fue embarcado con la funcién de reinicio automatico en la
posicién de desactivado. Activelo segun se requiera.

( l Como ajustar el reinicio automatico

1. Mantenga pulsado el boton [RESET] de la unidad interior durante
3 segundos para realizar la operacion (3 pitidos y la luz de OPERATION
parpadea 5 veces por segundo durante 5 segundos).

2. Mantenga pulsado el boton [RESET] de la unidad interior durante
3 segundos para cancelar la operacion (3 pitidos, pero la luz de
OPERATION no parpadeard).
« En caso de que se active o desactive el temporizador, no se activara

la FUNCION DE REINICIO AUTOMATICO.
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INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E
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MESURES DE SECURITE

« Avant installation, lire attentivement les consignes de sécurité suivantes.
» Respecter impérativement les consignes fournies ici afin d’éviter toute situation dangereuse. Les symboles et leur signification sont indiqués ci dessous.
AVERTISSEMENT :Indique qu’un usage incorrect de cette unité peut entrainer des blessures graves, voire la mort.
ATTENTION :Indique qu’un usage incorrect de cette unité peut entrainer des blessures corporelles (*1) ou des dommages matériels (*2).
*1: Par blessure corporelle, comprendre un accident, une bralure ou un choc électrique sans gravité et ne nécessitant pas
d’hospitalisation ni traitement hospitalier a long terme.
*2: Par dommage matériel, comprendre un dommage plus important affectant des biens ou des ressources.

Pour I'utilisation grand public
Les cables d’alimentation et de raccordement de I'appareil doivent étre au moins des cables souples recouverts d’une gaine en polychloropréne (type
HO7RN-F) ou des cables portant la désignation 60245 IEC66. (L'installation doit étre conforme a la réglementation nationale en vigueur pour le cablage.)

ATTENTION Installation du climatiseur d’air utilisant le nouveau fluide frigorigéne

* CE CLIMATISEUR UTILISE LE NOUVEAU FLUIDE FRIGORIGENE HFC (R410A) QUI PROTEGE LA COUCHE D’OZONE.

Le fluide frigorigene R410A peut étre détérioré par des impuretés comme I'eau, une membrane s’oxydant et des huiles car la pression du fluide frigorigéne
R410A est environ 1,6 fois celle du fluide frigorigéne R22. En plus de I'utilisation de ce nouveau fluide, I'huile de la machine frigorifique a également
été modifiée. Par conséquent, en cours d'installation, veillez & ce que ni I'eau, ni la poussiere, ni le fluide frigorigéne précédent ou I'huile de la machine
frigorifique ne pénétre dans le cycle de réfrigeration du climatiseur utilisant ce nouveau fluide.

Pour éviter les mélanges entre le fluide frigorigene et I'huile de la machine frigorifique, les tailles des sections de raccordement de la buse de chargement
de I'appareil principal ou les outils d’installation sont différents de ceux utilisé pour le fluide frigorigéne conventionnel. Pour raccorder les tuyaux, utilisez de
nouveaux matériaux propres avec une résistance a la pression trés élevée, congus uniquement pour le fluide R410A de sorte que ni I'eau, ni la poussiére
ne pénetre. De plus, n'utilisez pas la tuyauterie existante car elle n’est pas suffisamment résistante a la pression et elle contient des impuretés.

ATTENTION Pour déconnecter I’appareil de I'alimentation principale

Cet appareil doit étre raccordé a I'alimentation électrique par I'intermédiaire d’un disjoncteur ou d’un interrupteur automatique dont les contacts de tous les
péles doivent étre séparés d’au moins 3 mm.

DANGER

UTILISATION PAR DES PERSONNES QUALIFIES SEULEMENT.

COUPER L'ALIMENTATION PRINCIPALE ET LE COUPEUR AVANT TOUT TRAVAUX ELECTRIQUES. S’ASSURER QUE TOUS LES SWITCHES ET LE
COUPEUR SONT ETEINTS. TOUT OUBLI PEUT ETRE LA CAUSE D’ELECTROCUTION.

CONNECTER LE CABLE DE CONNEXION CORRECTEMENT. SI LA CONNEXION EST MAUVAISE, DES PARTIES ELECTRIQUES PEUVENT ETRE
ENDOMMAGEES.

AVANT INSTALLATION, VERIFIER QUE LE CABLE DE TERRE N'EST PAS COUPE OU DISCONNECTE.

NE PAS INSTALLER A COTE DE GAZ COMBUSTIBLE OU DE VAPEURS DE GAZ.

TOUTE ERREUR PEUT ETRE LA CAUSE D’'INCENDIE OU D’EXPLOSION.

POUR PREVENIR LA SURCHAUFFE DE L'UNITE INTERIEURE ET LE RISQUE D’INCENDIE, PLACER L'UNITE ASSEZ LOIN (2 M MINIMUM) DES
SOURCES DE CHALEUR TELLES QUE LES RADIATEURS, LES APPAREILS DE CHAUFFAGE, LES FOURS, LES POELES, ETC.

QUAND L'APPAREIL EST DEPLACE AFIN D’ETRE INSTALLE A UN NOUVEL EMPLACEMENT, FAIRE TRES ATTENTION A NE PAS METRE LE
REFRIGERANT SPECIFIE (R410A) AVEC TOUT AUTRE CORPS GAZEUX DANS LE CYCLE DE REFRIGERATION. SI DE L'AIR OU TOUT AUTRE GAZ
EST MELANGE DANS LE REFRIGERANT, LA PRESSION DU GAZ DANS LE CYCLE DE REFRIGERATION DEVIENT ANORMALEMENT ELEVEE ET
CELA PEUT PROVOQUER L'EXPLOSION DU TUYAU ET BLESSER DES PERSONNES.

DANS LE CAS OU LE GAZ REFRIGERANT S’'ECHAPPE DU TUYAU DURANT LES TRAVAUX D’'INSTALLATION, IMMEDIATEMENT FAIRE ENTRER DE
L'AIR FRAIS DANS LA PIECE. S| LE GAZ REFRIGERANT EST RECHAUFFE PAR DU FEU OU AUTRE CHOSE, CELA PROVOQUE LA FORMATION DE
GAZ DANGEREUX.

AVERTISSEMENT

Ne jamais modifier cette unité en deplagant ne fusse qu’une garde de securité ou en évitant ne fusse qu’un switch d’enclenchement de securité.
Ne pas installer dans un endroit qui ne peut supporter le poids de I'appareil.

La chut de I'unité peut provoquer des blessures physiques ou des dommages matériels.

Avant de commencer les travaux électriques, fixer une prise agrée au cordon d’alimentation.

Assurez-vous aussi que I'appareil est correctement mis a la terre.

L'appareil doit étre installé en accord avec les réglements nationaux d’installation.

Si vous détectez tout défaut, ne pas installer I'unité. Immédiatement contacter votre revendeur.

N'utilisez aucun autre réfrigérant que celui spécifié pour tout rajout ou remplacement.

Sinon, une haute pression anormale pourrait étre générée dans le circuit de réfrigération, qui pourrait entrainer une panne ou une explosion du produit
ou méme des blessures corporelles.

Le climatiseur doit étre installé, utilisé et stocké dans une piece dont la surface au sol est supérieure a 1,8 m2.

ATTENTION

L’exposition de I'appareil a I'eau ou a 'hnumidité avant I'installation peut provoquer I'électrocution.

Ne pas garder dans un sous-sol humide ou exposer a la pluie ou I'eau.

Aprés avoir enlevé I'unité de son emballage, I'examiner soigneusement afin de détecter tout défaut.

Ne pas installer dans un endroit qui peut amplifier les vibrations de I'unité. Ne pas installer I'appareil dans un endroit susceptible d’amplifier son niveau
sonore ou dans un endroit ou le bruit de I'appareil et de I'air qu’il dégage risque de déranger les voisins.

Pour éviter toute blessure physique, manipuler avec précaution les parties aigues.

SVP lire attentivement le manuel d’installation avant d’installer I'unité. Il contient des instructions complémentaires importantes pour une installation correcte.
Le fabricant ne peut étre tenu responsable pour tout dommage causé par le non respect des instructions et descriptions de ce manuel.

UN RAPPORT DOIT ETRE DEPOSE AUPRES DU FOURNISSEUR D’ELECTRICITE LOCAL

Veillez absolument a ce que I'installation de cet appareil soit préalablement notifiée a votre fournisseur d’électricité. En cas de problémes avec cet appareil
ou si son installation est refusée par le fournisseur d’électricité, notre service clientéle prendra les mesures adéquates.
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PIECES ACCESSOIRES

Unité Intérieure

N° Nom des pieces N° Nom des pieces

===l
@ . ®

Plaque d'installation x 1

g
® Pile x 2 ®

Support de la télécommande x 1

® o> ® B>

Vis de montage x 6 Vis a bois a téte plate x 2

@
Mode d’emploi x 1 Manuel d’installation x 1
Unité Extérieure
N° Nom des piéces

. 5

Mamelon du drain x 1

Filtres a air
Nettoyez-les toutes les 2 semaines.
1. Ouvrez la grille d’entrée d’air.
2. Retirez les filtres a air.
3. Aspirez ou nettoyez les filtres, puis séchez-les.
4. Réinstallez les filtres et fermez la grille d’entrée d’air.




PLAN D’INSTALLATION DES UNITES INTERIEURE ET EXTERIEURE

Piles
Vis a bois &
téte plate

Télécommande sans fil

Support de la

Ruban adhésif

A appliquer apres avoir
effectué un test d’évacuation.

600 mm ou plus.

Piéces d’Installation en Option )

Référence y 3
dalplHen Nom des piéces Qté
Tuyau du fluide frigorigéne Un de
® Coété liquide : @6,35 mm chaque
Coté gaz @ ©9,52 mm sorte
Matériau d'isolation du tuyau 1
(mousse en polyéthylene, de 6 mm d’épaisseur)
Un de
© Mastic, bandes PVC chaque
sorte

télécommande

/Pour la tuyauterie arriére gauche et droite\

Crochet

Plaque l—
d'installation

Insérez le coussin entre le mur et 'unité
intérieure, et inclinez celle-ci pour qu’elle
fonctionne mieux.

J

/Ne pas laisser 'embout du drain avoir 2
du mou.

Couper l'ouverture
du tuyau en léger
Tube protégé biais.

S’assurer que le drain est orienté en
pente vers le bas.

4 o A . s

Le tuyau auxiliaire peut étre connecté a
gauche, a arriére gauche, a arriére droit,
a droit, a inférieur droit, a inférieur gauche.

Do §
Arriere (%@

droit

Inférieur Arriére

droit ~ gauche M
Inférieur gauche

&

<—— Selle de
renforcement

Isoler les tuyaux séparément et non

Mousse en polyéthylene de 6 mm
d’épaisseur résistante a la chaleur

Extension de

I'embout du drain
(Non disponible,

fourni par l'installateur)

Fixation des boulons de I'unité extérieure

« Fixez I'unité extérieure a 'aide des boulons et des écrous de fixation si
I'appareil doit étre exposé a un vent violent.

« Utilisez des boulons d’ancrage et des écrous de @8 mm ou de @10 mm.

« S'il est nécessaire de purger I'eau de dégivrage, fixez le mamelon du drain
@ a la plaque inférieure de I'unité extérieure avant de I'installer.

500 mm

|
97mm Prise d'air
I~ ()

280 mm

Sortie d'air . .
Sortie d’évacuation



UNITE INTERIEURE

< Endroit d’Installation )

Endroit qui procure I'espace autour de I'unité intérieure comme représenté
sur le diagramme

Endroit tel qu’il n’y a pas d’obstacles a I'entrée et sortie d’air

Endroit qui permet une installation aisée du tuyau de I'unité extérieure
Endroit qui permet I'ouverture du panneau avant

Veillez a installer 'unité intérieure & au moins 2,5 m de haut. Veillez
également a ne pas rien placer sur le dessus de I'unité intérieure.

ATTENTION

« Eviter I'exposition directe au soleil du récepteur sans fil de I'unité intérieure.
* Le microprocesseur de ['unité intérieure ne doit pas étre trop proche de
sources de bruit RF.
(Voir le mode d’emploi pour les détails.)

( l Télécommande

Endroit tel qu’il n’y a pas d’obstacles comme des rideaux qui pourraient
bloquer le signal de la télécommande

Ne pas installer la télécommande dans un endroit exposé au soleil ou prés
d’une source de chaleur comme un four.

Garder la télécommande éloignée d’au moins 1 m du plus proche téléviseur
ou équipement stéréo. (Cela est nécessaire pour éviter des distorsion
d’'image ou des interférences sonores.)

L'emplacement de la télécommande devrait étre déterminé comme illustré
ci-dessous.

(Vue de coté) (Vue du dessus)

o

3 Unité intérieure

g

£

2 <

5 “ i« %
Portée de Télécommande
réception

Ouverture du Trou et Montage de J

\_ la Plaque d’Installation

( l Ouverture du trou

Lors de l'installation du tuyau réfrigérant de I'arriere

JU J) %

o o 00 0|l =

00O
Ouverture
© du tube

@65 mm

Le centre du trou du tuyau

est au dessus de la fieche. 120 mm

1. Aprés avoir déterminé I'emplacement du trou du tube sur la plaque de
montage (=), percer 'ouverture du tube (@65 mm) légérement inclinée
vers le bas vers le coté extérieur.

NOTE

+ Lorsque 'on doit percer un mur contenant une lame de métal, un cable de
métal ou une plaque de métal, utiliser un anneau de bordure d’ouverture du
tube vendu séparément.

( l Montage de la plaque d’installation

Crochet

laque
Ouverture Crochet Crochet d'installation
du tube LI Fil Ouverture du tube
Unité intérieure Plomb

Vis de montage

l Quand la plaque d’installation est directement
montée sur le mur

1. Fixer de fagon ferme la plaque d'’installation sur le mur en vissant les
parties supérieure et inférieure pour accrocher I'unité intérieure.

. Pour monter la plaque d'installation sur un mur de béton avec les chevilles
d’ancrage, les utiliser comme représenté ci-dessous.

. Installer la plague d’installation horizontalement dans le mur.

ATTENTION

Dans le cas de la plaque d'installation avec des vis de montage, ne pas
utiliser les chevilles d’ancrage. L'unité pourrait tomber et provoquer des
blessures corporelles ou des dommages matériels.

N

w

Plaque d’installation
(Maintenez a I'horizontale.)

[ | )
X O X

Orifice, dia 5 mm

% ! : % %}\® Vis de montage

@4x258

Cheville d’ancrage

N

Projection de
15 mm ou moins

™~ Clip d’ancrage
(parties locales)

ATTENTION
Une mauvaise installation de I'unité peut provoquer des blessures
personnelles et des dommages matériels si I'unité tombe.

» En cas de mur fait de blocks, briques, béton ou matériaux similaires, faire
des trous un diametre de 5 mm dans le mur.
« Insérer des clips d’ancrage pour les vis de montage 5 correspondantes.

NOTE

» Fixez les quatre coins et les parties inférieures de la plaque d'installation
avec les 4 a 6 vis de montage.

Installation de la Conduite et du
Tuyau de Purge )

N
! Constitution de la conduite et du tuyau de purge

* Comme la condensation entraine des pannes, n'oubliez pas d'isoler les deux
tuyaux de raccordement. (Utiliser de la mousse de polyéthylene comme
matériau isolant.)

Arriére droit EEEEEEEE——)>
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. Rainure du corps arriére découpée a ’emporte-piéce
Avec une pince, découpez la rainure sur la gauche ou la droite du corps
arriére pour la connexion a gauche ou a droite, et la rainure du coté
inférieur gauche ou droit du corps arriére pour la connexion inférieure
gauche ou droite.

2. Remplacement du tuyau de purge
Pour la conduite de la connexion gauche, de la connexion inférieure
gauche et de la connexion arriere gauche, vous devez remplacer le
tuyau de purge ainsi que le bouchon de purge.



Procédure de dépose du tuyau de purge
Pour retirer le flexible d’évacuation, retirer la vis
de fixation et tirer le flexible vers I'extérieur.
Lors du retrait du flexible d’évacuation, prendre
garde a toutes les bordures tranchantes de la
plaque d’acier. Elles peuvent provoquer des
blessures.

Pour installer le flexible d’évacuation, insérer
ce dernier fermement jusqu’a ce que la piece
de raccordement entre en contact avec l'isolant
thermique et sécuriser le flexible avec la vis
d’origine.

Embout du drain

Procédure de dépose du

bouchon de purge e = =
Saisissez le bouchon au moyen d’'une

pince a bec effilé et extrayez-le.

Procédure de fixation du

bouchon de purge

1) Insérez une clé hexagonale 4mm
(4 mm) dans un manchon.

2) Insérez fermement le bouchon de purge.

Aucun

N'appliquez pas d’huile lubrifiante (huile machine
«— pour réfrigérant) lorsque vous insérez le bouchon
de purge. Cela risque de détériorer le bouchon de

) ) purge et de provoquer des fuites.
Insérez une clé

hexagonale (4 mm).

ATTENTION

Si vous n'insérez pas fermement le tuyau de purge et le bouchon de
purge, de I'eau risque de s’échapper.

l Dans le cas d’une conduite a droite ou a gauche

= Aprés avoir marqué les rainures du
corps arriére avec un couteau ou
une épingle, coupez-lez avec une
pince ou outil similaire.

l Dans le cas d’une conduite inférieure droite ou

inférieure gauche

« Apres avoir marqué les rainures du
corps arriére avec un couteau ou
une épingle, coupez-lez avec une
pince ou outil similaire.

Incision

( l Connexion a gauche avec le tube

Tordre le tube de connexion de fagon a ce qu'il se trouve a moins de 43 mm
de la surface du mur. Si le tube de connexion se trouve a plus de 43 mm
au-dessus de la surface du mur, 'unité intérieure pourrait étre instablement
fixée sur le mur.

Lors de la torsion du tube de connexion, utiliser une cintreuse a ressort afin
de ne pas écraser le tube.

Tordre le tube de connexion dans un rayon de 30 mm.
Tube de connexion apreés installation de I'unité (dessin)

(ATavant de I'évasement/élargissement)
— —
270 mm

/ Coté gaz
230 mm

Coté liquide
!

3

R 30 mm (Utilisez du polisin B
(du polyéthyléne) ou un équivalent pour !
i les tuyaux cintrés.) ‘

XL

% Utiliser la poignée du tournevis, etc.

NOTE

Si le tube est incorrectement courbé, I'unité intérieure peut étre instablement
fixée sur le mur.

Aprés avoir fait passé le tube de connexion a travers I'ouverture du tube, connecter
le tube de connexion aux tubes auxiliaires et enrouler le ruban de revétement.

ATTENTION

« Attacher fermement avec du ruban les tubes auxiliaires (deux) et les cables
de connexion. Dans le cas d’un tube a gauche et d'un tube a l'arriere a
gauche, seulement attacher les tubes auxiliaires (deux) avec du ruban.

Unité intérieure

Tubes auxiliaires R .
Cable de connexion

Plaque d'installation

Arranger avec précaution les tubes de fagon & ce qu’aucun tube ne sorte
de la plaque arriere de 'unité intérieure.

Connecter avec précaution les tubes auxiliaires et les tubes de connexion
entre eux et enlever le ruban isolant du tube de connexion pour éviter de
mettre deux fois du ruban sur le joint. De plus, assurer I'étanchéité du joint
avec un ruban en vinyl, etc.

Le givre provoquant des problémes de fonctionnement, s’assurer de bien
isoler les deux tubes de connexion. (Utiliser de la mousse de polyéthyléne
comme matériau isolant.)

Lors de la courbure d’un tube, ne pas I'écraser.

Installation de I’Unité Intérieure )

1. Passer le tube a travers I'ouverture dans le mur et accrocher l'unité
intérieure sur le crochet supérieur de la plaque d’installation.

2. Pousser l'unité intérieure vers la droite et la gauche afin de vérifier si elle
est accrochée fermement sur la plaque d’installation.

3. Tout en poussant la partie inférieure de I'unité intérieure vers le mur,
I'accrocher sur la plaque d’installation par sa partie inférieure. Tirer vers
soi la partie inférieure de I'unité intérieure pour confirmer qu’elle est
fermement fixée sur la plaque d’installation.
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Crochet

Accrocher ici.

o Plaque d’installation

= )

Appuyer
(décrocher)

« Pour enlever l'unité intérieure de
la plaque d'installation, tirer I'unité
intérieure vers soi tout en poussant
son fond vers le haut par les parties
spécifiées.

b Pousser

Pousser

Drainage )

o

1. Orienter le drain en pente vers le bas.

NOTE
« L'ouverture sur le coté extérieur doit étre faite en légere pente vers le bas.

Ne pas sur
élever le drain.

Ne pas donner une forme
ondulée au drain.

X X

5 7

50 mm

é ou plus

NNV

1y

Ne pas poser I'embout
du drain dans la rigole
de drainage.

Ne pas poser
I'embout du drain
dans I'eau.



2. Mettre de I'eau dans le bassin de drainage et s’assurer que I'eau est
drainée a I'extérieur.

3. Lors de la connexion de I'extension de I'embout du drain, isoler la partie
de connexion de 'embout du drain du tube protégé.

Tube protégé %
| JZIC 2 2 Z 2 Z Jrmmmmmmm

§ Extension de 'embout
du drain

Embout du drain  Intérieur de la

piece

ATTENTION

Fixer le tube de drainage de fagcon a procéder a un drainage correct de
l'unité.
Un drainage incorrect peut provoquer des dommages matériels.

Cet appareil d’air conditionné a été désigné
de facon a évacuer dans le bassin I'eau M/u/r
provenant du givre qui se forme a I'arriere de

I'unité intérieure.

Il ne faut donc pas ranger le cordon 5
d’alimentation ou autre chose a une hauteur
supérieure au guide de drainage.

Guide
du drain

Espaces pour
les tubes

UNITE EXTERIEURE

L Endroit d’Installation )

Connexion du Tuyau Réfrigérant )

» Un endroit qui procure de I'espace autour de I'unité extérieure comme
indiqué sur le diagramme

Un endroit qui peut supporter le poids de I'unité extérieure et n’amplifie pas
le niveau sonore et les vibrations

Un endroit tel que les voisins ne sont pas génés par le bruit et les
évacuations d’air

Un endroit qui n’est pas exposé a un vent fort

Un endroit libre de toute fuite de gaz combustible

Un endroit qui ne bloque aucun passage

Quand I'unité extérieure doit étre installée sur un endroit élevé, s’assurer de
stabiliser son support.

La longueur de tuyauterie admissible est de 15 m.

La hauteur admissible du site d'installation de I'unité extérieure est de 12 m.
Un endroit tel que I'eau de drainage ne cause aucun problemes

Précautions a prendre pour I'installation
dans les régions sujettes aux chutes de
N neige et aux températures froides

» Ne pas utiliser le mamelon d’évacuation fourni pour I'évacuation de 'eau.
L'eau doit étre évacuée directement depuis les orifices d’évacuation.

Afin de protéger I'unité extérieure de I'accumulation de neige, installer
une structure de surélévation et fixer un capot et une plaque de protection
contre la neige.

Ne pas utiliser pas de conception a double-étage.

*

Plaque de protection contre la neige

= —

Avant i
I Capot de protection contre la neige | INstaller au moins 50 cm
<:| U N P P 9 au-dessus de la ligne

d’accumulation de la neige.
Au moins
50 cm

Bouons || h Ligne d’accumulation de la neige
d’ancrage

— N Structure de surélévation
ATTENTION

1. Installer 'unité extérieure sans que rien ne bloque I'évacuation d’air.
2. Quand l'unité extérieure est installée sur un endroit toujours exposé
a un grand vent comme une cote maritime ou I'étage élevé d'un
immeuble, protéger I'opération normale du ventilateur avec un conduit
ou un bouclier coupe vent.
3. Dans les zones de grand vent, choisir un emplacement d’installation
de fagon a ce que le vent ne puisse pas pénétrer dans I'unité.
4. Linstallation dans I'un des endroits suivants peut étre a l'origine de
problemes.
Ne pas installer 'appareil dans de tels endroits.
* Un endroit souillé d’huile de machine
» Un endroit salin comme une céte
« Un endroit ou I'air est rempli de gaz sulfure
» Un endroit des ondes de haute
fréquence risquent d’'étre générées
par des équipements audio,
des matériels a souder et des
équipements médicaux

( l Evasement

1. Couper le tuyau a I'aide d’un cutter de tube.

O X X X

‘\ o Obliquité Rugosité Fibreux
) B od g d
2. Insérer un raccord conique dans le tuyau et évaser le tuyau.

« Marge de projection au cours de I’évasement : A (Unité : mm)
RIDGID (type griffe de serrage)

Diameétre externe du Outil utilisé pour le Outil conventionnel
tuyau en cuivre fluide R410A utilisé
26,35 0a0,5 1,0a1,5
9,52 0a0,5 1,0a15
©12,70 0a0,5 1,0a1,5
IMPERIAL (type écrou papillon)
7Ar Diamétre externe du tuyau en cuivre R410A
% 26,35 1,5a2,0
Moule Tuyau 29,52 1,5a2,0
12,70 2,0a25

( l Serrage de la connexion

Aligner les centres des tuyaux de connexion et serrer I'écrou autant que
possible a I'aide des doigts. Ensuite, serrer I'écrou avec une clef a écrou et
une clef dynamométrique comme montré sur le schéma.

Demi-raccord union ! E ) 7 Ecrou évasé
Coté fileté Coté fileté
extérieurement intérieurement

Utiliser une clé pour fixer. Utiliser une clé dynamomeétrique pour serrer.

ATTENTION

Ne pas provoquer trop de torsion. Autrement, I'écrou pourrait céder en
fonction des conditions d'installation.

(Unité : N'm)
Diametre externe du tuyau en cuivre Torque de serrage
@6,35 mm 16418 (1,6 a 1,8 kgf-m)
@9,52 mm 30 a42 (3,0 a4,2 kgf-m)
12,70 mm 50 a 62 (5,0 a 6,2 kgf-m)

Couple de serrage des raccordements de tuyau évasé
La pression du fluide R410A est supérieure
a celle du fluide R22 (environ 1,6 fois).

Par conséquent, a l'aide d’une clé
dynamométrique, serrez fermement les
sections de raccordement du tuyau (évasé
reliant les unités intérieure et extérieure)
jusqu’'a ce que vous atteigniez le couple

de serrage spécifié. Des raccordements
incorrects risquent de causer une fuite de
gaz, mais également des troubles du cycle
de réfrigeration.

Evasement du
cote de l'unité
intérieure

Evasement du
cote de l'unite
extérieure



o

Evacuation )

Aprés le raccordement de la tuyauterie a I'unité intérieure, vous pouvez
effectuer la purge de I'air en une seule fois.

PURGE DE L’AIR

Evacuer I'air dans les tuyaux de connexion et I'unité intérieure a l'aide de
la pompe d’évacuation. Ne pas utiliser le réfrigérant dans I'unité extérieure.
Pour plus de détails, voir le manuel de la pompe d’évacuation.

! Utilisation de la pompe a vide

Veillez a utiliser une pompe a vide disposant d’'une fonction de prévention de
contre courant pour que I'huile interne de la pompe ne reflue pas dans les
tuyaux du climatiseur lorsque la pompe s’arréte.

(Si I'huile de la pompe a vide pénétre dans le climatiseur utilisant le fluide
R410A, cela risque d’engendrer des troubles du cycle de réfrigeration.)

1

A WN

o O

. Raccordez le tuyau de chargement de la valve multiple a la port service de
la valve compacte du c6té du gaz.

. Raccordez le tuyau de chargement a la buse de la pompe a vide.

. Ouvrez complétement la poignée de basse pression de la valve multiple.

. Actionnez la pompe a vide pour commencer |'évacuation. Effectuez
I’évacuation pendant environ 15 minutes si la longueur du tuyau est de 20
metres. (15 minutes pour 20 metres) (en supposant un débit de la pompe
de 27 litres par minute) Puis vérifiez que I'indication du manovacuometre
est égale a —101 kPa (-76 cmHg).

. Fermez la poignée de basse pression de la valve multiple.

. Ouvrez entiérement la tige de manoeuvre des valves compactes (du coté
du gaz et du coété du liquide).

. Retirez le tuyau de chargement de la port service.

. Serrez les capuchons des valves compactes.

Jauge de pression composée Jauge de pression
—101 kPa

(~76 cmHg) -

Valve multiple

Manette coté
basse pression Manette coté haute pression

R lein fe é
Tuyau de chargement = (Restez plein fermé)
(Pour R410A seulement) —m] =— Tuyau de chargement

(Pour R410A seulement)

Tuyau de connexion
Adaptateur de la pompe
a vide pour prévention de
contre courant

(Pour R410A seulement)

Valve compacte du c6té du gaz
Port service (Cheville de valve (Réglage épingle))

Valve compacte du c6té du liquide

ATTENTION

* GARDER EN MEMOIRE CINQ POINTS IMPORTANTS EN CE QUI

CONCERNE LA TUYAUTERIE.

(1) Eviter les poussiéeres et I'humidité (dans les tuyaux de connexion).

(2) Bien serrer les connexions (entre les tubes et 'unité).

(3) Evacuer I'air dans les tuyaux de connexion en utilisant la POMPE A
VIDE.

(4) Vérifier les fuites de gaz (points de connexion).

(5) Verifiez, avant I'utilisation, que toutes les valves compactes soient
complétement ouverts.

( l Précautions concernant le maniement des vannes

+ Ouvrir entierement la tige de manoeuvres en la tournant vers I'extérieur
mais n'essayez pas de I'ouvrir au-dela de la butée.

Taille du tuyau de la valve compacte Taille de la clé hexagonale

12,70 mm et de plus petite taille

A=4mm

15,88 mm

A=5mm

Serrer fermement le capuchon de la tige de manoeuvre avec le couple
indiqué dans le tableau suivant :

Capuchon Taille du'-(l:apuchon Couple
14~18 N'-m
H17 - H19 N
Capuchon de la tige (1,4 41,8 kgf-m)
de manoeuvre 33~42 N-m
H22 - H30 (3,3 24,2 kgf-m)
H14 8~12N'm
Capuchon du port (0,8 a1,2 kgf-m)
d’entretien 17 14~18 N-m
(1,4 41,8 kgf-m)

Capuchon du
port d’entretien

=

Capuchon de la
tige de manoeuvre

Clé hexagonale
requise.
/ Aa



TRAVAUX ELECTRIQUES

L’alimentation électrique peut étre sélectionnée pour raccorder I'unité intérieure a I'unité extérieure. Choisissez une voie qui convient et raccordez
I'alimentation électrique et le cable de raccordement en suivant les instructions suivantes.

Modele RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Alimentation électrique 50Hz, 220 — 240 V Monophasé
Intensité d’utilisation maximale 5,0A 6,7A 71A
Intensité nominale du fusible et de la prise secteur 6,5A 8,5A 9,0A

Cable d’alimentation électrique

Cable de connexion

HO7RN-F ou 60245 IEC66 (1,5 mm? ou plus)

< Connexion des Cables )

! Unité intérieure
Le cablage du cable de connexion peut étre effectué sans retirer le
panneau avant.

1.

2.
3.

o N

Retirez la grille d’entrée d’air.

Ouvrez la grille d’entrée d’air vers le haut et tirez-la vers vous.

Retirez le panneau de couverture terminal et I'attache du cordon.

Insérez le cable de connexion (en accord avec les régles locales) dans
l'orifice pour le tuyau dans le mur.

. Tirez le cable de connexion a travers I'ouverture pour cable du panneau

arriere afin qu’il dépasse de 20 cm environ par rapport a I'avant.

. Entierement insérez le cable de connexion dans le bloc terminal et le fixez

fermenent avec des vis.

. Torque de serrage : 1,2 N'm (0,12 kgf-m)
. Fixez le cable de connexion avec I'attache du cordon.
. Fixez le couvre borne et la grille d’entrée d’air sur l'unité intérieure.

Panneau avant

Grille d'entrée
d'air

Couvercle des bornes

Comment installer la grille d’entrée d’air sur
Punité intérieure

« Lorsque vous fixez la grille d’entrée d’air, vous effectuez I'opération inverse

de celle que vous avez effectuée lorsque vous I'avez retirée.

l Unité extérieure

1.

2.

5.

Retirez le couvercle de la valve, le couvercle des parties électriques et
I'attache du cordon de l'unité extérieure.

Connectez le cable de connexion au terminal identifié par les numéros
correspondants sur le bloc terminal de I'unité intérieure et extérieure.

. Insérez le cordon d’alimentation et le cable de connexion dans le bloc

terminal et le fixez-le fermement avec des vis.

. Utilisez un ruban en vinyle, etc. pour isoler les cordons inutilisés.

Positionnez-les de maniére a ce qu'ils ne touchent aucune partie
électrique ou métallique.

Fixez le cordon d’alimentation et le cable de connexion avec I'attache du
cordon.

. Fixez le couvercle des parties électriques et le couvercle de la valve sur

I'unité extérieure.

Bloc terminal

Couvercle de la valve



Connexion de I’Alimentation Electrique et du Cable de Raccordement

Arrivée de I'alimentation électrique au niveau du bornier de I'unité intérieure (recommandé)

Cable d’alimentation
électrique

Unité Intérieure

Cable d'alimentation électrique

raccorder a [L] [N] ©

Bloc terminal (LN 12 3)

Cable de terre

Cable
d’alimentation
électrique

Cable de raccordement

raccordera[1][2] 3] ©

Bloc terminal (LN 1 2 3)

Cable
d’alimentation
électrique

Cable de
connexion

Raccourcissement du cable
d’alimentation

Cable de terre

Longueur de dénudation du
cable de connexion

Cable de terre

Unité Extérieure

Bloc terminal

60

Cable de
terre

connexion
Cable de connexion

Arrivée de I'alimentation électrique au niveau du bornier de I'unité extérieure (optionnel)

CABLE de connexion

Unité Intérieure

Cable de raccordement

raccorder a [L] [2] [3] ©

Bloc terminal (LN 12 3)

Cable de connexion

Longueur de dénudation du
cable de connexion

Cable de terre

Bloc terminal

(@6 [Je Tl o]

Cable de connexion —EJ L:;F Cordon d'alimentation

LN+

50

Cable de terre Cable de terre

Cable de connexion Cordon d'alimentation




Schéma de cablage de I’Arrivée de I’alimentation électrique

Arrivée de l'alimentation électriqgue au niveau du bornier de 'unité intérieure (recommandé)

Bornier

intérieur
Arrivée de L-—————————— a0 : L
I'alimentation N-——————————— 1 | I
électrique GND —————— O—0—— : :
S 1!
I
chassis | [
R
I

UNITE EXTERIEURE

Bornier
extérieur

CHAssIS

TERRE

Arrivée de I'alimentation électrique au niveau du bornier de 'unité extérieure (optionnel)

Bornier
intérieur

UNITE EXTERIEURE

Bornier
extérieur
———————— N
L Arrivée de
_________ I'alimentation
o——————————————— GND  électrique
CHASSIS

TERRE

ATTENTION

. L'alimentation électrique doit étre de méme intensité nominale que le climatiseur.

. Préparez la source d’alimentation pour un usage exclusif avec le climatiseur.

. Un disjoncteur doit étre utilisé pour la ligne d’alimentation de ce climatiseur.

. Assurez-vous de vous conformer a la taille et a la méthode de cablage de I'alimentation électrique et du cable de raccordement.

. Chaque cable doit étre solidement raccordé.

. Effectuez les travaux de cablage de maniére a permettre une capacité de cablage générale.

. Un mauvais cablage peut provoquer la brilure de certaines pieces électriques.

. Sile cablage est incomplet ou incorrect, il provoquera une étincelle ou de la fumée.

. Ce produit peut étre raccordé au secteur.
Connexion & un cablage fixe : Un disjoncteur qui déconnecte tous les péles et dont les contacts sont séparés d’au moins 3 mm doit étre intégré au
cablage fixe.

O ONOUH»WN =
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AUTRES

Test de Fuite Gaz

)

Opération du Test

)

g

Vérifiez les
emplacements
d'installation de
I'unité intérieure.

/

—
Vérifiez les
emplacements
d'installation de
I'unité extérieure.

—

« Vérifiez les fuites de gaz au niveau des raccordements des raccords
coniques a l'aide d’un détecteur de fuite ou d’eau savonneuse.

Sélection de télécommande A-B )

Lorsque deux unités intérieures sont installées dans la méme piéce

ou dans des piéces adjacentes, le signal de la télécommande risque
d’étre transmis simultanément a chacune d’elles, ce qui a pour effet

de les actionner. Dans ce cas, la commande pourra étre préservée en
paramétrant une télécommande sur la configuration B (d’origine, les deux
unités possedent le réglage A).

Le signal de la télécommande n’est pas capté lorsque 'unité intérieure et
la télécommande possédent des réglages différents.

Il n’y a aucun rapport entre le réglage A/réglage B et la piece A/piece B
lorsque vous raccordez les conduites et les cables.

Pour distinguer I'utilisation de la télécommande pour chaque unité intérieure
dans le cas ou 2 climatiseurs sont installés & proximité.

Réglage B de la télécommande.

1. Appuyez sur la touche [RESET] de I'unité intérieure pour mettre le
climatiseur en marche.

2. Pointez la télécommande vers I'unité intérieure.

3. Maintenez la touche [CHECK] de la télécommande appuyée avec la
pointe d’un stylo. “00” apparait sur I'afficheur (Image ).

4. Appuyez sur la touche [MODE] sans relacher la touche [CHECK]. “B”
disparait et le climatiseur est arrété. La télécommande B est mémorisée
(Image ).

Remarque : 1. Répétez les étapes ci-dessus pour réinitialiser la

télécommande et rétablir le réglage A.
2. La télécommande A n’a pas d’affichage “A”.
3. Le réglage d’'usine par défaut de la télécommande est A.

HiPOWER
ECO
©OFF

MODE

1"

Pour activer le mode TEST RUN (COOL), appuyer sur le bouton [RESET]
pendant 10 secondes. (Le beeper émettra un court beep.)

Bouton OPERATION /
RESET Button

Réglage de la Remise
en Marche Automatique

Cet appareil est cougu de sorte qu'aprés une panne de courant, il se remet
automatiquement en marche dans le méme mode de fonctionnement qu’avant
la panne de courant.

Informations

L'appareil est expédié avec la fonction de Remise en Marche
Automatique réglée sur désactivée. L'activer si nécessaire.

( l Comment régler la Remise en Marche Automatique

1. Maintenez la touche [RESET] de I'unité intérieure enfoncée pendant
3 secondes pour définir le mode (On entend 3 bips et I'indicateur
OPERATION clignote 5 fois/seconde pendant 5 secondes).

2. Maintenez la touche [RESET] de I'unité intérieure enfoncée pendant
3 secondes pour annuler le mode (On entend 3 bips mais l'indicateur
OPERATION ne clignote pas).

« Si la minuterie est définie sur ON ou OFF, la FONCTION DE
REDEMARRAGE AUTOMATIQUE ne s’active pas.
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PRECAUZIONI PER LA SICUREZZA

Leggere attentamente queste precauzioni per la sicurezza, prima di eseguire l'installazione.
Accertarsi di osservare le precauzioni descritte in questo manuale, al fine di evitare rischi per la sicurezza. Qui di seguito vengono indicati i simboli e i loro
significati.

AVVERTENZE : indica che I'uso errato di questa unita puo essere causa di lesioni gravi o morte.
ATTENZIONE : indica che I'uso errato di questa unita puo essere causa di lesioni personali (*1) o danni materiali (*2).

*1: la dicitura “lesioni personali” indica un piccolo incidente, una bruciatura o una scossa elettrica che non rende necessario il ricovero o
lo svolgimento di trattamenti ripetuti in ospedale.
*2: la dicitura “danni materiali” si riferisce a danni piu estesi che comprendono i beni o le risorse.

Per I'uso in generale

Il cavo di alimentazione e il cavo di collegamento dell’apparecchio per utilizzo deve essere di tipo flessibile rivestito in policloroprene (HO7RN-F) o 60245
IEC66. (Verra installato conformemente alle norme di cablaggio nazionali.)

ATTENZIONE Installazione del climatizzatore con il nuovo refrigerante

IL PRESENTE CLIMATIZZATORE UTILIZZA IL NUOVO REFRIGERANTE HFC (R410A) PER LA PROTEZIONE DELLO STRATO DI OZONO.
Il refrigerante R410A viene facilmente influenzato da impurita quali acqua, membrane ossidanti e oli, poicha la sua pressione a di circa 1,6 volte superiore
a quella del refrigerante R22. Per questo, adottando il nuovo refrigerante, occorre cambiare I'olio refrigerante per macchine. Durante l'installazione, si
consiglia di accertarsi che acqua, polvere, il refrigerante utilizzato in precedenza o I'olio refrigerante non entrino nel ciclo di refrigerazione del climatizzatore
con il nuovo refrigerante.

Per evitare di mischiare il refrigerante con I'olio refrigerante, le dimensioni delle sezioni di collegamento della porta di caricamento dell’'unita principale
o degli strumenti di installazione sono diverse da quelle dei refrigeranti convenzionali. Per il collegamento dei tubi, utilizzare tubi nuovi e puliti con alta
resistenza alla pressione. Questi tubi sono stati realizzati specificamente per 'R410A, onde evitare I'entrata di acqua e polvere. In particolare, si consiglia
di non utilizzare tubi gia esistenti, poicha contengono impurita e presentano problemi di resistenza alla pressione.

ATTENZIONE Per scollegare I’apparecchio dalla alimentazione principale

Questo apparecchio va collegato all’alimentazione principale tramite un interruttore di circuito o un interruttore con una separazione dei contati di almeno
3 mm in tutti i poli.

PERICOLO

PER L'USO SOLTANTO DA PARTE DI PERSONALE QUALIFICATO.

DISATTIVARE L'ALIMENTAZIONE PRINCIPALE E LINTERRUTTORE AUTOMATICO PRIMA DI TENTARE QUALSIASI LAVORO ELETTRICO.
ACCERTARS| CHE TUTTI GLI INTERRUTTORI DI ALIMENTAZIONE E L'INTERRUTTORE AUTOMATICO SIANO DISATTIVATI. LA MANCATA
OSSERVANZA DI QUESTA PRECAUZIONE PUO ESSERE CAUSA DI SCOSSE ELETTRICHE.

COLLEGARE IL CAVO DI COLLEGAMENTO CORRETTAMENTE. SE IL CAVO DI COLLEGAMENTO VIENE COLLEGATO NELLA MANIERA
SBAGLIATA, LE PARTI ELETTRICHE POSSONO SUBIRE DANNI.

CONTROLLARE CHE IL FILO DI TERRA NON SIA INCRINATO O SCOLLEGATO PRIMA DELL'INSTALLAZIONE.

NON INSTALLARE L'APPARECCHIO NEI PRESSI DI CONCENTRAZIONI DI GAS COMBUSTIBILI O VAPORI GASSOSI.

LA MANCATA OSSERVANZA DI QUESTA PRECAUZIONE PUO ESSERE CAUSA DI INCENDI O ESPLOSIONI.

PER EVITARE SURRISCALDAMENTI DELL'UNITA INTERNA E IL RISCHIO DI INCENDI, COLLOCARE L'UNITA A DISTANZA DI SICUREZZA

(PIU DI 2 M) DA FONTI DI CALORE COME RADIATORI, IMPIANTI DI RISCALDAMENTO, FORNI, STUFE, ECC.

QUANDO SI SPOSTA IL CONDIZIONATORE D’ARIA PER INSTALLARLO IN UN ALTRO POSTO, FARE MOLTA ATTENZIONE A NON FAR ENTRARE
IL REFRIGERANTE SPECIFICATO (R410A) A CONATTO CON NESSUN ALTRO CORPO GASSOSO NEL CICLO DI REFRIGERAZIONE. SE L'ARIA
O QUALSIASI ALTRO GAS SI MISCHIA AL REFRIGERANTE, LA PRESSIONE DEL GAS NEL CICLO DI REFRIGERAZIONE AUMENTA IN MANIERA
ANORMALE CAUSANDO DI CONSEGUENZA LO SCOPPIO DEL TUBO E LESIONI ALLE PERSONE.

NEL CASO IN CUI SI VERIFICHINO PERDITE DI GAS REFRIGERANTE DAL TUBO DURANTE | LAVORI DI INSTALLAZIONE, IMMETTERE
IMMEDIATAMENTE ARIA PURA NELLAMBIENTE. SE IL GAS REFRIGERANTE VIENE RISCALDATO DAL FUOCO O DAALTRO, ESSO GENERA
GAS VELENOSO.

AVVERTENZE

Non midificare mai questo apparecchio staccando una qualsiasi delle sue protezioni di sicurezza o effettuando il bypass di uno qualsiasi degli interruttori
interbloccati di sicurezza.

Non installare I'apparecchio in un luogo che non pud reggere il peso dell'apparecchio.

Eventuali cadute dell’apparecchio possono causare lesioni alle persone e danni materiali.

Prima di eseguire i lavori elettrici, applicare una spina approvata al cavo di alimentazione.

Inoltre, assicurarsi che I'apparecchio sia adeguatamente collegato a terra.

L'apparecchio deve essere installato secondo le norme vigenti sugli impianti elettrici.

Se si rileva un danno, non installare I'apparecchio. Rivolgersi immediatamente al proprio rivenditore.

Sia per la sostituzione sia per il rabbocco si deve usare esclusivamente il tipo di refrigerante specificato.

In caso contrario nel circuito di refrigerazione si potrebbe creare una pressione anomala con la conseguente possibilita di guasto o esplosione oltre che
di lesione alle persone.

Il climatizzatore deve essere installato, azionato e conservato in un ambiente con un’area del pavimento superiore a 1,8 m2.

ATTENZIONE

L’esposizione dell’'unita all'acqua o all'umidita prima dell’installazione pud causare scosse elettriche.

Non riporre I'apparecchio in uno scantinato umido e non esporlo alla pioggia o al contatto con I'acqua.

Dopo aver aperto la confezione dell’apparecchio, esaminare I'apparecchio con attenzione per verificare che non sia danneggiato.

Non installare I'apparecchio in un luogo che possa aumentare le vibrazioni dell’apparecchio. Non installare I'apparecchio in luoghi in cui il livello di
rumorosita dell’unita possa essere amplificato o in cui il rumore e I'aria scaricata possano arrecare disturbo ai vicini.

Per evitare lesioni alle persone, fare attenzione quando si maneggiano parti con bordi aguzzi.

Leggere con attenzione il manuale di installzione prima di installare I'apparecchio. Esso contiene ulteriori istruzioni importanti per un’installazione corretta.
Il produttore rifiuta qualsiasi responsabilita per eventuali danni causati dall'inosservanza delle istruzioni fornite in questo manuale.

OBBLIGO DI COMUNICAZIONE AL FORNITORE DI ENERGIA LOCALE

Prima di procedere all'installazione di questa apparecchiatura € assolutamente necessario darne comunicazione alla propria azienda fornitrice di energia
elettrica. In caso di problemi, o se I'azienda fornitrice non autorizza l'installazione, il centro di assistenza prendera le adeguate contromisure.

1



ACCESSORI

Unita Interna

N. Nome dello parti N. Nome dello parti

===l
@ . ®

Lastra di installazione x 1

Pile x 2

Supporto per il telecomando x 1

® o> ® B>

Vite di montaggio x 6 Vite per legno a testa svasata x 2

@
Manuale di istruzioni x 1 Manuale di installazione x 1
Unita Esterna
N. Nome dello parti

. 5

Rubinetto di scarico x 1

Filtri dell’aria
Pulire ogni 2 settimane.
1. Aprire la griglia di ingresso aria.
2. Rimuovere i filtri dell'aria.
3. Pulire con un aspirapolvere o lavare, quindi asciugare i filtri.
4. Rimontare i filtri e chiudere la griglia di ingresso aria.




SCHEMA DI INSTALLAZIONE DELL’ UNITA INTERNA E DELL’ UNITA ESTERNA

\Componenti di Installazione Opzionali)

testa svasata

Telecomando senza fili

Nastro in vinile B
Applicare dopo avere effettuato ||
una prova di drenaggio.

600 mm o pi

Supporto per il
telecomando

Codice . e
parte Nome dello parti Quantita
Tubo di raffreddamento
® Lato liquido : @6,35 mm Ciascuno
Lato gas 1 9,52 mm
Mamteriale isolante del tubo 1
(polietilene espanso, spessore 6 mm)
© Mastice, nastri PVC Ciascuno

Gancio

Lastra di
installazione

Tubo schermato

Tubo di scarico di
prolungamento
(Non in dotazione,

( Per i tubi a sinistra sul retro e a sinistra N

fornito dall'installatore)

— Parete

Inserire il cuscinetto tra I'unita interna e
la parete e inclinare I'unita interna per un
funzionamento piu efficiente.

- J
("Non far allentare il tubo di scarico. A
Tagliare il foro per il
tubo leggermente
inclinato.
Accertarsi di disporre il tubo di scarico
inclinato verso il basso.
. J

/I tubi ausiliari possono essere collegati a\
sinistra, posteriormente a sinistra,
posteriormente a destra, a destra, basso a
destra, o basso a sinistra.

Destra <y §
Posteriormente ﬁb
adestra @

In basso Posterior-

adestra mente -
In basso a sinistra

\ a sinistra J

Sinistra

e - } )
Isolamento dei tubi del refrigerante |so|are\
i tubi separatamente, non insieme.

Polietilene espanso resistente al
calore dallo spessore di 6 mm

Fissaggio dei bulloni dell’apparecchio esterno

« Fissare I'apparecchio esterno con gli appositi bulloni e dadi di bloccaggio nel

caso sia esposto a forti venti.

« Utilizzare dadi e bulloni di ancoraggio da @8 o @10 mm.
» Se & necessario scaricare I'acqua di sbrinamento, applicare il rubinetto di
scarico (@ alla piastra inferiore dell'unita esterna prima dell'installazione.

280 mm

500 mm

97mm  Entrata aria
| ()

Uscita aria .
Scarico




\

UNITA INTERNA

Luogo per I'Installazione

)

Un luogo che consente di lasciare spazio attorno all’'unita interna come
mostrato nello schema

Un luogo in cui non ci siano ostacoli vicino all’apertura di entrata e
all'apertura di uscita dell'aria

Un luogo che consente una facile installazione dei tubi da collegare all’unit
aesterna

Un luogo che consente I'apertura del pannello anteriore

L'unita interna deve essere installata ad almeno 2,5 m di altezza. Evitare
inoltre di collocare alcun oggetto sull'unita interna.

ATTENZIONE

« Evitare che la luce solare diretta colpisca il ricevitore senza fili dell'unita
interna.

« Il microprocessore dell’'unita interna non deve essere troppo vicino a
fonti di rumore RF.
(Per i dettagli, fare riferimento al manuale di istruzioni.)

( l Telecomando

N

Un luogo in cui non ci siano ostacoli come tendaggi che possano bloccare
il segnale dal telecomando

Non collocare il telecomando in luoghi esposti alla luce solare diretta o
vicino a fonti di calore, come stufe.

Tenere il telecomando ad almeno 1 m di distanza dal televisore o
dall’apparecchio stereo piu vicino. (Cid € necessario per evitare disturbi
nellimmagine o interferenze acustiche.)

La posizione del telecomando deve essere determinata come illustrato qui
sotto.

(Vista di fianco) (Vista dall'alto)

\

Unita interna

“©

Campo di Telecomando

ricezione

Apertura di un Foro e Installazione
della Lastra di Installazione

J

! Apertura di un foro

Quando si installano i tubi del refrigerante dal retro

U JI %

o o o 00 0|l =

Foro per il
tubo

@65 mm

Il centro del foro per il tubo
& sopra la freccia.

120 mm

1. Dopo aver determinato la posizione del foro per il tubo con la lastra di

installazione (®), trapanare il foro per il tubo (@65 mm) con una leggera
inclinazion a scendere verso I'esterno.

NOTA

Quando su trapana un muro che contiene una lamiera stirata, una rete
metallica o un rivestimento metallico, accertarsi di usare un anello per il
bordo del foro per il tubo in vendita a parte.

Installazione della lastra di installazione

Gancio

Lastra di
installazione
Foro per il tubo

Vite di montaggio

Gancio

Foro per il tubo Gancio

Unita interna

( l Quando la lastra di installazione viene installata

-

N

w

N

direttamente sulla parete

. Fissare saldamente la lastra di installazione sulla parete avvitandola nella

parte superiore e nella parte inferiore per agganciarvi l'unita interna.

. Per montare la lastra di installazione su una parete di cemento con i bulloni

di ancoraggio, utilizzare i fori per i bulloni di ancoraggio come illustrato nella
figura seguente.

. Installare la lastra di installazione orizzontalmente nella parete.

ATTENZIONE

Quando si installa la lastra di installazione con la vite di montaggio, non
usare il foro per il bullone di ancoraggio, perché I'unita potrebbe cadere
causando lesioni alle persone e danni materiali.

Lastra di installazione
(Tenere orizzontale.)

Bullone di ancoraggio ‘\

X O X

Foro dal diametro di 5 mm

% ’ @I[[ %%D\@
Vite di montaggio

Sporgenza di
15 mm o meno

@4x258
I Dispositivo di ancoraggio a graffa
(parti locoli)
ATTENZIONE

Un’installazione non salda dell'unita pud essere causa di lesioni alle
persone e di danni materiali nel caso in cuil 'unita dovesse cadere.

Nel caso di muri di blocchi, mattoni, cemento o simili, praticare dei fori con un
diametro di 5 mm nella parete.
Inserire i dispositivi di ancoraggio a graffa per le viti adatte di montaggio 3.

NOTA

Fissare i quattro angoli e le parti inferiori della base di installazione utilizzando
da 4 a 6 viti di montaggio per installarlo.

Installazione dei Tubi e del
Tubo di Scarico

( l Formatura dei tubi e del tubo di scarico

*

1.

Poiché la condensa pud causare guasti allapparecchio, assicurarsi di isolare
entrambi i tubi di collegamento. (Usare del polietilene espanso come mate-
riale isolante.)

Posteriormente —
a destra
Posteriormente = —
P [7}
a sinistra — o g » 2
o= =
= | 33 (mp|
In basso a sinistra 5 N @
0B 2 25 2
582 33 5
ini L2355 o9
Sinistra | mpy 33 mp g
2w o
o % g‘ 3
Inbasso adestra (HEp>| « § 2 (IEEEE——) | o
o222
[oesn | B3t
Destra mp | - ° & | aaa—)>

Taglio a pressione della scanalatura del pannello posteriore

Con un paio di tenaglie intagliare una fessura sul lato sinistro o destro del
corpo posteriore per il collegamento sinistro o destro e una fessura sul lato
inferiore sinistro o destro del corpo posteriore per il collegamento inferiore
sinistro o destro.

. Sostituzione del tubo di scarico

Per eseguire il collegamento dei tubi a sinistra, in basso a sinistra e
posteriormente a sinistra, € necessario sostituire sia il tubo che il tappo di
scarico.



Rimozione del tubo di scarico
« Il tubo di scarico pud essere rimosso togliendo
la vite che lo fissa e spingendo fuori tale tubo.
* Quando si rimuove il tubo di scarico, fare
attenzione a qualsiasi profilo tagliente della
lamina di acciaio. | profili possono ferire.
Per installare il tubo di scarico, inserirlo
saldamente fino a quando il componente di
collegamento non si aggancia all'elemento di
isolamento termico, quindi fissarlo con la vite
originale.

Rimozione del tappo di scarico
Afferrare il tappo con delle pinze
ad ago e tirarlo.

Fissaggio del tappo di scarico
1) Inserire la chiave
esagonale (4 mm) in 4mm
una testa centrale.

2) Inserire saldamente il tappo di scarico.

Nessuno
zio libero
spa AN

Non applicare olio lubrificante
.«— (olio refrigerante per macchine)
quando si inserisce il tappo di
scarico. Cid causa deterioramento

Inserire una chiave ¢ perdite di scarico dal tappo.
esagonale (4 mm).

ATTENZIONE

Inserire saldamente il tubo e il tappo di scarico; in caso contrario, possono
verificarsi perdite d’acqua.

l In caso di collegamento dei tubi a destra o a

sinistra

Dopo aver tracciato le scanalature
del corpo posteriore con un
coltello o uno spillo, tagliarle con
una tronchesina o un utensile
equivalente.

l In caso di collegamento dei tubi a in basso a
destra o in basso a sinistra

Dopo aver tracciato le scanalature del
corpo posteriore con un coltello o uno
spillo, tagliarle con una tronchesina o
un utensile equivalente.

Fessura

[ l Giunzione a sinistra con i tubi

Piegare il tubo di collegamento in modo che venga a trovarsi entro 43 mm
sopra la superficie della parete. Se il tubo di collegamento viene collocato a
piu di 43 mm sopra la superficie della parete, I'unita interna potrebbe essere
installata in maniera instabile sulla parete.

Quando si piega il tubo di collegamento, accertarsi di usare una piegatrice a
molla in modo da non schiacciare il tubo.

Piegare il tubo di collegamento entro un raggio di 30 mm.
Tubo di collegamento dopo l'installazione dell'unita (figura)

(Alla parte anteriore della svasatura)

/
270
e Lato gas
230 mm ‘
Lato liquido

+

Forma esterna dell'unita interna

3
polisin Hstruttura in polletllene) o
materiale simile.) ‘

T

‘% Usare il manico di un cacciavite, ecc.

NOTA

Se il tubo viene piegato in maniera errata, I'unita interna pud essere instabile
sulla parete.

Dopo aver fatto passare il tubo di collegamento attraverso il foro per il tubo,
collegare il tubo di collegamento ai tubi ausiliari e avvolagere il nastro di
rivestimento attorno ad essi.

ATTENZIONE

« Fasciare strettamente i tubi ausiliari (due) e il cavo di collegamento con
il nastro di rivestimento. Nel caso di tubi sinistrorsi e di tubi sinistrorsi
posteriori, fasciare soltanto i tubi ausiliari (due) con il nastro di rivestimento.

Unita interna

Tubi ausiliari )
Cavo di collegamento

Lastra di installazione

Disporre con attenzione i tubi in modo che nessun tubo sporga dalla
lastra posteriore dell’'unita interna.

Collegare con attenzione i tubi ausiliari e i tubi di collegamento gli uni
agli altri e tagliare il nastro isolante avvolto sul tubo di collegamento per
evitare una doppia fasciatura alla giunzion; inoltre, sigillare la giunzione
con del nastro in vinile, ecc.

Poiché la condensazione di umidita provoca guasti all'apparecchio,
accertarsi di isolare entrambi i tubi di collegamento. (Usare del polietilene
espanso come materiale isolante.)

Quando si fascia un tubo, fare attenzione a non schiacciarlo.

Installazione dell’Unita Interna )

1. Far passare il tubo attraverso il foro nella parete e agganciare I'unita
interna ai ganci superiori sulla lastra di installazione.

2. Far oscillare I'unita interna a destra e a sinistra per verificare che essa sia
agganciata saldamente alla lastra di installazione.

3. Tenendo premuta l'unita interna sulla parete con la parte inferiore,
agganciarla alla lastra di installazione con la parte inferiore, Tirare I'unita
interna verso di sé per la parte inferiore per verificare che sia agganciata
saldamente alla lastra di installazione.

Agganciare qui.

Aul‘|. (1) Lastra di installazione
la

Gancio

0

Premere
(sganciare)

« Per staccare l'unita interna dalla
lastra di installazione, tirare I'unita
interna verso di sé spingendo in su
il fondo per le parti specificate per
la pressione

Spingere

Spingere

Scarico )

N

1. Disporre il tubo di scarico inclinato in giu.

NOTA

« Il foro deve essere praticato ad una leggera inclinazione verso il basso verso
il lato esterno.

Non dare al tubo di scarico
una forma ondulata.

Non sollevare il
tubo di scarico.

0
mm /
% 20piu é X

NNN\N

Non mettere I'estremita
del tubo di scarico
nel fosso di scolo.

Non mettere
I'estremita del tubo
di scarico nell'acqua.



2. Far defluire 'acqua nella vaschetta di scarico e accertarsi che 'acqua venga
scaricata all'esterno.

3. Quando si collega il tubo di scarico di prolungamento, isolare la parte di
connessione del tubo di scarico di prolungamento con il tubo schermato.

Tubo schermato %

§ Tubo di scarico di
prolungamento

|4
Allinterno

Tubo di scarico dellambiente

ATTENZIONE

Sistemare il tubo di scarico in modo che sia posibile effettuare uno scarico
appropriato dall’'unita.
Uno scarico non appropriato pud causare danni materiali.

La struttura di questo condizionatore d’aria &

stata progettata in maniera tale da scaricare =

I'acqua raccoltasi in seguito alla condensazione Parete

di umidita, che si forma sul retro dell'unita Guida di
interna, nella vaschetta di scarico. Pertanto, non searico
riporre il cavo di alimentazione e altre parti ad

un’altezza al di sopra della guida di scarico.
Spazio per i tubi

UNITA ESTERNA

Luogo per I'Installazione )

o

L Collegamento dei Tubi del Refrigerante)

Un luogo che consente di lasciare spazio attorno all’'unita esterna come
mostrato nello schema

Un luogo in grado di reggere il peso dell’unita esterna e che non fa
aumentare il livello di rumore e le vibrazioni

Un luogo in cui il rumore di funzionamento e I'aria scaricata non arrechino
disturbo ai vicini

Un luogo non esposto a vento forte

Un luogo in cui non possano verificarsi perdite di gas combustibili

Un luogo che non blocca il passaggio

Quando l'unita esterna deve essere installata in una posizione elevata,
accertarsi di fissare i suoi piedi.

La lunghezza massima consentita della tubatura e di 15 m.

L'altezza consentita del sito per I'installazione esterna ¢ fino a 12 m.
Un luogo in cui 'acqua di scarico non crei alcuni problemi

Precauzioni sull’installazione nelle regioni
__soggette a nevicate e basse temperature)

( l Svasatura

1. Tagliare il tubo con un tagliatubi.

‘\ o Obliquita Rugosita Deformazione
S "od & o
2. Inserire nel tubo un dado svasato, quindi effettuarne la svasatura.

« Margine di protezione durante la svasatura : A (Unita : mm)
RIDGID (tipo a frizione)

» Non usare il raccordo scarico condensa in dotazione per scaricare
I'acqua. Eseguire questa operazione utilizzando direttamente i fori di
spurgo.

« Al fine di proteggere I'unita esterna dall’accumulo di neve, installare una
struttura di sostegno dotata di una cappa e una piastra di protezione.

* Non usare strutture a doppio accatastamento.

Piastra di protezione dalla neve

(=
. =
Lato anteriore
<:| Cappa di protezione dalla neve Installare ad aln'_\eno .
50 cm sopra la linea di
accumulo della neve.
Almeno
50 cm
| RS < ) ‘
Bulloni di Linea di accumulo della neve
ancoraggio
Ix. Struttura di sostegno

1. Installare I'unita esterna in modo che nulla blocchi lo scarico dell’aria.
2. Quando l'unita esterna viene installata in un luogo esposto
continuamente a vento forte, come vicino al mare o su un piano alto
di un edificio, rafforzare il normale funzionamento del ventilatore
usando un condotto o un frangivento.
3. In zone particolarmente ventilate, installare I'unita in modo tale da
evitare l'ingresso di correnti d’aria nell’apparecchio.
4. L'installazione nei luoghi indicati di seguito potrebbe causare problemi.
Non installare pertanto I'apparecchio in luoghi:
« In cui sono presenti grandi quantita di olio per macchine;
« Aforte carattere salino, come ad esempio una costa;
» Contenenti gas solforosi;
« In cui vengono facilmente
generate onde ad alta frequenza
a causa della presenza di
apparecchi radio, saldatrici e
apparecchiature mediche.

Diametro esterno | Strumento R410A | Strumento convenzionale
del tubo in rame utilizzato utilizzato
26,35 0a0,5 1,0a1,5
29,52 0a0,5 10a1,5
@12,70 0a0,5 1,0a1,5

IMPERIAL (dado ad alette)
% Diametro esterno del tubo in rame R410A

26,35 1,5a2,0

Stampo Tubo @9,52 1,5a2,0

@12,70 2,0a25

§ l Serraggio della giunzione

Allineare i centri dei tubi di collegamento e stringere il dado di svasatura il
piu possibile con le dita. Quindi stringere il dado con una chiave e una chiave
torsiometrica come mostrato nella figura.

Semiraccordo ! E ) e Dodo di svasatura
Lato filettato Lato filettato
esternamente internamente

Usare una chiave per fissare. Usare una chiave torsiometrica per serrare.

ATTENZIONE

Non serrare esercitando una forza. Eccessiva, altrimenti il dado potrebbe
rompersi a seconda delle condizioni di installazione.

(Unita : N-m)

Coppia di serraggio

Diametro esterno del tubo in rame

@6,35 mm 16 a 18 (1,6 a 1,8 kgf-m)
@9,52 mm 30 a42 (3,0 a4,2 kgf-m)
12,70 mm 50 a 62 (5,0 a 6,2 kgf-m)

Coppia di serraggio dei collegamenti del tubo svasato
La pressione di R410A diviene superiore a
quella di R22 (di circa 1,6 volte). Pertanto,
stringere saldamente mediante una chiave
torsiometrica le sezioni di collegamento del
tubo svasato che uniscono le unita interna
ed esterna fino a raggiungere il valore della
coppia di serraggio specificato. La presenza
di collegamenti poco saldi potrebbe causare
non solo perdite di gas, ma anche problemi
nel ciclo di refrigerazione.

Svasatura nel
lato interno
dell’ apparecchio

Svasatura nel
lato esterno
dell’ apparecchio



o

Evacuazione )

Dopo avere collegato il tubo all'apparecchio interno, & possibile eseguire la
depurazione dell’aria.

SPURGO DELL’ARIA

Far uscire I'aria nei tubi di collegamento e nell’'unita interna usando la
pompa a vuoto. Non usare il refrigerante nell’unita esterna. Per i dettagli,
fare riferimento al manuale della pompa a vuoto.

( l Uso della pompa a vuoto

Accertarsi di utilizzare una pompa a vuoto dotata della funzione di
prevenzione della contro corrente, cosicché I'olio presente all'interno della
pompa non rifluisca nei tubi del climatizzatore al momento dell’'arresto della
pompa.

(Se l'olio della pompa entra in un climatizzatore che utilizza il refrigerante
R410A, potrebbero verificarsi problemi con il ciclo di refrigerazione.)

1.

2.
3.

Collegare il tubo di caricamento flessibile dalla valvola del collettore alla
porta di servizio della valvola a riempimento a lato gas.

Collegare il tubo di caricamento flessibile alla porta della pompa a vuoto.
Aprire completamente la manopola per la regolazione della pressione
situata a lato della valvola a pressione del collettore.

. Utilizzare la pompa a vuoto per avviare 'evacuazione. Eseguire

I'operazione per circa 15 minuti se la lunghezza del tubo & pari a 20
metri. (15 minuti per 20 metri, considerando una capacita della pompa
di 27 litri al minuto) Controllare quindi che la lettura della pressione del
composto sia pari a =101 kPa (=76 cmHg).

. Chiudere la manopola posta sul lato della pressione bassa della valvola

a pressione del collettore.

. Aprire completamente il gambo delle valvole (di entrambi i lati gas e

liquido).

. Rimuovere dalla porta di servizio i tubi di caricamento flessibili.
. Stringere saldamente i cappucci delle valvole.

Indicatore di pressione composto Indicatore di pressione

~101 kPa /
Valvola del collettore

(~76 cmHg) —
Manopola del lato di alta pressione
(Deve essere chiuso pienamento)

Manopola del lato
di bassa pressione

Tubo di caricamento flessibile —m|
(Per R410A solament)
Tubo di collegamento

*— Tubo di caricamento flessibile
(Per R410A solament)

Adattatore di pompa a
vuoto per prevenzione di
contro corrente

(Per R410A solament)

Valvola a riempimento a lato gas
Porta di servizio (Piolo di valvola (Scenario spillo))
Valvola a riempimento a lato liguido

ATTENZIONE

+ DURANTE L’ INSTALLAZIONE DEI TUBI TENERE PRESENTI 5
PUNTI FONDAMENTALL.
(1) Eliminare la polvere e 'umidita (all'interno dei tubi di collegamento).
2) Stringere le giunzioni (far i tubi e I'unita).
Far uscire I'aria nei tubi di collegamento usando la POMPA A VUOTO.
Verificare che non ci siano perdite di gas (punti di giunzione).
Assicurarsi di aprire completamente le valvole imballate prima del
funzionamento.

(

@
“
5

( l Precauzioni nel maneggio delle valvole compatte

* Aprire del tutto il gambo della valvola, ma non tentare di aprirlo al di la

dell'arresto.

Dimensioni del tubo per le valvole

Misura della chiave esagonale

compatte
12,70 mm o meno A=4mm
15,88 mm A=5mm

Serrare con fermezza il puntalino della valvola con le coppie di torsione
riportate nella tabella seguente:

Puntalino Misura del puntalino Coppia torcente
14~18 N'm
H17 - H19
Puntalino del gambo (1,4 a 1,8 kgf-m)
della valvola 33~42 N-m
H22 - H30 (3,3 24,2 kgf-m)
H14 8~12 N'm
Puntalino dell'apertura (0,82 1,2 kgf-m)
di servizio 17 14~18 N-m
(1,4 a 1,8 kgf-m)

Puntalino
dell'apertura

di servizio

E necessaria una
chiave esagonale.
/ A

Puntalino del gambo
della valvola




LAVORI ELETTRICI

E possibile selezionare la fonte di alimentazione da collegare all’'unita interna o all'unita esterna. Scegliere un metodo adeguato e collegare la fonte di
alimentazione e il cavo attenendosi alle istruzioni di seguito.

Modello RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Alimentazione 50Hz, 220 — 240 V Monofase
Corrente massima 5,0A 6,7A 71A
Amperaggio presa e fusibile 6,5A 8,5A 9,0A

Cavo della fonte di alimentazione

Cavo di collegamento

HO7RN-F 0 60245 IEC66 (1,5 mm? o pill)

Collegamento dei Cavi

)

! Unita interna

Il collegamento del cavo di collegamento puo essere effettuato senza dover
rimuovere il pannello anteriore.

1.

2.
3.

o N

Rimuovere la griglia della presa d'aria.

Sollevare verso l'alto la griglia della presa d’aria e tirarla a sé.

Rimovere il coperchio dei terminali e il serrafilo.

Inserire il cavo di collegamento (secondo le norme locali) nel foro per il tubo
sulla parete.

. Estrarre il cavo di collegamento attraverso I'apposita feritoia sul pannello

posteriore in modo che sporga anteriormente per circa 20 cm.

. Inserire il cavo di collegamento completamente nella morsettiera e fissarlo

saldamente con la vite.

. Coppia di serraggio : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Fissare il cavo di collegamento con il serrafilo.
. Fissare sull'apparecchio esterno il coperchio del terminale e la griglia della

presa d’aria.

Pannello anteriore

Griglia della
presa d’aria

Coperchio terminale

( l Installazione della griglia della presa d’aria

sull’unita interna

Per applicare la griglia della presa d’aria eseguire al contrario le operazioni
effettuate per rimuoverla.

l Unita esterna

1.

2.

Rimuovere il coperchio della valvola, Il coperchio delle parti interne e il
fermacavo dall'unita esterna.

Collegare il cavo di collegamento al terminale come identificato con i loro
rispettivi numeri corrispondenti sulla morsettiera delle unita interna ed
esterna.

. Inserire con cura il cavo di alimentazione e il cavo di collegamento nella

morsettiera e fissarlo saldamente con viti.

. Usare nastro in vinile, ecc. per isolare i cavi da non utilizzare.

Disporli in modo da non farli entrare in contatto con parti elettriche o
metalliche.

. Fissare il cavo di alimentazione e il cavo di collegamento con il

fermacavo.

. Inserire il coperchio delle parti elettriche e il coperchio della valvola

sull'unita esterna.

Morsettiera

Coperchio valvola



Collegamento della Fonte di Alimentazione e del Cavo

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell’unita interna (consigliato)

Unita Interna Unita Esterna

Morsettiera

. Cavo di alimentazione Tratto del cavo di alimentazione
Cavc_) della f9nte di da collegare a [L] [N @ da staccare
alimentazione

Morsettiera (LN 1 2 3)

Cavo di massa

[©
Cavo di
collegamento

Cavo di collegamento

Cavo di massa

Cavo della
fonte di
alimentazione

" Cavo di collegamento Tratto del cavo di collegamento
| CAVO di collegamento | da collegare a [1] (2] (3] © da staccare 9

Morsettiera (LN 1 2 3) Cavo di massa

Cavo della fonte  Cavo di
di alimentazione  collegamento

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell’'unita esterna (opzionale)

Unita Interna Unita Esterna

. Cavo di collegamento Tratto del cavo di collegamento Morsettiera
| CAVO di collegamento | da collegare a [L] [2] (3] @ da staccare

Morsettiera (LN 12 3) Cavo di massa

50 mm
10 mm [© [[6 [ [ ©]

@————— Cavo di collegamento AEJ Lﬂ» Cavo di alimentazione

Cavo di massa Cavo di massa

> Cavo di collegamento Cavo di alimentazione
Cavo di collegamento




Schema di Collegamento elettrico dell’lngresso della fonte di alimentazione )

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell’unita interna (consigliato)

Morsettiera
interna

Ingresso L
della fonte di N
alimentazione GND

UNITA ESTERNA

Morsettiera
esterna

TELAIO

MASSA

Ingresso della fonte di alimentazione sulla morsettiera dell’'unita esterna (opzionale)

Morsettiera
interna

UNITA ESTERNA

Morsettiera
esterna
———————— N Ingresso
_________ L della fonte di
alimentazione
@———————————————— GND
TELAIO

ATTENZIONE

. La fonte di alimentazione deve avere lo stesso valore nominale del condizionatore d’aria.

. Preparare la fonte di alimentazione per I'uso esclusivo con il condizionatore d’aria.

. Utilizzare Tinterruttore di circuito per la linea della fonte di alimentazione del condizionatore d’aria.

. Assicurarsi che la fonte di alimentazione e il cavo siano conformi alle dimensioni e al metodo di cablaggio.

. Ogni filo deve essere collegato saldamente.

. Eseguire il cablaggio in modo da garantire una capacita di cablaggio generica.

. Collegamenti errati dei cavi possono causare la bruciatura di alcune parti elettriche.

. Se il cablaggio viene eseguito in modo errato o incompleto, potra causare combustione o fumo.

. Questo prodotto pud essere collegato alla rete elettrica.
Collegamento elettrico fisso: E necessario inserire nel circuito di collegamento elettrico fisso un interruttore che scolleghi tutti i poli e che avvia una
distanza tra i contatti di almeno 3 mm.

O O~NOUH»WN =
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ALTRI

Test per Perdite di Gas

)

Funzionamento di Prova

)

\

Punti di controllo
per l'unita interna

~
Punti di controllo
per l'unita esterna
._/

« Controllare i collegamenti con dado svasato per individuare eventuali
perdite di gas con un rilevatore di perdite o acqua insaponata.

Selezione A-B del telecomando

)

« Quando due unita interne sono installate nella stessa stanza o in due
stanze adiacenti, attivando una unita, le due unita possono ricevere
simultaneamente il segnale del telecomando ed entrare in funzione.

In questo caso, il funzionamento pud essere preservato impostando un
telecomando su B (entrambi sono impostati sulla posizione A in fabbrica).
Il segnale del telecomando non viene ricevuto se le impostazioni dell’'unita
interna e del telecomando sono diverse.

Non vi & alcuna relazione tra I'impostazione A o B e la stanza A o B per il
collegamento dei tubi e dei cavi.

Comando da utilizzare in caso 2 condizionatori siano installati in prossimita
I'uno dell’altro, in modo da separarli tramite il telecomando di ogni unita
interna.

Impostazione di B sul telecomando
1. Premere il tasto [RESET] dell'unita interna per ACCENDERE il
condizionatore.
2. Puntare il telecomando verso I'unita interna.
3. Premere e tenere premuto il tasto [CHECK] del telecomando con la
punta di una matita. Sul display verra visualizzato “00” (Immagine (D).
4. Premere [MODE] contemporaneamente al tasto [CHECK]. Sul display verra
visualizzato “B”, “00” scomparira e il condizionatore VERRA SPENTO.
Viene memorizzata l'indicazione “B” del telecomando (Immagine @).
Nota : 1. Ripetere il punto precedente per impostare nuovamente il
telecomando su A.
2. L'indicazione “A” non viene mai visualizzata sul display.
3. Limpostazione predefinita del telecomando € su “A”.

MODE

1"

Per cambiare il modo di funzionamento di prova (raffreddamento)
(TEST RUN (COOL)), tenere premuto il tasto [RESET] per 10 secondi.
(L'apparecchio emette un breve segnale acustico.)

Tasto OPERATION /
RESET

Impostazione per la Rimessa
in Funzione Automatica

Questo prodotto & stato progettato in maniera tale che, dopo un’interruzione
di corrente, esso pud riprendere a funzionare automaticamente nello stesso
modo operativo in cui si trovava prima dell'interruzione di corrente.

Informazione

Il prodotto & stato spedito dalla fabbrica con la funzione di rimessa in
funzione automatica nello stato di disattivazione. Attivarla se necessario.

! Per impostare la rimessa in funzione automatica

1. Premere e tenere premuto per 3 secondi il tasto [RESET] dell’'unita
interna, per impostare il funzionamento (si udranno 3 bip e la spia
OPERATION lampeggera per 5 volte/secondo per 5 secondi).

2. Premere e tenere premuto per 3 secondi il tasto [RESET] dell'unita
interna, per annullare il funzionamento (si udranno 3 bip ma la spia
OPERATION non lampeggera).

» Se sono impostati i timer di accensione e di spegnimento, la
FUNZIONE DI RIAVVIO AUTOMATICO non si attiva.
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TOSHIBA

1118350198



TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E

1118350198
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SICHERHEITSVORKEHRUNGEN

* Lesen Sie bitte vor dem Einbau diese Anweisungen fiir Sicherheitsvorkehrungen genau durch.
» Befolgen Sie diese VorsichtsmaRnahmen, um Geféahrdungen auszuschliefen. Die Symbole und ihre Bedeutung sind nachstehend aufgefiihrt.
WARNUNG : Bedeutet, dass die falsche Verwendung dieses Gerates u. U. tddliche Verletzungen verursachen kann.
VORSICHT : Bedeutet, dass die falsche Verwendung dieses Geréates Verletzungen (*1) oder Sachschaden (*2) verursachen kann.
*1 : Verletzungen bezeichnet leichte Unfélle, Verbrennungen oder Stromschlage, die keine Behandlung im Krankenhaus erfordern.
*2 : Sachschaden bedeutet groRere Schaden an Anlagen und Material.

Zur allgemeinen Verwendung bestimmt
Stromversorgungs- und Verbindungskabel miissen fiir den Einsatz zumindest mit einer Isolierung aus Polychloropren ummantelt sein (Design HO7RN-F)
bzw. die Norm 60245 IEC66 erfiillen. (Die Installation muss in Ubereinstimmung mit den értlichen Vorschriften zur Installation elektrischer Geréte erfolgen.)

VORSICHT Installation einer Klimaanlage mit neuartigem Kiihimittel

* IN DIESER KLIMAANLAGE WIRD DAS NEUARTIGE HFC-KUHLMITTEL (R410A) VERWENDET, DAS DIE OZONSCHICHT NICHT SCHADIGT.

Das Kuhimittel R410A ist anfallig fir Verunreinigungen durch Wasser, Membranoxidation und Ole, da der Druck des Kiihimittels R410A etwa das 1,6
fache des Drucks beim Kiihimittel R22 betragt. Zusammen mit dem neuen Kihimittel wird nun auch ein anderes Kalteanlagendl verwendet. Achten Sie bei
der Installation deshalb darauf, dal® kein Wasser, Staub, altes Kihlmittel oder altes Kalteanlagendl in den Kihlkreislauf der Klimaanlage mit dem neuen
Kuhlmittel gerat.
Damit es nicht zu einer Vermischung von Kihimittel und Kélteanlagendl kommt, haben die Anschlisse an den Einfilléffnungen des Hauptgerats bzw. die
Installationswerkzeuge eine andere GroRe als bei herkémmlichen KihImitteln. Verwenden Sie firr die AnschluBleitungen neues Spezialleitungsmaterial
fir R410A, das frei von Verunreinigungen ist und hohem Druck standhélt, so dal Wasser oder Staub nicht eindringen kénnen. Verwenden Sie auch nicht
die vorhandenen Leitungen, da diese nicht auf den héheren Druck ausgelegt sind und Verunreinigungen enthalten kdnnen.

VORSICHT Das gerat muss mit vorgeschalteter Sicherung und Hauptschalter

Das Gerat muss mit einem Trennschalter oder Unterbrecher, der einen Trennabstand von mindestens 3 mm an allen Polen aufweist, an das Stromnetz
angeschlossen werden.

GEFAHR

DIESES GERAT IST NUR ZUR VERWENDUNG DURCH HIERZU BEFUGTE PERSONEN BESTIMMT.

VOR ARBEITEN AN DER ANLAGE IST UNBEDINGT DIE STROMZUFUHR ZU UNTERBRECHEN. VERGEWISSERN SIE SICH, DASS ALLE SCHALTER
UND SICHERUNGEN AUSGESCHALTEN SIND. WIRD DIES NICHT BEACHTET KANN EIN STROMSCHLAG DIE FOLGE SEIN.

ACHTEN SIE DARAUF DASS ALLE ELEKTROKABEL ORDNUNGSGEMAR ANGESCHLOSSEN SIND. INKORREKTER ANSCHLUSS KANN BESCHADIGUNGEN
DER ELEKTRISCHEN BAUTEILE ZUR FOLGE HABEN.

VERGEWISSERN SIE SICH BEI DER MONTAGE AUF ORDNUNGSGEMARE ERDUNG DES GERATES.

DAS GERAT NICHT AN ORTEN MIT BRENNBAREN GASEN ODER DAMPFEN INSTALLIEREN.

BRAND ODER EXPLOSION KONNTE DIE FOLGE SEIN.

UM EINER UBERHITZUNG DES INNENGERATES UND DER DAMIT VERBUNDENEN BRANDGEFAHR ZU VERHINDERN, IST DARAUF ZU ACHTEN
DAS GERAT IN AUSREICHENDEM ABSTAND (2 M) VON WARMEQUELLEN WIE HEIZKORPERN UND STRAHLERN, OFEN, ETC. AUFZUSTELLEN.
WIRD DAS KLIMAGERAT IN EINEN ANDEREN RAUM UMMONTIERT IST UNBEDINGT DARAUF ZU ACHTEN, DASS KEINE ANDEREN STOFFE MIT
DEM KALTEMITTEL (R410A) IN KONTAKT KOMMEN. SOLLTE LUFT ODER ANDERE GASE IN DEN KALTEKREISLAUF GELANGEN, KANN DIES ZUM
UBERMARIGEN ANSTEIGEN DES BETRIESBSDRUCKES, ZUM PLATZEN VON LEITUNGEN UND DAMIT ZU VERLETZUNGEN FUHREN.

SOLLTEN BEI MONTAGEARBEITEN GRORERE MENGEN KALTEMITTEL AUS EINER DER LEITUNGEN ENTWEICHEN, SO SOLLTEN DIE ARBEITEN
SOFORT UNTERBROCHEN UND DIE RAUME GUT DURCHLUFTET WERDEN. BEI ERHITZUNG DES ENTWICHENEN KALTEMITTELS DURCH EINE
FLAMME O.A. BILDEN SICH GESUNDHEITSSCHADLICHE SUBSTANZEN.

WARNUNG

Dieses Gerat darf niemals so modifiziert werden, daf die Sicherheitseinrichtungen durch Veréndern der Sperrschalter deaktiviert werden.
Das Gerat niemals an einem Ort aufstellen, der nicht ausreichend stark abgestitzt ist, um das Gewicht des Gerats aufnehmen zu kénnen.
Wenn das Gerat umféllt oder sich aus der Verankerung l6st, kann dies zu schweren Verletzungen oder Beschadigungen fiihren.

Vor Beginn der elektrischen Arbeiten einen zugelassenen Stecker am Netzkabel anbringen.

Korrekte Erdung der Anlage sicherstellen.

Der Einbau des Gerats mul} in Ubereinstimmungen mit den fiir das betreffende Land geltenden Verkabelungsvorschriften erfolgen.

Wenn ein Defekt festgestellt wird, darf das Gerat nicht installiert werden. Ziehen Sie in diesem Fall unverziiglich einen Handler zu Rate.
Verwenden Sie kein anderes als das vorgeschriebene Kaltemittel zum Nachfillen oder Ersetzen.

Andernfalls kann anormal hoher Druck im Kuhlkreislauf erzeugt werden, was zu einem Versagen oder einer Explosion des Produkts oder Verletzungen
fuhren kann.

Die Klimaanlage muss in einem Raum installiert, betrieben und gespeichert werden, dessen Grundflache groRer als 1,8 m? ist.

VORSICHT

Kontakt der Anlage mit Wasser oder Feuchtigkeit vor der Installation kann elektrische Schldge zur Folge haben.

Das Gerat nicht in einem feuchten Keller lagern; unbedingt die Gerate vor Regen und Feuchtigkeit schiitzen.

Nach dem Auspacken den Einbausatz sorgfaltig auf Beschadigung tberprifen.

Das Gerat darf nicht an einem Ort aufgestellt werden, an dem Vibrationen vorhanden sind. Das Gerat keinesfalls an Orten aufstellen, an denen sich das
Betriebsgerausch verstarken kann bzw. an denen Nachbarn durch Gerdusch und Abluft belastigt werden kénnten.

Um Verletzungen zu vermeiden, sind scharfkantige Teile mit besonderer Vorsicht zu handhaben.

Vor Beginn der Einbauarbeiten die Einbauanleitung aufmerksam durchlesen. Die Anleitung enthélt weitere wichtige Hinweise, um eine korrekte Montage
de Gerate zu gewahrleisten.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung fiir die Schaden, die durch Nichtbeachtung der Beschreibung in dieser Bedienungsanleitung verursacht werden.

MELDEPFLICHT AN DAS ORTLICHE ENERGIEVERSORGUNGSUNTERNEHMEN

Unbedingt die Installation dieser Anlage vor der Aufstellung dem 6rtlichen Stromversorger anzeigen. Im Falle von Problemen oder falls die Installation vom
Stromversorger nicht genehmigt wird, sorgt der Kundendienst fiir Abhilfe.




ZUBEHORTEILE

Innengerét
Nr. Teilebezeichnung Nr. Teilebezeichnung
N —Tr—ll| :‘(,
@ ® o
Montageplatte x 1 Fernbedienungs-Einheit x 1
g )
® Batterie x 2 ® N
Fernbedienungshalter x 1
® 3 ® B
Linsenkopfschraube x 6 Flachkopfholzschraube x 2
@
Bedienungsanleitung x 1 Einbauanleitung x 1
Aussengerat
Nr. Teilebezeichnung
® -
Ablaufschlauchanschluss x 1
Luftfilter

Reinigen Sie die Filter alle 2 Wochen.
1. Offnen Sie das Lufteinlassabdeckgitter.
2. Entfernen Sie die Luftfilter.

3. Reinigen Sie die Luftfilter mit einem Staubsauger oder waschen Sie sie aus.
4. Bringen Sie die Filter wieder an und schlieRen Sie das Lufteinlassabdeckgitter.




EINBAUZEICHNUNGEN FUR INNEN- UND AUSSENGERAT

'? Batterien
Flachkopfholzschraube

@

Fernbedienungs-Einheit

T “
N 'a’/T'?

/i/
5N

4 Fir die hinteren linken und linken N
Haken Rohrleitungen.

5 mm oder mehr

..— Wand

7

Einen Polster zwischen Innengerat und
Wand einbringen um das Innengeréat zu
\neigen und die Montage zu vereinfachen.

/

/DenAbIaufschIauch nicht durchhangen N
lassen.

Die Leitungs6ffnung
etwas in Schragrichtung
einschneiden.

Leitungshiille

Sich vergewissern, daf® der Ablauf-
\schlauch nach unten geneigt verlauft.

/Die Verbindungsleitungen kénnen nach
links, hinten links, hinten rechts, rechts,
unterseite rechts oder unterseite links.

0 Fernbedienungshalter

Vinylband [
Bringen Sie dieses nach |:
dem Drainagetest an.

Rechts <::' §

Hinten
rechts

. Links
Unterseite Hinten

rechts links Unterseite links

N

600 mm oder mehr

/Isolierung der KihImittelleitungen A
Die Leitungen durfen nicht zusammen,
sondern missen separat isoliert werden.
Verlangerung des
Ablaufschlauchs
(Nicht erhaltlich, wird
K| vom Installateur gestellt)
Hitzebestandiger Polyethylen-Schaum,
6 mm dick
. J
Zusatzlich erhaltliche Anordnung der Befestigungsschrauben der
\ Installationsteile ) AuBeneinheit
« Befestigen Sie die AuReneinheit mit den Befestigungsschrauben und
Teil Muttern, falls die Einheit starkem Wind ausgesetzt sein kénnte.
Gl Teilebezeichnung Menge - Verwenden Sie Ankerschrauben und Annietmuttern mit @8 mm oder
code @10 mm.
Kiihimittelleitung « Falls das Ablassen von Kondensat erforderlich ist, vor der Installation einen
® | Flussigkeitsseitig : ©6,35 mm Jeweils Ablaufstutzen @ in die Bodenplatte des AuRengeréts einbauen.
" X ’ 1
Gasseitig 1 29,52 mm 500 mm |
Leitungsisoliermaterial 1 o L“ﬂeiaﬁ
(polyethylen-Schaum, 6 mm dick)
E
. E
Dichtungsmasse, PVC-Bander Je\n1/ells &

Luftausl
uftausials Drainageausla



INNENGERAT

e Aufstellungsort )

Einen Aufstellungsort wahlen, der wie in der Zeichnung gezeigt ausreichend
Platz rund um das Innengerat bietet

Einen Aufstellungsort wahlen, an dem sich keine Hindernisse vor den Einund
Auslassoffnungen befinden

Der Aufstellungsort muss so gewahlt werden, dass eine problemlose
Verlegung der Kaltemittelleitungen gewahrleistet ist

Das Gerat muss so aufestellt werden, dass ein problemloses Abnehmen der
Abdeckungen gewahrleistet ist

Dieses Innengerat muss auf einer Héhe von mindestens 2,5 m installiert
werden. Bitte keine Gegenstande auf dem Innengerat ablegen.

VORSICHT

« Direkte Sonnenbestrahlung des Fernbedienungs-Empféngers ist zu vermeiden.
« Der Milkroprozessor im Innegerét darf sich nicht zu nahe an einer einer
Radiofrequenz-Signalquelle befinden.
(Fur weitere Einzelheiten sich auf die Bedienungsanleitung beziehen.)

¢ l Fernbedienung

N

Einen Aufstellort wahlen, an dem sich keine Hindernisse wie zum Beispiel
ein Vorhang-zwischen Fernbedienung und Empfanger befinden, die einen
einwandfreien Empfang des Signals verhindern kénnen

Die Fernbedienung nicht an einer Stelle anbringen, die einer direkten Sonnen-
bestrahlung ausgesetzt oder sich in der Nahe einer Warmequelle befindet, wie
zum Beispiel einem Ofen.

Die Fernbedienung mindestens 1 m vom nachsten Fernsehgerat oder einer
Stereoanlage entfernt aufbewahren. (Dies ist erforderlich, um Bildstérungen
oder Storgerausche zu vermeiden.)

Die Position der Fernbedienung ist entsprechend der nachstehenden Abbildung
zu bestimmen.

(Seitenansicht)  (Ansicht von oben)

\

Innengerat

1%

1

Empfangsbereich Fembedienung

Mauerdurchbruch und
Befestigung der Montageplatte

)

l Bohren der Maueroéffnung

Zur Installation der Kéaltemittelleitungen an der Rickseite

UL JU

o o o 00 0|l =
2 0
o=
00
o
o o
Der Mittelpunkt der &
Leitungsoffnung befindet sich
Uber der Pfeilmarkierung.

1. Nach dem die Position des Durchbruches mit Hilte der Montageplatte

(=) bestimmt wurde, ist die Bohrung (@65 mm) mit leichtem Gefalle nach
aulen anzulegen.

HINWEIS

Beim Bohren einer Wand, die durch Metall-Leisten, Maschendraht oder
eine Metallplatte verstarkt ist, muR ein separat erhaltlicher Lochbohreinsatz
verwendet werden.

! Befestigung der Montageplatte

Haken ontageplatte

7

Leitungsoffnung
Leitungséffnung

Innengerat Linsenkopfschraube

Gewicht

! Befestigung der Montageplatte unmittelbar an

1.

N

w

N

der Wand

Die Montageplatte im oberen und unteren Bereich fest an der Wand montie-
ren, um ein sicheres Einhangen des Innengerats zu gewahrleisten.

. Um die Montageplatte an einer Betonwand mit Hilfe von Dibelschrauben

zu befestigen, sind die Verankerungs-Bohrungen zu verwenden, wie in der
obigen Abbildung gezeigt.

. Die Montageplatte horizontal an der Wand montieren.

VORSICHT

Beim Befestigen der Montageplatte unter Verwendung von Linsenkopf-
schraube diirfen die Offnungen fiir die Diibelschrauben nicht verwendet
werden. Wenn dies nicht beachtet wird, kann das Gerét herunterfallen und
Verletzungen bzw. Beschadigungen verursachen.

Montageplatte
(Waagerecht montieren.)

Verankerungsschraube -\

X O X
Uberstan: 15 mm

Bohrung, Durchmesser 5 mm oder weniger

T %
% : Linsenkopfschraube
5

D4 x2540

™. Dubel
(Ortliche Teile)

VORSICHT

Unbedingt darauf achten, da das Gerét sicher befestigt ist; wenn dies
nicht beachtet wird, kann das Gerat herunterfallen und schwere Verlet-
zungen oder Beschadigungen verursachen.

Bei Wanden aus Fertigbausteinen, Ziegelsteinen, Beton oder ahnlichen
Materialien sind Locher mit einem Durchmesser von 5 mm in die Wand zu
bohren.

Die Diibel zur Aufnahme der dafiir vorgesehenen Linsenkopfschrauben 5)
in die Locher einsetzen.

HINWEIS

Sichern Sie bei der Installation die vier Ecken und die unteren Teile der
Montageplatte mit 4 bis 6 Linsenkopfschrauben.

Installation von Leitungen und
Kondensatschlauch

! Verlegung von Leitungen und Kondensatablauf

*

-

Da Kondensation zu Stérungen des Gerats flihren kdnnen, unbedingt beide
Anschlussleitungen isolieren. (Als Isoliermaterial ist Polyethylen-Schaum zu
verwenden.)

Hinten rechts >
Hinten links — 2 » >
T . 2
£Ge B
Unterseite links | MY mp LS mp 3
S5 ® =
13 85< S
£ o >
e o g s[me 25|
=0 =
c = :E =
Unterseite rechts - é g 2 3

583
Rechts mp | < ° ° | —

. Ausschneiden des Schlitzes im Gerateriicken

Den Schlitz an der linken oder rechten Seite der Riickenabdeckung fiir
den Anschluss an der linken bzw. rechten Seite sowie den Schlitz an der
linken oder rechten Unterseite der Riickenabdeckung fiir den Anschluss
an der linken bzw. rechten Unterseite ausschneiden.

. Wechseln des Kondensatschlauchs

Fir Leitungsanschluss an der linken Seite, Unterseite links bzw. Riickseite
links missen Kondensatschlauch und —kappe geéandert werden.



Entfernen des Kondensatschlauchs

Der Drainage-Schlauch kann durch Entfernen

der Schraube vom Drainage-Schlauch
herausgenommen werden.

Seien Sie beim Entfernen des Drainage-Schlauchs
mit den scharfen Kanten der Stahlplatte vorsichtig.
Sie kénnen sich an den Kanten verletzten.

Setzen Sie den Drainage-Schlauch zur Montage
so fest ein, bis das Verbindungsstiick mit dem
Warmeisolator Kontakt hat. Befestigen Sie es mit
der Original-Schraube.

Entfernen der Kondensatkappe
Die Kondensatkappe mit einer
Spitzzange 16sen und herausziehen.

Ablaufschlauch

Anbringen der Kondensatkappe
1) Sechskant-Inbusschliissel
(4 mm) in Offnung einpassen. ~ 4mm

2) Kondensatkappe bis zum Anschlag

einfihren.
Kein
henraum
Vor dem Einfiihren der Ablasskappe
(o <« kein Schmiermittel (Kaltemitteldl) auftragen.

Anderenfalls kdnnen Schaden und Undichtigkeit
N am Stopfen resultieren.
Inbusschliissel

(4 mm) einfiihren.

VORSICHT

Kondensatschlauch und Ablasskappe ordnungsgeman fixieren, damit
keine Wasserleckage entsteht.

( l Bei Leitungsanschluss rechts oder links

Nach dem Einschlitzen des
Gerateriickens mit einem Messer
oder AbreiRstift eine Offnung mit
einer Zange o. A. vorbereiten.

( l Bei Leitungsanschluss an Unterseite rechts
oder links

Nach dem Einschlitzen des
Gerateriickens mit einem Messer
oder AbreiRstift eine Offnung mit
einer Zange o. A. vorbereiten.

Schlitz

l Nach links weisende AnschluBlleitung

« Die AnschluBleitung so biegen, dal diese 43 mm von der Wandoberflhe
verlft. Wenn der Wand-Abstand der Anschlufleitung 43 mm Ubersteigt,
kann das Innenger nicht sicher an der Wand befestigt werden.

Beim Biegen der Anschlufleitung ein Federbiegeger verwenden, um ein
Zerquetschen der Leitung zu vermeiden.

Die AnschluBleitung mit einem Radius von weniger als 30 mm biegen.

AnschluBleitung nach dem Einbau des Gerats (Abbildung)

(An der Vorderkante des Bordelrands)
) a1
20mm/

230 mm

Flissigkeitesseite
|

‘ Gasseite

,

Aufenseite des Innengerats

fz R 30 mm (Verwenden Sie Polisin -
E Polyethylenkern oder etwas Ahnliches |
fiir gebogene Leitung.) ‘

LT
. Den Griff eines Schraubendrehers
® 0.4. verwenden.

HINWEIS

Wenn die Leitung nicht korrekt gebogen wird, kann das Innengerat nicht fest
an der Wand befestigt werden.

Nach dem die Leitungen durch die Leitungsoffnung gefiihrt wurden, sind die
Anschlisse zu verbinden; danach sind beide Leitungen zu Isolieren.

VORSICHT

 Die Zusatzleitungen (zwei) und das Verbindungskabel mit Isolierband
fest zusammenbinden. Bei nach links oder hinten links gerichteten
Leitungen sind nur die Zusatzleitungen (zwei) mit Isolierband
zusammenzubinden.

Innengerat

Zusatzleitungen

Montageplatte

« Die Leitungen so anordnen, daf keine der Leitungen aus der Ruckplatte
des Innengerats hervorsteht.

« Die Zusatzleitungen und AnschluBleitungen zusammenbinden, dann
das Isolierband an der Anschluf3leitung abschneiden, um ein doppeltes
Umwicheln der Verbindungsstelle zu vermeiden; aulRerdem sind die
AnschluBstellen mit Vinylband 0.a. zu umwickeln.

+ Da die Bildung von Kondensationswasser zu Funktionsstérung des
Gerats fiihren kann, missen beide Anschlufleitungen isoliert werden.
(Als Isoliermaterial ist Polyethylen-Schaum zu verwenden.)

+ Beim Biegen einer Leitung darauf achten, da die Leitung nicht
beschadigt wird.

< Einbau des Innengerats )

1. Die Leitungen durch die Offnung in der Wand fiihren, dann das
Innengerat in die oberen Haken der Montageplatte einhangen.

2. Das Innengerat nach rechts und links driicken, um sich zu vergewissern,
daR das Gerat fest auf der Montageplatte aufgehangt ist.

3. Das Innengerat im unteren Bereich gegen die Wand driicken und den
unteren Teil des Gerat an der Montageplatte einhangen. Am unteren
Bereich des Innengerats zur Person ziehen, um sich zu vergewissern,
daR das Gerat fest auf der Montageplatte aufsitzt.

0

Driicken
(Aushaken)

* Um das Innengerat wieder von
der Montageplatte abzunehmen,
das Gerét zur Person ziehen, und
gleichzeitig die Unterseite an den
bezeichneten Stellen hochdriicken.

b Driicken

Driicken

Entwasserung )

\

1. Den Ablaufschlauch nach unten weisend anbringen.

HINWEIS

« Die Offnung muR so angelegt werden, daR sie zur AuRenseite hin schrag
nach unten weist.

Den Ablaufschlauch
nicht wellenformig biegen.

Den Ablaufschlauch

nicht nach oben verlegen.
7
V
X

%

mm /

4 2ger mehr é X l
) )
VAR

Das Ende des
Ablaufschlauchs nicht
in Wasser einlegen.

NNV

Das ende des
ablaufschlauchs nicht
in einen Abwasserkanal
einlegen.



2. Die Ablaufwanne mit Wasser fiillen und sich vergewissern, dal das Wasser
problemlos nach auRen ablauft.

3. Beim AnschlieRen der Ablaufschlauch-Verlangerung ist die Verbindungsstelle
der Ablaufschlauch-Verlangerung mit der Leitungshdille abzudecken.

Leitungshtille
~ i
]u]:\[ Z 2 2 2 Z

§ Verlangerung des
Ablaufschlauchs

Ablaufschlauch Innenseite des

Raums

VORSICHT

Den Ablaufschlauch korrekt verlegen, um eine einwandfreie Entwasserung

zu gewahrleisten.

Wenn das Wasser nicht einwandfrei ablauft, kann dies eine Beschadigung
von Gegenstanden verursachen.

Dieses Klimagerat ist so konstruiert, daf
das an der Gerateriickseite anhaftende
Kondenswasser in die Ablaufwanne
abgeleitet wird. Aus diesem Grund diirfen
Netzkabel und andere Komponenten nicht
an der Ablauffiihrung verlegt werden.

=z
Wand

Ablauffithrung

Fur Leitungen
vorgesehener Bereich

AUSSENGERAT

Aufstellungsort

. )

Anschlul der Kiihimittelleitungen )

Einen Aufstellort wahlen, der ausreichend Platz rund um das AuRengerat
bietet, wie in der Zeichnung gezeigt

Das Gerat an einem Ort aufstellen, der das Gewicht des Gerats
aufnehmen kann und an dem das Betriebsgerausch sowie die Vibrationen
des Gerats nicht verstarkt werden

Einen Ort wéhlen, an dem das Gerdusch bzw. die AuslaRluft nicht zu einer
Belastigung der Nachbarn fiihren kénnte

Der Aufstellort sollte mdglichst vor starker Windeinwirkung geschiitzt sein.
Am Aufstellort diirfen keine brennbaren Gase vorhanden sein

Das Gerat darf nicht so aufgestellt weden, dal’ es zu einer
Durchgangsbehinderung fiihrt

Wenn das AuBengerét in einer erhohten Position montiert werden soll,
mussen die FulRe unbedingt gesichert werden.

Die max. zulassige Rohrlange betragt 15 m.

Die max. zulassige Hohe fiir AuReninstallationen betragt 12 m.

Das Gerat an einem Ort aufstellen, an dem das Ablaufwasser keine
Probleme verursacht

VorsichtsmaBRnahmen beim Einbau
in Regionen mit Schneefall und

N kalten Temperaturen

« Verwenden sie flr den Wasserabfluss nicht den mitgelieferten Abflussnippel.
Lassen Sie das Wasser direkt aus den Abflussléchern abflieRen.

« Bauen Sie einen Halterahmen und eine Schutzhaube Uber das Gerat, um
das AuBenmodul vor Schneeansammlungen zu schiitzen.

* Verwenden sie keine doppelstdckige Anordnung

_ Schneeschutz-Platte
== —
Vorderseite

|

Mindestens 50 cm oberhalb
der Schneeansammlungslinie
einbauen.

X Schneeschutz-Haube

Mindestens
50 cm

Schneeansammlungs-Linie

Ankerbolzen

I~ Halterahmen

il

VORSICHT

1. Das AulRengeréat so ir en, dal die Luftausla nicht blockiert sind.
2. Wenn das AufRengerat an einer Stelle montiert wird, die starken
Windeinwirkungen ausgesetzt ist, wie zum Beispiel in Meeresnahe
oder in den oberen Stockwerken eines Hochhauses, muf das
Geblase mit einer Windhutze oder einer Abschirmung versehen
werden, um einen normalen Betrieb des Geblases zu gewahrleisten.
3. In Gebieten mit starken Winden das Gerat an windgeschiitzten Stellen
installieren.
4. Eine Installation an folgenden Orten kann zu Problemen fiihren.
Installieren Sie das Gerat daher nicht an solchen Orten.
« Orte, die mit Maschinendl verunreinigt sind
« Salzreiche Umgebung, zum Beispiel an der Kiiste
« Orte, an denen Schwefelgas vorkommt
» Orte, an denen es zu
Hochfrequenzwellen, ausgeldst
zum Beispiel durch Audiogerate,
Schweillgerate und medizinische
Gerate, kommenkann

Bordeln

1. Die Leitung mit einem Rohrschneider abschneiden.

R

90"@

O

Abschrung

B

Unebenheit

ot

Verzug

|

2. Setzen Sie einen Doppelring in die Leitung ein, und weiten Sie die Leitung.
« Uberstand beim Weiten : A (Einheit : mm)
RIDGID (Typ Kupplung)

AuBendurchmesser | Bei Verwendung von Bei Verwendung von
der Kupferleitung R410A-Werkzeug herkdmmlichem Werkzeug
26,35 0 bis 0,5 1,0 bis 1,5
29,52 0 bis 0,5 1,0 bis 1,5
212,70 0 bis 0,5 1,0 bis 1,5
IMPERIAL (Typ Fligelmutter)
AuISendurchn_lesser der R410A
Kupferleitung
Dride 26,35 1,5 bis 2,0
platte 29,52 1,5 bis 2,0
312,70 2,0 bis 2,5

( l Festziehen der Verbindungsmutter

Die anzuschlieRenden Leitungen zu den Anschliissen ausrichten, dann die
Uberwurfmuttern so weit wie méglich mit den Fingern festdrehen.

Uberwarfmutter { E ) Iy Kontermutter
Seite mit Seite mit
AuBengewinde Innengewinde

Zum Festziehen einen
Schraubenschliissel verwenden.

VORSICHT

Zum Festzi
Drehmome

iehen eine
ntschllissel verwenden.

Darauf achten, daR die Mutter nicht zu fest angezogen wird. Bei zu starkem
Anziehen kann sich die Mutter unter gewissen Betriebsbedingungen spalten.

(Einheit : N-m)
AuBendurchmesser der Kupferleitung Anzugsdrehmoment
26,35 mm 16 bis 18 (1,6 bis 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 bis 42 (3,0 bis 4,2 kgf-m)
©12,70 mm 50 bis 62 (5,0 bis 6,2 kgf-m)

* Drehmoment fiir die Leitungsverbindung mit Weitung
Der Druck steigt bei R410A hoher an als
bei R22 (ca. 1,6 mal). Ziehen Sie daher
die Leitungsverbindungen mit Weitung
zwischen Innen- und AuRReneinheit mit
einem Drehmomentschlissel fest an, bis
das angegebene Drehmoment erreicht ist.
Bei fehlerhaften Verbindungen kann nicht
nur Gas austreten, sondern es kann auch
zu Problemen mit dem Kihlzyklus kommen.

Weitung an
Inneneinheit

Weitung an
AuBeneinheit



Entleeren )

o

Sobald das Leitungen an der Innen- und Aueneinheit angeschlossen sind,
kann mit dem Evakuieren begonnen werden.

ENTLUFTUNG

Die in den Leitungen und im Innengerat enthaltene Luft und Feuchtigkeit
muss mit Hilfe einer Vakuumpumpe abgesaugt werden. Kein Kaltemittel
zum ,Ausblasen” der Leitungen verwenden! Weiter Einzelheiten bitte der
Betriebsanleitung der Vakuumpumpe zu entnehmen.

( l Verwendung der Vakuumpumpe

Verwenden Sie unbedingt eine Vakuumpumpe mit RickfluBschutz, so daR®

Ol'im Inneren der Pumpe nicht zuriick in die Leitungen der Klimaanlage

flieRt, sobald die Pumpe stoppt.

(Wenn Ol aus dem Inneren der Vakuumpumpe in eine Klimaanlage mit

R410A gerét, kann es zu Stérungen des Kiihlzyklus kommen.)

1. Verbinden Sie den Fullschlauch vom Verteilerventil mit der
Wartungséffnung des gasseitigen Kompaktventils.

. Verbinden Sie den Fiillschlauch mit der Offnung der Vakuumpumpe.

. Offnen Sie den Niederdruckseitengriff des MeRverteilerventils vollsténdig.

. Starten Sie die Vakuumpumpe, so daf die Entleerung beginnt. Flihren
Sie den Entleerungsvorgang bei einer Leitungslange von 20 m etwa 15
Minuten lang durch. (d. h. 15 Minuten flir 20 m bei einer Pumpkapazitat
von 27 | pro Minute) Vergewissern Sie sich dann, daR® der gesamte
DruckmeRwert =101 kPa (-76 cmHg) betragt.

. SchlieRen Sie den Niederdruckseitengriff des MeRverteilerventils.

. Offnen Sie den Ventilschaft der Service Ventile vollstandig (gas- und
flussigkeitsseitig).

. Loésen Sie den Fillschlauch von der Wartungséffnung.

. Befestigen Sie die Kappen auf den Service Ventile.

AowN

[e2Ne)]

© ~N

Verbindung DruckmeRgerat
—101 kPa
(=76 cmHg) —

DruckmeRgerat

Grift der Unterdruckseite Griff der Hochdruckseite (Bleiben

Zufuhrschlauch Sie vollstéandig geschlossen)
(Fir R410A nur) —I1 - [@— Zufuhrschlauch

(Fir R410A nur)

Angeschlossenen Leitungen

Anpassungsvorrichtung von
Vakuumpumpe fiir Verhiitung
gegeniiberliegender
Strémung (Fir R410A nur)

Absperventil am Gasseite

Wartungsoffnung (Ventil-kern (Einstellung Nadel))
Absperrventil am Flissigkeitsseite

VORSICHT

+ 5 WICHTIGE HINWEISE ZU ARBEITEN AN DEN LEITUNGEN

(1) Staub und Verschmutzung sind restlos zu entfernen (Innenseite der
AnschluBleitungen).

(2) Alle Verbindungen gut festziehen (zwischen Leitungen und dem Gerat).

(3) Die in den Leitungen enthaltenen Fremdgase und Luftfeuchtigkeit
sind mit einer VAKUUMPUMPE abzusaugen.

(4) Das Gerat auf Gasverlust Gberpriifen (an den Verbindungsstellen).

(5) Stellen Sie sicher, die Service Ventile vor dem Betrieb vollstandig zu
offnen.

( l Handhabung Hinweise zum Stopfbuchsenventil

« Offnen Sie ganz das Ventilschaft, aber nicht weiter als dem Stépsel.

RohrgroRe des
Stopfbuchsenventils

GroRe des Sechskantschliissels

12,70 mm und kleiner

A=4mm

15,88 mm

A=5mm

« Schrauben Sie die Ventilkappe fest, mit einem Drehmoment laut folgender

Tabelle:
Kappe Kapp(e:)groﬁe Drehmoment
14~18 N'm
H17-H19 (1,4 bis 1,8 kgf-m)
Ventilstangen-Kappe
H22 - H30 33~42N'm
(3,3 bis 4,2 kgf-m)
H14 8~12 N'm
Arbeitsanschluss- (0,8 bis 1,2 kgf-m)
Kappe 7 14~18 N-m
(1,4 bis 1,8 kgf-m)

Es wird ein
Sechskantschlissel
benétigt.

Arbeitsanschluss-Kappe

/ﬂﬁ
Yol

Ventilstangen-Kappe




ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE

Die Stromversorgung kann so gewahlt werden, dass sie entweder einen Anschluss zum Innen- oder AuBengerat bietet. Treffen Sie die entsprechende Wahl
und schliefen Sie die Stromversorgung und das Anschlusskabel entsprechend der nachfolgenden Anweisungen an.

Modell RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Stromversorgung 50Hz, 220 — 240 V Einphasig
Max. Betriebsstrom 5,0A 6,7A 7,1A
Steckdosen- und Sicherungsvorgaben 6,5A 8,5A 9,0A
Stromversorgungskabel
HO7RN-F oder 60245 IEC66 (1,5 mm? oder mehr)
Verbindungskabel

Kabelanschliisse

. )

l Innengerét

Das AnschlieBen des Verbindungskabels kann vorgenomen werden,

ohne daR hierzu die Frontplatte abgenommen werden muB.

1. Nehmen Sie das LufteinlaRabdeckgitter ab.
Offnen Sie das LufteinlaBabdeckgitter nach oben, und ziehen Sie es auf
sich zu.

2. Die Klemmenabdeckung und die Zugentlastung abnehmen.

3. Das Verbindungskabel (in Ubereinstimmung mit értlichen Vorschriften)
durch die Leitungséffnung in der Wand fiihren.

4. Das Verbindungskabel aus dem Schlitz an der Riickwand ziehen, so
dass es vorn etwa 15 cm Ubersteht.

5. Das Verbindungskabel ganz in den Klemmenblock einschieben und mit
den Schrauben gut sichern.

6. Anzugsmoment : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

7. Das Verbindungskabel mit der Zugentlastung sichern.

8. Fixieren Sie die Endabdeckung und das Lufteinlassgitter an der Innen-
einheit.

Frontplatte

LufteinlaRabdeckgitter

— ™

oA —|

Schraube | =) \| —-—~
\w‘ -9 Schraube  Kabelklammer

!

Klemmenabdeckung

( l So installieren Sie das LufteinlaBabdeckgitter

an der Inneneinheit

+ Wenn Sie das LufteinlaBabdeckgitter anbringen wollen, fiihren Sie die
Schritte zum Entfernen des Gitters einfach in umgekehrter Reihenfolge aus.

l Aussengerit

1.

2.

Die Ventilabdeckung, die Abdeckung der elektrischen Teile und die
Kabelklemme vom Aullengerat abnehmen.

Das AnschluRkabel mit der entsprechenden AnschlufRklemme verbinden,
und hierbei sich auf die dazugehorigen Nummern des Klemmenblocks
am Innen- bzw. AulRengerat beziehen.

. Flhren Sie das Netzkabel und das Verbindungskabel vorsichtig in den

Klemmenblock ein und befestigen Sie sie gut mit Schrauben.

. Verwenden Sie Isolierband fiir die Isolation von Kabeln, die nicht

verwendet werden. Platzieren Sie sie so, dass sie keine Elektro- oder
Metallteile bertihren.

. Befestigen Sie das Netzkabel und das Verbindungskabel mit der

Kabelklemme.

. Montieren Sie die Abdeckung der elektrischen Teile und die

Ventilabdeckung ans Auengerat.

Klemmenblock

Ventilabdeckung




Stromversorgung und Anschluss des Verbindungskabels

Eingang der Stromversorgung beim Klemmenblock des Innengeréts (empfohlen)

Stromversorgungs-
kabel

Innengerat

Stromversorgungskabel

verbinden mit [L] [N] ©

Klemmenblock (LN 12 3)

Massekabel

Stromversor-
gungskabel

Verbindungskabel
verbinden mit [1] [2] 3] ©

Klemmenblock (LN 12 3)

Massekabel

gungskabel

Verbindungskabel

Zu entfernende Isolierung des
Stromversorgungskabels

Massekabel

Zu entfernende Isolierung des
Verbindungskabels

Massekabel

Klemmenblock

[©

Verbindungs-
kabel

Massekabel

Verbindungskabel

Eingang der Stromversorgung bei Klemmenblock des AuBengeréts (erhéltlich)

Verbindungskabel

Innengerat

Verbindungskabel
verbinden mit[L] [2] [3] ©

Klemmenblock (LN 12 3)

Verbindungskabel

Zu entfernende Isolierung des
Verbindungskabels

Massekabel

[T [ o]
Verbindungskabel AEJ Lﬂ» Netzkabel

1234

gl

Massekabel
Verbindungskabel

LNL

Al

5
Netzkabel

Massekabel




Schaltplan der Stromversorgung

Eingang der Stromversorgung beim Klemmenblock des Innengerats (empfohlen)
Klemmenblock
m fur innen
Eingang der L-————— - : [
Stromversorgung N-——————————— 4 | : |
GND —————— o—o—— | | |
Loy
CEC
GEHAUSE : : [
[
| Ly R
INNENGERAT
|F AUSSENGERAT
|
|
| Klemmenblock
: fur aulen
|
©
GEHAUSE
ERD‘UNG
Eingang der Stromversorgung bei Klemmenblock des AuBengeréats (erhéltlich)
Klemmenblock
m fr innen
L_ [
_; [
[
—0-—7 1 |
[
@D 1
GEHAUSE | : [
| [
i |
_INNENGERAT b o
AUSSENGERAT |
|
|
| Klemmenblock
| flr auken
|
|
|
: ________ t‘ Eingang der
_________ Stromversorgung
——————————————— GND
ERDUNG
VORSICHT

. Die Versorgungsspannung muss den gleichen Wert wie die Nennspannung des Klimageréats aufweisen.

. Die Stromquelle muss zur ausschlieflichen Verwendung des Klimagerats dienen.

. Fir die Stromzufiihrung dieser Klimaanlage muss ein Trennschalter benutzt werden.

. Stellen Sie sicher, dass die Stromversorgung und das Verbindungskabel nach GréRe und Anschlusstechnik kompatibel sind.

. Jeder Draht muss fest angeschlossen sein.

. Fuhren Sie die Verkabelungsarbeiten so aus, dass eine groRzuigig ausgelegte Kapazitat der Verkabelung zur Verfligung steht.

. Auf korrekten Anschluss der Kabel ist zu achten, da eine inkorrekte Verbindung eine Beschadigung von elektrischen Komponenten zur Folge hat.

. Bei inkorrekter oder unvollstandiger Verkabelung besteht Gefahr von Brand oder Rauch.

. Dieses Produkt kann an das Stromversorgungsnetz angeschlossen werden.
Anschluss an feste Verkabelung: Ein Schalter, der alle Pole trennt und eine Kontaktunterbrechung von mindestens 3 mm aufweist, muss in die feste
Verkabelung integriert werden.

O©CoONOOOBEWN-=

10



SONSTIGES

Uberpriifung auf Gas-Undichtigkeit )

Probelauf

)

Die Aufstellorte fir das
Innengerat priifen.

~
Die Aufstellorte fiir das
AuBengerét prifen.
._/

« Mit einem Gasleckdetektor oder mit Seifenwasser die Uberwurfverbindun-
gen auf Undichtigkeiten prifen.

Fernbedienung A-B Wahl

)

Werden zwei Innengeréate im selben Raum oder in angrenzenden Raumen
installiert, konnte bei Fernbedienung eines Gerats auch das andere Gerat
auf das Fernbedienungssignal reagieren. Dies kann verhindert werden,
indem Sie eines der Gerate und eine Fernbedienung auf Einstellung ,B*
umschalten (die Werkseinstellung ist A).

Wenn die Zuordnung von Innengerét und Fernbedienung nicht
Ubereinstimmt, spricht das Innengerat nicht auf die Fernbedienung an.
Beim Verlegen von Leitungen und Kabeln fiir Raum A und B besteht kein
Zusammenhang mit den Fernbedienungszuordnungen ,A* und ,B".

o

Werden 2 Klimagerate installiert, muss die Fernbedienung fiir jedes
Innengerat getrennt werden.

Fernbedienung B-Setup.

1. Driicken Sie am Innengerat die [RESET]-Taste, um das Klimagerat
anzustellen.

2. Richten Sie die Fernbedienung auf das Innengerat.

3. Halten Sie die Taste [CHECK] auf der Fernbedienung mit der Spitze
eines Bleistifts gedriickt. ,00* wird im Display angezeigt (Bild D).

4. Die Tasten [MODE] und [CHECK]. “gleichzeitig driicken. Die Zuordnung
“B” erscheint im Display. “00” verschwindet im Display und das Klimageréat
wird ausgeschaltet. Die Zuordnung B der Fernbedienung wird gespeichert
(Bild @).

Hinweis : 1. Wiederholen Sie die obigen Schritte, um die Fernbedienung auf

Zuordnung A umzustellen.
2. Die Zuordnung A der Fernbedienung zeigt im Display kein ,A®.
3. Die Werkseinstellung der Fernbedienung steht auf A.

B
MODE

MODE

1"

Um den Probelaufmodus (TEST RUN (COOL)) zu einzuschalten, die
[RESET]-Taste 10 Sekunden lang gedriikt halten. (Dies wird durch einen
kurzen Piepton bestatigt.)

OPERATION /
RESET Taste

Automatische Wiedereinschaltung )

Dieses Gerét ist so programmiert, daR® es nach einem Stromausfall wieder
automatisch in der gleichen Betriebsart anspringt, die vor der Unterbrechung
eingestellt war.

Hinweis
Beim Versand vom Werk ist die automatische Neustart-Funktion (Auto
Restart) ausgeschaltet. Wenn gewlinscht, ist diese Funktion einzuschalten.

! Aktivierung der automatischen Wiedereinschaltung

1. Halten Sie die [RESET]-Taste am Innengerat fiir 3 Sekunden gedriickt,
um die Betriebseinstellung zu speichern (3 Pieptdne und die Lampe
OPERATION blinkt 5-mal/Sek fiir 5 Sekunden).

2. Halten Sie die Taste [RESET] am Innengerét fiir 3 Sekunden gedriickt,
um den Betriebsmodus zu I6schen (3 Pieptdne, aber die Lampe
OPERATION blinkt nicht).

« Falls der ON- oder OFF-Timer (Ein-/Aus-Timer) eingestellt wurde, wird
AUTO RESTART OPERATION (Automatischer Neustart) nicht aktiviert.
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INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
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Outdoor unit
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PRECAUCOES RELATIVAS A SEGURANCA

» Antes da instalacéo, por favor leia cuidadosamente estas precaugdes para sua seguranga.

« Certifique-se que segue as precaugdes dadas para evitar riscos. Os simbolos e o seu significado sdo mostrados abaixo.

AVISO : Indica que o uso incorrecto desta unidade pode causar ferimentos ou morte.

CUIDADO : Indica que o uso incorrecto desta unidade pode causar leses pessoais (*1), ou danos na propriedade (*2).
*1: Lesdes pessoais significam um ligeiro acidente, queimadura ou choque eléctrico, que nao requer tratamento hospitalar.
*2: Danos na propriedade significa danos maiores, que afectam posses ou recursos.

Para utilizagao do publico em geral
O cabo de alimentagéo e cabo de ligagéo para utilizagdo, devem obedecer no minimo, as caracteristicas de cabo flexivel com revestimento em policloropreno
(tipo HO7RN-F) ou de cabo com a designagao 60245 IEC66. (Sera instalado em conformidade com o regulamento nacional de instalagdes eléctricas.)

CUIDADO Instalagao do ar condicionado com o novo refrigerante

¢ ESTE APARELHO DE AR CONDICIONADO ADOPTA O NOVO REFRIGERANTE HFC (R410A) QUE NAO DESTROI A CAMADA DE OZONO.
O refrigerante R410A tem tendéncia para ser afectado por impurezas, tais como a dgua, a membrana oxidante e 6leos, dado que a pressao do refriger-
ante R410A é aproximadamente 1,6 vezes a pressao do refrigerante R22. A adopgédo do novo refrigerante foi acompanhada pela mudancga no 6leo de
refrigeracéo. Por isso, durante os trabalhos de instalagao, certifique-se de que néo entra agua, poeira, o refrigerante antigo ou dleo de refrigeragéo no
ciclo de refrigeracé@o do aparelho de ar condicionado que contém o novo refrigerante.
Para evitar misturar o refrigerante ou o ¢leo de refrigeracéo, os tamanhos das secg¢des de acoplamento da porta de carga da unidade principal ou das
ferramentas de instalagéo sao diferentes dos tamanhos utilizados para o uso do refrigerante convencional. Para ligar as condutas, utilize material novo
e limpo com elevada forca de resisténcia a pressao, especificamente concebido para o R410A apenas, de modo a evitar a entrada de agua ou poeira.
Além disso, ndo utilize as condutas existentes dado que apresentam problemas com a resisténcia a pressao e impureza.

CUIDADO Para desligar o aparelho da principal fonte de alimentagao

Este aparelho tem de ser conectado a rede eléctrica através de um disjuntor ou de um interruptor com uma abertura de contacto de, pelo menos, 3 mm
em todos os pdlos.

PERIGO

PARA USO EXCLUSIVO DO PESSOAL QUALIFICADO.

ANTES DE EXECUTAR QUALQUER TRABALHO DE ELECTRICIDADE, DESLIGUE A FONTE DE ALIMENTACAO. CERTIFIQUE-SE DE QUE TODOS 0OS
INTERRUPTORES ESTAO DESLIGADOS. SE NAO O FIZER, PODE CAUSAR CHOQUE ELECTRICO.

LIGUE O CABO DE LIGAGAO CORRECTAMENTE. SE O CABO DE LIGAGAO FOR LIGADO DE FORMA INCORRECTA, PODE DANIFICAR PECAS
ELECTRICAS.

ANTES DA INSTALACAO, VERIFIQUE SE O CABO DE TERRA ESTA DANIFICADO OU DESLIGADO.

NAO INSTALE PROXIMO DE CONCENTRAGCOES DE GAS COMBUSTIVEL OUVAPORES GASOSOS.

O NAO CUMPRIMENTO DESTA INSTRUGAO PODE RESULTAR EM INCENDIO OU EXPLOSAO.

PARA EVITAR O SOBREAQUECIMENTO DA UNIDADE INTERIOR E O RISCO DE INCENDIOS, INSTALE A UNIDADE MANTENDO-A BEM AFASTADA
(MAIS DE 2 METROS) DE FONTES DE CALOR, TAIS COMO IRRADIADORES, APARELHOS DE AQUECIMENTO, CALDEIRAS, FORNOS, ETC.
QUANDO DESLOCAR O APARELHO DE AR CONDICIONADO PARA OUTRO LOCAL, TENHA MUITO CUIDADO PARA EVITAR QUE O REFRIGERANTE
ESPECIFICADO (R410A) SE MISTURE COM OUTRO ELEMENTO GASOSO NO CICLO DE REFRIGERAGAQ. SE SE MISTURAR AR OU OUTRO
GAS COM O REFRIGERANTE, A PRESSAO GASOSA NO CICLO DE REFRIGERAGAO TORNA-SE ANORMALMENTE ELEVADA, PROVOCANDO O
REBENTAMENTO DA CONDUTA E LESOES PESSOAIS.

NA EVENTUALIDADE DE O GAS REFRIGERANTE ESCAPAR PELA CONDUTA DURANTE OS TRABALHOS DE INSTALAGAO, VENTILE A SALA
IMEDIATAMENTE COM AR FRESCO. SE O GAS REFRIGERANTE FOR AQUECIDO POR FOGO OU OUTRO ELEMENTO, PROVOCA A GERAGAO DE
GAS TOXICO.

AVISO

» Nunca modifique esta unidade removendo as protecgdes ou contornando os interruptores de bloqueio de seguranca.
» Nao instale num local que néo tenha capacidade para suportar o peso da unidade.
Se a unidade cair, pode provocar lesées pessoais e danos materiais.
+ Antes de executar os trabalhos de electricidade, ligue uma ficha aprovada ao cabo de alimentagéo.
Certifique-se também de que o equipamento dispde de uma ligagao de terra adequada.
» O aparelho devera ser instalado de acordo com os regulamentos nacionais relativos as ligagdes eléctricas.
Se detectar danos, ndo instale a unidade. Contacte imediatamente o representante.
» Nao utilize um refrigerante diferente do especificado para complementacéo ou substituigao.
Caso contrario, uma pressado anormalmente alta pode ser gerada no ciclo de refrigeragéo, o que pode causar uma falha ou exploséo do produto ou
ferimentos.
+ O aparelho de ar condicionado deve ser instalado, operado e guardado numa divisdo com uma area maior do que 1,8 m2.

CUIDADO

» A exposigéo da unidade a humidade ou ao contacto com agua antes da instalagéo, pode dar origem a choques eléctricos. Nao armazene numa cave
humida nem exponha & chuva ou a agua.

» Depois de desembalar a unidade, examine-a cuidadosamente em busca de eventuais danos.

» Nao instale num local que possa aumentar a vibragédo da unidade. Nao instale em locais susceptiveis de amplificar o nivel de ruido da unidade, ou onde
o ruido e a descarga de ar possam incomodar os vizinhos.

« Para evitar lesdes pessoais, tenha cuidado ao manusear pegas com extremidades agudas.

* Leia o manual de instalagéo com cuidado, antes de instalar a unidade. Contém outras instru¢cdes importantes para uma instalagao apropriada.

+ O fabricante ndo assumird nenhuma responsabilidade por danos causados pela ndo observacéo das descrigdes dadas neste manual.

COMUNICACAO OBRIGATORIA AO FORNECEDOR DE ENERGIA LOCAL

Antes de proceder 3 instalagédo deste equipamento, certifique-se de que comunica ao fornecedor local de energia eléctrica, a intengdo de o instalar. Se
vier a deparar com problemas, ou se a instalagdo néo for aprovada pelo fornecedor, a assisténcia técnica autorizada tomara as providéncias necessarias.
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ACESSORIOS

Unidade Interior

N° Nome da peca N° Nome da peca
N —Tr—ll|

O] ®

Placa de instalagéo x 1

g )
® Bateria x 2 ®
Suporte do controlo remoto x 1

® O ® Bm

Parafuso de fixagdo x 6 Parafuso para madeira de cabeca chata x 2
@

Manual do utilizador x 1 Manual de instalagdo x 1

Unidade Exterior

N° Nome da pega
® §

Orificio de drenagem x 1

Filtros de ar

Limpe em cada 2 semanas.

1. Abra a grelha de entrada de ar.

2. Remover os filtros de ar.

3. Aspire ou lave e, em seguida, seque-os.
4. Volte a montar os filtros e feche a grelha de entrada de ar.




ESQUEMA DE INSTALACAO DAS UNIDADES INTERIOR E EXTERIOR

Gancho

Parafuso para
madeira de
cabega chata

'P Baterias

@

Suporte do controlo remoto

Fita de vinil [
Aplicar depois de realizar |
um teste de drenagem.

Controlo remoto sem fios

600 mm ou mais

Pecas de Instalagdao Opcionais )

Codigo
da peca Nome da peca Qtd.
Condutas de refrigeragéo Um
® Lado liquido : @6,35 mm cada
Lado gasoso : @9,52 mm
Material de isolamento das condutas 1
(espuma de polietileno com 6 mm de espessura)
© Mastique, fitas de PVC um
! cada

Tubo blindado

Extensdo da mangueira
de drenagem

(Néo disponivel, fornecido
pelo técnico de instalagao)

4 N\

Para condutas da esquerda e da
esquerda posterior

|..— Perede

Instale a almofada entre a unidade
interior e parede, e incline a unidade
para tornar a operagao mais eficaz.

U J

~

("Nao permita que a mangueira de
g
drenagem fique lassa.

Corte o orificio da
conduta ligeiramente
na diagonal.

N&o se esqueca de colocar a mangueira
de drenagem a correr para baixo.

N J

("A conduta auxiliar pode ser ligada do lado)
esquerdo, na traseira do lado esquerdo,
na traseira do lado direito, no lado
direito, no lado direito inferior ou no lado
esquerdo inferior.

Direita <::, §
Traseira
direita

. . Esquerda
Inferior Traseira
direita _ Ssquerda Inferior esquerda
I U
N\ J
("0 isolamento das condutas de N

refrigeracédo isola as condutas
separadamente e ndo em conjunto.

Espuma de polietileno resistente

ao calor com 6 mm de espessura

N

Disposicdo dos parafusos de fixagao da

unidade exterior

280 mm

Saida de ar

« Fixe a unidade exterior com parafusos e porcas de fixagéo, caso a unidade
esteja exposta a ventos fortes.

« Utilize parafusos e porcas de fixagdo de @8 mm ou @10 mm.

« Se for necessario drenar a 4gua descongelada, instale o orificio de
drenagem (@ na placa in-ferior da unidade exterior antes de a instalar.

500 mm |

97mm Entrada de ar
-]

Saida de drenagem



UNIDADE INTERIOR

< Local de Instalagao )

Um local que proporcione esapaco a volta da unidade interior, tat como
demonstrado no esquema

Um local onde ndo haja quaisquer obstaculos proximo da entrada e da
saida do ar

Um local que permite uma facil instalagéo das condutas até a unidade exterior
Um local que permita abrir o painel da frente

A unidade de interiores sera instalada pelo menos a 2,5 m de altura. Devera
também evitar-se colocar qualquer objecto em cima da unidade de interiores.

CUIDADO

» Deve evitar-se a incidéncia directa da luz solar no receptor sem fios da
unidade interior.

» O microprocessador da unidade interior ndo deve estar demasiado
proximo das fontes de ruido de radiofrequéncia.
(Para mais detalhes, consulte o manual do utilizador.)

( ) Controlo remoto

» Um local onde nao haja quaisquer obstaculos, tais como uma cortina, que
possam bloquear o sinal proveniente da unidade interior

N&o instale o controlo remoto num local que esteja directamente exposto a
luz solar ou préximo de uma fonte de calor, como por exemplo, um fogao.
Mantenha o controlo remoto pelo menos 1 m afastado do televisor

ou equipamento estéreo mais préximo. (Isto é necessario para evitar
distor¢des da imagem ou interferéncias de ruido.)

Alocalizagéo do controlo remoto deve ser determinada tal como demonstrado
abaixo.

(Vista lateral) (Vista de cima)

s
:g | Unidade interior
°
K
c
5 A% %
t
Alcance de Contrtolo
recepgéo remoto

Cortar um Orificio e Montar
a Placa de Instalacao

)

N

Cortar um orificio

Ao instalar as condutas do refrigerante a partir da parte posterior

JIL Jj %

o o 000l =

a= -
000 Orificio
° do tubo
@65 mm

O centro do orificio do tubo esta
localizado por cima da seta.

120 mm

1. Depois de determinar a posigéo do orificio da conduta na placa de
montagem (%), faga a perfuragéo do orificio (365 mm) com uma ligeira
inclinagdo para baixo, para o lado de fora.

NOTA

* Quando fizer uma perfuragdo na parede que contém uma rede ou chapa
metdlica, utilize um anel de aba para orificios de tubos vendido a parte.

! Montar a placa de instalagao

Orificio do tubo instalagdo

\ v f | ;,‘ |
0
T Gancho 7\ Gancho
Orificio do tubo

Unidade interior Peso Parafuso de fixagdo

[ l Quando a placa de instalagdo é montada

directamente na parede

. Coloque a placa de instalagdo na parede, aparafusando-a nos cantos
superior e inferior, de modo a poder pendurar a unidade interior.

. Para colocar a placa de instalagdo na parede de betdo com parafusos de
ancoragem, utilize os orificios dos parafusos, tal como ilustrado abaixo na
figura.

. Coloque a placa na parede na horizontal.

-

N

w

CUIDADO

Quando instala a placa de instalagdo com parafusos de fixagdo, ndo utilize
o orificio dos parafusos de ancoragem. Doutra forma, a unidade pode cair
e provocar lesdes pessoais e danos materiais.

Placa de instalagéo
(Manter na horizontal.)

Parafuso de ancoragem ———
X O X
Projecgdo de 15 mm

Orificio de 5 mm de diametro ou menos

% : % % Parafuso de fixagdo

@4x250
™ Fixagao de grampo

(pecas locais)

CUIDADO

Quando a unidade nao é devidamente instalada, se cair, pode resultar em
lesbes pessoais e danos materiais.

No caso de paredes de blocos, tijolo, betdo ou outro tipo semelhante, faga
orificios de 5 mm de didmetro na parede.
Insira fixagdes de grampo para parafusos de fixagéo (6) apropriados.

NOTA

Para instalar, prenda os quatro cantos e a parte inferior da placa de
instalagéo com os 4 a 6 parafusos.

Instalagdo da Tubagem e do Tubo

Flexivel de Dreno )
N
¢ l Isolamento da tubagem e do tubo flexivel de
dreno

* Uma vez que a condensacao pode dar origem a avarias do equipamento,
aplique material isolante em ambos os tubos de ligagao. (Utilize espuma de
polietileno como material isolante.)

Traseira direita | N>
3
Traseira esquerda | NP> | S |
83 2
. O = @
Inferior esquerda » © » R » °
jud =R =) °
=] o 1723 =
<2 287%° S
Esquerda » 29 » 223 » S
ol &
N L — Q.
Inferior direita  |HEpp| & 2 |EEE——p O
39 o
o O
- Qo
Direita )| 3 I

1. Recortar a abertura do corpo traseiro
Utilizando um alicate de corte, cortar a ranhura do lado direito ou do
lado esquerdo do corpo traseiro para a ligagéo direita ou esquerda e a
ranhura na parte inferior esquerda ou direita do corpo traseiro para a
ligagdo inferior direita ou esquerda.

2. Substituicao do tubo flexivel de dreno
Para ligagéo da tubagem de ligagdo esquerda, esquerda inferior, e
traseira esquerda € necessario substituir o tubo flexivel de dreno e a
respectiva tampa.



Como desmontar o tubo flexivel de dreno
* Amangueira de drenagem pode ser removida
retirando o parafuso que fixa a mangueira de
drenagem e puxando-a depois para fora.
Quando retirar a mangueira de drenagem,
exerca os devidos cuidados com os rebordos
afiados da placa de ago. Os rebordos podem
provocar danos e lesoes.

Para instalar a mangueira de drenagem,
introduza-a firmemente até a pega de ligagéo
entrar em contacto com o isolador térmico, e
fixe-a depois com o parafuso original.

Mangueira de drenagem

Como desmontar a tampa de dreno
Liberte a tampa com um alicate
de pontas finas e desmonte-a.

Como fixar a tampa de dreno

1) Insira uma chave
hexagonal (4 mm)
num cabecote central.

4 mm D

2) Insira com firmeza a tampa de dreno.

Sem folga
AN

Néo aplique oleo lubrificante
4«— (0leo refrigerante de maquina) ao inserir o
bujao de dreno. A aplicagao de 6leo, provoca

. a deterioragao e fugas no bujao.
Aplique uma chave

hexagonal (4 mm).

CUIDADO

Introduza o tubo de dreno e a tampa com firmeza; pois de outro modo
podem ocorrer fugas de agua.

l Em caso de tubagem direita ou esquerda

Depois de destacar as partes incisas
do corpo traseiro com uma faca ou
com um pungao, corte-as com um
alicate ou ferramenta semelhante.

( l Em caso de inferior direita ou inferior esquerda

Depois de destacar as partes incisas
do corpo traseiro com uma faca ou
com um pung&o, corte-as com um
alicate ou ferramenta semelhante.

Inciséo

l Ligagédo a esquerda com condutas

« Dobre a conduta de ligagdo de modo a ficar colocada 43 mm acima da
superficie da parede. Se a conduta de ligagdo for colocada a mais de
43 mm da superficie da parede, a unidade interior pode nédo estar colocada
na parede de uma forma estavel.

Ao dobrar a conduta de ligagao, certifique-se de que utiliza um instrumento
de dobrar com mola para evitar que esmague a conduta.

Dobre a conduta de ligagao até obter uma inclinagido de 30 mm.
Para ligar a conduta apds a instalagdo da unidade (figura)

(A parte frontal da saia)
— o
270mm/ /.

Lado gasoso
230 mm ‘

Lado liquido
!

3

Formato externo da unidade interior

2 ; para dobrar o cano.) ‘
[—8

Mutilize o cabo da chave de parafusos, etc.

NOTA

Se a conduta for dobrada de forma incorrecta, a unidade interior pode nédo

ficar estavel na parede.

Depois de passar a conduta de ligagéo através do orificio da conduta, ligue
a conduta de ligagéo as condutas auxiliares e coloque fita de revestimento

avolta.

CUIDADO

« Ligue as condutas auxiliares (duas) e o cabo de ligacdo com fita de
revestimento. No caso das condutas a esquerda e das condutas
posteriores a esquerda, ligue as condutas auxiliares (duas) apenas
com fita de revestimento.

Unidade Interior

Condutas auxiliares L
Cabo de ligagao

Placa de instalagao

Disponha as condutas cuidadosamente de modo a que nenhuma
ultrapasse a chapa posterior da unidade interior.

Ligue as condutas auxiliares e as condutas de ligagdo umas as outras
e corte a fita de isolamento ligada a conduta de ligagdo para evitar
uma dupla colocagéo de fita na junta. Além disso, vede a junta com a
fita de vinil, etc.

Dado que a humidificagdo resulta em problemas no aparelho,
certifique-se de que isola ambas as condutas de ligagdo. (Utilize
espuma de polietileno como material isolante.)

Ao dobrar uma conduta, tenha cuidado para ndo esmaga-la.

Colocagao da Unidade Interior )

1. Passe a conduta pelo orificio localizado na parede e coloque a unidade
interior nos ganchos superiores da placa de instalagéo.

2. Pressione a unidade interior para a direita e para a esquerda para
confirmar que esteja correctamente enganchada na placa de instalagao.

3. Ao pressionar a unidade interior contra a parede, enganche-a na parte
inferior da placa de instalagao. Puxe a unidade interior para si para
confirmar que esteja correctamente enganchada na placa de instalag&o.

I

Gancho

Enganchar aqui.

o Placa de instalagao

0

Pressione
(desenganchar)

Para retirar a unidade interior da
placa de instalacéo, puxe a unidade
interior para si enquanto empurra a
parte inferior para cima nos locais
especificados.

Carregue

Carregue

L Drenagem )

1. Deve fazer um orificio do lado de fora com uma ligeira inclinagéo para baixo.

NOTA
» Deve fazer um orificio do lado de fora com uma ligeira inclinagéo para
baixo.

N&o levante a
mangueira de

N&o deixe a mangueira
de drenagem assumir

drenagem. uma forma ondulada.
v y
0 o (1)
é (5)(L)I mais é X

Nao coloque a ponta
da mangueira de
drenagem em &gua.

N&o coloque a ponta da
mangueira de drenagem
na valeta de drenagem.



2. Coloque agua na vasilha de drenagem e certifique-se de que a agua é
drenada para o exterior.

3. Ao ligar a extensdo da mangueira de drenagem, isole a parte do
acoplamento da extens@o com tubo blindado.

Tubo blindado %
™\
U][ ~ 2 C Z Z

§ Extensdo da mangueira
de drenagem

Mangueira de drenagem  Dentro da sala

CUIDADO

Disponha a conduta de drenagem de modo a proporcionar uma drenagem
apropriada a partir da unidade.
Uma drenagem incorrecta pode resultar em condensagao.

A estrutura deste aparelho de ar condicionado
esta concebida para drenar a dgua recolhida —
devido a humidificaggo, que se forma na Perede
parte posterior da unidade interior, para a Guia de
. drenagem
vasilha de drenagem.
Por isso, ndo guarde o cabo de alimentagéo
e outras pecas a uma altura acima da guia de

drenagem. Espago para

tubos

UNIDADE EXTERIOR

Local de Instalagao )

o

L Ligacao das Condutas de Refrigeragéo)

Um local que proporcione espago a volta da unidade exterior, tal como
demonstrado no esquema

Um local que possa suportar o peso da unidade exterior e que ndo permita
o aumento do nivel de ruido e de vibragdo

Um local onde o ruido de funcionamento e o ar expelido ndo perturbem os
vizinhos

Um local que néo esteja exposto a ventos fortes

Um local onde néo haja perigo de fugas de gases combustiveis

Um local que nédo obstrua a passagem

Quando a unidade exterior é instalada numa posi¢éo elevada, certifique-se
de que os pés estao devidamente fixos.

O comprimento do tubo permitido & de até 15 m.

A altura permitida para o local de instalagdo da unidade exterior é de até
12m.

Um local onde a agua drenada nao levante quaisquer problemas

Precaugoes na instalagao em regiées com
\queda de neve e temperaturas negativas)

» Nao utilize o bocal de dreno fornecido para drenar agua. Drene a dgua de
todas as mangueiras de drenagem directamente.

« Para proteger a unidade exterior da acumulagao de neve, instale um quadro
de fixag&do e coloque uma protecgéo para neve em chapa com cobertura.

* Nao utilize um desenho sobreposto.

ciﬁ\
Frente i

<a @
Pelo menos
50 cm

Linha de acumulagdo de neve

Placa de protecgéo para neve

Instale pelo menos 50 cm
acima da linha de
acumulagao de neve.

\Cobertura de protecgdo para neve

Parafusos
ancora

Ix_ Quadro de fixagdo

CUIDADO

1. Instale a unidade exterior de modo a que nada esteja a obstruir a
expulsado do ar.

2. Quando a unidade exterior ¢ instalada num local que esteja
constantemente exposto a ventos fortes, tal como num local costeiro
ou num andar alto, assegure o funcionamento normal da ventoinha
utilizando uma conduta ou uma protecgao contra o vento.

3. Em zonas especialmente ventosas, instale a unidade de forma a evitar
a entrada forgada de vento na mesma.

4. Uma instalacé@o nos seguintes locais pode resultar em problemas.
Nao instale a unidade nestas condigdes.

Num local cheio de 6leo

Num local salino, tal como a zona costeira

Num local cheio de gas de sulfureto

Num local propenso a geragéo de T | @

ondas de alta frequéncia devido a

equipamento de audio, aparelhos

de soldadura e equipamento médico

( l Afunilamento

1. Corte a conduta com um corta-tubos.

N\ O X X X
%) 90(@ ?%ﬁ/mdade Ir@‘l/andade %ﬁrgao

2. Insira uma porca conica na conduta e alargue a conduta.
« Margem de projeccgao para alargamento : A (Unidade : mm)
RIDGID (tipo de engate)

Esquema externo Uso da ferramenta Uso da ferramenta
do tubo de cobre do R410A convencional
26,35 0e0,5 1,0e1,5
29,52 0e0,5 1,0e1,5
12,70 0e0,5 1,0e1,5
IMPERIAL (tipo de porca de orelhas)
Esquema e)ggll;r:: do tubo de R410A
26,35 1,5€2,0
29,52 1,520
312,70 2,0e25

! Ligacdo de aperto

Alinhe os centros dos tubos de ligagéo e aperte a porca conica tanto quanto
possivel com os seus dedos. Em seguida, aperte a porca com uma chave de
porcas e uma chave dinamometro, tal como demonstrado na figura.

Meia uniao ] E ! ) Porca cénica
Lado com Lado com
rosca interna rosca externa

Utilize uma chave dinamometro
para apertar.

Utilize uma chave para fixar.

CUIDADO

Nao aperte demasiado. Sendo, a porca pode rachar, dependendo das
condigdes.

(Unidade : N-m)

Esquema externo do tubo de cobre Binario de aperto
26,35 mm 16 e 18 (1,6 e 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 e 42 (3,0 e 4,2 kgf-m)
312,70 mm 50 e 62 (5,0 e 6,2 kgf-m)

Binario de aperto das ligagoes das condutas cénicas
A pressao do R410A torna-se mais elevada
do que a do R22 (aprox. 1,6 vezes). Por isso,
com uma chave dinamémetro, aperte bem as
secgdes acoplamento da conduta conica que
ligam as unidades interiores e exteriores com
o binario de aperto especificado. Qualquer
ligacdo incorrecta pode causar ndo s6 uma
fuga de gas, como também problemas no
ciclo de refrigeragéo.

Alargamento do
lado da unidade
interior

Alargamento do
lado da unidade
exterior



Purga de Ar )

N\

Depois de ter ligado as condutas a unidade interior, pode executar a purga
de ar de uma s6 vez.

PURGA DE AR

Retire o ar das condutas de ligacéo e da unidade interior utilizando uma
bomba de vacuo. Nao utilize o refrigerante contido na unidade exterior.
Para mais detalhes, consulte o manual da bomba de vacuo.

( l Utilize uma bomba de vacuo

N&o se esquega de utilizar uma bomba de vacuo com a fungéo de impedimento
de contra-corrente, de modo a que o dleo no interior da bomba néo flua de volta
para as condutas do ar condicionado quando a bomba parar.

(Se o ¢leo no interior da bomba de vacuo entrar no ar condicionado que

utiliza o0 R410A, podem surgir problemas com o ciclo de refrigeragéo.)

1. Ligue a mangueira de carga desde a valvula de distribuicdo a porta de
servigo do lado gasoso da valvula de enchimento.

2. Ligue a mangueira de carga a porta da bomba de vacuo.

3. Abra por completo o manipulo lateral de baixa pressao da valvula de
distribuicdo do mandmetro.

4. Coloque a bomba de vacuo em funcionamento para iniciar a purga de ar.
Execute a purga de ar durante cerca de 15 minutos, se o comprimento das
condutas for de 20 metros. (15 minutos para 20 metros) (assumindo que a
bomba tenha uma capacidade para 27 litros por minuto) Depois, verifique
se a leitura do manémetro composto corresponde a —101 kPa (—76 cmHg).

5. Feche o manipulo lateral de baixa pressdo da valvula de distribuicdo do
mandmetro.

6. Abra por completo a haste das valvulas de enchimento (ambos os lados

gasoso e liquido).

. Retire a mangueira de carga da porta de servigo.

. Aperte bem as tampas das valvulas de enchimento.

© ~N

Manémetro

s
Valvula de distribuiao

@ Manipulo para cima
(Manter combustivel fechado)

]l
SJS)
*— Mangueira de carga
(Para R410A apanas)
Adaptador da bomba de
vacuo para impedimento

de contra-corrente
(Para R410A apanas)

Mandmetro composto
—-101 kPa
(=76 cmHg) —

Manipulo para baixo

Mangueira de carga

=
Bomba
de vacuo

Valvula de enchimento do lado gasoso
Porta de servigo (Parte inferior da valvula (Pino de fixagao))

Valvula de enchimento do lado liquido

CUIDADO

+ 5 PONTOS IMPORTANTES PARA A TUBULAGAO
(1) Remova a poeira e a humidade (do interior das condutas de ligagdo).
2) Aperte bem as ligagdes (entre as condutas e a unidade).
3) Retire o ar das condutas de ligagdo utilizando a BOMBA DE VACUO.
4) Verifique se existem fugas de gas (pontos de ligagéo).
5) Certifique-se de que abre completamente as valvulas compactas
antes da utilizagéo.

(
(
(
(

( l Precaugdes de manuseamento da valvula

compacta

» Abra a haste da valvula até ao fim mas nao tente abri-la para além do

limite.

Tamanho do tubo da Valvula

Tamanho da Chave sextavada

compacta
12,70 mm e mais pequenos A=4mm
15,88 mm A=5mm

+ Aperte bem a tampa da valvula com o torque no quadro seguinte:

Tampa Tamanh?Hc;a Tampa Torque
14~18 N'm
HI7-H19 (1,4 e 1,8 kgf-m)
Tampa da Valvula 3342 N
~ ‘m
H22 - H30 (3,3 e 4,2 kgf-m)
H14 8~12 N'm
Tampa da Porta de (0,8 € 1,2 kgf-m)
Servigo _ )
¢ W17 14~18 N'm
(1,4 e 1,8 kgf-m)

Necessario uma
chave sextavada.
/ B A

Tampa da Porta
de Servigo

Tampa da Valvula




TRABALHOS DE ELECTRICIDADE

A fonte de alimentagéo pode ser seleccionada para ligar & unidade interior ou a unidade exterior. Escolha a forma mais adequada e ligue a alimentagéo e

cabo de ligagé@o seguindo as instrugdes que se seguem.

Modelo RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Fonte de alimentacéo 50Hz, 220 — 240 V Monofasica
Poténcia nominal maxima 5,0A 6,7A 71A
Tomada & capacidade do fusivel 6,5A 8,5A 9,0A

Cabo de alimentacédo

Cabo de ligagédo

HO7RN-F ou 60245 IEC66 (1,5 mm? ou mais)

e Ligacoes Eléctricas )

! Unidade interior

A ligacdo do cabo de ligacado pode ser efectuada sem que seja
necessario remover o painel da frente.
1. Remova a grelha de admisséo.
A grelha de admissé&o abre-se para cima e é puxada para a frente.
2. Remova a tampa de terminal e o grampo para cabo.
3. Insira o cabo de ligagao (de acordo com os cabos locais) no orificio
tubular na parede.
4. Puxe o cabo de ligagao através da abertura de cabos do painel traseiro,
para que este fique saliente cerca de 20 cm do painel.
. Insira o cabo de ligagao totalmente no bloco de terminais e fixe-o bem.
. Binario de aperto : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Fixe o cabo de ligagdo com o grampo para cabo.
. Coloque a tampa das ligagdes eléctricas e o painel da frente na unidade
interior.

o N O

Painel frontal

Grelha de admiss&o

Tampa de terminal

( l Como instalar a grelha de admissao na unidade

interior

+ Para instalar uma grelha de admisséo, deve realizar a operagao contraria
a operagéo de remogao.

~

)

Y

l Unidade exterior

1. Remova a tampa da valvula, a tampa das partes eléctricas e o grampo
para cabo.

2. Ligue o cabo de ligagéo ao terminal, de acordo com os respectivos
numeros correspondentes no bloco de terminais das unidades interior e
exterior.

3. Inserir o cabo de alimentagéo e o cabo de ligagéo cuidadosamente no
bloco de terminais e aperte-o bem com os parafusos.

4. Use fita de vinil, etc. para isolar os cabos que n&o vao ser utilizados.
Coloque-os de forma a néo ficaremm em contacto com componentes
eléctricos ou metalicos.

5. Fixe o cabo de alimentacgéo e o cabo de ligagdo com o grampo para
cabo.

6. Coloque a tampa das partes eléctricas e a tampa da valvula na unidade
exterior.

Bloco de terminais

Tampa da valvula



Ligacao do Fornecimento de Energia e do Cabo de Ligagao

Entrada da Fonte de Alimentacao no Bloco Terminal da Unidade Interior (Recomendado)

Cabo de alimentagéao

Unidade Interior

Cabo de alimentagdo

ligar a [L] [N] ©

Bloco de terminais (LN 1 2 3)

Linha de terra

Cabo de
alimentagao

Cabo de ligagao
Ligara[1] 2] 3] ©

Bloco de terminais (LN 1 2 3)

Linha de
terra

Cabo de Cabo de
alimentagédo ligagao

Comprimento do cabo de
alimentacao

Linha de terra

50 mm
0 mm,

Comprimento do cabo de
ligacao

Linha de terra

Unidade Exterior

Bloco de terminais

[©
Cabo de
ligagao

Linha de
terra

Cabo de ligagdo

Entrada da Fonte de Alimentagao no Bloco Terminal da Unidade Exterior (Opcional)

CABO de ligacao

Unidade Interior

Cabo de ligagéo
Ligara[L][2][3]©

Bloco de terminais (LN 1 2 3)

Cabo de ligagao

Comprimento do cabo de
ligagao

Linha de terra

Unidade Exterior

Bloco de terminais

(@6 [Je Tl o]

Cabo de ligacéo —EJ L:;F Cabo de alimentagéo

Linha de
terra

Linha de
terra

Cabo de ligagdo Cabo de alimentagao




Esquema Eléctrico da entrada da fonte de alimentacgao

Entrada da Fonte de Alimentac&o no Bloco Terminal da Unidade Interior (Recomendado)

[/ \ Bloco
[LIN[1]2[3] Terminal
| | Interior
Entradadafonte L —————————— = | [
de alimentaggo N ~-——————————— | | : |
GND —————— oo |||
Lo
e e | | [
CHASSIS : : [
[
Loy
—t 1 UNIDADE INTERIOR
:r I | UNIDADE EXTERIOR
| |
: ! / 1 \_\_ Bloco
112[3|L[N| Terminal
| AL2EILN o
|
©
CHASSIS
TERRA

Entrada da Fonte de Alimentacédo no Bloco Terminal da Unidade Exterior (Opcional)

[\ Bloco
m 3| Terminal
| Interior
L |
|
© © 7 :
| I
e e | |
cHassis | |
| I
_UNIDADEINTERIOR | e
UNIDADE EXTERIOR |
Bloco
Terminal
Exterior
________ t‘ Entrada da fonte
_________ de alimentagéo
@———————————————— GND
CHASSIS
TERRA

CUIDADO

1. Aalimentagéo deve ser a mesma do ar condicionado.

2. Prepare a fonte de energia para uso exclusivo com o ar condicionado.

3. O disjuntor deve ser usado para a linha de alimentagéo deste ar condicionado.

4. Certifique-se que cumpre os tamanhos e métodos de ligagédo para a alimentacéo e cabos de ligagéo.

5. Todos as ligacdes devem estar firmemente ligadas.

6. Execute os trabalhos eléctricos de forma a permitir uma capacidade de ligagéo geral.

7. Uma ligagao eléctrica incorrecta pode causar a queima de algumaspegas eléctricas.

8. Se a cablagem for realizada de forma incompleta ou incorrecta existe orisco de ignigéo ou produgao de fumo.
9. Este produto pode ser ligado a principal fonte de alimentagao.

Ligacdo a cablagem fixa: A cablagem fixa tem de ser dotada de um disjuntor que desligue todos os pélos e possua uma distancia minima entre
contactos de 3 mm.

10



OUTROS

Teste de Fugas de Gas

)

Execugao do Teste

)

\

Verificar os locais
para a unidade de
interiores.

_—
Verificar os locais
para a unidade de
exteriores.

_/

« Verificar as ligagdes com porcas afuniladas para detectar fugas de gas,
utilizando um detector de fugas de gas ou agua e sab3o.

Selecgdo A-B do telecomando

* Quando instalar duas unidades interiores na mesma sala ou em duas
salas adjacentes, se estiver operar uma unidade, as duas unidades podem
receber o sinal do telecomando simultaneamente e funcionar.Neste caso,
& possivel preservar a operacgao, definindo um dos controlos remotos para
a configuragdo B (Ambos sédo definidos para a definigdo A na fabrica).

« O sinal do telecomando no é recebido quando as definicdes da unidade
interior e do telecomando séo diferentes.

« Nao existe nenhuma relagéo entre a definicdo A/definicdo B e a sala
Alsala B quando ligar os tubos e os cabos.

Para separar a utilizagéo do telecomando para cada unidade interior, no caso
de existirem 2 aparelhos de ar condicionado instalados perto um do outro.

Definicdo B do telecomando
1. Prima o botdo [RESET] na unidade interior para ligar o aparelho de ar
condicionado.
2. Aponte o telecomando para a unidade interior.
3. Carregue e segure o botdo [CHECK] no telecomando com o bico de um
l&pis. Aparece “00” no visor (Figura ).
4. Carregue em [MODE] enquanto carrega no botdo [CHECK]. Aparece “B”
no visor e “00” desaparece e o aparelho de ar condicionado desliga.
O telecomando é memorizado na definigéo B (Figura ).
Nota : 1. repetir os passos acima para reiniciar o telecomando para a
definigao A.
2. O telecomando nao tem a definigdo “A” no visor.
3. Adefinigéo de fabrica do telecomando é A.

MODE

1"

Para activar o modo TEST RUN (COOL) (TESTE (FRIO)), prima o botéo
[RESET] durante 10 segundos. (O alarme emite um som curto.)

Botdo OPERATION /
RESET

e Definindo de Reiniciagcdo Automatica )

Este produto esta concebido de modo a que, apds uma falha de energia,
se possa reiniciar automaticamente no mesmo modo de operagdo do que
aquele utilizado antes da falha.

Informacgao

O produto foi fornecido com a fungéo de reiniciagéo automatica na
posicéo desligada. Active essa fungdo, conforme necessario.

( l Como definir a reiniciagdao automatica

1. Pressione ininterruptamente o botdo [RESET] (Reinicializar) na unidade
interior durante 3 segundos para configurar o funcionamento (é emitido
um sinal sonoro — 3 bips — e a lampada indicadora do funcionamento
(OPERATION) ira piscar 5 vezes/segundo durante 5 segundos).

2. Pressione ininterruptamente o botdo [RESET] (Reinicializar) na unidade
interior durante 3 segundos para cancelar o funcionamento (€ emitido
um sinal sonoro — 3 bips — mas a lampada indicadora do funcionamento
(OPERATION) néo pisca).

» Caso o temporizador (TIMER) esteja ligado (ON) ou desligado (OFF),
a OPERAGAO DE ARRANQUE AUTOMATICO n&o activa.
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TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E

1118350198
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ZASADY BEZPIECZENSTWA

* Przed instalacjg, prosimy uwaznie zapoznac¢ sie z zaleceniami dotyczacymi bezpiecznego uzytkowania.
» Nalezy sie upewni¢, ze zostajg przestrzegane zalecenia dotyczgce bezpiecznego uzytkowania, w celu uniknigcia zagrozenia dla zdrowia i samego
urzgdzenia. Symbole i ich znaczenie sg pokazane ponizej.

OSTRZEZENIE : Wskazuje, ze nieprawidtowe stosowanie tego urzadzenia moze spowodowaé powazne urazy ciata, a nawet doprowadzié¢ do
$miertelnych obrazen.

UWAGA : Wskazuje, ze nieprawidiowe stosowanie tego urzadzenia, moze spowodowac obrazenia ciata (*1), lub uszkodzenia urzadzenia (*2).
*1: Urazy ciata oznaczajg lekkie obrazenia, poparzenia, porazenia prgdem elektrycznym, ktére nie wymagaja leczenia szpitalnego.
*2: Uszkodzenia urzadzenia, oznaczajg powazne zniszczenia, majgce wptyw na srodki trwate i dziatanie urzgdzenia.

Do ogélnego uzytku publicznego
Kabel zasilajgcy oraz kabel przytaczeniowy czesci urzadzenia musi by¢ co najmniej kablem elastycznym w ostonie z polichloroprenu (wzér HO7RN-F) lub
musi to by¢ kabel o oznaczeniu 60245 IEC66. (Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi przepisami dotyczgcymi instalacji elektrycznych.)

UWAGA Instalacja dla klimatyzatora wykorzystujgcego nowy czynnik chtodniczy

* KLIMATYZATOR WYKORZYSTUJE NOWY CZYNNIK CHLODNICZY HFC (R410A), NIESZKODLIWY DLA WARSTWY OZONOWEJ.

Czynnik chfodniczy R410A jest podatny na zanieczyszczenia, takie jak woda, membrany utleniajgce oraz oleje, gdyz krgzy pod ci$nieniem 1,6 razy
wigkszym od ci$nienia czynnika chtodniczego R22. Oprécz zastosowania nowego czynnika chtodniczego, wymieniono réwniez olej chtodziarki. Podczas
prac instalacyjnych, nalezy dopilnowa¢, aby woda, kurz, uprzednio stosowany czynnik chtodniczy lub olej chtodziarki nie przedostaty si¢ do obiegu
chtodzenia klimatyzatora wykorzystujgcego nowy czynnik chtodniczy.
Aby uniemozliwi¢ mieszanie czynnika chtodniczego z olejem chtodziarki, rozmiary portu napetniania taczacego sekcje urzadzenia sg inne niz rozmiary
portu konwencjonalnego czynnika chtodniczego. W ymagane sa réwniez inne rozmiary narzedzi. W przypadku rur tgczgcych nalezy uzywaé nowych,
czystych materiatéw odpornych na wysokie ci$nienie, zaprojektowanych wytacznie dla R410A, ktére nalezy zabezpieczy¢ przed wodg i kurzem. Nie
nalezy wykorzystywac istniejacego orurowania, gdyz jego odporno$¢ moze byé niewystarczajgca i moze zawiera¢ zanieczyszczenia.

UWAGA Odlaczanie urzadzenia od zrédta zasilania

Urzadzenie musi by¢ podtgczone do zrddta zasilania z wykorzystaniem wytgcznika automatycznego lub wytgcznika o odstepie miedzy stykami wynoszacym
przynajmniej 3 mm.

NIEBEZPIECZENSTWO

FWYLACZNIE DO UZYTKU WYKWALIFIKOWANEGO PERSONELU.

PRZED ROZPOCZECIEM WSZELKICH PRAC ELEKTRYCZNYCH ODLACZYC GLOWNE ZRODLO ZASILANIA. UPEWNIC SIE, ZE WSZYSTKIE
WEACZNIKI ZASILANIA SA WYLACZONE. NIEZASTOSOWANIE SIE DO TYCH WYTYCZNYCH GROZI PORAZENIEM PRADEM.

WEASCIWIE PODLACZYC KABEL POLACZENIOWY. NIEWEASCIWE PODEACZENIE KABLA POLACZENIOWEGO MOZE SPOWODOWAC
USZKODZENIE CZESCI ELEKTRYCZNYCH.

PRZED INSTALACJA SPRAWDZIC CZY PRZEWOD UZIEMIENIA NIE JEST PRZERWANY LUB ODLACZONY.

NIE INSTALOWAC URZADZENIA W MIEJSCACH O DUZYCH STEZENIACH GAZOW PALNYCH LUB OPAROW GAZOWYCH.
NIEPRZESTRZEGANIE TEGO WYMOGU MOZE SPOWODOWAC POZAR LUB WYBUCH.

ABY ZAPOBIEC PRZEGRZEWANIU SIE URZADZENIA WEWNETRZNEGO | POWSTANIU ZAGROZENIA POZAROWEGO, NALEZY UMIESCIC URZADZENIE
WEWNETRZNE W ODPOWIEDNIEJ ODLEGLOSCI (PONAD 2 METRY) OD ZRODEL CIEPLA, TAKICH JAK KALORYFERY, GRZEJNIKI, PIECE, KUCHENKI, ITP.
PRZY PRZENOSZENIU KLIMATYZATORA W CELU PONOWNEGO ZAINSTALOWANIA GO W INNYM MIEJSCU, NALEZY BARDZO UWAZAC, ABY
NIE DOPUSCIC DO ZMIESZANIA OKRESLONEGO CZYNNIKA CHLODNICZEGO (R410A) Z INNYMI CIALAMI GAZOWYMI W CYKLU CHLODZENIA.
JEZELI Z CZYNNIKIEM CHEODNICZYM ZOSTANIE ZMIESZANE POWIETRZE LUB INNY GAZ, CISNIENIE GAZU W CYKLU CHEODNICZYM STANIE
SIE ZBYT WYSOKIE | W EFEKCIE SPOWODUJE ROZSADZENIE RURY | OBRAZENIA U LUDZI.

W RAZIE WYSTAPIENIA WYCIEKU CZYNNIKA CHLODNICZEGO Z RURY PODCZAS PRAC INSTALACYJNYCH, NALEZY NIEZWLOCZNIE
ZAPEWNIC DOPLYW SWIEZEGO POWIETRZA DO POMIESZCZENIA. PODGRZANIE CZYNNIKA CHLODNICZEGO PRZEZ OGIE- LUB W INNY
SPOSOB POWODUJE WYDZIELANIE TRUJACEGO GAZU.

OSTRZEZENIE

Nie wolno przerabia¢ urzgdzenia poprzez usuwanie jakichkolwiek zabezpieczen lub omijanie jakichkolwiek blokad zabezpieczajgcych.

Nie instalowa¢ urzadzenia w miejscu, ktére nie moze udzwigna¢ ciezaru urzadzenia.

Upadek urzgdzenia moze spowodowac obrazenia ciata i uszkodzenie mienia.

Przed wykonaniem prac elektrycznych nalezy zamocowac¢ zatwierdzong wtyczke na kablu zasilajgcym.

Nalezy réwniez upewnic sie, ze urzadzenie jest wtasciwie uziemione.

Urzadzenie powinno by¢ zainstalowane zgodnie z krajowymi przepisami dotyczgcymi instalacji elektrycznych.

Jezeli wykryte zostang jakiekolwiek uszkodzenia, nie nalezy instalowa¢ urzadzenia. W takiej sytuacji nalezy natychmiast skontaktowac sie z
przedstawicielem firmy.

Nie uzywac¢ czynnikéw chtodniczych innych niz wskazany przez producenta.

W przeciwnym razie moze doj$¢ do powstania zbyt wysokiego cisnienia w obiegu czynnika chtodniczego, co moze doprowadzi¢ do awarii lub eksplozji
produktu, a w efekcie do obrazen ciata.

Klimatyzator nalezy instalowa¢, obstugiwac i przechowywa¢ w pomieszczeniu o powierzchni powyzej 1,8 m?.

UWAGA

» Wystawienie urzgdzenia na dziatanie wody lub wilgoci przed jego zainstalowaniem moze spowodowaé porazenie prgdem.

Nie nalezy przechowywac¢ urzgdzenia w wilgotnych piwnicach ani wystawia¢ go na dziatanie deszczu lub wody.

Po rozpakowaniu urzadzenia nalezy doktadnie sprawdzi¢ czy nie jest ono uszkodzone.

Nie nalezy instalowa¢ urzadzenia w miejscu, ktére moze potggowac jego wibracje. Nie nalezy instalowa¢ urzagdzenia w miejscu, ktére moze potegowac
hatas urzadzenia, ani w miejscu, gdzie powietrze wyrzucane z urzadzenia moze przeszkadza¢ sgsiadom.

Aby unikng¢ obrazen ciata, nalezy zachowac ostrozno$¢ podczas manipulowania cze$ciami o ostrych krawedziach.

Przed rozpoczeciem instalacji urzadzenia nalezy dokfadnie przeczyta¢ niniejszg instrukcjg obstugi. Zawiera ona dalsze wazne zalecenia dotyczace
wiasciwego montazu urzadzenia.

Producent nie ponosi odpowiedzialno$ci za straty spowodowane nieprzestrzeganiem zalecen zamieszczonych w niniejszej instrukcji.

WYMOG ZGt OSZENIA URZADZENIA LOKALNEMU DOSTAWCY ENERGII

Nalezy koniecznie dopilnowac, aby zainstalowanie tego urzagdzenia zostato wczesniej zgtoszone lokalnemu dostawcy energii. Jezeli napotkajg Panstwo jakie$
trudnosci lub jezeli instalacja nie zostanie zaaprobowana przez dostawce energii, nasz dziat obstugi technicznej podejmie odpowiednie $rodki zaradcze.

1




CZESCI DODATKOWE

Urzadzenie Wewnetrzne

Ztgczka spustowa x 1

Filtry powietrza
Czysci¢ co 2 tygodnie.

1. Otworz kratke wlotu powietrza.

2. Wymontowac filtry powietrza.

3. Wyczys¢ filtry odkurzaczem lub wymyj je, a nastgpnie wysusz.
4. Zainstaluj ponownie filtry i zamknij kratke wlotu powietrza.

Nr Nazwa czesci Nr Nazwa czesci
== :‘(,

@ ® o

Ptyta instalacyjna x 1 Pilot zdalnego sterowania x 1

Q@
® Bateria x 2 ® N
Uchwyt na pilota x 1

® O ® Bm

Wkret montazowy x 6 Wkret do drewna z tbem ptaskim x 2
@

Instrukcja obstugi x 1 Instrukcja instalacji x 1

Urzadzenie Zewnetrzne

Nr Nazwa czesci
® §




SCHEMAT INSTALACYJNY URZADZENIA WEWNETRZNEGO | ZEWNETRZNEGO

Wkret do drewna

E z tbem plaskim

Baterie @%
ki

Pilot

Uchwyt na pilota

Tasma winylowa

Owingé po sprawdzeniu 8
dziatania odprowadzania cieczy. [

co najmniej 600 mm

Dodatkowe Czesci Instalacyjne )

Kod A o
i Nazwa czesci llosé
czesci
Rura do czynnika chtodniczego
Po stronie z gazem w stanie ptynnym . .
® 1 @6,35 mm Po jednej
. . sztuce
Po stronie z gazem w stanie lothyme
1 39,52 mm
Materiat izolacyjny do rur 1
(pianka polietylenowa, grubo$¢ 6 mm)
Kit, tasma PVC Po jednej
sztuce

Plyta
instalacyjna

Rura ochronna

~<—— Podpérka

Przedtuzenie weza

do odprowadzania cieczy
(Nie dostepne, dostarcza
instalator)

4 Rury w tylnej i lewej tylnej czesci urzqdzenia\

|._— Sciana

Wsuna¢ element amortyzujgcy pomiedzy
urzgdzenie wewnetrzne a $ciang, po czym
odchyli¢ urzadzenie wewnetrzne, aby
zapewni¢ jego lepsze dziatanie.

N J
/Nie zostawia¢ luzu na wezu do N
odprowadzania cieczy.
Otwor na rure wycigé
w taki sposob, aby
zapewnic¢ lekki
spadek rury.
Utozy¢ waz do odprowadzania cieczy z
lekkim spadkiem.
\ZHm e y

Pomocnicza instalacja rurowa moze zostac¢ N\
podigczona z lewej strony, z lewej strony z
tytu, z prawej strony z tytu, z prawej strony,

od dotu z prawej strony, lub z od dotu z lewej
strony.

é&rra‘];v ej(::, §

Z tytu z prawej
strony ING S

ZI j

Od dotu z prawej Z tytu strg:f g

strony z lewej

stmnyj Od dotu z

\ lewej strony /

/Rury z czynnikiem chtodniczym nalezy )
zaizolowac osobno, a nie razem, z
wykorzystaniem materiatu izolacyjnego.

Termoodporna pianka

polietylenowa o grubosci 6 mm

Uktad srub mocujacych urzadzenie zewnetrzne

« Jezeli urzadzenie bedzie narazone na dziatanie silnego wiatru, nalezy
zabezpieczy¢ je Srubami i nakretkami mocujgcymi.

» Nalezy zastosowac¢ $ruby kotwowe @8 mm lub @10 mm z nakretkami.

« Jezeli wystgpuje konieczno$¢ odprowadzenia wody z odszraniania, przed
zainstalowaniem urzgdzenia zewnetrznego nalezy w jego ptycie spodniej
zamocowac zlgczke spustowg @).

280 mm

Wylot powietrza

500 mm ‘
97mm Wlot powietrza

Otwor spustowy



URZADZENIE WEWNETRZNE

Miejsce Instalacji )

\

Miejsce zapewniajgce wystarczajgcq przestrzen wokét urzadzenia
wewnetrznego, zgodnie ze schematem

Miejsce, gdzie w poblizu wlotu i wylotu powietrza nie wystepujg zadne
przeszkody

Miejsce umozliwiajgce tatwg instalacje rur do urzgdzenia zewnetrznego
Miejsce umozliwiajgce otworzenie panelu przedniego

Urzadzenie wewnetrzne powinno by¢ zamontowane na wysokos$ci

co najmniej 2,5 m. Nalezy réwniez unika¢ ktadzenia czegokolwiek na
urzgdzeniu wewnetrznym.

UWAGA

» Nalezy unika¢ wystawiania odbiornika sygnatéw zdalnego sterowania na
bezposrednie dziatanie promieni stonecznych

» Znajdujgcy sie w urzadzeniu wewnetrznym mikroprocesor nie powinien
by¢ umieszczony zbyt blisko zrodet zakidcen czestotliwosci radiowych.
(Szczegotowe informacje na ten temat mozna znalez¢ w instrukcji
obstugi klimatyzatora.)

( l Pilot

Miejsce, w ktérym nie wystepujg przeszkody, takie jak zastony, ktére moga
blokowa¢ przesytanie sygnatu z urzgdzenia wewnetrznego

Nie nalezy instalowac¢ pilota w miejscach wystawionych na bezposrednie
dziatanie promieni stonecznych ani w poblizu zrédet ciepta, takich jak na
przyktad kuchenki.

Pilota nalezy utrzymywac¢ w odlegto$ci co najmniej 1 metra od najblizszego
odbiornika telewizyjnego lub sprzetu audio. (Jest to konieczne w celu
uniknigcia zaktdcen obrazu lub dzwigku.)

Lokalizacje pilota nalezy okresli¢ w sposéb przedstawiony na ponizszym
schemacie.

® (Widok z boku) (Widok z gory)
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Wycinanie Otworu oraz Montaz J

\ Ptyty Instalacyjnej

! Wycinanie otworu

Przy montazu rur czynnika chtodniczego z tylu
U I
—

Otwor n%
rure
/ T

Srodek otworu na rure
znajduje sie nad strzatka.

1. Po okresleniu potozenia otworu na rure na plycie montazowej (®), nalezy
wywierci¢ otwor na rurg (@65 mm) z zachowaniem lekkiego spadku w
kierunku zewnetrznym.

UWAGA

* Przy wierceniu otworéw w $cianie zawierajgcej metalowg lub druciang siatke
podtynkowg albo ptyte metalowa, nalezy zamontowac na otworze na rure
specjalng naktadke obrzezowg, dostepng w handlu.

( ! Montaz ptyty instalacyjnej

Zaczep

o4 {
A t A §
instalacyjna

Otwér na rure
Wkret montazowy

Otwor na rure

c iz
\ R !
Zaczep ’7/\
Nitks

i
Urzadzenie wewnetrzne Cigzarek

l Montaz plyty instalacyjnej bezposrednio na

Scianie
1. Doktadnie zamocowa¢ ptlyte instalacyjng na $cianie przez dokrecenie jej
do gornych i dolnych elementéw stuzgcych do zawieszenia na zaczepach
urzadzenia wewnetrznego.
2. Aby zamontowa¢ pityte instalacyjng na $cianie betonowej za pomoca
Srub kotwowych, nalezy wykorzysta¢ otwory na $ruby przedstawione na
ponizszym rysunku.
Ptyte instalacyjng nalezy zamontowaé poziomo na $cianie.

@

UWAGA

Przy montazu ptyty instalacyjnej z wykorzystaniem wkretow
montazowych, nie nalezy korzysta¢ z otworéw na $ruby kotwowe.
Niezastosowanie si¢ do tego zalecenia moze spowodowac¢ upadek
urzadzenia, a w efekcie obrazenia ciata i uszkodzenia mienia.

Plyta instalacyjna
(Zachowac kierunek poziomy.)

Sruba kotwowa
N
X O X

Otwr o $rednicy 5 mm

% : % %}\@ Wkret montazowy

D4x25¢

Wystep 156 mm
lub mniej

™ Kotew
(czesci zakupione lokalnie)

UWAGA

Niesolidne zamontowanie urzgdzenia moze spowodowac obrazenia
ciata i uszkodzenie mienia w przypadku upadku urzgdzenia.

Jezeli $ciana jest wykonana z bloczkdw, cegiet, betonu lub podobnego
materiatu, nalezy wywierci¢ w $cianie otwory o $rednicy 5 mm.
Do otwordéw nalezy wsuna¢ kotki rozporowe dla okoto wkretéw montazowych

UWAGA

Aby zamontowac ptyte montazowg, nalezy zamocowac cztery narozniki oraz
dolne czesci plyty instalacyjnej za pomocg 4 do 6 wkretéw montazowych.

Montaz Instalacji Rurowej i Weza
do Odprowadzania Cieczy )

l Uktadanie instalacji rurowej i weza do

odprowadzania cieczy

* Poniewaz powstajgce skropliny powodujg uszkodzenia urzadzen, nalezy
doktadnie zaizolowa¢ obie rury taczace. (Jako materiat izolacyjny nalezy
wykorzystaé pianke polietylenowa.)

EE——
—_—
0d dotu z lewej strony »
e
S
Z prawej strony »

1. Wycinanie obudowy wedtug nacig¢ w obudowie tylnej
Szczeline nalezy wycig¢ szczypcami po lewej lub prawej stronie obudowy
tylnej dla podtgczenia po lewej lub prawej stronie oraz w dolnej czgsci
obudowy tylnej po lewej lub prawej stronie dla potgczenia po lewej lub
prawej stronie.

2. Przetlozenie weza do odprowadzania cieczy
W celu potgczenia rur z lewej strony, z lewej strony od dotu i z lewej strony
od tylu, nalezy przetozy¢ waz do odprowadzania cieczy i zatyczke otworu
spustowego.

AR

do odprowadzania

Przetozenie weza
cieczy

i

Przygotowanie instalacji rurowej

wedtug nacig¢ w obudowie

|

Wycinanie obudowy




Demontaz weza do odprowadzania cieczy
Waz odptywowy moze zosta¢ zdemontowany
przez odkrecenie sruby zabezpieczajacej.
Podczas zdejmowania weza odptywowego nalezy
uwazac na ostre krawedzie stalowych elementow,
ktére moga spowodowac skaleczenie.

W celu ponownej instalacji weza odptywowego,
nasung¢ waz az do pewnego kontaktu ztgczki z
izolatorem ciepta, po czym nalezy zabezpieczy¢
waz przez dokrecenie oryginalnej Sruby.

Waz do odprowadzania
cieczy

Montaz zatyczki otworu do odprowadzania cieczy
1) Wsung¢ klucz imbusowy
(4 mm) do tha zatyczki.

Demontaz zatyczki otworu
spustowego

Chwyci¢ zatyczke waskimi
szczypcami i wyciggnac.

S

2) Doktadnie wcisnaé zatyczke. 4 mm

Be’
1PV

Przy wktadaniu zatyczki otworu spustowego nie
4— nalezy stosowac oleju smarowego (maszynowy
olej chtodniczy). Powoduje to uszkodzenie i

) nieszczelno$¢ zatyczki.
Wsung¢ klucz

imbusowy (4 mm).

UWAGA

Doktadnie wsung¢ waz do odprowadzania cieczy i weisng¢ zatyczke
otworu spustowego; w przeciwnym wypadku woda moze wyciekac.

! W celu potaczenia rur z prawej lub lewej strony

Po naznaczeniu nacie¢ na tylnej
czesci obudowy za pomocg hoza
lub szpikulca, nalezy wycig¢
otwory przy pomocy szczypiec lub
podobnego narzedzia.

( l W celu potaczenia rur z prawej strony z dotu
lub z lewej strony z dotu

Po naznaczeniu nacie¢ na tylnej czesci
obudowy za pomoca noza lub szpikulca,
nalezy wycig¢ otwory przy pomocy
szczypiec lub podobnego narzedzia.

Nacigcie

l Polaczenie instalacji rurowej po lewej stronie

Nalezy wygia¢ rure tgczaca w taki sposob, aby spoczywata w odlegtosci
43 mm od powierzchni $ciany. Jezeli rura tgczgca bedzie utozona

w odlegtosci wiekszej niz 43 mm od powierzchni $ciany, urzadzenie
wewnetrzne moze by¢ niestabilnie zamocowane na $cianie.

Podczas wyginania rury faczacej nalezy zastosowac gietarke sprezynowa,
aby nie spowodowac pekniecia rury.

Wygiac¢ rure taczaca w promieniu 30 mm.
Rysunek przedstawiajgcy podtgczenie rury po zainstalowaniu urzgdzenia

(Do czota rozszerzenia)
famn o
270mm /

Strona z gazem lotnym

Strona z gazem cieklym
|

+

W kierunku zewnetrznym od urzgdzenia wewnetrznego

(e R 30 mm (Zastosowa¢ polisin (Rdzen

 E polietylenowy) lub podobny produkt !

j? i do gigcia rur:) ‘
([o———s

MWykorzystaé rekojes¢ Srubokreta, itp.

UWAGA

Jezeli rura tgczaca zostanie wygieta niewtasciwie, urzadzenie wewnetrzne
moze spoczywac niestabilnie na Scianie.

Po przetozeniu rury taczacej przez otwor na rure, podtaczy¢ rure tgczacg do rur
pomochniczych i owinac¢ je z zewnatrz tasma.

UWAGA

» Nalezy doktadnie potgczy¢ (dwie) rury pomocnicze i kabel potgczeniowy
tasma. W przypadku potgczenia instalacji rurowej po lewej stronie z tytu,
nalezy potgczy¢ tasma tylko (dwie) rury pomocnicze.

Urzadzenie wewnetrzne

Rury pomocnicze
Kabel potgczeniowy

Ptyta instalacyjna

Nalezy utozy¢ rury starannie, aby zadna rura nie wystawata zza tylnej
ptyty urzadzenia wewnetrznego.

Nalezy starannie potgczy¢ ze sobg rury pomocnicze i rury faczgce

i odcig¢ pierscien tasmy izolacyjnej na rurze tgczacej, aby unikngé
podwdjnego nawinigcia taSmy na potgczeniu. Ponadto, nalezy
uszczelni¢ potgczenie tasmg winylowa, itp.

Poniewaz powstajace skropliny powodujg uszkodzenia urzadzen,
nalezy doktadnie zaizolowa¢ obie rury tgczace. (Jako materiat
izolacyjny nalezy wykorzysta¢ pianke polietylenowa.)

Podczas giecia rury nalezy zachowac ostroznos$¢, aby nie spowodowac
peknigcia rury

\Mocowanie Urzadzenia Wewnetrznego)

-

. Przetozy¢ rure przez otwér w $cianie i zaczepi¢ urzadzenie wewnetrzne
na gérnych zaczepach na ptycie instalacyjnej.
2. Poruszy¢ urzadzeniem wewnetrznym w prawo i w lewo w celu upewnienia
sig, ze jest ona solidnie zaczepiona na ptycie instalacyjnej.
3. Dociskajac urzadzenie wewnetrzne w kierunku $ciany, zaczepi¢ jg na
dolnych zaczepach na ptycie instalacyjnej. Aby upewni¢ sig, ze urzadzenie
spoczywa pewnie na zaczepach, nalezy pociggnac¢ je do siebie.

Tu zaczepic.

o Plyta instalacyjna

0

Nacisng¢
(odczepi¢)

Zaczep

Aby odtgczy¢ urzadzenie wewnetrzne
od ptyty instalacyjnej, nalezy pociggnaé
urzadzenie do siebie jednoczesnie
popychajac je od dotu w goére w
okreslonych miejscach.

Odprowadzanie Cieczy )

1. Waz do odprowadzania cieczy nalezy uktada¢ z zachowaniem spadku.

+ Otwor nalezy wykonac¢ z lekkim spadkiem na zewnatrz.
Nie prowadzi¢ weza
do odprowadzania
cieczy w gore.

/
/
X

Nie uktada¢ weza do
odprowadzania cieczy w
sposob pofalowany.

X X

5 7

co najmniej

4 50 mm

NNV

1y

Nie wktada¢ zakonczenia
weza do odprowadzania
cieczy do rowu
odwadniajgcego.

Nie wktada¢
zakonczenia weza
do odprowadzania
cieczy do wody.



2. Nala¢ wody na tace ociekowg i sprawdzi¢, czy woda ta wydostaje si¢ z
posesji.

3. Przy poditgczaniu przedtuzenia weza do odprowadzania cieczy, nalezy
zaizolowa¢ cze$¢ potgczeniowg przedtuzenia weza rurg ochronng.

Rura ochronna %

| fic--ZcC I

9%

Whnetrze § Przediuzenie weza do
omieszczenia odprowadzania cieczy

Waz do odprowadzania cieczy p

UWAGA

Rure do odprowadzania cieczy nalezy utozy¢ w spos6b zapewniajgcy
wiasciwe odprowadzenie wody z urzgdzenia.

Niewtasciwe odprowadzenie wody moze spowodowac¢ kapanie skroplin
z urzadzenia.

Ten klimatyzator jest zbudowany w taki sposob,
aby odprowadzac skropliny powstajgce w =

tylnej czesci urzadzenia wewnetrznego na tace Sciana
ociekowa. Dlatego nie nalezy przechowywac E’grg?)ﬁn”ya
kabla zasilajgcego ani innych czesci nad rynng o

na skropliny.

Miejsce na rury

URZADZENIE ZEWNETRZNE

L Miejsce Instalacji )

Miejsce zapewniajgce wystarczajgcq przestrzen wokét urzadzenia
wewnetrznego, zgodnie ze schematem

Miejsce, ktére moze unies¢ ciezar urzadzenia zewnetrznego i nie
powoduje zwiekszenia poziomu hatasu ani wibracji

Miejsce, w ktérym hatas wynikajacy z pracy urzadzenia i wyrzucane przez
nie powietrze nie przeszkadza sgsiadom

Miejsce nie wystawione na dziatanie silnego wiatru

Miejsce pozbawione wyciekéw gazow palnych

Miejsce nie blokujgce przejécia

Jezeli urzadzenie zewnetrzne ma by¢ zainstalowane w pozycji uniesionej,
nalezy zabezpieczy¢ jego nozki.

Dozwolona dtugos$¢ rury wynosi odpowiednio: do 15 m.

Dozwolona wysoko$¢ instalacji na zewnatrz budynku wynosi do 12 m.
Miejsce, w ktérym woda odprowadzana z urzgdzenia nie powoduje
problemow

Zalecenia dotyczace instalacji urzadzenia
w rejonach z wystepowaniem obfitych
N opadoéw sniegu i niskich temperatur

* Nie stosowa¢ dostarczonego wraz z urzadzeniem tacznika spustowego
wody. Wode nalezy spuszcza¢ bezposrednio z otworéw spustowych

« W celu ochrony urzadzenia zewnetrznego przed nadmiernym
nagromadzeniem $niegu, nalezy zainstalowa¢ rame podtrzymujgca, i
zamontowac ostong i okap przeciwsniezny.

* Nie stosowa¢ modelu z podwdjnym systemem wentylacji.

Oslona przeciwsniezna

(=
Przod || [T
<:| " \ Okap przeciwsniezny Instalowa¢ przynajmniej
50 cm powyzej dozwolonej
linii nagromadzenia $niegu.
Przynajmniej
50 cm
N | ~ . -
Sworznie Dozwolona linia nagromadzenia $niegu
zabezpieczajace
—N Rama podtrzymujgca

UWAGA

1. Urzadzenie zewnetrzne nalezy zainstalowac w taki sposéb, aby nic
nie blokowato wyrzutu powietrza.

2. Jezeli urzadzenie zewnetrzne jest zainstalowane w miejscu zawsze
narazonym na dziatanie silnego wiatru, na przyktad nad brzegiem
morza lub na wysokiej kondygnacji budynku, nalezy zabezpieczy¢
normalng prace wentylatora za pomoca kanatu lub ostony od wiatru.

3. Zwilaszcza w obszarach, gdzie wystepuja silne wiatry, nalezy zainstalowa¢
urzadzenie w taki sposob, aby unikna¢ przedostawania sie wiatru.

4. Zainstalowanie urzgdzenia w miejscach wymienionych ponizej moze
powodowac problemy.

Nie nalezy instalowac¢ urzadzenia w nastepujgcych miejscach:

« Miejsce, w ktérym wystepuje duza ilos¢ oleju maszynowego

« Miejsce zasolone, np. nad brzegiem morza

« Miejsce petne lotnych siarczkow

* Miejsce, gdzie istnieje
prawdopodobienistwo powstawania 1]
fal wysokiej czestotliwosci, takich
jak te wytwarzane przez sprzet
audio, spawarki i sprzet medyczny

taczenie Instalacji Rurowej )

\_ Czynnika Chtodniczego

l taczenie rur

1. Przecig¢ rure obcinakiem do rur.
Ukosne potozenie Szorstkos¢ Wykrzywienie

N
™ g "B g |

2. Wsuna¢ nakretke rozszerzajaca do rury i rozszerzyé rure.

« Ezerwa czesci wystajacej przy rozszerzaniu : A (Jednostka : mm)
RIDGID (typ sprzegta)

Zewnetrzna srednica
rury miedzianej

Przy pomocy Przy pomocy
narzedzia R410A | konwencjonalnego narzedzia

26,35 0do0,5 1,0do 1,5

29,52 0do0,5 1,0do 1,5

212,70 0do 0,5 1,0do 1,5

IMPERIAL (typ nakretki motylkowej)
Zewnetrzna srednica rury miedzianej| R410A

26,35 1,5do 2,0
29,52 1,5do 2,0
212,70 2,0do 2,5

! Dokrecanie potaczenia

Ustawi¢ liniowo $rodki taczonych rur i dokreci¢ nakretkg palcami na tyle,
na ile jest to mozliwe. Nastepnie dokreci¢ nakretke kluczem i kluczem
dynamometrycznym, tak jak pokazano na rysunku.

Potowa ztgczki ! E !) 7~ Nakretka rozszerzajgca
Strona z gwmtem Strona z gwmtem
zewnetrznym wewnetrznym

Zamocowac kluczem. Dokreci¢ kluczem dynamometrycznym.

UWAGA

Nie dokreca¢ zbyt mocno. W przypadku zbyt mocnego dokrecenia
nakretka moze peknaé.

(Jednostka : N-m)

Zewnetrzna srednica rury miedzianej | Moment obrotowy dokrecania
36,35 mm 16 do 18 (1,6 do 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 do 42 (3,0 do 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 do 62 (5,0 do 6,2 kgf-m)

Dokrecanie momentem obrotowym potaczen rozszerzanych rury
Cisnienie robocze R410A jest wyzsze
od ci$nienia R22 (ok. 1,6 razy).
Nalezy mocno dokreci¢ sekcje
potaczen rozszerzanych rury (fgczace
zespoty wewnetrzne i zewnetrzne) do
okreslonego momentu obrotowego
dokrecania. Niewtasciwe potgczenia
moga by¢ przyczyna nie tylko wycieku
gazu, ale takze zaktdcen cyklu
chtodzenia.

Polaczenie rozszerzane
po stronie urzadzenia
wewnetrznego

Potaczenie rozszerzane
po stronie urzagdzenia
zewnetrznego



N\

Usuwanie Powietrza )

Po podtgczeniu instalacji rurowej do urzadzenia wewnetrznego, mozna za
jednym razem usuna¢ powietrze z systemu.

Srodki ostroznosci przy obstudze zaworu
uszczelniajacego

« Otworzy¢ zatyczke do oporu, ale nie dalej niz do ogranicznika.

USUWANIE POWIETRZA Z UKLADU

Usuna¢ powietrze z rur taczacych i z urzadzenia wewnetrznego za

pomocg pompy prézniowej. Nie stosowac¢ czynnika chtodzacego z

urzadzenia zewnetrznego. Szczegdtowe informacje w tym zakresie
mozna znalez¢ w instrukcji obstugi pompy prézniowej.

Rozmiar rury zaworu uszczelniajgcego

Rozmiar klucza imbusowego

12,70 mm i mniejsze

A=4mm

15,88 mm

A=5mm

( l Stosowanie pompy prozniowe;j

Nalezy upewni¢ sie, ze pompa prézniowa jest wyposazona w mechanizm
jednokierunkowy, ktéry zapobiega przedostawaniu sie oleju z wnetrza pompy
do rur klimatyzatora, kiedy pompa przestaje pracowac.

(Jesli olej z pompy prozniowej dostanie sie do klimatyzatora wykorzystujacego
R410A, cykl chtodzenia moze zosta¢ zaktécony.)

1.

2.
3.

Podiaczy¢ waz ssacy z zaworu na rurze rozgateznej ze ztgczem serwisowym
zaworu uszczelniajgcego po stronie z gazem w stanie lotnym.

Potgczy¢ waz ssacy ze ztgczem pompy prézniowe;.

Otworzy¢ catkowicie dzwignie zaworu na rurze rozgateznej po stronie
niskocisnieniowej.

. Wigczy¢ pompe prézniowa, aby rozpoczgé usuwanie gazu. Usuwac gaz

przez okoto 15 minut, jezeli dtugo$¢ instalacji rurowej wynosi 20 metréw.
(15 minut na 20 metréw) (zaktadajac, ze wydajno$¢ pompy wynosi 27 litrow
naminute) Nastepnie upewnic sie, ze manometr sprzezony wskazuje —101
kPa (=76 cmHg).

. Zamkng¢ dzwignie zaworu na rurze rozgateznej po stronie niskoci$nieniowe;j.
. Otworzy¢ catkowicie trzpienie zaworéw uszczelniajgcych (po obu stronach:

po stronie gazu lotnego i gazu ciektego).

. Odtgczy¢ waz ssacy od ztgcza serwisowego.
. Doktadnie dokreci¢ nasadki zaworéw uszczelniajacych.

Manometr sprzgzony Manometr
—101 kPa

(=76 cmHg) ~—a
Dzwignia po stronie
niskocisnieniowej

Zawor na rurze rozgateznej

Dzwignia po stronie
wysokocisnieniowej

Waz ssacy (Pozostaje catkiem zamknigta)
(Tylko dla R410A) —m| (*— Waz ssacy

(Tylko dla R410A)

Rura taczaca
Naktadka na pompe prézniowg
zawierajgca mechanizm
jednokierunkowego przeptywu
(Tylko dla R410A)

Zawodr uszczelniajgcy po stronie gazu ciektego
Ztacze serwisowe (Rdzen zaworu (Czop nastawny))
Zawor uszczelniajgcy po stronie gazu lotnego

UWAGA

PODCZAS PRACY PRZY INSTALACJACH RUROWYCH
NALEZYPRZESTRZEGAC 5 WAZNYCH ZASAD:

(1) Usuwac¢ zanieczyszczenia i wilgo¢ (wewnatrz rur tgczacych).

(2) Zapewni¢ szczelno$¢ potaczen (pomiedzy rurami a urzadzeniem).
(3) Usung¢ powietrze z rur taczacych za pomocg POMPY PROZNIOWEJ.
4)

®)

Sprawdzi¢ gazoszczelnos$¢ (potgczenia).
Upewnij sig, ze zawory uszczelniajgce zostaty catkowicie otwarte
przed wigczeniem urzgdzenia.

Zabezpieczy¢ ponownie zawor zatyczkg przez odpowiednie jej dokrecenie

zgodnie z nastepujacy tabela:

Zatyczka Rozmiar zatyczki (H) Moment obrotowy
14~18 N'm

Zatyczka drazka H17 - H19 (1,4 do 1,8 kgf-m)

popychacza 3322 N

zaworowego - ~ ‘m

9 H22 - H30 (3.3 do 4,2 kgf-m)
H14 8~12N'm

Zatyczka ztgcza (0,8 do 1,2 kgf-m)
serwisowego 17 14~18 N-m

(1,4 do 1,8 kgf-m)

Zatyczka zigcza

serwisowego

Zatyczka drgzka
popychacza zaworowego




PRACE ELEKTRYCZNE

Zasilanie moze by¢ poditgczone do wewnetrznej lub zewnetrznej jednostki. Wybierz odpowiedni sposéb podtgczenia zasilania i podtgcz kabel wedtug

ponizszych instrukcji.

Model RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Zrodto zasilania 50Hz, 220 — 240 V Jedna faza
Maksymalny prad roboczy 5,0A 6,7A 7,1A
ch znamionowa naécienpego . 6.5A 8.5A 9.0A
gniazda wtykowego i bezpiecznika

Kabel zasilajacy

Kabel potgczeniowy

HO7RN-F co 60245 IEC66 (co najmniej 1,5 mm?)

Podtaczenie Okablowania )

! Urzadzenie wewnetrzne

Podtaczenia kabla potagczeniowego mozna dokonac bez zdejmowania

panelu przedniego.

1. Zdemontowac¢ kratke wlotu powietrza.

Otworzy¢ kratke wlotu powietrza unoszac jg do gory i pociggajac do siebie.

2. Zdemontowac¢ pokrywe zaciskow i zacisk kabla.

3. Wsuna¢ kabel potgczeniowy (zgodny z lokalnymi wymogami dla kabli) w
otwor na rure w Scianie.

4. Przetozy¢ kabel potgczeniowy przez szczeling w tylnym panelu w taki
sposob, aby wystawat on do przodu na okoto 20 cm z przedniej cze$ci
urzadzenia.

5. Catkowicie wsung¢ kabel potgczeniowy do kostki zaciskowej i doktadnie
zamocowac wkretami.

6. Moment obrotowy dokrecania : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

7. Zabezpieczy¢ kabel potgczeniowy zaciskiem do kabla.

8. Zamocowac pokrywe zaciskdw oraz kratke wlotu powietrza w urzadzeniu
wewnetrznym.

Przedni panel

Kratka wiotu
powietrza

Pokrywa zaciskow

( l Instalacja kratki wlotu powietrza w urzadzeniu
wewnetrznym

* Przy montazu kratki wlotu powietrza nalezy wykona¢ czynnosci odwrotne
do czynnosci wykonywanych przy demontazu kratki.

l Urzadzenie zewnetrzne

1.

2.

Zdja¢ pokrywe zaworu, pokrywe podzespotéw elektrycznych oraz zacisk
kabla z urzgdzenia zewngtrznego.

Podtgczy¢ kabel potgczeniowy do zacisku zgodnie z numerami na kostce
zaciskowej urzgdzenia wewnetrznego i zewnetrznego.

3. Doktadnie podigczy¢ kabel zasilajgcy i kabel potgczeniowy do kostki

zaciskowej i ciasno zabezpieczy¢ Srubami.

4. Nieuzywane kable zaizolowa¢ przy uzyciu tasmy winylowej itp. Umiesci¢

(&)

je tak, aby nie stykaty sie z Zzadnymi elementami elektrycznymi ani
metalowymi.

. Zabezpieczy¢ kabel zasilajacy i kabel potagczeniowy zaciskiem kablowym.
6.

Zamontowa¢ pokrywe podzespotoéw elek-trycznych oraz pokrywe zaworu
na urzgdzeniu zewnetrznym.

Blok terminala

Pokrywa zaworu




Zasilanie i podtaczanie kabli

Wejscie zasilania w Bloku Terminala Jednostki Wewnetrznej (Zalecane)

Kabel zasilajacy

( Urzadzenie wewnetrzne J

Przewod zasilajacy
podigczyé do [L] [N] ©

Blok terminala (LN 12 3)

| |3
[&]

Przewod
uziemienia

Kabel
zasilajgcy

Kabel potaczeniowy
podiaczyé do [1][2] [3] ©

»’

Blok terminala (LN 12 3)
¥
0

i

Przewod \

uziemienia Przewéd

uziemienia

Kabel zasilajacy Kabel
potaczeniowy

Przekroj kabla zasalajgcego

Przewod uziemienia
50 mm

LLU_”L_'“—>
T —

( Urzadzenie zewnetrzne J

Blok terminala

[©

©O——
10 mm

70 mm

Dlugos¢ odcinka bez izolacji
na kablu potagczeniowym

Przewdd uziemienia
50 mm

Kabel
potgczeniowy

60

Przewod
uziemienia

Kabel potgczeniowy

Wejscie zasilania w Bloku Terminala Jednostki Zewnetrznej (Fakultatywny)

| KABEL potaczeniowy |

( Urzadzenie wewnetrzne J

Kabel potgczeniowy
podiaczyé¢ do [L] [2] 3] ©

Blok terminala (LN 12 3)

Przewod
uziemienia

Kabel potgczeniowy

Dtugos¢ odcinka bez izolacji
na kablu potaczeniowym

Przewod uziemienia
50 mm

10 mm,

( Urzadzenie zewnetrzne J

Blok terminala

[© [Je [ [ @]
Kabel potaczeniowy — ] [ Przewod zasilajacy

Przewod
uziemienia

Przewéd
uziemienia

Kabel potgczeniowy Przewod zasilajacy




Diagram okablowania zasilania

Wejscie zasilania w Bloku Terminala Jednostki Wewnetrznej (Zalecane)

/\ Wewnetrzny
[LIN[1[2]3] blok
| terminala

Wejscie L= S
zasilania N-—————————— 4 | : |
GND —————— o—o-— | | |
Loy
CEC
OBUDOWA : : [
[
7,7,7L4L| | __ URZADZENIE WEWNETRZNE
| URZADZENIE ZEWNETRZNE
|
: Zewnetrzny
| blok
| terminala
|
©
OBUDOWA
UZIEMIENIE

Wejscie zasilania w Bloku Terminala Jednostki Zewnetrznej (Fakultatywny)

[\ Wewnetrzny
[LIN[1]2[3]  blok
| terminala
L |
|
o |
7 I
| I
e e | |
oBubowA | |
| I
_URZADZENIEWEWNETRZNE | e
URZADZENIE ZEWNETRZNE |
Zewnetrzny
blok
terminala
________ t‘ Wejscie
_________ zasilania
———————————————— GND
OBUDOWA
UZIEMIENIE

UWAGA

. Zasilanie musi by¢ takie samo jak dla klimatyzatora.

. Przygotuj zasilanie dla wytgcznego uzytkowania przez klimatyzator.

. Przerywacz obwodu musi zosta¢ uzyty dla zasilania tego klimatyzatora.

. Upewnij sig, ze zasilanie i kable sg odpowiednie do rozmiaru i metody okablowania.

. Kazdy kabel musi by¢ solidnie podtgczony.

. Wykonuj prace elektryczne tak aby zapewni¢ ogdéing mozliwo$¢ okablowania.

. Btedne podtgczenie kabli moze spowodowac spalenie czesci elektrycznych.

. Nieprawidtowe lub niekompletne okablowanie spowoduje zapalenie sie lub dym.

. Ten produkt moze by¢ podtgczony tylko do gtéwnego zasilania.
Podtgczanie do statego okablowania: Przetgcznik ktory odtgcza wszystkie bieguny i ma odstgp przynajmniej 3 mm musi zosta¢ zawarty w statym
okablowaniu.

O©CoO~NOOOBRWN-=
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Proba Gazoszczelnosci

)

Proba Dziatania

\

Sprawdzi¢ potgczenia
urzgdzenia wewnetrznego.

~
Sprawdzi¢ potgczenia
urzgdzenia zewngtrznego.
._/

« Sprawdzi¢ szczelno$¢ potgczen skrecanych rur za pomocg wykrywacza
nieszczelnosci instalacji gazowych lub uzywajac wody z mydtem.
N )

Gdy dwa urzgdzenia wewnetrzne sa zainstalowane w tym samym pokoju
lub sgsiednich pokojach, obydwa urzadzenia mogg otrzymac sygnat z
pilota i wykona¢ polecenie. W takim przypadku, aby zapewni¢ prawidtowe
dziatanie, nalezy zastosowac w jednym z pilotéw ustawienie B (Domys$ine
ustawienie urzadzen to A).

Sygnat z pilota nie jest odbierany, gdy ustawienia na urzadzeniu
wewnetrznym i pilocie sg rézne.

Nie ma zwigzku pomiedzy ustawieniem A/B i pokojem A/B podczas
podtaczania rur i kabli.

Ustawienia przetacznika A-B
wyboru pilota

Aby uzywaé roznych pilotéw z kazdym urzgdzeniem wewnetrznym, kiedy 2

urzadzenia umieszczone sg blisko siebie.

Ustawienie B przetacznika wyboru pilota

1. Nacisnij przycisk [RESET] na urzagdzeniu wewnetrznym, aby wigczy¢
klimatyzator.

2. Skieruj pilota na urzgdzenie wewnetrzne.

3. Naci$nij i przytrzymaj przycisk [CHECK] na pilocie jakim$ cienkim
przedmiotem. Pojawi sie “00” (Rysunek (D).

4. Gdy naci$niesz przycisk [MODE] jednoczes$nie trzymajac wcisniety
przycisk [CHECK]. na wyswietlaczu pojawi sie litera “B” a zniknie “00” i
klimatyzator zostanie wytgczony. Ustawienie przetgcznika B pilota jest
zapamietane (Rysunek @).

Uwaga : 1. Powtdrz powyzsze czynnoéci, aby zresetowac pilota do ustawienia A.
2. Na wyswietlaczu pilota nie jest pojawia sie znak “A”.
3. Ustawienie A jest domy$inym ustawieniem fabrycznym pilota.

MODE MODE

HiPOWER
0
©OFF

®

1"

Aby uruchomi¢ tryb pracy TEST RUN (COOL), nalezy naciskac¢ przez
10 sekund przycisk [RESET]. (Brzeczyk wyda krotki dzwiek.)

Przycisk OPERATION /
RESET

Wiaczanie Funkcji Automatycznego
Wznawiania Pracy (Auto Restart)

Klimatyzator jest skonstruowany w taki sposéb, ze po zaniku zasilania moze
automatycznie wznowi¢ prace w tym samym trybie pracy, w ktérym pracowat
przed zanikiem zasilania.

Informacja

Klimatyzator zostat wystany z fabryki z wytgczong funkcjg automatycznego
wznawiania pracy. W razie potrzeby mozna te funkcje uruchomié.

l Sposoéb wigczania funkcji automatycznego
wznawiania pracy

1. Nacisna¢ i przytrzymac przycisk [RESET] na wewnetrznym urzgdzeniu
prze 3 sekundy, w celu ustawienia trybu dziatania (3 sygnaty dzwiekowe,
a lampka OPERATION mrugnie 5 razy/sek. przez 5 sekund).

2. Nacisng¢ i przytrzymac przycisk [RESET] na wewnegtrznym urzgdzeniu
przez 3 sekundy, w celu anulowania trybu dziatania (3 sygnaty
dzwigkowe, bez mrugajacej lampki OPERATION).

« W przypadku ustawienia wtagcznika lub wytgcznika czasowego,
funkcja AUTOMATYCZNE WZNOWIENIE DZIALANIA nie zostanie
uruchomiona.
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TOSHIBA

1118350198



TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E

1118350198
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BEZPECNOSTNIi OPATRENI

« Pred instalaci si peclivé prostudujte tyto bezpecnostni pokyny.
« Ujistéte se, Ze dodrzujete v8echny uvedené pokyny, abyste vylougili bezpe€nostni rizika. Symboly maji nasledujici vyznamy:
VAROVANI : Oznacuje, Ze nespravné pouziti této jednotky mize zplsobit vazné zranéni nebo smrt.
UPOZORNENI : Oznaduje, Ze nespravné pouziti této jednotky miize zptisobit zranéni (*1) nebo majetkovou $kodu (*2).
*1 : Zranéni znamena mensi nehodu, popaleni nebo Uraz elektrickym proudem nevyzadujici pfijeti do nemocnice nebo opakované
oSetfeni v nemocnici.
*2 : Majetkova Skoda znamena vétsi Skodu, ktera ovliviiuje aktiva nebo zdroje.

Pro Sirokou verejnost

Privod napéti a spojovaci kabel zafizeni musi byt proveden nejméné pohyblivym pfivodem izolovanym polychloroprenem (oznaceni HO7RN-F) nebo
Sndrou ozn. 60245 IEC66. (Zatizeni musi byt instalovano v souladu se statnimi predpisy o elektroinstalacich.)

UPOZORNENI Instalace nového chladiciho média do klimatizaéniho zafizeni

¢ TOTO KLIMATIZACNI ZARIZENi POUZiVA NOVE CHLADICi MEDIUM HFC (R410A), KTERE NEPOSKOZUJE 0ZONOVOU VRSTVU.

Chladici médium R410A je nachylné ke znecisténi takovymi latkami, jako jsou napfiklad voda, membrany z oxidujicich materialt a oleje, nebot tlak
chladiva R410A je pfiblizné 1,6 nasobné vyssi nez tlak chladiva R22. Stejné jako zacalo byt pouzivano toto nové chladici médium, doslo také k vyméné
oleje pro chladici stroj. Proto v pribéhu instalacnich praci dbejte na to, aby do chladiciho cyklu klimatiza¢niho zafizeni, které vyuziva nové chladivo,
nevnikla voda, prach, staré chladici médium nebo olej chladiciho stroje.

Aby se zabranilo smichani chladiva a oleje chladiciho stroje, odliSuji se velikosti spojovacich ¢asti na hlavni jednotce od velikosti spojovacich ¢asti
tradi¢niho chladiva, a je tfeba pouzit také naradi jiné velikosti. Pro pfipojeni trubek pouZijte novy a ¢isty potrubni material s odolnosti viéi vysokému tlaku,
uréeny pouze pro chladivo R410A, a zajistéte, aby do systému nevnikla voda nebo prach. Kromé toho, nepouzivejte ani zadné stavajici potrubi, nebot to
nemusi byt dostatec¢né tlakové odolné a mize obsahovat necistoty.

UPOZORNENI Odpojeni zarizeni z elektrické sité

Toto zafizeni musi byt pfipojeno k hlavnimu elektrickému rozvodu pres jisti¢ nebo vypina¢ s mezerou mezi kontakty alespori 3 mm.

NEBEZPECI

POUZE PRO KVALIFIKOVANE OSOBY.

PRED ZAHAJENIM ELEKTROPRACI VYPNETE HLAVNI PRIVOD ELEKTRINY. PRESVEDCTE SE, ZDA JSOU VSECHNY VYPINACE NAPAJENI

VYPNUTE. V OPACNEM PRIPADE MUZE DOJIT K URAZU ELEKTRICKYM PROUDEM.

éAPogTE SPRAVNE PRIPOJOVACI KABEL. POKUD JE PRIPOJOVACI KABEL ZAPOJEN SPATNE, MUZE DOJIT K POSKOZENI ELEKTRICKYCH
ASTI.

PRED INSTALACI SE PRESVEDCTE, ZDA NENi ZEMNICI VODIC POSKOZEN NEBO ODPOJEN.

NEINSTALUJTE V BLIZKOSTI MiSTA KONCENTRACE VYBUSNYCH PLYNU NEBO PLYNNYCH VYPARU.

PRI NEDODRZENiI TOHOTO POKYNU MUZE DOJIT K POZARU NEBO VYBUCHU.

ABY NEDOSLO K PREHRATI VNITRNI JEDNOTKY, A TiM NEBEZPECI POZARU, UMISTETE JEDNOTKU V DOSTATECNE VZDALENOSTI (VICE

NEZ 2 M) OD TEPELNYCH ZDROJU, NAPR. RADIATORU, TOPIDEL, KAMEN, SPORAKU APOD.

PRI PREMISTOVANI KLIMATIZACNI JEDNOTKY ZA UCELEM INSTALACE V JINEM MISTE PECLIVE DBEJTE, ABY SE DO CHLADICIHO OKRUHU

NEDOSTALO URCENE CHLADIVO (R410A) S JINOU PLYNNOU LATKOU. POKUD DOJDE KE SMICHANI CHLADIVA SE VZDUCHEM NEBO JINYM

PLYNEM, TLAK PLYNU V CHLADICIM OKRUHU SE ABNORMALNE ZVYSi AV DUSLEDKU TOHO ZPUSOBI ROZTRZENI POTRUBI A ZRANENI OSOB.

V PRIPADE, ZE PRI INSTALACI VYTEKA Z POTRUBI CHLADIVO, IHNED MISTNOST VYVETREJTE. POKUD SE CHLADIVO POZAREM NEBO JINAK

OHREJE, DOCHAZ| K VYVINU JEDOVATEHO PLYNU.

VAROVANI

Nikdy neprovadéjte Upravy jednotky odstrafiovanim bezpecnostnich prvki nebo pfemostovanim bezpecnostnich spinacu.

Neprovadéjte instalaci na misté, které neunese vahu jednotky.

PFi padu jednotky muze dojit ke zranéni osob nebo poskozeni majetku.

Pred provadénim elektropraci pfipojte k napajecimu pfivodu schvalenou zastréku.

Také se presvédcte, zda je zafizeni fadné uzemnéno.

Zarizeni musi byt instalovan v souladu se statnimi predpisy o elektroinstalacich.

Pokud zjistite jakékoli poskozeni, jednotku neinstalujte. Inned kontaktujte svého prodejce.

NepouzZivejte zadné jiné chladivo, nez které je ur¢eno k doplnéni ¢i vyménné.

Jinak muze dojit v chladicim cyklu k tvorbé abnormalné vysokého tlaku, ktery by mohl zapficinit poruchu nebo explozi vyrobku nebo vas poranit.
Klimatizace musi byt instalovana, provozovana a ulozena v mistnosti s podlahovou plochou vétsi nez 1,8 m2.

UPOZORNENI

» Pokud je jednotka pfed instalaci vystavena vodé nebo jiné vihkosti, mize dojit k Urazu elektrickym proudem.
Neskladujte ji ve vlhkych sklepnich prostorach a nevystavuite ji desti nebo vodé.

» Po rozbaleni jednotky peclivé zkontrolujte, zda neni poskozena.

» Neprovadéjte instalaci na misté, které muze zvysit vibrace jednotky. Neprovadéjte instalaci na misté, které muze zvySovat hladinu hluku jednotky, nebo
kde by hluk a vypoustény vzduch mohl rusit sousedy.

» Abyste predesli poranéni, bud’te opatrni pfi manipulaci s ¢astmi s ostrymi hranami.

+ Pred instalaci jednotky si prosim peclivé prectéte tuto instalaéni prirucku. Obsahuje dal$i dileZité pokyny pro spravnou instalaci.

» Vyrobce nepfebira Zadnou zodpovédnost za poskozeni vzniklé z nedodrzovani pokynu v této pfirucce.

POZADAVKY NA OHLASENI MISTNI ELEKTROENERGETICKE SPOLECNOSTI
PFed instalaci tohoto zafizeni je naprosto nezbytné zajistit oznameni instalace mistni elektroenergetické spolecnosti. Pokud se setkate s problémy, nebo
pokud elektroenergeticka spolecnost nebude s instalaci souhlasit, servisni spole¢nost pfijme pfislusna protiopatfeni.

1



DILY PRISLUSENSTVI

Vnitini Jednotka

C. Nazev dilu C. Nazev dilu

==

Instalaéni deska x 1

® g ®

Baterie x 2

Drzak dalkového ovladani x 1

® o> ® B>

Montazni Sroub x 6 Vrut s plochou hlavou x 2
®
Uzivatelska pfirucka x 1 Instalaéni pfirucka x 1
Venkovni Jednotka
C. Nazev dilu

. 5

Vypoustéci pfipojka x 1

Vzduchové filtry
Cistéte kazdé 2 tydny.
1. Oteviete mfizku na vstupu vzduchu.
2. Vlyjméte vzduchoveé filtry.
3. Vysajte je nebo je umyjte a pak je vysuste.
4. Vratte filtry na misto a zaviete mfizku na vstupu vzduchu.




SCHEMA INSTALACE VNITRNI A VENKOVNI JEDNOTKY

f Baterie

&

Bezdratove dalkove ovladani

Volitelné Doplriky pro Instalaci

y
Pangy, i\

rut s plochou
hlavou

4 N\

Pro trubky vzadu vlevo a vlevo

Instalagni
.— Sténa

Vlozte mezi vnitfni jednotku a zed'
podlozku a pro lepsi funkci jednotku
naklonte.

J
~

/Nenechte vypoustéci hadici uvolnit.

Otvor pro potrubi
provedte s
mirnym sklonem.

Ochranna trubka

Vypoustéci hadice musi byt vedena se
sklonem dolu.

J

Pomocné potrubi muZe byt pripojeno
vlevo, vzadu vlevo, vzadu vpravo, vpravo,
vespod vpravo, nebo vespod vievo.

Drzak dalkového
ovladani

Vinylova paska
Naneste po provedeni
testu odvodu vody.

Vpravo <& §

8 Vzadu

> vpravo

3 Vlevo
c Vespod  Vzadu

£

15 veravo vievo Vespod vlevo
S .

©

Trubky s chladivem izolujte jednotlivé, ne

spolecné.

6 mm silna tepelné odolna
polyetylenova péna

Prodluzovaci

vypoustéci hadice

(Neni k dispozici, doda
firma provadéjici montaz)

Pozice upeviovacich Sroubl venkovni jednotky

)

» Pokud je pravdépodobné, Ze bude venkovni jednotka vystavena silnému

Kod N4 dil Mnozstvi vétru, zajistéte ji pomoci upeviiovacich Sroubu.
dilu azevicrt nozstl « Pouzijte ukotvovaci Srouby a matice @8 mm nebo @10 mm.
- - - « Jestlize je tfeba vypustit odmraZenou vodu, pfipojte vypoustéci pFipojku @
® ghladwl(()ve FI)OtrUbIQG 35 Po ke dnu nadrze venkovni jednotky.
trana kapaliny : ©@6,35 mm .
Strana plynu 1 9,52 mm jednom 500 mm ‘
97mm PFivod vzduchu
Izola¢ni material pro potrubi 1 == ®
(polyetylénova péna, tloustka 6 mm) c
13
. Po g
© | Tmel, PVC pasky jednom




VNITRNi JEDNOTKA

Misto Instalace )

\

Misto zajist ujici prostor okolo vnitfni jednotky, jak je znédzornéno na
schématu.

Misto bez prekazek v blizkosti pfivodu a vyvodu vzduchu.

Misto umozniujici snadnou instalaci potrubi k venkovni jednotce.
Misto umozniujici otevieni pfedniho panelu.

Vnitfni jednotka se montuje do vy$ky alespori 2,5 m. Také je tfeba nic
nepokladat nahoru na jednotku.

UPOZORNENI

+ Je nutné zabranit pfimému slune¢nimu svitu na bezdratovy pfijimac
vnitfni jednotky.

» Mikroprocesor ve vnitini jednotce nesmi byt pfili§ blizko zdrojim
vysokofrekvenéniho Sumu.
(Podrobnosti viz uzivatelska prirucka.)

Dalkové ovladani

» Misto bez prekazek, napf. zavésu, které mohou blokovat signal z vnitini
jednotky.

Neinstalujte dalkové ovladani v misté vystaveném pfimému sluneénimu
svétlu nebo v blizkosti zdroju tepla, napf. sporaku.
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televizniho pfijimace nebo stereozafizeni. (Nezbytné, aby nedochazelo k
ruseni obrazu nebo zvukovym interferencim.)

Umisténi dalkového ovladani by mélo byt uré¢eno podle nasledujiciho
schématu.

(Boéni pohled) (Pohled shora)

“©

Vnitfni jednotka

Dalkové

Rozsah PR
ovladani

pfijmu

Vyvrtani Otvoru a Montaz
\_ Instalaéni Desky J

l Vyvrtani otvoru

P¥i instalaci chladivového potrubi zezadu

JIL L
-
o o o D00l e

) 20

Otvor pro
trubku
t

Stred otvoru pro trubku je
nad Sipkou.

1. Po urceni pozice otvoru pro trubku na montazni desce (=), vyvrtejte otvor
pro trubku (@65 mm) s mirnym sklonem dolt smérem k venkovni strané.

POZNAMKA

* P¥i vrtani do zdi s kovovym podbijenim, draténym pletivem nebo kovovou
deskou je tfeba do otvoru pro trubku pouzit samostatné prodavany okrajovy
krouzek.

! Montaz instala¢ni desky

Instalacni
deska

Hacek
Otvor pro trubku
Montazni $roub

Otvor pro
trubku

Vnitfni jednotka Zavazi

( l Pfi montazi instalacni desky pfimo na sténu

1. Pevné pfimontuijte instala¢ni desku na zed' pfiSroubovanim v horni a dolni
¢asti, aby bylo mozno na ni zavésit vnitfni jednotku.

. Pro montaz instala¢ni desky na betonovou zed’ pomoci kotevinich roubt
vouZzijte otvory pro kotvini Srouby podle nasledujiciho obrazku.

. Namontujte instala¢ni desku na zed’ vodorovné.

N

w

UPOZORNENI

PFi montazi instalacni desky pomoci montézniho Sroubu nepouzivejte
otvory pro kotvici $rouby. V opa¢ném pfipadé muzZe jednotka spadnout a
zpusobit poranéni osob a poskozeni majetku.

Instala¢ni deska
(Zachovejte horizontalni polohu.)

Kotvici §roub
N

Precnivajici cast
15 mm nebo méné

X O X

Otvor pramér 5 mm

% i %%}\@ Montazni sroub

D4 x2548
™ Hmozdinka
(lokalni dily)

UPOZORNENI

Pokud nebude jednotka pfimontovana pevné, mize pfi padu zpUsobit
poranéni osob a poskozeni majetku.

» U panelovych, cihlovych, betonovych nebo podobnych typt zdi vyvrtejte do
zdi otvor o priméru 5 mm.
* Vlozte hmozdinky pro pfislusné montazni Srouby (®.

POZNAMKA
 Pri montazi instalacni desky zajistéte jeji Ctyfi rohy a dolni ¢asti pomoci 4 az
6 montaznich Sroubu.

Montaz Trubek a Vypoustéci Hadice )

l Formovani trubek a vypoustéci hadice

* Protoze oroseni zplsobuje problémy se zafizenim, je nutné obé propojovaci
trubky zaizolovat. (Jako izola¢ni material pouzijte polyetylénovou pénu.)

Vaaduvpravo | E—
| m—

3] 5
@ 0 >
[=e=} =
Vespod vievo mpy| . m) 289 m) ]
> 52T
£ =28 o
Vievo mpy| ; mpy °
B 5=
= 3 o
Vespodvpravo  HEP>| ©3S (M
= E
g'c
Vpravo mp| =N —)

1. Vysttizeni Stérbiny v zadni ¢asti
Stipacimi kle$témi vysttihnéte Stérbinu na levé nebo pravé strané zadni
¢asti pro levé nebo pravé pfipojeni a $térbinu na dolni levé nebo pravé
strané zadni €asti pro pfipojeni vlevo nebo vpravo dole.

2. Vyména vypoustéci hadice
Pro levé pripojeni, levé spodni pfipojeni a levé zadni pfipojeni potrubi je
nezbytné vyménit vypoustéci hadici a vypoustéci uzaver.



Jak vyjmout vypoustéci hadici
Vypoustéci hadice mlze byt odstranéna
povolenim Sroubu zajistujiciho vypoustéci hadici
a jejim vytazenim.

P¥i odstrariovani vypoustéci hadice davejte pozor
na ostré hrany ocelové desky. Mohli byste se o
tyto hrany poranit.

Chcete-li vypoustéci hadici vratit na misto, pevné
ji zasunite, aby doslo ke styku spojujici ¢asti s
tepelnou izolaci a potom ji zajistéte pivodnim
Sroubkem.

Vypoustéci hadice

Jak sejmout vypoustéci krytku

Uchopte vypoustéci krytku — — -
Kleatickami a vytahnéte. @
Jak namontovat vypoustéci krytku

1) Nasad'te kli¢ na

Sestihrany (4 mm)
na stred hlavy. 4mm

2) Pevné nasad'te vypoustéci krytku.

f(ex4
A

NepouZivejte mazaci olej (chladivovy
-«— strojni olej), kdyZ nasazujete
vypoustéci krytku. Aplikace zpUsobi

e . poskozeni a netésnost zastrcky.
Nasad'te Sestihrany

KIié (4 mm).

UPOZORNENI

Pevné zasurite vypoustéci hadici a vypoustéci krytku, jinak muze dojit k
Uniku vody.

l V pripadé vpravo nebo vlevo

Po oznaceni $térbin v zadni

&asti nozem nebo kolikem je
vystfihnéte Stipacimi kleStémi nebo
rovnocennym nastrojem.

( l V pripadé vpravo dole nebo vilevo dole

« Po oznageni $térbin v zadni ¢asti nozem
nebo kolikem je vystfihnéte Stipacimi
klestémi nebo rovnocennym nastrojem.

Stérbina

( l Pripojeni potrubi vievo

Ohnéte propojovaci trubku tak, aby leZela ve vzdalenosti max. 43 mm

nad povrchem zdi. Pokud lezi propojovaci trubka vice nez 43 mm nad
povrchem zdi, mizZe byt uchyceni vnitfni jednotky na sténé nestabilni.

PFi ohybani propojovaci trubky pouzijte pruzinovou ohybacku, aby nedoslo
k poskozeni trubky.

Ohnéte propojovaci trubku s polomérem 30 mm.
Pripojeni trubky po instalaci jednotky (obrazek)

(K predni &asti rozsifeni)
) —
270mm / f

Strana plynu
230 mm ‘

Strana kapaliny
!

+

Vnéjsi obrys vnitini jednotky

fgjh R 30 mm (Pro ohnuti trubky pouZijte T

polyetylénové jadro apod.) '

T

‘% Pouzijte drzadlo Sroubovaku apod.

POZNAMKA

V pfipadé nespravného ohnuti trubky mize byt uchyceni vnitini jednotky na
sténé nestabilni.

Po protaZeni propojovaci trubky otvorem pro trubku ji pfipojte k pomocnym
trubkam a omotejte izolacni paskou.

UPOZORNENI

+ Svazte pomocné trubky (dvé) a propojovaci trubku tésné izolacni
paskou. V pfipadé levostranného potrubi a zadniho levostranného
potrubi svazte izolacni paskou pouze pomocné trubky (dvé).

Vnitfni jednotka

Pomocné trubky

Propojovaci kabel

Instalacni deska

Peclivé srovnejte trubky tak, aby nevycnivaly ze zadni desky vnitini
jednotky.

Peclivé spojte pomocné trubky a propojovaci trubky k sobé a odstfihnéte
namotanou izolaéni pasku na propojovaci trubce, aby nebyl spoj obalen
paskou dvakrat; spoj navic utésnéte vinylovou paskou apod.

ProtoZe oroseni zplsobuje problémy se zafizenim, je nutné obé
propojovaci trubky zaizolovat. (Jako izolaéni material pouzijte
polyetylénovou pénu.)

PFi ohybani trubky postupujte peclivé, nezlomte ji.

Montaz Vnitini Jednotky )

1. Protahnéte trubku otvorem ve sténé a zahaknéte vnitfni jednotku na horni
hacky na instala¢ni desce.

2. Pohnéte vnitfni jednotkou doprava a doleva, abyste se presveédcili, Ze je
pevné zavésena na instalacni desce.

3. Pritlacte jednotku na zed’ a pfitom ji zavéste dolni ¢asti na instalaéni desku.
Zatadhnéte za vnitfni jednotku smérem k sobé, abyste se presvédcili, ze je
pevné zavésena na instalaéni desce.

Zde zavesit.

o Instalaéni deska

0

Stisknout
(vyveésit)

» Pokud chcete odmontovat vnitfni
jednotku z instalacni desky,
zatahnéte za jednotku smérem k
sobé a soucasné tlacte jeji spodni
&ast v uréenych mistech smérem
nahoru.

Zatlagit
Zatlacit

Odvod Vody )

1. Ved'te odvodni hadici se sklonem dolt.

POZNAMKA

+ Otvor by mél mit smérem ven mirny sklon dolG.

\

Odvodnovaci hadice

nesmi byt zvednuta.
¢
mm 7
4 ﬁgbo vice X I ><
|
Pl

Konec odvodiiovaci
hadice nesmi byt
ponofen do vody.

Odvodiiovaci hadice
nesmi byt zvinéna.

X

NNV

oo

Konec odvodiiovaci
hadice nesmi byt vyveden
do odvodriovaciho pfikopu.



2. Nalijte do odvodriovaci misky vodu a pfesvédcte se, Ze bude odvedena ven.
3. Pri pfipojovani prodluzovaci odvodriovaci hadice zaizolujte spojovaci ¢ast
prodluzovaci odvodiiovaci hadice pomoci ochranné trubky.

Stinici trubka %

§ Prodluzovaci

Vnitfek mistnosti vypoustéci hadice

Vypoustéci hadice

UPOZORNENI

UzpUsobte vypoustéci hadici pro spravny odvod vody z jednotky.
Spatny odvod vody miize zptisobit odkapavéani srazené pary.

Tato klimatiza¢ni jednotka je konstruovana

tak, aby byla voda z oroseni, které se tvori &
na zadni strané vnitni jednotky, odvadéna Sténa
do odvodriovaci misky. Proto neukladejte v
prostoru nad odvodrovaci liStou pfivodni
$idru ani jiné soucasti.

Odvodriovaci
lista

Prostor pro
trubky

VENKOVNI JEDNOTKA

Misto Instalace )

N

Spojovani Chladivového Potrubi )

Misto zajistujici prostor okolo vnéjsii jednotky, jak je zndzornéno na schéma.
Misto, které unese vahu venkovni jednotky a nedovoli zvySovani trovné
hluku a vibraci.

Misto, kde hluk pfi provozu a vypoustény vzduch nebudou rusit vase
sousedy.

Misto, které neni vystaveno silnému vétru.

Misto bez uniku vybusnych plyn(.

Misto umozriujici volny priichod.

Pokud bude venkovni jednotka instalovana ve vyvySené pozici, je nutné
zajistit jeji zakladnu.

Pripustna délka vedeni je 15 m.

PFipustna vyska mista instalace venkovni jednotky je az 12 m.

Misto, kde odvadéna voda nezpusobi problém.

Pokyny pro Instalaci v Oblastech, kde
\_ Pada Snih a jsou Nizké Teploty

« Nepouzivejte dodané odvodriovaci nastavce pro odlu¢ovani vody. Vodu
vypoustéjte pfimo ze vSech odvodriovacich otvoru.

* Pro ochranu venkovni jednotky pfed hromadénim snéhu nainstalujte
nosny ram a pfipevnéte stfiSku a desku proti snéhu.

* Nepouzivejte dvouvrstvé usporadani.

/\ Deska na ochranu pred snéhem
—
Pfedni strana

Instalujte nejméné
50 cm nad Urovni
hromadéni snéhu.

I\__Stfiska na ochranu pfed snéhem

Nejméné
50 cm

Kotvici || h Uroveri hromadéni snéhu
Sroub
™. Nosny ram
.\.
UPOZORNENI

1. Nainstalujte venkovni jednotku tak, aby nic nebranilo odvodu vzduchu.

2. Pokud je venkovni jednotka nainstalovana v misté stale vystaveném
silnému vétru, napf. na pobfezi nebo ve vy$§im patie budovy, zajistéte
normalni funkci ventilatoru pomoci trubky nebo zabrany pfed vétrem.

3. Ve zvlasté vétrnych oblastech nainstalujte jednotku tak, aby k ni vitr
nemél pfistup.

4. Instalace na nasledujici mista muze zpUsobit problémy.

Na takova mista jednotku neinstalujte.

* Misto zanesené strojnim olejem.

« Mista s vysokou salinitou, napf. mofské pobrezi.

* Misto s vysokym vyskytem sirnikovych plynu.

« Misto s pravdépodobnosti vyskytu
vysokofrekvenénich vin,
produkovanych nap¥.
audiozafizenim, svareckami
a zdravotnickymi pfistroji.

( l Rozsireni

1. Ufiznéte trubku trubkofezem.

90% @on Nerovnost fezu ﬁnéni

2. Nasad'te na trubku pfevle¢nou matici a rozsifte konec trubky.
 Precnivajici okraj pfi rozSifovani : A (Jednotka : mm)

RIDGID (typu spojky)

&

VnéjSipramér | b, 31t nsstro) RATOA | CE R
médéné trubky nastroj
26,35 0az0,5 1,0az1,5
29,52 0az0,5 1,0az1,5
212,70 0az0,5 1,0az1,5
IMPERIAL (typ kfidlové matice)
Vnéjsi pramér médéné trubky R410A
= 26,35 1,5az2,0
Matrice 29,52 1,5az2,0
312,70 20az25

( l Dotazeni spoje

Srovnejte stfedy spojovacich trubek a dotahnéte prevle¢nou matici co nejdale
rukou. Potom utahnéte matici maticovym klicem a momentovym kli¢em podle

obrazku.
Polovina Sroubeni Prevlecna matice
Strana s vnéjsim Strana s vnitfnim
zavnem zavnem
Na pfidrzeni pouzijte obycejny klic. Na utaZeni pouzijte momentovy klic.

UPOZORNENI

Nepouzivejte priliSny utahovaci moment. V opaéném pfipadé muize matice
v zavislosti na podminkach prasknout.

(Jednotka : N-m)

Vnéjsi primér médéné trubky Utahovaci moment

6,35 mm 16 az 18 (1,6 az 1,8 kgf-m)
9,52 mm 30 az 42 (3,0 az 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 a7 62 (5,0 a7 6,2 kgf-m)

Utahovaci moment rozsifenych spoju trubek
Provozni tlak chladiva R410A je vy$si
nez provozni tlak chladiva R22 (pfiblizné
1,6 ndsobné). Proto je nezbytné pevné
utahnout spojovaci ¢asti trubky s hrdlem
(které spojuji vnitfni a venkovni jednotku)
az k pfedepsanému utahovacimu
momentu. Nespravna pfipojeni mohou
zpUsobit nejen unikani plynu, ale také
poskodit chladici obéh.

Rozsifeni na
strané vnitfni
jednotky

Rozsiteni na
strané venkovni
jednotky



Vyéerpavani Vzduchu

N\

Po pfipojeni potrubi k vnitini jednotce mlzete vy&erpat vzduch najednou.

( l Bezpecnostni pravidla pfi zachazeni s plnicim

ventilem

Oteviete paku ventilu naplno, ale nezkousejte ji otevfit za zarazku.

ODSTRANENI VZDUCHU

vyvévy Ve vnitfni jednotce nepouzivejte chladivo.
Podrobnosti viz pfirucka k vyvéveé.

Vycerpejte vzduch ve spojovacich trubkach a ve vnitini jednotce pomoci

Pramér trubic plniciho ventilu

Velikost inbusu

12,70 mm a mensi

A=4mm

15,88 mm

A=5mm

( l Pouziti vyvévy

Pouzivana vyvéva musi byt vybavena ochranou proti zpétnému proudéni,

aby pfi zastaveni vyvévy nevytekl olej z vyvévy zpét do trubek.

(Jestlize olej uvnitt vakuového cerpadla vnikne do klimatizacniho zatizeni,

které vyuziva chladivo R410A, muZe dojit k problém( m s chladicim
obéhem.)

1.

2
3.
4

o N O,

Pfipojte hadici z rozvadéciho ventilu k pfipojce tésniciho ventilu na strané

plynu.

. Pripojte vypoustéci hadici k pfipojce vyvévy.

Otevrete paku nizkého tlaku rozvadéciho ventilu tlakoméru naplno.

. Zapnéte vyvévu pro zahajeni vyCerpavani. VyCerpavani provadéjte
priblizné 15 minut pfi délce potrubi 20 metrt. (15 minut pro 20 metrt)
(pfi pfedpokladu vykonu vyvévy 27 litrt za minutu) Potom piekontrolujte,

zda kombinovany tlakomér ukazuje —101 kPa (-76 cmHg).

. Zavfete paku nizkého tlaku rozvadéciho ventilu tlakoméru naplno.
. Oteviete naplno vietena tésnicich ventilli (na strané plynu i vody).
. Odpojte vypoustéci hadici od pripojky.

. Bezpecné dotahnéte krytky ventilu.

Kombinovany tlakomér Tlakomér

“101kPa N\

(=76 cmHg) —

Paka nizkého tlaku Péka vysokého tlaku

Vypoustéci hadice (Nechte zcela zavienou)
(Pouze pro chladivo R410A) ] (*— Vypoustéci hadice
(Pouze pro chladivo R410A)

Spojovaci trubka
Adaptér vyvévy zabrafujici
zpétnému proudéni

(Pouze pro chladivo R410A)

Tésnici ventil na strané plynu
Ptipojka (Jadro ventilu (Nastavovaci kolik))

Tésnici ventil na strané kapaliny

UPOZORNENI
« PRI PRACI NA POTRUBiI DODRZUJTE 5 DULEZITE BODY.

(1) Odstrarite prach a vihkost (uvnitt spojovacich trubek).

(2) Utahnéte spoj (mezi trubkami a jednotkou).

(3) Vygerpejte vzduch ze spojovacich trubek pomoci VYVEVY.
(4) Zkontrolujte unik plynu (mista spojd).
®)

Pred provozem se ujistété, Ze jsou zabalené ventily zcela otevieny.

Cepicku ventili bezpe¢né utahnéte krouticim momentem odpovidajicim
nasledujici tabulce:

Cepicka Velikos(tH;:epiéky Kroutici moment
14~18 N'm
N H17 - H19 N
Cepicka ventilové (1,4 a2 1,8 kgf-m)
tyinky 33-42 N'm
H22 - H30 (3,3 a7 4,2 kgf-m)
. H14 8~'12 N-m
Cepicka vystupniho (0,8 az 1,2 kgf:m)
kanalu - .
H17 14'18 N-m
(1,4 az 1,8 kgf-m)

Inbus je nezbytny
/ i

ol
Cepicka vystupniho
kanalu

Cepicka ventilové
tyGinky



ELEKTROINSTALACNI PRACE

Napéjeni Ize zvolit pfipojenim k vnitfni nebo venkovni jednotce. Zvolte vhodny zplisob a pfipojte napajeni a spojovaci kabel podle nasledujicich pokynu.

Model RAS-07TBKV-E | RAS-10BKV-E | RAS-13BKV-E
Napajeni 50Hz, 220 — 240 V Jedna faze
Maximalni provozni napéti 5,0A 6,7A 7,1A
Jmenovity proud zasuvky a pojistky 6,5A 8,5A 9,0A

Napéjeci kabel

Propojovaci kabel

HO7RN-F nebo 60245 IEC66 (1,5 mm? nebo vice)

N\

Zapojeni Vodi¢a )

! Vnitini jednotka

Zapojeni propojovaciho kabelu Ize provést bez demontaze predniho
panelu.

1.

2.
3.

Sejméte mfizku vzduchového otvoru.

Otevrete mfizku vzduchového otvoru smérem nahoru a vytahnéte ji k sobé.
Odstrarite kryt svorkovnice a svorku kabelu.

Protahnéte propojovaci kabel (podle mistnich vodict) otvorem pro trubku ve
zdi.

. Vytdhnéte propojovaci kabel otvorem pro kabel v zadnim panelu tak, aby

vepredu precnival o cca 20 cm.

. Vlozte propojovaci kabel nadoraz do svorkovnice a pevné ho dotahnéte

Srouby.

. Utahovaci moment : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Zajistéte propojovaci kabel svorkou.
. Namontuijte na vnitini jednotku kryt svorkov-nice a mfizku vzduchového

otvoru.

Prfedni panel

Mfizka nasavani |
vzduchu

Kryt svorkovnice

( l Montaz mfizky vzduchového otvoru na vnitini

jednotku

PFi montazi mrizky vzduchového otvoru je postup opacny nez pfi
demontazi.

Q_{'%a- v§‘\\\1~ = N

! Venkovni jednotka

1. Z venkovni jednotky odstrante kryt ventilu, kryt elektrickych ¢asti a
kabelovou svorku.

2. Pripojte spojovaci kabel ke svorkam tak, aby si odpovidala ¢isla na
svorkovnici vnitfni a venkovni jednotky.

3. Zasurite privodni $riliru a spojovaci kabel opatrné do svorkovnice a
zajistéte je pevné Srouby.

4. Vinylovou paskou apod. zaizolujte $iidry, které nebudete pouzivat.
Umistéte je tak, aby se nedotykaly elektrickych nebo kovovych ¢asti.

5. Zaijistéte pfivodni $nitru a spojovaci kabel kabelovou svorkou.

6. Na venkovni jednotku nasadte kryt elektrickych ¢asti a kryt ventilu.

Svorkovnice

N
7~
Kryt ventilu

~N



Pripojeni napajeni a pripojovaciho kabelu

Napajeci vstup na svorkovnici vnitini jednotky (doporu¢eno)

Napajeci kabel

Vnitini Jednotka

Napajeci kabel

Pripojeni k [L] [N] ©

Svorkovnice (LN 12 3)

Pripojovaci kabel

pripojte k [1] [2] 3] ©

Svorkovnice (LN 12 3)

Zemnici
vodi¢

Napajeci kabel  propojovaci

kabel

Délka odizolace napajeciho
kabelu

Zemnici vodi¢

Délka odstranéni izolace na
propojovacim kabelu

Zemnici vodi¢

Venkovni Jednotka

Svorkovnice

60

Zemnici
vodi¢

Propojovaci kabel

Propojovaci KABEL

Vnitini Jednotka

Pripojovaci kabel

pripojte k [L] [2] [3] ©

Svorkovnice (LN 12 3)

Propojovaci kabel

Délka odstranéni izolace na
propojovacim kabelu

Zemnici vodi¢

(6 [Je Tl o]

Propojovaci kabel AEJ Lﬂ» Pripojny kabel

LNL

i

5

Zemnici
vodi¢

Zemnici
vodi¢

Propojovaci kabel Ptipojny kabel




Schéma instalace napajeciho vstupu

Napaijeci vstup na svorkovnici vnitfni jednotky (doporu¢eno)

Vnitfni
svorkovnice

Napajeci vstup L-——

> D

VENKOVNI JEDNOTKA
Vn&jsi

svorkovnice

PODVOZEK

KOSTRA

Vnitfni
svorkovnice

© ©

1
|
® D |
PODVOZEK |
|
_VNITRNiJEDNOTKA | I
VENKOVNi JEDNOTKA |
|
|
| Vnéjsi
| svorkovnice
|
|
I N
: _________ L Napajeci vstup
""" —"———— GND
PODVOZEK
KOSTRA

UPOZORNENI

. Napédjeci zdroj musi odpovidat vykonu klimatizaéni jednotky.
. Pripravte napajeni pro vyhradni pouziti s klimatiza¢ni jednotkou.
. Soucasti napajeciho vedeni této klimatiza¢ni jednotky musi byt jistic.
. Napédjeni a pripojovaci kabel si museji odpovidat velikosti a zplisobem zapojeni.
. Kazdy vodi¢ musi byt pevné pfipojen.
. Provedte elektroinstalaéni prace tak, aby kapacita odpovidala potfebam.
. Chybna elektroinstalace muze zpUsobit, Ze néktera elektricka ¢ast vyhofi.
. PFi nespravné nebo neupliné elektroinstalaci mize dojit ke vzniceni nebo zakoureni.
. Tento vyrobek Ize pfipojit k elektrické siti.
PFipojeni k pevnému vedeni: Do pevného vedeni musi byt zaclenén spinag, ktery odpojuje vSechny poly a ma mezi kontakty nejméné 3 mm.

OCoO~NOOOBRWN-=

10



OSTATNI

Zkouska Uniku Plynu

)

Zkusebni Provoz

\

Provéfte mista na
vnitfni jednotce

A

~
Provéfte mista na
venkovni jednotce
._/

Pomoci detektoru tniku plynu nebo mydlové vody provérte pfipojky redukci,
jestli v nich neunika plyn.

Volba A-B na dalkovém ovladani

Jsou-li dvé vnitfni jednotky nainstalovany ve stejné mistnosti nebo ve
dvou sousednich mistnostech, mohou pfi ovladani jedné jednotky pfijimat
signal dalkového ovladani a fungovat obé jednotky soucasné.

V tomto pfipadé mlzete provoz zachovat nastavenim jednoho z
dalkovych ovladani na nastaveni B (P¥i vyrobé jsou obé jednotky nakonfi
gurovany na nastaveni A).

Pokud jsou nastaveni vnitini jednotky a dalkového ovladani odlisné, signal
dalkového ovladani nebude pfijiman.

PFi zapojovani potrubi a kabelu neni Zadna souvislost mezi nastavenim
Al/nastavenim B a mistnosti A/mistnosti B.

Umoznuje pouzivat dalkové ovladani oddélené pro kazdou vnitfni jednotku v
pripadé, kdy jsou pouzivany 2 klimatizaéni jednotky blizko sebe.

Nastaveni dalkového ovladani na B

1.
2.
3.

4.

Stisknutim tlacitka [RESET] na vnitfni jednotce klimatizaci zapnéte.
Zamifte dalkové ovladani na vnitfni jednotku.

Spickou tuzky stisknéte a pridrzte tlagitko [CHECK] na dalkovém ovladani.
Na displeji se zobrazi ,00* (Obrazek ).

Béhem stisknuti [CHECK] stisknéte [MODE]. Na displeji se zobrazi

B, ,00" zmizi a klimatiza¢ni jednotka se vypne. Nastaveni dalkového
ovladani na B je ulozeno do paméti (Obrazek @).

Poznamky : 1. Zopakujte vySe popsany krok, chcete-li resetovat dalkové

ovladani na A.
2. Pro nastaveni A na dalkovém ovladani neexistuje zobrazeni ,A".
3. Vychozi nastaveni pro dalkové ovladani je A.

MODE

1"

Zapnéte rezim TEST RUN (COOL) stisknutim tla¢itka [RESET] na
10 sekund. (Ozve se kratké pipnuti.)

Tlacitko OPERATION /
RESET

e Nastaveni Automatického Znovuspuéténi)

Tento vyrobek se muze po preruseni dodavky proudu automaticky spustit ve
stejném rezimu jako pred prerusenim dodavky proudu.

Informace

Vyrobek byl odeslan s vypnutou funkci Automatického Znovuspusténi.
V pfipadé potfeby ji zapnéte.

( l Jak nastavit Automatické Znovuspusténi

1. Pro nastaveni provozu stisknéte a drzte tlacitko [RESET] [nulovat] na
vnitfni jednotce po dobu 3 sekund (Ozve se 3 pipnuti a po 5 sekund
bude pferuSované svitit kontrolka OPERATION [provoz] 5 x za sekundu).

2. Pro zruseni provozu stisknéte a drzte tlacitko [RESET] [nulovat] na

vnitfni jednotce po dobu 3 sekund (Ozve se 3 pipnuti, ale kontrolka

OPERATION [provoz] neblika).

» Pokud je ¢asova¢ nastaven na hodnotu ON (Zap.) & OFF (Vyp.),
nedojde k aktivaci funkce AUTO RESTART OPERATION (Automatické
restartovani provozu).
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TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E

1118350198
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MJERE SIGURNOSTI

« Prije montaze molimo, proditajte pazljivo ove mjere predostroznosti zbog vlastite sigurnosti.

» Svakako pratite ovdje navedene mjere predostroznosti kako biste izbjegli rizike. Dolje su prikazani simboli i njihova znacenja.

UPOZORENJE : Ono ukazuje na to da neispravna uporaba ove jedinice moze uzrokovati ozbiljnu ozljedu ili smrt.

OPREZ : Ono ukazuje na to da neispravna uporaba ove jedinice moze uzrokovati ozljedu (*1) ili oStecenje imovine (*2).
*1: Osobna ozljeda predstavlja manju nezgodu, opeklinu, elektri¢ni udar koji ne zahtijeva lije¢nicku pomo¢ ili bolnicko lijecenje.
*2: Ostecenje imovine predstavlja veée ostecenje koje utjeCe na sredstva i resurse.

Za opcu javnu primjenu
Zica za napajanje i spojni kabel sprave trebaju biti barem polikloroprenski oblozeni i savitljivi (izvedbe HO7RN-F) ili oznake 60245 IEC66. (Uredaj mora biti
ugraden u skladu s nacionalnim standardima oZi¢enja.)

OPREZ Nova instalacija za rashladno sredstvo klima uredaja

* OVAJ KLIMA URE-AJ KORISTI RASHLADNO SREDSTVO HFC (R410A) KOJE NE OSTECUJE OZONSKI OMOTAC.

Rashladno sredstvo R410A je osjetljivo na oneci§¢avanje vodom, oksidacijom membrana i uljima jer je tlak rashladnog sredstva R410A priblizno 1,6
puta veci nego rashladnog sredstva R22. Osim primjene novog rashladnog sredstva, promijenjeno je takoder i strojno ulje. Stoga, tijekom radova na
postavljanju, budite sigurni da u krug rashladnog sredstva za klima uredaj s novim rashladnim sredstvom ne udu voda, prasina, prijaSnje rashladno
sredstvo, ili rashladno strojno ulje.

Kako biste izbjegli mijeSanje rashladnog sredstva s rashladnim strojnim uljem, dimenzije priklju¢aka za punjenje na spajanjima glavne jedinice razlikuju
se od onih za uobi¢ajeno rashladno sredstvo, a zato je potreban i alat razli€ite dimenzije. Za spojne cijevi upotrijebite nove i Ciste cijevne materijale koje
mogu podnijeti visoki pritisak, izradene samo za R410A, i osigurajte da ne udu voda ili prasina. Nadalje, nemojte upotrijebiti bilo koje postojece cijevi jer
njihova sposobnost izdrzavanja pritiska moze biti nedostatna, a mogu sadrzavati i necistoce.

OPREZ Odspajanje uredaja od mreznog napona

Uredaj mora biti povezan na izvor napajanja preko osiguraca ili prekidaca s razmakom kontakata od najmanje 3 mm na svim polovima.

OPASNOST

SAMO ZA STRUCNE, OVLASTENE OSOBE.

ISKLJUCITE GLAVNO NAPAJANJE PRIJE BILO KAKVIH ELEKTRICNIH RADOVA. PROVJERITE JESU LI SVI NAPONSKI PREKIDACI ISKLJUCENI.
ZANEMARIVANJE TOG POSTUPKA Bl MOGLO IZAZIVATI ELEKTRICNI UDAR.

ISPRAVNO POVEZITE SPOJNI KABEL. AKO JE SPOJNI KABEL POGRESNO POVEZAN, ELEKTRICNI DIJELOVI SE MOGU OSTETITI.
PREGLEDAJTE ZICU ZA UZEMLJENJE JE LI PREKINUTA ILI ODSPOJENA PRIJE UGRADNJE.

NE UGRA-UJTE BLIZU IZVORA ZAPALJIVOG PLINA ILI PARA.

ZANEMARIVANJE PROVEDBE OVIH POSTUPAKA Bl MOGLO IZAZIVATI POZAR ILI EKSPLOZIJU.

ZA SPRIJECITI PREGRIJAVANJE UNUTARNJE JEDINICE | RIZIK OD POZARA, POSTAVITE JEDINICU DALEKO (VISE OD 2 M) OD IZVORA TOPLINE
KAO STO SU RADIJATORI, GRIJACI, PECI, STEDNJACI, ITD.

KADA PREMJESTATE KLIMATSKI URE-AJ NA DRUGO MJESTO, BUDITE VRLO PAZLJIVI DA SPECIFICIRANO SREDSTVO ZA HLA-ENJE (R410A) NE
DO-E U DODIR S BILO KOJOM DRUGOM PLINOVITOM TVARI U CIKLUS ZA HLA-ENJE. AKO SE ZRAK ILI BILO KAKAV DRUGI PLIN POMIJESA U
SREDSTVO ZAHLA-ENJE, TLAK PLINA U RASHLADNOM CIKLUSU POSTAJE NENORMALNO VISOK | REZULTIRAPUCANJEM CIJEVI | POVREDAMA
OSOBA.

U SLUCAJ DA SREDSTVO ZA HLA-ENJE ISCURI IZ CIJEVI TIJEKOM UGRADNJE, ODMAH PUSTITE SVJEZI ZRAK U SOBU. AKO SE PLIN ZA
RASHLA-IVANJE GRIJE VATROM ILI NECIM DRUGIM, TO IZAZIVA STVARANJE OTROVNOG PLINA.

UPOZORENJE

Nikada ne obavljajte preinake na ovoj jedinici odstranjivanjem bilo kakve sigurnosne zastite ili zaobilazenjem sigurnosnih prekidaca.

Ne ugradujte na mjestu koje ne moze podhnijeti teZinu jedinice.

Osobna ozljeda i o$te¢enje imovine mogu nastati uslijed pada jedinice.

Prije izvodenja elektri¢nih radova, spojite provjereni utika¢ na naponski kabel.

Takoder, provijerite je li oprema ispravno uzemljena.

Uredaj treba biti ugraden u skladu s nacionalnom standardima za ozi¢enje.

Ako primijetite ikakvo o$tecenje, ne ugraduijte jedinicu. Kontaktirajte vaseg trgovca.

Nemojte koristiti nijedno rahsladno sredstvo drukgije od onog specificiranog za nadopunu ili zamjenu.

U suprotnom, u rashladnom ciklusu bi mogao nastati nenormalno visok tlak $to bi za ishod moglo imati kvar ili eksploziju proizvoda ili vasu tjelesnu ozljedu.
Klima uredaj mora biti postavljen, raditi i biti pohranjen u prostoriji s povr§inom poda ve¢om od 1,8 m2.

OPREZ

« Izlaganje jedinice vodi ili vlazi prije ugradnje, moglo bi dovesti do elektriénog udara.
Ne pohranjujte u mokrom podrumu ili mjestima izlozenim kisi ili vodi.

» Nakon raspakiranja jedinice, pregledajte pazljivo moguca ostecenja.

» Ne ugradujte na mjestu koje bi moglo povecati vibraciju jedinice. Ne ugradujte na mjestu koje bi moglo pojacati razinu buke jedinice ili gdje buka i
praznjenje zraka mogu smetati susjede.

* Za izbjeci osobnu povredu, pazite kada rukujete dijelovima s o$trim rubom.

« Pazljivo procitajte ovaj priru¢nik prije ugradnje jedinice. On sadrZi daljnje vaZne upute za ispravnu ugradnju.

* Proizvodac¢ ne preuzima bilo kakvu odgovornost za $tetu nastalu zbog nepridrzavane opisa iz ovog priru¢nika.

ZAHTJEV ZA 1ZVJESCEM LOKALNOM DOBAVLJACU ENERGIJE

Molimo Vas da budete apsolutno sigurni da je ugradnja ovog uredaja dojavljena lokalnom dobavljacu elektricne energije prije ugradnje. Ako dozivite bilo
kakve probleme, ili ako ugradnja nije prihvacena od strane dobavljaca, sluzbena agencija moze poduzeti odgovaraju¢e protumjere.

1



DODATNI DIJELOVI

Unutarnja Jedinica

Br. Naziv dijela Br. Naziv dijela

===l
@ . ®

Plo¢a za ugradnju x 1

® g ®

Baterija x 2

Nosa¢ daljinskog upravljaca x 1

® > ® B>

Pri€vrsni vijak x 6 Vijak za drvo s plosnatom glavom x 2

@
Vlasnicki priruénik x 1 Priru¢nik za ugradnju x 1
Vanjska Jedinica
Br. Naziv dijela

. il

Ispusna sapnica x 1

Filtri za zrak
Cistite svaka 2 tjedna.
1. Otvorite reSetku za ulaz zraka.
2. Uklonite filtre za zrak.
3. Ocistite ih usisavacem ili isperite, a zatim osusite.
4. Ugradite filtre i zatvorite reSetku za ulaz zraka.




SHEMA UGRADNJE UNUTARNJIH | VANJSKIH JEDINICA

Dodatni Dijelovi za Ugradnju

Prema Izboru

ravnom glavom

upravljaca

Vinilna traka

Staviti nakon provedbe
testa praznjenja.

600 mm ili vise

Y,

N
St Naziv dijela Kol.
dijela
Cijevi rashladnog sredstva jedan
® Tekuéa strana : @6,35 mm za
1 39,52 mm svaki
Izolacijski materijal cijevi
(polietilenska pjena, 6 mm debljine) L
jedan
© | Kit, PVC- vrpce za
svaki

Nosac daljinskog

Plo¢a za
ugradnju

Zastitna cijev

Produzetak ispusnog
crijeva

(Nije dostupno, dostavit
e instalater)

-

Za lijeve i straznje lijeve cijevi N

. Zd

Umetnite jastuci¢ izmedu unutarnje
jedinice i zida, te nagnite jedinicu radi
boljeg rada.

S J

/Ne dopustite labavljenje crijeva za N
praznjenje.

Odrezite rupu
na cijevi pod
laganim nagibom.

Pazite da je crijevo za praznjenje
\poloieno pod nagibom prema dolje.

J

Pomocne cijevi se mogu povezati lijevo,
straga lijevo, straga desno, desno, dolje
desno ili dolje lijevo.

Desno <::, § !
Straga
desno @

Dolie  Straga
desno lijevo Dolje lijevo

. J

Lijevo

Izolirajte cijevi za rashladno sredstvo s
izolatorom odvojeno, ne zajedno.

6 mm debela polietilenska
pjena otporna na toplinu

Raspored svornjaka za priévr§éivanje vanjske jedinice

« Osigurajte vanjsku jedinicu svornjacima i maticama ako ¢e jedinica biti

izvrgnuta jakom vijetru.

» Upotrebljavajte sidrene svornjake i matice od @8 mm ili @10 mm.
+ Ako je potrebno ispustiti vodu od odmrzavanja, spojite ispusnu sapnicu
na dno ploce vanjske jedinice, prije nego $to je ugradite.

280 mm

500 mm

|
97mm Ulaz zraka
-] 5

Ispust za

Ispust zraka - .
odvodnjavanje



UNUTARNJA JEDINICA

Mjesto Ugradnje )

\

Mjesto koje osigurava dovoljne razmake oko unutarnje jedinice kako je
prikazano na shemi.

Mjesto gdje nema prepreka u blizini usisa i ispusta zraka.

Mjesto koje olak$ava ugradnju cijevi na vanjsku jedinicu.

Mjesto koje dopusta otvaranje prednjeg panela.
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mora se izbjegavati stavljati bilo Sto na gornju povrsinu unutarnje jedinice.

OPREZ

« Treba izbjegavati izravno sunéevo svjetlo na bezZi¢ni prijamnik unutarnje
jedinice.

» Mikroprocesor u unutarnjoj jedinici ne treba biti blizu RF (radiofrekventnog)
izvora Suma.
(Za detalje, pogledajte vlasnicki priru¢nik.)

! Daljinski upravlja¢

Mjesto gdje nema prepreka kao $to su zastori, koje bi mogle zaustaviti
signal od unutarnje jedinice.

Ne ugradujte daljinski upravlja¢ na mjestu koje je izloZzeno izravhom
sunc¢evom svjetlu ili je blizu izvora grijanja, poput peci.

Drzite daljinski upravlja¢ barem 1 m dalje od najblizeg televizora ili stereo
opreme. (To je nuzno za sprijeciti smetnje u slici ili Sumove.)

Mjesto za postavljanje daljinskog upravljaca treba biti odredeno kako je
prikazano ispod.

8 (Pogled sa strane)  (Pogled odozgo)
£
g Unutarnja
) jedinica
c
£ P
5 9 %
f %
= Daljinski K
Prijamni i %, Daljinski
raspon upravijac 9% upravijaé

Izrezivanje Rupe i Postavljanje
Ploc¢e za Ugradnju J

N

( l Izrezivanje rupe

Kada ugradujete rashladne cijevi straga
JUL JIL

—
o o o 00 0|l=
0 20
o= -
00O
Rupa za
o cijev/
o oo @65 mm
Srediste rupe za cijev se
nalazi iznad strelice. 120 mm

1. Nakon utvrdivanja poloZaja rupe za cijev na ploci za ugradnju (=), probusite
rupu za cijev (@65 mm) s blagim nagibom nadolje prema vanjskoj stranici.

NAPOMENA

» Kada busite zid koji sadrzi metalnu letvu, zi¢anu letvu ili metalnu ploc€u, pazite
da pri tome rabite cijevni obodni prsten za rupu koji se posebno prodaje.

! Postavljanje plo¢e za ugradnju

Rupa za cijev ugradnju

- Tesi Rupa za cijev
Unutarnja jedinica ezina Prigvrsni vijak

l Kada se ploca za ugradnju postavlja izravno na
zid
1. Sigurno postavite plocu za ugradnju na zid, stegnuvsi je vijcima za gornje
i donje dijelove, kako bi se za to zakvacila unutarnja jedinica.
. Za postaviti ploGu za ugradnju na betonski zid sa sidrenim svornjacima,
iskoristite rupe za svornjake kako je nacrtano na donjem crtezu.
. Postavite plo¢u za ugradnju vodoravno na zid.

N

w

OPREZ

Kada postavljate ploéu za ugradnju uz pomo¢ pri¢vrsnog vijka, ne
koristite rupu za sidreni svornjak. Inace bi jedinica mogla pasti i povrijediti
neku osobu ili ostetiti imovinu.

Plo¢a za ugradnju
(Drzite u vodoravnom poloZaju.)

[ ) ]
X O X

Rupa promjera 5 mm

% ! : %% Pricvrsni vijak

@4x258

Sidreni svornjak ‘\

Dio koji izlazi van
15 mm ili manje

™\ Sidrena spojnica
(lokalni dijelovi)

OPREZ

Nepravilno pri¢vrscivanje jedinice moze dovesti do osobne povrede i
imovinske $tete ako jedinica padne.

U sluéaju zidova od blokova, opeka, betona ili slicnih materijala, nacinite
rupu u zidu promjera 5 mm.
Umetnite sidrenu spojnicu za odgovarajuéih priévrsnih vijaka ®.

NAPOMENA

Osigurajte Cetiri kuta i donje dijelove poce za ugradnju pomoc¢u 4 do 6
pri¢vrsnih vijaka.

L Ugradnja Cijevi i Crijeva za Praznjenje )

l Oblikovanje cijevi i ispusnog crijeva

* Buduci da oroSavanje stvara probleme u radu, svakako izolirajte obje
spojne cijevi. (Koristite polietilensku pjenu kao izolacijski materijal.)

Straga desno L =
Straga liievo ) ()
& <
5 [}
Dolje lijevo m) mpy o mp| T
g 55 g
03 23 g
. 2= €3 5]
Lijevo =5 5
oo Jmp|t. jmp D | E
8N «
Dolje desno mp | © - | mEEE—
S8%
395
Desno mp | < © S a—>

-

. Kalupno rezanje raspor na zadnjem panelu
Klijestima na lijevoj ili desnoj strani zadnjeg panela nacinite urez za lijevi
ili desni priklju¢ak i isijecite prorez na donjoj strani zadnjeg panela lijevo
ili desno za doniji lijevi ili desni prikljucak.

2. Izmjena ispusnog crijeva

Za spajanje cjevovoda lijevo, lijevo na dnu i lijevo straga, potrebno je

promijeniti ispusno crijevo i ispusni poklopac.



Kako odstraniti crijevo za praznjenje
Crijevo za odvodnjavanje moze se ukloniti
uklanjanjem vijka za pri¢vr&c¢ivanje crijeva te
izvlacenjem crijeva za odvodnjavanje.

Prilikom uklanjanja crijeva za odvodnjavanje
pazite na ostre rubove Celicne ploce. Ti rubovi
mogu uzrokovati ozljede.

Da biste montirali crijevo za odvodnjavanje,
umecite crijevo dok spojni dio ne dodirne toplinski
izolator, a zatim ga pricvrstite originalnim vijkom.

Ispusno crijevo

Kako odstraniti ispusni poklopac
Zakvacite ispusni poklopac $iljasti
klijestima i izvucite ga van.

Kako uévrstiti ispusni poklopac
1) Umetnite vilicasti klju¢
(4 mm) u sredi$nju glavu. 4mm

2) Cvrsto umetnite ispusni poklopac.

Bez
razmaka
AV

Ne nanosite ulje za podmazivanje
4— (rashladno strojno ulje) kada
postavljate ispusni poklopac.
Nano$enje dovodi do kvarenja i

Umetnite vilicasti  propustanie gepa ispusta.

klju¢ (4 mm).

OPREZ

Cvrsto umetnite ispusno crijevo i poklopac ispusta; inage bi voda mogla
curiti.

l U sluéaju polaganja cijevi udesno ili ulijevo

Nakon probijanja raspora na
zadnjem panelu uz pomo¢ noza
ili igle, isijecite ih klijestima ili
sliénim alatom.

( l U slucaju polaganja cijevi udesno na dnu ili
ulijevo na dnu

< Nakon probijanja raspora na zadnjem
panelu uz pomo¢ noza ili igle, isijecite
ih klijestima ili slicnim alatom.

Raspor

Lijevi spoj sa cijevima
« Savijte spojnu cijev tako da je poloZena unutar 43 mm iznad povrsine zida.
Ako je spojna cijev poloZena preko 43 mm iznad povrSine zida, unutarnja
jedinica bi mogla biti nestabilno postavljena na zidu.
Kada savijate spojnu cijev, svakako upotrebljavajte opruzni savija¢ cijevi
kako ne biste zgnjecili cijev.

Savijte spojnu cijev unutar polumjera od 30 mm.
Za povezivati cijev nakon ugradnije jedinice (vidi sliku)

(Na predniju stranu prosirenja)
famn )
270mm/ /.

Plinska strana
230 mm

Tekuéa strana
!

Vanijski oblik unutarnje jedinice
(el WBO’M{KoTstiii’p?isi’n’- polietilensku )
ELv jezgru ili slican materijal za savijanje

cijevi.)
|

10594

i Upotrijebite rucku odvijaca, i sl.

NAPOMENA

Ako se cijev neispravno savije, unutarnja jedinica bi mogla biti nestabilno
postavljena na zidu.

Nakon prolaska spojne cijevi kroz rupu, spojite je na pomocne cijevi i
omotajte oko njih zastitnu traku.

OPREZ

+ Povezite pomocne cijevi (dvije) i spojni kabel ¢vrsto sa zastithom
trakom. U slucaju lijevo usmjerenog cjevovoda i cjevovoda lijevo
straga, povezite pomocne cijevi (dvije) samo sa zastitnom trakom.

Unutarnja jedinica

Pomocéne cijevi

Spojni kabel

Plo¢a za ugradnju

Pazljivo slozite cijevi tako da niti jedna ne strsi izvan straznje ploce
unutarnje jedinice.

Pazljivo povezite pomocne cijevi i spojne cijevi jedne za druge i
odsijecite izolacijsku traku omotanu oko spojne cijevi radi izbjegavanja
dvostrukog omatanja kod zgloba, takoder, zabrtvite zglob s viniinom
vrpcom, i sl.

Buduci da oroSavanje stvara probleme u radu, svakako izolirajte obje
spojne cijevi. (Koristite polietilensku pjenu kao izolacijski materijal.)
Kada savijate cijev, €inite to paZljivo, kako je ne biste zgnjecili.

Ucévrséivanje Unutarnje Jedinice )

1. Provedite cijev kroz rupu u zidu i zakvacite unutarnju jedinicu na plo¢u za
ugradnju na gornjim kukama.

2. Zakrenite unutarnju jedinicu udesno i ulijevo, kako biste potvrdili da je
ispravno zakvacena na plo¢u za ugradnju.

3. Dok pritiskate unutarnju jedinicu na zid, zakvacite je za donji dio ploce za
ugradnju. Povucite unutarnju jedinicu prema sebi, kako biste potvrdili da je
¢vrsto zakvacena na plo¢u za ugradnju.

i

Zakvacite ovdje.

o Plo¢a za ugradnju

Pritisnite
(za otkvaditi)

Za odvajanje unutarnje jedinice od
plo¢e za ugradnju, povucite jedinicu
prema sebi dok gurate njezino
podnozje nagore na odredenim
mjestima.

Ispust )
1. Neka ispusno crijevo ide ukoso prema dolje.

NAPOMENA

* Rupa trebati biti nacinjena tako da ima blagi nagib prema dolje na vanjskoj
strani.

o

Ne podizite
ispusno crijevo.

Ne formirajte ispusno
crijevo u valoviti oblik.

h /
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Ne stavljajte kraj
ispusnog crijeva
u vodu.

Ne stavljajte kraj
ispusnog crijeva u jarak
za odvodnjavanje.



2. Stavite vodu u odvodnu pliticu i provjerite je li sva voda ispustena van.
3. Kada povezujete produzetak ispusnog crijeva, izolirajte spojni dio
produzetka sa zastitnom cijevi.

Zastitna cijev
. g
| J2IC 2 2 2 2
L/

§ Produzetak ispusnog
crijeva

Ispusno crijevo Unutar prostorije

OPREZ

Pobrinite se za drenaznu cijev koja ¢e pravilno prazniti vodu iz jedinice.
Neispravna odvodnja moze dovesti do kapanja rose.

Ovaj klimatski uredaj ima strukturu
predvidenu za praznjenje sakupljene vode od

rose, koja se stvara na zadnjem dijelu unutarnje Zi/d/
jedinice, iz odvodne plitice. Stoga ne pohranjujte Vodilica
naponski kabel i druge dijelove u visini iznad

vodilice. °

Razmak za cijevi

VANJSKA JEDINICA

Mjesto Ugradnje )

\

Sklop Cijevi Rashladnog Sredstva )

Mjesto koje osigurava dovoljne razmake oko vanjske jedinice kako je
prikazano na shemi.

Mjesto koje moze podnijeti teZinu vanjske jedinice i ne izaziva poveéanje
razine buke i vibracije.

Mjesto gdje radni Sum i ispusni zrak ne ometaju vase susjede.

Mjesto koje nije izvrgnuto jakom vjetru.

Mjesto gdje nema propustanja zapaljivih plinova.

Mjesto koje ne smeta prolazu.

Kada vanjska jedinica treba biti ugradena u uzdignutom poloZzaju, u¢vrstite
njezine nozice.

Dozvoljena duljina cijevi je do 15 m.

Dozvoljena visina montiranja vanjske jedinice je do 12 m.

Mjesto gdje ispustena voda nece stvarati probleme.

Mjere opreza za montazu u podrucjima s
Jakim shijegom i niskim temperaturamd

« Ne koristite isporu¢eni umetak za cijev za ispustanje vode. Vodu ispustajte
direktno iz svih rupa za odvodnjavanje.

« Da biste zaétitili vanjsku jedinicu od nakupljanja snijega, montirajte nosivi
okvir te postavite zastitnu nadstresnicu za snijeg i plocu.

* Ne koristite dvostruko stakirano rie$enje.

_ Zastitna ploca za snijeg
=i =

Prednja
strana ‘i‘ — - -
- Zastitna nadstresnica za snijeg | Montirajte na najmanje
' 50 cm iznad linije
sakupljanja snijega.
Na najmanje
50 cm
""" ~ - A
Sidreni Linija sakupljanja snijega
vijci
Nosivi okvir

1. Ugradite vanjsku jedinicu tako da ni$ta ne ometa praznjenje zraka.

2. Kada je vanjska jedinica ugradena na mjestu koje je uvijek izlozeno
jakom vjetru kao obala ili krov visoke zgrade, pobrinite se za siguran
rad ventilatora pomocu zracnog kanala ili zastite od vjetra.

3. U posebno vjetrovitim podrucjima, jedinicu ugradite na takav nacin da
se izbjegne utjecaj vjetra.

4. Ugradnja na sljede¢im mjestima moZze dovesti do problema.

Na takvim mjestima ne ugradujte.

« Mijesto puno strojnog ulja.

* Mjesta s pove¢anom koncentracijom soli u zraku, kao morska obala.

» Mijesto zasi¢eno sulfidnim plinom.

* Mijesto gdje postoji moguc¢nost
generiranja visokofrekventnih
valova kao kod audio opreme,
aparata za zavarivanje i
medicinske opreme.

( l Prosirivanje

1. OdreZite cijev s rezacem za cijevi.

‘_\ O xKosina aspavost >§krivljenje
™ oh g o

2. Umetnite maticu s proSirenjem u cijev i proSirite cijev.
« Duljina cijevi koja se prosiruje : A (Jedinica : mm)
RIDGID (priklju¢nog tipa)

Vanjski promjer R410A alat koji Uobicajeni alat koji
bakrene cijevi se upotrebljava se upotrebljava
26,35 0do 0,5 1,0do 1,5
29,52 0do 0,5 1,0do 1,5
212,70 0do 0,5 1,0do 1,5
IMPERIAL (tip krilne matice)
T Vanjski promjer bakrene cijevi R410A
4 26,35 1,5do 2,0
Kalup Cijev 29,52 1,5do 2,0
12,70 2,0do 2,5

( l Stezanje veze

Poravnajte centre spojnih cijevi i stegnite maticu s proSirenjem koliko god je
moguce prstima. Zatim stegnite maticu klju¢em za pritezanje matica kao $to
je prikazano na slici.

Polu-prikljucak ] E ! ) Matica s prosirenjem
Izvana narezana Iznulra narezana
slrana strana

Upotrijebite vili¢asti Upotrijebite vili€asti moment-klju¢
klju¢ za zatezanje. za zatezanje.

OPREZ

Ne primjenjujte pretjerano jaki zakretni moment. Inace, bi matica mogla
puknuti, ovisno o uvjetima.

(Jedinica : N-m)

Vanjski promjer bakrene cijevi Zakretni moment pritezanje
26,35 mm 16 do 18 (1,6 do 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 do 42 (3,0 do 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 do 62 (5,0 do 6,2 kgf-m)

Zakretni moment pritezanja spojeva cijevi s prosirenjima
Radni tlak za R410A je vi§i od onoga

za R22 (priblizno 1,6 puta). Stoga je
potrebno ¢Evrsto pritegnuti spojeve cijevi
s prirubnicama (koje povezuju unutarnju
i vanjsku jedinicu), do naznacenog
zakretnog momenta pritezanja.
Nepravilna spajanja mogu prouzrogiti
ne samo propustanje plina, nego i
ostecéenje kruga rashladnog sredstva.

Prosirenje na
strani unutarnje
jedinice

Prosirenje na
strani vanjske
jedinice



< Praznjenje )

Nakon $to su cijevi povezane s unutarnjom jedinicom, moZete istodobno
izvesti praznjenje zraka.

PRAZNJENJE ZRAKA

Ispraznite zrak u spojnim cijevima i unutarnjoj jedinici pomoc¢u vakuumsku
crpke. Ne koristite sredstvo za hladenje u vanjskoj jedinici. U svezi detalja,
pogledajte u priru¢nik vakuumske crpke.

! Koristenje vakuumske crpke

Provjerite koristite li vakuumsku crpku s funkcijom sprje¢avanja povratnog
toka, tako da ulje unutar crpke ne iste€e nazad u cijevi klimatskog uredaja
kada se crpka zaustavi.
(Ako ulje iz vakuumske crpke ude u klima uredaj, koji koristi R410A, to moze
uzrokovati probleme u krugu rashladnog sredstva.)
1. Povezite crijevo za punjenje iz razdjelnog ventila u servisni otvor ventila
sabijenog s plinske strane.
. Spojite crijevo za punjenje na ulaz za vakuumsku crpku.
. Otvorite do kraja ru¢icu manometra razdjelnog ventila sa strane niskog
tlaka.
4. Pokrenite vakuumsku crpku i po¢nite prazniti. |zvedite praznjenje oko
15 minuta ako je duljina cijevi 20 metara. (15 minuta za 20 metara)
(uz pretpostavku kapaciteta crpke od 27 litara na minutu) Zatim potvrdite
da je ocitanje na manometru —101 kPa (=76 cmHg).
5. Zatvorite rucicu ventila strane s niskim tlakom manometra razdjelnog
ventila.
. Otvorite sasvim struk (vreteno) sabijenih ventila (obje strane plina i
tekucine).
. Odstranite crijevo za punjenje sa servisnog ulaza.
. Sigurno zategnite poklopce na sabijenim ventilima.

w N

[22]

© ~N

Spojni manometar Manometar

~101 kPa /
(7760mHg)\ ' Razdjelni ventil
P

Crijevo za punjenje é
(Samo za R410A) —|

Rugica ‘Hi’ - visoko
(Drzati do kraja zatvoreno)

Rucica ‘Lo’ - nisko

(Samo za R410A)
Spojna cijev
Prilagodnik vakuumske
crpke za sprje¢avanje
povrata (Samo za R410A)

Sabijeni ventil na plinskoj strani
Servisni ulaz (Srz ventila (Igla za podesavanje))

Sabijeni ventil na tekucoj strani

OPREZ

+ PAZITE NA 5 VAZNE TOCKE KOD RADA SA CIJEVIMA.
(1) Obrisite prasinu i vlagu (unutar spojnih cijevi).
(2) Stegnite priklju¢ke (izmedu cijevi i jedinice).
(3) Isprazniti zrak u spojnim cijevima pomoéu VAKUUMSKE CRPKE.
(4) Pregledati propustanje plina (spojne tocke).
(5) Prije rada obavezno u potpunosti otvorite ventile.

! Mjere opreza pri rukovanju zabrtvljenim ventilom

+ Sasvim otvorite dr8ku ventila prema vani, no ne otvarajte dalje od grani¢nika.

Veli€ina cijevi zabrtvljenog ventila Veli¢ina seste.rovkutnog imbus
kljuéa
12,70 mm i manje A=4mm
15,88 mm A=5mm

Sigurno zategnite poklopac ventila okretnim momentom navedenim u
tablici dolje:

Poklopac Veli¢ina poklopca (H) Okretni moment
14~18 N'm
H17 - H19
Poklopac klipa (1,4 do 1,8 kgf-m)
ventila 33~42 N'm
H22 - H30 (3,3 do 4,2 kgf-m)
H14 8~12 N'm
Poklopac servisnog (0,8 do 1,2 kgf-m)
rikljucka ~ .
prikly H17 14~18 N'm
(1,4 do 1,8 kgf-m)

Potreban je
Sesterokutni
imbus kfjug.

—

@ "
Poklopac servisnog
prikljucka

Poklopac klipa
ventila




ELEKTRICNI RADOVI

Za priklju€ivanje na unutarnju ili vanjsku jedinicu mora biti odabrano napajanje. Odaberite pravilan nacin i prikljucite napajanje i spojni kabel pridrzavajuci se

slijedecih uputa.

Model RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Izvor energije 50Hz, 220 — 240 V Jednofazno
Maksimalna struja 5,0A 6,7A 7,1A
Nazivna struja uti¢nice i osiguraca 6,5A 8,5A 9,0A

Kabel za napajanje

Spojni kabel

HO7RN-F ili 60245 IEC66 (1,5 mm? ili viSe)

~

Zicana Veza

N\

)

! Unutarnja jedinica

Spajanje zica na spojni kabel se moze izvesti bez uklanjanja prednjeg

panela.
1. Odstranite reSetku usisa zraka.

Otvorite reSetku usisa zraka prema gore i povucite je prema sebi.
2. Uklonite poklopac priklju¢aka i kabelsku sponu.
3

na zidu.

&

izade van oko 20 cm.

. Umetnite spojni kabel (koji odgovara lokalnim kablovima) u rupu za cijev

Izvucite spojni kabel kroz kabelski prorez na zadnjem panelu, tako da

. Umetnite spojni kabel do kraja u blok priklju¢aka i dobro ga uévrstite vijcima.

5
6. Zakretni moment pritezanje : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
7. Ucvrstite spojni kabel sa sponom.

8

. Stegnite poklopac za prikljucke i reSetku usisa zraka unutarnje jedinice.

Prednji panel

Resetka usisa
zraka A

Poklopac za prikljucke

( ! Kako ugraditi reSetku usisa zraka u unutarnju
jedinicu
» Kada montirate reSetku usisa zraka, postupak se izvodi obrnutim
redoslijedom nego kod uklanjanja.

LW
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l Vanjska jedinica

. Odstranite poklopac ventila s vanjske jedinice, poklopac elektri¢nih

dijelova i kabelsku sponu s vanjske jedinice.

. Povezite spojni kabel na priklju¢ak kao to je ozna¢eno odgovaraju¢im

brojevima na bloku priklju¢aka unutarnje i vanjske jedinice.

. Uvucite naponski kabel i spojni kabel pazljivo u blok priklju¢aka i &vrsto

ga zategnite vijcima.

. Rabite vinilnu vrpcu ili sli¢éno za izoliranje kabela koji se neée koristiti.

Locirajte ih tako da ne dodiruju nikakve elektriéne ili metalne dijelove.

. Osigurajte naponski kabel i spojni kabel pomocu kabelske spone.
. Pri¢vrstite poklopac elektri¢nih dijelova i poklopac ventila na vanjsku

jedinicu.

Prikljuéni blok

Poklopac ventila



Povezivanje Napajanja i Spojnog Kabela )

Ulaz napajanja na prikljuénom bloku unutarnje jedinice (preporuka)

Unutarnja jedinica Vanjska jedinica
- . . - . Prikljuéni blok
P Kabel za napajanje Duljina skidanja izolacije kabel
Kabel za napajanje povezati na [L] [N @ za napajanje

Prikfjuni blok (L N 1 2 3)

Zica za
uzemljenje

60

(@ [[@ 1 ©] —
Spojni kabel s |

Zica za
uzemljenje

Spojni kabel

Zica za
uzemljenje

Kabel za
napajanje

. Spojni kabel Duljina skidanja izolacije
Spojni KABEL povezati na [1] [2] [3] © spojnog kabela

Prikljugni blok (LN 12 3) Zica za

- uzemljenje
50 mm

napajanje Spojni kabel

Ulaz napajanja na prikljuénom bloku vanjske jedinice (prema izboru)

Unutarnja jedinica Vanjska jedinica
P Spojni kabel Duljina skidanja izolacije Prikljuéni blok
Spojni KABEL povezatina[L] (2] 3] © spojnog kabela

Priklju¢ni blok (LN 1 2 3) Zica za
uzemljenje
(@ [Je [] o]
Spojni kabel ‘EJ Lﬂ» Kabel napajanja

LNL

"

5

Zica za
uzemljenje

Zicaza
uzemljenje

Spojni kabel Kabel napajanja

Spojni kabel




Shema Ozi¢enja Napajanja

Ulaz napajanja na prikljuénom bloku unutarnje jedinice (preporuka)

/\ Prikljuéni blok
[LIN]1[2]3] na unutamijoj

jedinici

Ulaz napajanja L-——

> D

VANJSKA JEDINICA

Prikljuéni blok
na vanjskoj
jedinici

KUCISTE

UZEMLJENJE

Ulaz napajanja na prikljuénom bloku vanjske jedinice (prema izboru)

[\ Prikljuéni blok

m 3| na unutarnjoj
L
-
:
|
|
|

jedinici

VANJSKA JEDINICA

S
|
|

Prikljuéni blok
na vanjskoj

jedinici
———————— N
L Ulaz napajanja
O———————————————— GND
KUCISTE
UZEMLJENJE

OPREZ

. Napajanje mora biti istovjetno nazivnoj snazi klima uredaja

. Pripremite izvor napajanja koji ¢e sluziti iskljucivo za klima uredaj.

. Za liniju napajanja za ovaj klima uredaj se mora koristiti osigurac.

. Budite sigurni da napajanje i spojni kabel zadovoljavaju norme u pogledu veli€ine i nacina ozZienja.

. Svaka zica se mora udvrstiti.

. lzvrSite radove ozZi¢enja taka da omogucite puni kapacitet ozi¢enja.

. Neispravno spajanje Zica moze prouzrociti pregorijevanje elektri¢nih dijelova.

. Nepravilno ili nepotpuno izvr§eno ozi¢enje moze prouzrociti samozapaljenje ili dim.

. Ovaj proizvod se moze povezati na mrezno napajanje.
Povezivanje na priévr§¢eno ozienje: Prekidac¢ koji iskopcava sve polove i ima kontakte razdvojene najmanje 3 mm mora biti dio pri¢vrS¢enog
ozicenja.

OCoO~NOOOBRWN-=
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OSTALO

Proba Isticanja Plina

)

Probni Rad

)

N\

Provjerite mjesta za
unutarnju jedinicu

~
Provjerite mjesta za
vanjsku jedinicu
._/

« Provjerite spojeve matica s prosirenjem za istjecanje plina vodom i
sapunom.

\Odabir A-B pomocu daljinskog upravljac':a)

Ako su u istu prostoriju ili u drugu vrlo blisku prostoriju ugradene dvije
unutarnje jedinice, kod upotrebe daljinskog upravljaca te dvije jedinice
mogu istodobno primiti signal upravljaca i pokrenuti se. U ovom slucaju
mozete nastaviti s radom ako bilo koji od dvaju daljinskih upravljac¢a
postavite na postavku B (Tvornicki su oba uredaja namjestena u polozaj A).
Signal daljinskog upravljaca neée biti primljen ako su namjestanja
unutarnje jedinice i daljinskog upravljaca drukgija.

Kod spajanja cijevi i kabela nije bitan odnos izmedu namjestanja A/B i
prostorije A/B.

Za odvojeno koristenje daljinskog upravljaca za unutarnje jedinice u slu¢aju
kada su 2 klimauredaja medusobno blizu.

Postavljanje daljinskog upravljaca B

1. Pritisnite tipku [RESET] na unutarnjoj jedinici kako biste UKLJUCILI
klima-uredaj.

2. Usmijerite daljinski upravlja¢ prema unutarnjoj jedinici.

3. Vrhom olovke pritisnite i drzite tipku [CHECK] na daljinskom upravljacu.
Na zaslonu ¢e biti prikazano ,00* (Slika ).

4. Pritisnite tipku [MODE] tijekom pritiskanja tipke [CHECK]. Na zaslonu
¢e biti prikazano ,B“, ,00" a klima-uredaj ¢e se iskljuciti (OFF). Daljinska
kontrola B pohranjena je u memoriju (Slika ).

Napomena: 1. Ponovite gornje korake kako biste daljinsku kontrolu postavili

naA.
2. Daljinska kontrola A nema prikaz ,A".
3. Zadana tvorni¢ka postavka daljinske kontrole je A.

B
MODE

MODE

1"

Za ukljuciti TEST RUN (COOL) - probni nacin rada, pritisnite tipku [RESET]
u trajanju od 10 sekundi. (Zujalica ¢e se oglasiti kratkim signalom.)

Tipka OPERATION /
RESET

Postava za Automatsko Ponovno
Pokretanje

. )

Ovaj proizvod je nacinjen tako da se nakon ispada napona moze automatski
ponovno pokrenuti u istom nacinu rada kao prije ispada napona.

Informacija

Proizvod je isporu¢en s funkcijom za automatsko pokretanje u off -
isklju¢enom polozaju. Ukljucite ako je to potrebno.

Kako namjestiti automatsko ponovno
pokretanje - Auto Restart

1. Pritisnite i drzite tipku [RESET] na unutradnjoj jedinici 3 sekunde kako
biste postavili nacin rada (3 bipa a svjetlo OPERATION trepti 5 puta/s
tijekom 5 sekundi).

2. Pritisnite i drzite tipku [RESET] na unutrasnjoj jedinici 3 sekunde kako
biste prekinuli rad (3 bipa ali svjetlo OPERATION ne trepti).

U slu¢aju da su namjestene postavke ON timer ili OFF timer, neée
se aktivirati AUTO RESTART OPERATION (nacin rada automatskog
ponovnog pokretanja).
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TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E

1118350198
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BIZTONSAGI ELOIRASOK

» Akészilék Uzembe helyezése el6tt kérjuk, olvassa el figyelmesen a biztonsagi eléirasokat.
« Feltétlenll tartsa be az itt felsorolt eléirasokat, hogy elkeriilje a biztonsagi kockazatokat.
FIGYELMEZTETES : Azt jelzi, hogy a késziilék helytelen hasznalata stlyos vagy halalos sériiléshez vezethet.
FIGYELEM! : Azt jelzi, hogy a készlilék helytelen hasznalata személyi sériilést (*1) vagy anyagi kart (*2) okozhat.
*1: A személyi sérllés lehet konnyebb kimenetell baleset, égés, olyan elektromos aramiités, amely nem igényel beutalast vagy
ismételt korhazi kezelést.
*2: Az anyagi kar vagyontargyak vagy eszk6z6k nagyobb karosodasat jelenti.

Altalanos célu felhasznalasra
A készllék tapkabelére és csatlakozovezetékére vonatkozo kdvetelmény, hogy legalabb polikloroprén szigetelésti hajlékony kabel (HO7RN-F kivitel) vagy
60245 IEC66 jelzésli legyen. (Az elektromos berendezésekre vonatkozé helyi elirdsok szerint kell izembe helyezni.)

FIGYELEM! A klimaberendezés Uj tipusu hiitékdzeget hasznal!

EZ A KLIMABERENDEZES AZ UJFAJTA HFC HUTOKOZEGET (R410A) HASZNALJA, AMELY NEM KAROSITJA AZ OZONRETEGET.

Az R410A hiitékézeg hajlamos a szennyezédések, pl. viz, oxidalohartyak és olajak magaba vételére, mert az R410A nyomasa kb. 1,6-szerese az R22
hiitékézegének. Az Ujfajta hlitékdzeg mellett a hiitégépolaj tipusa is megvaltozott. Emiatt az Gizembe helyezés soran figyelni kell arra, hogy viz, por, régi
hiitékozeg vagy hiitégépolaj ne keriiljon az Gjfajta hiitékozeggel toltott klimaberendezés hiitékorébe.

Ahlitékozeg és a gépolaj keveredésének megelézése érdekében a téltdportok csatlakozd méretei is moédosultak a hagyomanyos hiitékézegéhez képest,
ezért mas méretli szerszamok sziikségesek. Az 6sszekotd csdvekhez haszndljon nagy nyomasallésagu, Uj, tiszta csdveket, melyeket kifejezetten az
R410A hiitékozeghez terveztek, és vigyazzon, hogy ne szennyezédjenek vizzel vagy porral. Semmi esetre se hasznaljon fel anyagot a korabbi csévekbdl,
mivel azok nyomasallésaga valdsziniileg nem megfeleld, és szennyezédéseket tartalmazhatnak.

FIGYELEM! A késziilék lekapcsolasa a halézati fesziiltségrol

A készliléket egy legalabb 3 mm érintkez6koz(i, mindegyik polust nyitd dramkori megszakitoval vagy kapcsoldval kell az elektromos halézatra
csatlakoztatni.

VIGYAZAT!

CSAK SZAKEMBEREK SZERELJEK A KESZULEKET.

AZ ELEKTROMOS MUNKAK ELOTT KAPCSOLJA LE AKESZULEKET AZ ELEKTROMOS HALOZATROL. ELLENORIZZE, HOGY MINDEN KAPCSOLO
KI VAN-E KAPCSOLVA. ELLENKEZ®O ESETBEN ARAMUTES ERHETI SZERELES KOZBEN.

A BEKOTOKABELT CSATLAKOZTASSA HELYESEN. HA A BEKOTOKABEL ROSSZUL CSATLAKOZIK, AKKOR AZ ELEKTROMOS ALKATRESZEK
MEGSERULHETNEK.

UZEMBE HELYEZES ELOTT ELLENORIZZE, HOGY A FOLDELOVEZETEK A HELYEN VAN-E ES SERTETLEN-E.

TILOS AKESZULEKET GYULEKONY GAZOK KORNYEZETEBEN UZEMBE HELYEZNI.

ELLENKEZO ESETBEN TUZ VAGY ROBBANAS KELETKEZHET.

A BELTERI EGYSEG TULMELEGEDESENEK MEGELOZESE ES EZALTAL A TUZVESZELY ELKERULESE ERDEKEBEN AZ EGYSEGET TAVOL
(LEGALABB 2 M) KELL HELYEZNI A HOFORRASOKTOL, PL. FUTOTESTEKTOL, HOSUGARZOKTOL, KEMENCEKTOL, KALYHAKTOL.

A KLIMABERENDEZES ATHELYEZESEKOR FIGYELJEN ARRA, HOGY A MEGADOTT HUTOKOZEG (R410A) NE KERULJON MASFAJTA GAZZAL
KEVEREDVE AHUTOKORFOLYAMATBA. HALEVEGO VAGY MASFELE GAZ KEVEREDIK A HUTOKOZEGGEL, AKKOR AHUTOKORFOLYAMATBAN
A GAZ NYOMASA TUL MAGAS LESZ, AMITOL A CSO ELREPEDHET, ES EZ SZEMELY| SERULEST IS OKOZHAT.

HA UZEMBE HELYEZES KOZBEN GAZSZIVARGAST TAPASZTAL, AZONNAL KEZDJE SZELLOZTETNI A HELYISEGET. HA A HUTOKOZEGGAZT
TUZ VAGY EGYEB HOFORRAS FELHEVITI, AKKOR MERGEZO GAZ KELETKEZIK.

FIGYELMEZTETES

Tilos az egységet atalakitani gy, hogy biztonsagi eszk6zoket tavolitanak el bel6le, vagy biztonsagi alrendszereket hatastalanitanak!
Ne szerelje az egységet olyan helyre, amelyik nem birja a sulyat.

Ha az egység leesik, akkor személyi sériilés vagy anyagi kar keletkezhet.

Az elektromos munkak el6tt szereljen fel egy megfelelé dugaszt a tapkabelre.

Ellenérizze tovabba, hogy a berendezés megfeleléen foldelve van-e.

A készuléket az elektromos berendezésekre vonatkozé helyi el6irasok szerint kell Gzembe helyezni.

Ha barmilyen sérilést lat az egységen, akkor ne helyezze Gizembe. Jelezze azonnal forgalmazénak.

Kiegészitéként vagy utantdltéshez csak a megadott tipusu hiitékézeget hasznalja.

Ellenkez6 esetben, a hiitési ciklusban a normalistdl eltéréen nagy nyomas johet létre, és a termék meghibasodhat vagy robbanas keletkezhet, illetve testi
sérlilést okozhat.

» Alégkondicionalot olyan helyiségben kell telepiteni, mikodtetni vagy tarolni, amelynek alapterilete tobb mint 1,8 m2.

FIGYELEM!

» Ha az egységet az izembe helyezés el6tt viz vagy nedvesség éri, az aramitést eredményezhet.

Ne tarolja nedves helyen, és ne érje es6.

Az egység kicsomagolasa utan vizsgalja meg alaposan, hogy nem sériilt-e.

Ne szerelje az egységet olyan helyre, ahol vibraciénak van kitéve. Ne szerelje olyan helyre, ahol az egység miikodési zaja felerésodik, illetve a kibocsatott
zaj vagy leveg6 a szomszédokat zavarhatja.

A személyi sériilések elkeriilése érdekében dvatosan banjon az éles szélii vagy hegyes alkatrészekkel.

Olvassa el figyelmesen ezt az izembe helyezési kézikdnyvet, miel6tt az egységet izembe helyezné. Fontos tudnivalokat tartalmaz az izembe helyezéssel
kapcsolatban.

» Agyarté nem vallal felel6sséget a kézikdnyvben leirtak be nem tartasa miatt bekdvetkezé karokért.

JELENTESI KOTELEZETTSEG A HELYI ARAMSZOLGALTATO FELE

Kérjuk, feltétlendl ellenérizze, hogy a készllék lzembe helyezését el6zéleg jelentették-e a helyi aramszolgaltatonak. Ha barmilyen problémat észlel, vagy
az lizembe helyezést a szolgaltatdé nem engedélyezi, akkor a szerviz szakértéi gondoskodnak a megfeleld ellenintézkedésekrol.

1




KIEGESZITO ALKATRESZEK

Beltéri Egység
Szam Az alkatrész neve Szam Az alkatrész neve
==
O] ©)
Tartélemez x 1
Q@
® Elem x 2 ®
Taviranyito-tarté x 1
® O ® &
Régzitécsavar x 6 Kupos fejii facsavar x 2
° )
Felhasznaloi kézikonyv x 1 Uzembe helyezési kézikényv x 1
Kiiltéri Egység
Szam Az alkatrész neve
® §
Vizelvezetd nippli x 1

Légsziirék
Alégsziroket kéthetente tisztitsa.
1. Nyissa fel a légbeszivo racsot.
2. Tavolitsa el a leveg6sziiréket.
3. Porszivézza vagy mossa ki, ezutan szaritsa meg 6ket.
4. Helyezze vissza a szlir6ket, majd zarja le a légbeszivo racsot.




BELTERI ES KULTERI EGYSEGEK UZEMBE HELYEZESE

S /
T
E5AN

érdekében.

\' dekéb Y,
Vigyazzon, hogy a kondenzviztdmlé ne
l6gjon be.

. . Az enyhe lejtésnek
Szigetelt cs6 megfeleléen vagja
ki a csényilast.
: ) Ellenérizze, hogy a kondenzviztéml6
lejtése jo-e.
'P Elemek
Laposfejti . y
facsavar (@) Taviranyité-tarts /Csb’csatlakozés: bal, bal hatsé, jobb hétsé\,

Vezeték nélkili taviranyitd

Kiilon Rendelhet6 Alkatrészek )

mm vagy tobb

Akasztd

5

e Hatso bal és bal oldali csévezetésnél N

.— Fal

Helyezze a parnat a beltéri egység
és a fal kozé, és dontse meg a beltéri
egységet az optimalisabb Gzem

jobb, jobb alsé vagy bal als6.
Vinil szalag
Vizelvezetési proba
utan feltekerni.

Jobb §

2 Jobb
£ hatsé
> 'Q")
> Bal
g Jobb alsé  Bal
£ hatso .
E Bal also
s \ J
©
A hiitékézegesdveket kildn szigetelje,
ne egyutt.
Kondenzviztdmlétoldat 7
(Nem elérhet6, a N/
telepitd biztositja) ()O
N
6 mm vastag héallé
polietilénhab
. J

A kiiltéri egység rogzitése

« Aklltéri egységet rogzitécsavarokkal és anyakkal kell biztositani elmozdulas
ellen, ha er6s szélre lehet a helyen szamitani.

» Hasznaljon @8 vagy @10 mm atmérdji horgonycsavarokat és anyakat.
» Ha szlikség van a kondenzviz elvezetésére, akkor lizembe helyezés el6tt
szerelje be a kiil-téri egység alsé lemezébe a vizelvezets nipplit @.

500 mm

o7mm Levegébemenet
1 (N

i

S
Termékkod Az alkatrész neve Menny.
Hitékozegesovek
® Folyadék oldal : @6,35 mm 1-1
Gaz oldal 1 9,52 mm
Csészigetel6 anyag
(6 mm vastag polietilénhab) !
© Kitt, PVC szalagok 141

280 mm

Levegskimenet \ . 1clenits kifolys



BELTERI EGYSEG

A Felszerelés Helye )

\

+ Legyen elég hely a beltéri egység koriil, ahogy azt az abra mutatja.

» Ne legyenek a levegébemenet vagy -kimenet Utjaban akadalyok.

+ Ne legyen nehezitve a kiiltéri egységhez a csovek felszerelése.

« Fel lehessen nyitni az ellils6 panelt.

+ Abeltéri egységet legalabb 2,5 m magassagban kell telepiteni. Ugyeljen
arra is, hogy ne tegyen semmit a beltéri egység tetejére.

FIGYELEM!

» Abeltéri egység vezeték nélkili vevéjét ne érje kdzvetlen napsugarzas!
« Abeltéri egység mikroprocesszorat zavarjak a tul kozeli
radiofrekvencias forrasok.
(Tovabbi informaciot a felhasznaldi kézikdnyvben talal.)

! Taviranyité

« Ahelyen ne legyenek akadalyok, példaul fliggdny, melyek a beltéri
egységbdl jové jeleket elfogjak.

* Ne szerelje a taviranyitot olyan helyre, amely kdzvetlen napfénynek vagy
egyéb héforrasnak, pl. tlizhelynek van kitéve.

« Tartsa a taviranyitot legalabb 1 m tavolsagra TV késziilékektdl vagy sztered
berendezésektdl. (Erre a karos interferencia megel6zése érdekében van
szlkség.)

« Ataviranyité helyét az alabbi abra szerint kell kijel6Ini.

o (Oldalnézet) (Feliilnézet)
G Beltéri egység
j=2
o
5
& A, %,
X 7
Vételi Taviranyitd
tartomany

Lyuk Kivagasa és a Felszerelése )

! Lyuk kivagasa

Ha a hiit6kozegcsoveket hatulra szerelik
L L

—
b ° ° 00 0ffj=
) 0
{
Csonyilas
o
°_9|° ©65 mm
A csbnyilas kozéppontja
a nyil foltt van. 120 mm

1. A rogzitélapon (=), a csényilas helyének meghatarozasa utan farja ki a
lyukat (@65 mm) ugy, hogy enyhén lejtsen a kdiltéri oldal felé.

MEGJEGYZES

+ Ha olyan falat fur meg, ami fémlécet, fémhalot vagy fémlemezt rejt, akkor
feltétlenlil hasznaljon egy kilén beszerzett szegélykarimat a csényilashoz.

! A tartélemez felszerelése

Akaszté

Akasztd Tartélemez

Csonyilas

5
Akasztd \
Zsinor

L. ) Csonyilas
Beltéri egység Nehezék

Rogzitécsavar

( l Ha a tartélemez kozvetleniil a falra van szerelve

1. A tartélemezt biztonsagosan erésitse a falra, csavarral rogzitve a beltéri
egységet tartd felsé és alsoé részt.

2. Ha horgonycsavarokkal kell a tartélemezt betonfalra erésiteni, akkor
hasznalja a horgonycsavarok lyukait, ahogy az alabbi abra mutatja.

3. Atartélemezt vizszintesen kell felszerelni.

FIGYELEM!

Ha csavarral szereli fel a tartélemezt, akkor ne hasznalja a
horgonycsavarok lyukjait. Ellenkezé esetben az egység leeshet, és
személyi sérlilés vagy anyagi kar keletkezhet.

Tartélemez
(Vizszintest tartani.)

[
X O X

5 mm atm. nyilas

% : %%D\@ Régzitécsavar
D4 x2548
%\ Tipli

(nem tartozék)

Horgonycsavar —\

Kiemelkedés
max. 15 mm

FIGYELEM!

Ha az egység nincs biztonsagosan rogzitve, és leesik, akkor személyi
sérlilés vagy anyagi kar keletkezhet.

« Habbeton, tégla, beton- és hasonlo tipusu falak esetében furjon 5 mm
atmérdji lyukakat a falba.
« Tegyen be tipliket a megfeleld feler8sité csavarok () szamara.

MEGJEGYZES

« Afelszereléshez a tartdlemez sarkait és aljat rogzitse 4 - 6 csavarral.

A Csovek és a Kondenzviztomlo
Felszerelése )
N
§ ) A csovek és a kondenzviztomlé kialakitasa
* Mivel a paralecsapddas artalmas jelenség, ellendrizze, hogy mindkét

Osszekotd cso le lett-e szigetelve. (Szigetel6anyagként hasznaljon
polietilénhabot.)

EEEE——
Bal hatso EEE——)>
Bal alsé m)

T
Jobb m)

. Kivaghat6 hatoldali nyilas
Végja ki a hatoldal bal vagy jobb oldalan talalhaté nyilast a bal vagy jobb
oldali csatlakoztatas szamara, valamint a hatoldal bal alsé vagy jobb
also részén lévo nyilast a bal alsé vagy jobb also csatlakoztatashoz egy
csipéfogd segitségével.

i
e

modositasa

Kivaghatd hatoldali
A csovezés elkészitése

nyilas

|

-

2. A kondenzviztomlé médositasa
Bal oldali, bal als6 vagy bal hats6 cs6kivezetésnél sziikkség van a
kondenzviztémlé és a kondenzviztekné-kupak médositasara.



A kondenzviztomlé eltavolitasa

A leereszt6tomld a tartdcsavarok eltavolitasaval
és a leereszt6tomld kihuzasaval tavolithaté el.

A leeresztétomld eltavolitadsakor vigyazzon az
acéllap éles széleivel. Ezek sériilést okozhatnak.
A leereszt6tomld visszaszereléséhez nyomja be
erésen a leereszt6tomli6t, mig a csatlakozé rész
hozza nem ér a hészigeteléshez, majd rogzitse
azt az eredeti csavar hasznalataval.

Kondenzviztoml6

A kondenzviztekn6-kupak eltavolitasa

Fogja meg a kondenzviztekné-

kupakot egy laposfogdval, és °

hazza ki. ]%

A kondenzviztekné-kupak rogzitése

1) Hasznaljon egy (4 mm)
imbuszkulcsot.

S

2) Tegye vissza jol a kupakot.

Ne hasznaljon kendolajat

(hitégépolajat) a kondenzvizteknd kupakjanak
-4——— a behelyezésekor. Az olaj karositana a
kondenzvizlefolyét, kondenzvizszivargast
okozhatna.

Hatszogi
imbuszkulccsal (4 mm).

FIGYELEM!

A kondenzviztdmlének és a kondenzviztekné kupakjanak szorosan kell
illeszkednie, kiilénben a viz szivaroghat.

( l Jobb vagy bal oldali cs6kivezetésnél

Egy késsel vagy karcszerszammal
torténd el6rajzolas utan csipéfogoval
vagy hasonlé eszkdzzel vagja ki a
hatoldal nyilasait.

( l Jobb vagy bal als6 csokivezetésnél

Egy késsel vagy karcszerszammal
torténd el6rajzolas utan csipéfogdval
vagy hasonl6 eszkdzzel vagja ki a
hatoldal nyilasait.

Horony

! Bal oldali cs6kivezetésnél

Hajlitsa meg az 6sszekotd csovet tgy, 43 mm-nél ne legyen tavolabb a
faltol. Ha az 0sszekotd csé jobban kiemelkedik a faltél, mint 43 mm, akkor
a beltéri egység fali rogzitése instabil lehet.

Az 6sszekot6 csb hajlitasakor rugoés hajlitdgépet hasznaljon, hogy a csé ne
nyomadjon meg.

Az 6sszekotd csovet max. 30 mm sugarral hajlitsa meg.
A csovek csatlakoztatasa az egység felszerelése utan (abra)

(A hollandi anyas kétésig)

— —
2omn/ ¥, sy oigal
230 mm ‘
Folyadék oldal
[}

+

Abeltéri egység konturja
¥

XL

% Hasznalja példaul a csavarhizé nyelét.

MEGJEGYZES

Ha a cs6 rosszul van meghajlitva, akkor a beltéri egység fali rogzitése
instabil lehet.

Ha kivezette az 6sszekotd csovet a csényilason, akkor csatlakoztassa a
segédcsOvekhez, és tekerje korbe 6ket burkolészalaggal.

FIGYELEM!

+ A segédcsoveket (kettd) és az 6sszekotd kabelt szorosan kell a
burkoldszalaggal kérbetekerni. Bal oldali és bal-hatsé kivezetésnél
csak a segédcsoveket (kettd) kell csak a burkoldszalaggal betekerni.

Beltéri egység

Segédcsovek
9 Osszekots kabel

Tartélemez

A csoveket rendezze el figyelmesen, hogy egyik se logjon ki a beltéri
egység hatulsé lemeze aldl.

A segédcsdveket és az 6sszekotd csdveket dvatosan csatlakoztassa
egymashoz, és vagja le a szigetel® szalagot az 0sszekotd csorél,
hogy a csatlakozas ne legyen kétszeresen betekerve, és szigetelje a
csatlakozast vinil szalaggal stb.

Mivel a paralecsapodas artalmas jelenség, ellendrizze, hogy mindkét
Osszekotd cso le lett-e szigetelve. (Szigetel6anyagként hasznaljon
polietilénhabot.)

Cs6 hajlitasakor figyeljen arra, hogy ne sértse meg.

A Beltéri Egység Rogzitése )

1. Dugja at a csOvet a falon, és akassza a beltéri egységet a tartdlemez fels6é
kampodira.

2. Mozgassa a beltéri egységet jobbra és balra, kdzben ellendrizze, hogy jol
fel lett-e akasztva a tartélemezre.

3. Nyomja a beltéri egységet a falhoz, és akassza az als¢ felét a
tartélemezre. Huzza a beltéri egységet maga felé, és ellenérizze, hogy jol
fel lett-e akasztva a tartélemezre.

0

Nyomni
(leakasztas)

Akasztd

+ Abeltéri egység tartélemezrél vald
levételéhez huzza a beltéri egységet
maga felé, mikdzben az aljat a
megadott helyeken nyomja.

Vizelvezetés )

N

1. Akondenzviztdmlének lejteni kell.

MEGJEGYZES
+ Alyukat a kiltéri oldal felé enyhe lejtéssel kell elkésziteni.

Akondenzviztoml6
nem mehet
magasabbra.

Vigyazzon, hogy a
kondenzviztomlé ne
legyen hullamos lefutasu.

X X

5 7

50 mm
é vagy tobb

NNV

1y

Ne dugja Ne érintse a
kondenzviztémlé kondenzviztéml§
végét viz ala. végét a vizgyljtébe.



2. Ontsén valamennyi vizet a kondenzvizteknébe, hogy meggy6z6dhessen
az akadalytalan elfolyasrol.

3. Kondenzviztémlé-hosszabbitas hasznalatakor a csatlakozast szigetelje le
burkolécsével.

Szigeteld cs6
— e
U:[ el g

§ Kondenzviztdml6-toldat

Kondenzviztémlé A szobaban

FIGYELEM!

Szerelje fel a kondenzviztéml6t, mert ez biztositja a megfeleld
vizelvezetést az egységbdl.
A nem megfelelé vizelvezetés csepegést eredményezhet.

A légkondicionaldt ugy tervezték,

hogy a beltéri egység hatuljan —
képz6dd kondenzvizet a Fal
kondenzvizteknébe gyljtse.

Ezért nem szabad a tapkabel vagy
egyéb alkatrészt a kondenzvizvezetd
magassaga folott elvezetni.

Kondenzvizvezeté

Hely a cséveknek

KULTERI EGYSEG

A Felszerelés Helye )

o

Hiitékozegcsoé-csatlakozasok )

« Legyen elég hely a kiiltéri egység koril, ahogy azt az abra mutatja.

» Az aljzat legyen elég szilard, hogy elbirja a kultéri egység sulyat, és ne
keltsen vibraciot vagy zajnévekedést.

+ Amiikddési zaj és a kifuvott levegé ne zavarja a szomszédokat.

* Ahely ne legyen kitéve erés szélnek.

» Ne alljon fenn a veszély, hogy a kdzelben gyulékony gazok szabadulnak
fel.

» A helyen a berendezés ne akadalyozza a kdzlekedést.

« Ha a kiltéri egységet magasra kell szerelni, akkor ne felejtse a labait
régziteni.

* A megengedett cs6hossz legfeljebb 15 m.

« Akultéri egység maximalis elhelyezési magassaga 12 m.

« Ahelyen a kondenzviz ne okozzon problémat.

Az olyan helyeken torténo felszerelésre
vonatkozo ovintézkedések, ahol havazasra
N és hidegre lehet szamitani

* Ne hasznalja a leereszt6 csavart a viz leengedésére. Engedje le a vizet
kdzvetlenl a leereszt6 furatokon.

« Annak érdekében, hogy megvédije a kiiltéri egységet az 6sszegydilé hotol,
szereljen fel egy tartokeretet és lassa el azt védéburkolattal és lappal.

* Ne helyezzen egymas folé két kiiltéri egységet.

_ Hovédélap
o= —

Ho6védé burkolat

Szerelje legalabb
50 centiméterrel a hd
felhalmozddasi vonala folé.

)
| -

Legalabb
50 cm
..... <

A ho¢ felhalmozédasanak vonala

Horgonycsavak
— Tartokeret

FIGYELEM!

1. Akultéri egységnél semmi ne akadalyozza a levegdéfuvast!

2. Ha a kultéri egység nyilt, erés szélnek mindig kitett helyre van
szerelve, pl. hegytet6n, vagy egy éplilet magasan fekvé emeletén,
akkor a normalis ventilatormiikodést szélterel6 lappal vagy csével
kell biztositani.

3. Akulondsen szeles helyeken az egységet lehetéleg szélvédett helyre
kell szerelni.

4. Az alabbi helyeken valé Gizembe helyezés problémat okozhat.

Ne szerelje az egységet ilyen helyekre.

« Gépolajjal er6sen szennyezett helyre.

« Sos levegdjl helyekre, példaul tengerpartra.

« Kénes gazokkal telitett helyre.

 Olyan helyre, ahol hiradastechnikai,
hegeszt6- vagy orvosi
berendezésekbdl szarmazd
nagyfrekvencias hullamokra
lehet szamitani.

( l Peremezés

1. Vagja le a csovet csévagoval.

N\ O X X X
% 90° Ff/rde Egy‘gnetlen G‘grbe
) B od H o

2. Helyezzen egy hollandi anyat a cs6be, és peremezze meg.
« Tulnyulas peremezésnél : A (Egység : mm)
RIDGID (befogés tipus)

Rézcsé kiilsé atm. R410A szerszamok Hagyom'é o
szerszamok
26,35 0-0,5 1,0-1,5
@9,52 0-0,5 1,0-1,5
212,70 0-0,5 1,0-1,5
IMPERIAL (szarnyas anyas tipus)
+ Rézcsd kilso atm. R410A
26,35 1,5-2,0
Szerszam Csé 29,52 1,5-2,0
312,70 2,0-2,5

§ l A csatlakozas meghuzasa

lgazitsa 0ssze a csatlakozd csdveket, és hizza meg a hollandi anyat kézzel,
amennyire tudja. Ezutan szoritsa meg az anyat villaskulcs és nyomatékkulcs

hasznalataval (abra).
Masik fel Iy i Hollandi anya
Kiilsé menetes Belsé menetes
vég vég

Hasznaljon a meghtizashoz
nyomatékkulcsot.

Hasznaljon az ellentartashoz
villaskulcsot.

FIGYELEM!

Ne alkalmazzon tul nagy nyomatékot. Ellenkez6 esetben az anya
elrepedhet, akar késébb is.

(Egység : N'm)

Rézcs6 kiils6 atm.

Meghuzényomaték

6,35 mm 16— 18 (1,6 — 1,8 kgf-m)
9,52 mm 30— 42 (3,0 — 4,2 kgf-m)
12,70 mm 50 — 62 (5,0 — 6,2 kgf-m)

A hollandianyas koétések meghuzényomatéka
Az R410A lizemi nyomasa magasabb az
R22 hiitékozegénél (kb. 1,6-szerese).
Emiatt a hollandianyas kétéseket erésen
kell meghuzni (a beltéri és a kltéri
egységeket 6sszekotd csoveknél), a
megadott meghtizényomatékkal.

Arossz csatlakozasok nemcsak
gazszivargast okozhatnak, de
karosithatjak a h(itékort is.

Hollandi anya a
beltéri oldalon

Hollandi anya a
kiiltéri oldalon



Légtelenités )

N

A légtelenitést egyszerre elvégezheti, miutan a csdvek a beltéri egységhez
lettek csatlakoztatva.

LEGTELENITES

Véakuumszivattyuval szivja ki a levegét a csatlakozo csévekbdl és

a beltéri egységbdl. Ne hasznalja erre a kiltéri egységbe toltott
hiitékdzeget! Tovabbi informaciot a vakuumszivattyd kézikdnyvében talal.

( l A vakuumszivattyu hasznalata

Csak visszafolyasgatldval ellatott vakuumszivattyat hasznaljon,
hogy a szivattyu ledllasakor az olaj a szivattyubdl ne folyjon vissza a
légkondicionald csoveibe.
(Ha a vakuumszivattyuban Iévé olaj bekeril egy R410A hiitékdzeget
hasznalo6 klimaberendezésbe, az problémakat okozhat a hiitékorben.)
1. Csatlakoztassa a szivotdmlét a cs6elagazéd szelepe és a gaz oldali
tdmszelencés szelep szervizcsatlakozdja kdzé.
2. Csatlakoztassa a szivotoml6t a vakuumszivattyu csatlakozéjahoz.
3. Nyissa ki teljesen a nyomasméré cséelagazojanak kisnyomasu szelepét.
4. Kezdje el a vakuumszivattyuval a légtelenitést. Végezze a légtelenitést
kortlbelil 15 percig, ha a csévek hossza 20 méter. (15 perc 20 méternél)
(feltételezve, hogy a szivattyu kapacitasa 27 liter/perc) Ellenérizze, hogy
a nagynyomasu nyomasmeérén —101 kPa (=76 cmHg) olvashato.
. Zarja el a nyomasmérd cséelagazoéjanak kisnyomasu szelepét.
6. Nyissa ki teljesen a tomszelencés szelepek szelepszarjat (mind a gaz,
mind a folyadék oldalon).
7. Vegye le a szivotdml6t a szervizcsatlakozorol.
8. Jdl csavarja ra a tdmszelencés szelepekre a kupakokat.

(&)

Nagynyomasu nyomasméré Nyomasmérs
~101kPa v
(=76 cmHg) \s Csbelagazé-szelep
Lo kar Hi kar

(Teljesen elzarni)

¥ Szivotomlo
(Csak R410A esetén)

Visszafolyasgatlo el6tét
a vakuumszivattytihoz
(Csak R410A esetén)

=
Vakuum-
szivattyd

Gaz oldali tomszelencés szelep
Szervizcsatlakozo (Tiszelepes)

Folyadék oldali tomszelencés szelep

FIGYELEM!

+ 5 FONTOS ELOIRAS A CSOMUNKAKHOZ

(1) A szennyezddéstdl és a nedvességtdl dvni kell a cséveket
(belsejiket).

(2) Meg kell huzni a csatlakozasokat (a csdvek és az egység kozott).

(3) VAKUUMSZIVATTYUVAL kiszivni a levegét a csatlakozé csévekbdl.

(4) Tomitettség ellendrzése (a csatlakozasoknal)

(5) Hasznalat elétt gy6zodjon meg arrol, hogy a tdmszelencés szelep
teljesen meg van nyitva.

( l A tomitett szelep kezelésére vonatkozo
ovintézkedések
« Nyissa ki teliesen a szelepszarat, de ne probalja kinyitni a dugo felett.

A tomitett szelep csémérete Az imbuszkulcs mérete
12,70 mm és kisebb A=4mm
15,88 mm A=5mm

» Huzza meg a szelepsapkat az alabbi tablazatban szereplé nyomatékkal:

Sapka SapkaHmérete Nyomaték
14~18 N'm
HI7-H19 (1,4 - 1,8 kgf-m)
Szeleprud sapka 3342 N
-~ m
H22 - H30 (3,3 - 4.2 kgf-m)
8~12 N'm
H14 (0,8 - 1,2 kgf-m)
Szervizport sapka
H17 14~18 N'm
(1,4 - 1,8 kgf-m)

Imbuszkulcs
szilkséges.
/ QA

O
Szervizport
sapka

Szeleprud sapka




ELEKTROMOS MUNKAK

A tapegység attol fliggbéen valaszthato ki, hogy beltéri vagy kiiltéri egységrél van-e szé. Valassza ki a moédszert, majd csatlakoztassa a tapegységet és a
csatlakozdkabelt az alabbi utasitasok szerint.

Modell RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Tapforras 50Hz, 220 — 240 V Egyfazisu
Max. tizemi aram 5,0A 6,7A 71A
Csatlakozoéaljzat és biztositék terhelhetésége 6,5A 8,5A 9,0A

Tapkabel

Osszekots kabel

HO7RN-F vagy 60245 IEC66 (1,5 mm? vagy tobb)

N\

Kabelezés

)

! Beltéri egység

Az 6sszekoto kabel bekotése elvégezhetd az eliilsé panel levétele nélkiil.

1

2.
3.

. Vegye le a leveg6bemenet racsat.

Nyissa fel a levegébemenet racsat, és hiizza maga felé.

Tavolitsa el a csatlakozofedelet és a kabelszoritot.

Helyezze be az 6sszekotd kabelt (az elvezetésnek megfeleléen) a falon a
tokba.

. Bujtassa ki az 6sszekot6 kabelt a hatsé panel kabelnyilasan, de még

maradjon kiemelkedve 20 cm-t eldl.

. Nyomija be (itkdzésig az 6sszekotd kabelt a csatlakozoblokkba, és hizza

meg szorosan a csavarokat.

. Meghtzényomaték : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Régzitse az 8sszekotd kabelt a kabelszoritoval.
. Tegye vissza a csatlakozofedelet és a beltéri egység levegébemenetének

racsat.

Eliilsé panel

Levegébemeneti |
racs =

Csatlakozéfedél

( l A levegbbemenet racsanak felszerelése a

beltéri egységre

A levegébemenet racsanak felhelyezését a levétel forditottjaként kell
végezni.

\

Y

l Kiiltéri egység

1.

2.

Vegye le a szelepboritast, az elektromos alkatrészek boritasat és a
huzalrdgzit6t a kultéri egyseégrél.

Csatlakoztassa a csatlakozdkabelt a terminalhoz a beltéri és a kiiltéri
egység terminalblokkjan Iév6 szamok egyeztetésével.

. Ovatosan dugja be a tapkabelt és a csatlakozokabelt a terminalblokkba

és csavarokkal régzitse erésen.

. Hasznaljon mlianyag szalagot stb. a nem hasznalt huzalok

elszigetelésére. Ugy helyezze el ezeket a huzalokat, hogy ne
érintkezzenek elektromos vagy fém alkatrészekkel.

. Roégzitse a tapkabelt és a csatlakozékabelt a huzalrogzitével.
. Tegye fel az elektromos alkatrészek burkolatat és a szelepboritast a

kultéri egységre.

Csatlakozoblokk

N
7
Szelepfedél

~N



Tapegység és a csatlakozékabel csatlakozasa

Tapegységbemenet a beltéri egység terminalblokkjanal (ajanlott)

Tapkabel

Beltéri Egység

Tapkabel
csatlakoztatas: [L] [N] ©

Csatlakozoéblokk (LN 1 2 3)

Fold vezeték

Tapkabel

Csatlakozokabel

csatlakoztatas: (1] [2] [3] ©

Csatlakozoblokk (LN 12 3)

Fold vezeték

Tapkabel

Osszekdtd
kabel

A tapkabel csupaszitasi hossza

Fold vezeték

ﬂj

Csatlakozéblokk

Kiiltéri Egység

Az 6sszekotd kabel hantolasi
hossza

Fold vezeték

Osszekots kabel

60

Fold vezeték

Tapegységbemenet a kiiltéri egység terminalblokkjanal (valaszthaté)

Osszekoté KABEL

Beltéri Egység

Csatlakozokabel

csatlakoztatas: [L] [2] [3] ©

Csatlakozoblokk (LN 12 3)

Osszekéts kabel

Az 6sszekotd kabel hantolasi
hossza

Fold vezeték

Csatlakozéblokk

Kiiltéri Egység

[0 [Je [ o]
Osszekotd kabel s | [+]- Tapkabel

LN+

Osszekotd kabel

%F

50

Fold vezeték

Tapkabel

Fold vezeték




Tapegység bemeneti kapcsolasi rajz

Tapegységbemenet a beltéri egység terminalblokkjanal (ajanlott)

Beltéri
m terminlélblokk

Tapegység
bemenet

KULTERI EGYSEG

Kultéri
terminalblokk

KERET

FOLD

Tapegységbemenet a kltéri eqgység terminalblokkjanal (valaszthatd)

Beltéri
m te?m?rr:a'lblokk

L_ I
_i [
|
© © 7 | | :
[
@D | 1
KERET | Lo |
| : I
_BELTERIEGYSEG b b+
KULTERI EGYSEG |
|
|
| Kultéri
| terminalblokk
|
|
|
M N . .
[T L Tapegység
bemenet
""" —"———— GND
KERET
FOLD

FIGYELEM!

. Atapegység és a légkondicionalé névleges adatainak azonosaknak kell lennitik.

. Készitse el az aramforrast Ggy, hogy azt csak a Iégkondicionald hasznalja.

. Arammegszakitét kell alkalmazni ennek a légkondicionalénak az dramellatasahoz.

. Ellenérizze, hogy a tapegység és a csatlakozokabel méretezése és huzalozasi modja megfelelé-e.

. Minden vezetéket szorosan kell csatlakoztatni.

. Ahuzalozasi munkakat gy végezze, hogy biztositott legyen az altalanos vezetékkapacitas.

. A helytelen vezetékcsatlakoztatas egyes elektromos alkatrészek kiégését okozhatja.

. Ahuzalozas helytelenil vagy nem teljes egészében torténé végrehajtasa miatt tliz vagy fust keletkezhet.

. Ez atermék a f6 aramforrashoz csatlakoztathaté.
Csatlakozas fix huzalozashoz: A fix huzalozasba be kell szerelni egy olyan kapcsolo6t, amely levalasztja az 6ssze pdlust, és legalabb 3 mm-es
érintkez6kdzzel rendelkezik.

OCoO~NOOOBRWN-=
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EGYEBEK

Tomitettségvizsgalat

)

Tesztiizem

\

Ellendrzési pontok
beltéri egységeknél

~
Ellenérzési pontok
kiiltéri egységeknél
._/

« Ellendrizze a hollandianyas kétéseket gazszivargas-érzékelbvel vagy
szappanos vizzel.

\A taviranyiton az A-B allas kivélasztésa)

Ha a két beltéri egység ugyanabban, vagy két egymasba nyilé szobaban
van elhelyezve, az egyik egység mikddtetése kdzben a masik egység

is veheti a taviranyito jelzéseit, és mikodésbe léphet. llyen esetben

a miikddés ugy tarthato fenn, hogy a taviranyitok valamelyikét a B
beallitasra alltja (Gyarilag minden eszkdz A allasban van).

Ha a beltéri egység és a taviranyito eltéré allasban van, a készllék nem
veszi a taviranyito jelzéseit.

Az A és B éllasok, valamint az A és B szobak kdzott nincs kapcsolat a
csatornak és vezetékek bekotésekor.

Két légkondicionalé egymashoz kozel torténd felszerelése esetén, az egyes

beltéri egységek egymastdl fliggetlen hasznalata taviranyitoval.

A B taviranyité beallitasa.

1. Nyomja meg a [RESET] gombot a beltéri egységen, hogy a
légkondicionalét bekapcsolja.

2. Iranyitsa a taviranyitot a beltéri egység felé.

3. Tartsa lenyomva [CHECK] gombot a taviranyiton egy ceruza hegyével.
A ,00” jelzés jelenik meg a kijelzén (. kép).

4. Nyomja meg a [MODE] gombot, a [CHECK]. gomb lenyomva tartasa
kdzben. A ,B” jelzés jelenik meg a kijelzén és a ,00” jelzés eltlinik, a
légkondicionald berendezés pedig kikapcsol. A B taviranyité beallitas
eltarolasra keriil (2. kép).

Megjegyzés : 1. Ismételje meg az el6z6 folyamatot az A taviranyito

visszaallitadsahoz.
2. Az A taviranyito allasnak nincs ,A” jelzése.
3. Ataviranyito gyari alapbeallitdsa az A allas.

B
MODE

MODE

1"

Atesztiizem TEST RUN (h(ités) modba kapcsolashoz nyomja meg az
[RESET] gombot 10 masodpercre. (Révid sipolas lesz hallhato.)

OPERATION /
RESET gomb

Automatikus Ujrainditas Beallitas )

A termék rendelkezik egy olyan funkciéval, hogy aramkimaradas utan képes
automatikusan ujraindulni abban az tizemmodban, amelyben az dramsziinet
elétt volt.

Fontos

Atermékben gyarilag az automatikus uUjrainditas funkcié ki van kapcsolva.
Igény esetén be kell kapcsolni.

( l Az automatikus ujrainditas beallitasa

1. Nyomja meg és tartsa lenyomva a [RESET] gombot a beltéri egységen
3 masodpercig, a miivelet bedllitdsahoz (3 sipolas hallhato, és az
OPERATION (izemmod) lampa masodpercenként 5-szor felvillan,

5 masodpercen keresztiil).

2. Nyomja meg és tartsa lenyomva a [RESET] gombot a beltéri egységen
3 masodpercig a mivelet torléséhez (3 sipolas hallhato, de az
OPERATION (m(kodés) lampa nem villog).

» Ha ON (be) id6zit6 vagy OFF (ki) id6zit6 van beadllitva, az
AUTOMATIKUS UJRAINDITAS FUNKCIO nem aktivalhat.
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TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E
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VEILIGHEIDSVOORZORGEN

» Lees voor de installatie deze voorzorgmaatregelen voor de veiligheid zorgvuldig door.
« Zorg, dat u de voorziene voorzorgsmaatregelen volgt, om veiligheidsrisico’s te vermijden. De symbolen en de betekenis ervan worden hieronder getoond.
WAARSCHUWING: Dit geeft aan, dat een onjuist gebruik van dit apparaat, ernstig letsel of zelfs de dood tot gevolg kan hebben.
OPGELET : Dit geeft aan, dat onjuist gebruikt van dit apparaat persoonlijk letsel (*1) of materiéle schade tot gevolg kan hebben (*2).
*1: Persoonlijk letsel betekent een licht ongeval, verbranding of elektrische schok, waarvoor geen opname of herhaaldelijke
behandeling in een ziekenhuis nodig is.
*2: Materiéle schade betekent een ernstige beschadiging van goederen of middelen.

Voor algemeen gebruik

Netsnoer en verbindingskabel van apparaat moeten minstens van het flexibele type met polychloropreenmantel (ontwerp HO7RN-F) of van het type 60245
IEC66 zijn. (Dient te worden geinstalleerd conform de nationale voorschriften.)

OPGELET Installatie van een nieuw airconditionerkoelmiddel

* IN DEZE AIRCONDITIONING WERD HET NIEUW OZONVRIENDELIJK HFC KOELMIDDEL (R410A) GEBRUIKT.

Het koelmiddel R410A is heel gevoelig voor onzuiverheden zoals water, oxidatie en olién, omdat de druk van het koelmiddel R410A ongeveer 1,6 van het
koelmiddel R22 is. Naast het gebruik van dit nieuw koelmiddel, werd ook de machineolie aangepast. Daarom moet u er tijdens de installatiewerken op letten
dat er geen water, stof, achtergebleven koelmiddel of machineolie in de koelcyclus kan belanden van een airconditioner die met het nieuw koelmiddel werkt.
Om te voorkomen dat het koelmiddel en de machineolie gemengd zouden worden, heeft het verbindingsstuk voor de vulling van het apparaat een andere
grootte dan het verbindingsstuk voor de vulling met het vroegere koelmiddel, en er moet ook gereedschap van een andere grootte gebruikt worden. Om
de leidingen te verbinden moet u nieuwe en propere leidingmaterialen gebruiken, die tegen hoge druk bestand zijn en die speciaal ontworpen zijn voor
R410A en moet u er zeker van zijn dat er geen water of stof kan binnendringen. Bovendien mag u nooit bestaande leidingen gebruiken, omdat het zou
kunnen dat ze niet tegen de hogere druk bestand zijn, en ook omdat er onzuiverheden zouden kunnen inzitten.

OPGELET Het toestel loskoppelen van het stroomnet

Dit toestel moet op het stroomnet zijn aangesloten met behulp van een stroomonderbreker of een schakelaar met een contactafstand van minstens
3 mmin alle polen.

GEVAAR

DIT TOESTEL MAG ALLEEN WORDEN GEBRUIKT DOOR BEVOEGDE PERSONEN.

ZET DE STROOM AF ALVORENS ELEKTRISCHE WERKZAAMHEDEN TE VERRICHTEN. ZORG ERVOOR DAT ALLE VOEDINGSSCHAKELAARS AF
STAAN. INDIEN DAT NIET HET GEVAL IS, BESTAAT ER ELEKTROCUTIEGEVAAR.

SLUIT HET NETSNOER CORRECT AAN. INDIEN HET NETSNOER VERKEERD IS AANGESLOTEN, KUNNEN ELEKTRISCHE ONDERDELEN
WORDEN BESCHADIGD.

CONTROLEER OF DE AARDINGSDRAAD NIET STUK OF LOS IS VOOR HET INSTALLEREN.

INSTALLEER HET TOESTEL NIET OP PLAATSEN MET EEN STERKE CONCENTRATIE VAN ONTVLAMBARE GASSEN OF GASDAMPEN.

INDIEN U DAT TOCH DOET, BESTAAT ER BRAND- OF EXPLOSIEGEVAAR.

OM TE VOORKOMEN DAT DE BINNENMODULE OVERVERHIT RAAKT EN BRAND VEROORZAAKT, MOET HET TOESTEL UIT DE BUURT (MEER
DAN 2 M) VAN WARMTEBRONNEN ZOALS RADIATOREN, VERWARMINGSTOESTELLEN, OVENS, FORNUIZEN, ENZ. WORDEN GEPLAATST.
WANNEER U DE AIRCONDITIONING NAAR EEN ANDERE RUIMTE VERPLAATST, MAG HET VOORGESCHREVEN KOELMIDDEL (R410A) NIET
MET ANDERE GASVORMIGE STOFFEN IN DE KOELCYCLUS TERECHTKOMEN. INDIEN ER LUCHT OF EEN ANDER GAS MET HET KOELMIDDEL
WORDT VERMENGD, LOOPT DE GASDRUK IN DE KOELCYCLUS ABNORMAAL HOOG OP WAARDOOR LEIDINGEN KUNNEN SPRINGEN EN
VERWONDINGEN VEROORZAKEN.

INDIEN ER TIJDENS HET INSTALLEREN KOELGAS LEKT, MOET DE RUIMTE METEEN WORDEN VERLUCHT. WANNEER KOELGAS WORDT
VERWARMD DOOR BRAND OF DERGELIJKE, KOMEN ER GIFTIGE GASSEN VRIJ.

WAARSCHUWING

Modificeer het toestel nooit door beveiligingen te verwijderen noch veiligheidsschakelaars te omzeilen.

Installeer het toestel niet op een plaats die het gewicht van het toestel niet kan dragen.

Een vallend toestel kan verwondingen of schade veroorzaken.

Bevestig een goedgekeurde stekker aan het netsnoer alvorens elektrische werkzaamheden te verrichten.

Zorg er ook voor dat het toestel correct is geaard.

Het toestel dient te worden geinstalleerd conform de nationale voorschriften.

Installeer geen beschadigd toestel. Neem onmiddellijk contact op met uw dealer.

Gebruik geen ander koelmiddel dan het gespecificeerde middel voor het bijvullen of verversen.

De koelcyclus zal anders mogelijk onder extreem hoge druk komen, wat een onjuiste werking, ontploffing van het toestel of lichamelijk letsel zou kunnen
veroorzaken.

De airconditioner moet worden geinstalleerd, bediend en opgeborgen in een ruimte met een vioeroppervlak dat groter is dan 1,8 m2.

OPGELET

Indien het toestel voor het installeren bloot wordt gesteld aan water of ander vocht, ontstaat er elektrocutiegevaar.

Sla het niet op in een vochtige kelder en stel het evenmin bloot aan regen noch water.

Controleer het toestel na het uitpakken zorgvuldig op mogelijke schade.

Installeer het toestel niet op een plaats waar het blootstaat aan trillingen. Installeer het toestel niet op een plaats waar het veel lawaai maakt of waar het
lawaai en de afgevoerde lucht buren kunnen storen.

Let op bij het behandelen van onderdelen met scherpe randen om verwondingen te vermijden.

Lees deze installatiehandleiding aandachtig alvorens het toestel te installeren. Deze handleiding bevat belangrijke instructies voor een correcte installatie.
De fabrikant is niet aansprakelijk voor schade veroorzaakt door het niet opvolgen van de in de handleiding gegeven aanwijzingen.

RAPPORTERINGSPLICHT TEGENOVER LOKALE STROOMLEVERANCIER

Rapporteer de installatie van dit toestel aan de lokale stroomleverancier alvorens het te installeren. Bij problemen of wanneer de installatie niet wordt
aanvaard, kan de maatschappij tegenmaatregelen treffen.




ALS ACCESSOIRE LEVERBARE ONDERDELEN

Binnenmodule

Luchtfilters
Om de 2 weken reinigen.
1. Open het luchtinlaatrooster.
2. Verwijder luchtfilters.
3. Stofzuig of spoel de filters schoon en droog ze.
4. Plaats de filters terug en sluit het luchtinlaatrooster.

Nr. Onderdeelnaam Nr. Onderdeelnaam
==
O] ®
Installatieplaat x 1
Q@
® Batterij x 2 ®
Afstandsbedieningshouder x 1
® © ® ®
Bevestigingsschroef x 6 Platte houtschroef x 2
° ]
Gebruikershandleiding x 1 Installatiehandleiding x 1
Buitenmodule
Nr. Onderdeelnaam
® §
Aftapnippel x 1




INSTALLATIESCHEMA VOOR BINNEN- EN BUITENMODULES

@

——
00, = ~_
Batterijen ®%
Houtschroef met

platte kop

Draadloze afstandsbediening

Optionele Onderdelen

o Afstandsbedieningshouder

Vinyltape
Aanbrengen na het g
verrichten van een afvoertest. |

600 mm of meer

)

Onder Onderdeelnaam Aantal
code

Koelleiding Eén

® Vloeistofzijde : @6,35 mm olk
Gaszijde 1 9,52 mm
Leidingisolatiemateriaal

(polyethyleenschuim, 6 mm dik) !
Kit, PVC-band Een

elk

Leiding

Afvoerverlengslang
(Niet beschikbaar,
aangeleverd door
de installateur)

/Voor de leidingen achteraan links en N
links

.— Muur

Plaats het kussen tussen binnenmodule en
muur, en kantel de binnenmodule om de
bediening te vergemakkelijken.

N J

/Laat de afvoerslang niet slap worden. N

Snij de leiding
lichtjes schuin af.

Zorg ervoor dat de afvoerslang afloopt.

De hulpleiding kan links, achteraan Iinks,\
achteraan rechts, rechts, onderaan rechts
of onderaan links.

Rechts <::' §

Achteraan

rechts @
% links

Onderaan Achteraan

rechts links Onderaan links

&

Isoleer de koelmiddelleidingen apart,

niet samen.

6 mm dik, hittebestendig
polyethyleenschuim

Bevestigingsboutposities buitenmodule

» Bevestig de buitenmodule met behulp van bouten en moeren wanneer ze

blootstaat aan krachtige wind.

» Gebruik ankerbouten en —moeren van @8 mm of @10 mm.
+ Moet u dooiwater aftappen, bevestig dan aftap-nippel @ op de bodemplaat
van de bui-tenmodule voordat u deze installeert.

280 mm

500 mm

1
laat

97mm Luchtinl
|

Luchtuitlaat
Afvoer



BINNENMODULE

e Installatieplaats )

+ Een plaats met voldoende ruimte rond de binnenmodule, zoals aangegeven
in de afbeelding.

Een plaats waar de luchtinlaat en —uitlaat niet wordt gehinderd.

Een plaats waar de leiding makkelijk aan de buitenmodule kan worden
bevestigd.

Een plaats waar het voorpaneel kan worden geopend.

De binnen-unit moet worden geinstalleerd op ten minste 2,5 m hoogte. Ook
mag er niet iets boven op de binnen-unit worden geplaatst.

OPGELET

« Directe zonnestraling op de draadloze ontvanger van de binnenmodule
moet worden vermeden.

» De microprocessor in de binnenmodule mag zich niet te dicht bij RF
ruisbronnen bevinden.
(Raadpleeg de gebruikershandleiding voor meer details.)

( ) Afstandsbediening

Een plaats waar geen obstakels zoals bijvoorbeeld een gordijn het signaal
afkomstig van de binnenmodule kunnen hinderen.

Leg de afstandsbediening niet op een plaats waar ze is blootgesteld aan directe
zonnestraling of dicht bij een warmtebron zoals bijvoorbeeld een kachel.

Hou de afstandsbediening minstens 1 m uit de buurt van een TV toestel
of stereo installatie. (Dat is nodig om te voorkomen dat beeld en/of geluid
wordt gestoord.)

De plaats van de afstandsbediening dient te worden bepaald zoals hieronder
afgebeeld.

(Zijaanzicht) (Bovenaanzicht)

2

13 | Binnenmodule
£

c

[

< 9

@ ©,

o A ’),z

Ontvangstbereik Afstandsbediening

\Gat Boren en Montageplaat Bevestigen)

( ) Gat boren

Bij het installeren van koelleidingen aan de achterkant
JIL J)

Het midden van het leidinggat
zit boven het pijitie.

1. Nadat u de positie van het leidinggat op de montageplaat (#) hebt bepaald,
boort u het leidinggat (@65 mm) lichtjes schuin omlaag naar de buitenkant
toe.

OPMERKING

+ Bij het boren in een muur die metalen latten, roosters of platen bevat, moet
u gebruik maken van een los verkrijgbare opzetring.

( l Montageplaat bevestigen

Installatieplaat

Haakje \ Haakje
Schroefdraad X Leidinggat
Binnenmodule Gewicht Bevestigingsschroef

Leidinggat

l Wanneer de montageplaat rechtstreeks op de

muur wordt bevestigd

1. Maak de montageplaat stevig vast aan de muur door ze bovenaan en
onderaan vast te schroeven en er vervolgens de binnenmodule aan vast
te haken.

Als u de montageplaat met behulp van ankerbouten op een betonnen muur
wilt bevestigen, gebruikt u de hiervoor bestemde gaten (zie onderstaande
afbeelding).

Bevestig de montageplaat horizontaal in de muur.

N

1

OPGELET

Maak bij het bevestigen van de montageplaat met een bevestigingsschroef
geen gebruik van een ankerboutgat. Indien u dat toch doet, kan het toestel
vallen en verwondingen of schade veroorzaken.

Installatieplaat
(Hou deze horizontaal.)

Ankerbout
TN
X O X

Gat van 5 mm diam.

Uitsteek 15 mm
of minder

% %}\@ Bevestigingsschroef
D4 x2548

™~ Clipanker
(lokale onderdelen)

OPGELET

Indien het toestel niet stevig wordt bevestigd, kan het vallen en
verwondingen of schade veroorzaken.

Boor gaten met een diameter van 5 mm in muren van steen, beton en
dergelijke.
« Breng clipankers aan voor bevestigingsschroeven ().

OPMERKING

» Maak de vier hoeken en de onderkant van de montageplaat vast met 4 tot
6 bevestigingsschroeven.

Leidingen en Afvoerslang Installeren )

( l Leidingen en afvoerslang aanpassen

* Dauw kan de werking van de machine verstoren, zodat beide
verbindingsleidingen moeten worden geisoleerd. (Gebruik
polyethyleenschuim als isolatiemateriaal.)

>
[ e —
Onderaan links »
o

[ Jom|
Rechts m)

. In achterzijde van kast uitgestanste sleuf
Knip met een tang de sleuf die aan de linker en rechterzijde van
achterzijde van kast is uitgestanst, uit voor de linker of rechteraansluiting
en de sleuf aan de onderzijde links of rechts van de achterzijde van de
kast voor de aansluiting onderaan links of rechts.

Afvoerslang
vervangen

i

Leiding klaarmaken

In achterzijde van
kast uitgestanste

|

-

2. Afvoerslang vervangen
Voor aansluiting links, onderaan links en achteraan links moeten de
afvoerslang en —dop worden vervangen.



Hoe de afvoerslang verwijderen

« U kunt de aftapslang losnemen door de schroef los
te draaien waarmee slang vastzit en dan de slang
los te trekken.

Wees voorzichtig en let goed op scherpe randen
van stalen platen wanneer u de aftapslang
losneemt. U zou zich aan de randen kunnen
verwonden.

U kunt de aftapslang weer monteren door de
slang stevig naar binnen te duwen, totdat het
verbindingsdeel de warmte-isolatie raakt. Zet de
slang vervolgens vast met de oorspronkelijke
schroef.

Afvoerslang

Hoe de afvoerdop verwijderen
Grijp de afvoerdop vast met
een fijne tang en trek hem eruit.

Afvoerdop aanbrengen
1) Steek een zeskantsleutel (4 mm)
in een centrale kop.

4 mm

2) Steek de afvoerdop goed in.

‘Geen opening
AN

Gebruik geen smeerolie (olie voor
«4— koelinstallatie) wanneer u de afvoerdop
inbrengt. Het gebruik ervan veroorzaakt

; schade en de stop zal beginnen lekken.
Gebruik een

zeskantsleutel (4 mm).

OPGELET

Breng de afvoerverlengslang en de afvoerdop degelijk aan; anders
kunnen er waterlekken ontstaan.

l Bij leidingen rechts of links

Knip de sleuven, met een tang of
een vergelijkbaar stuk gereedschap,
nadat u ze aan de achterzijde van
de kast hebt afgetekend met een
mes of met een stift.

( l Bij rechts of links onderaan

Knip de sleuven, met een tang of een
vergelijkbaar stuk gereedschap, nadat
u ze aan de achterzijde van de kast
hebt afgetekend met een mes of met
een stift.

l Linkse aansluiting

Buig de verbindingsleiding zodat ze maximum 43 mm boven de muur zit.
Indien de verbindingsleiding meer dan 43 mm boven de muur zit, kan de
binnenmodule niet stabiel op de muur zitten.

Gebruik een veerbuigtoestel zodat u de leiding niet plet.

Buig de verbindingsleiding met een straal van 30 mm.
De leiding aansluiten nadat het toestel is geinstalleerd (afbeelding)

(Voorkant opruiming)
) —
20mm/ f

230 mm,

‘ Gaszijde

Vloeistofzijde
]

3

Buitenkant binnenmodule

(g R 30 mm (Gebruik polisine B
' EL (polyethyleenkern) of dergelijke voor het:

buigen van de leiding.)

LT

P

Gebruik de handgreep van een
schroevendraaier e.d.

OPMERKING

Indien de leiding niet goed is gebogen kan de binnenmodule niet stevig op
de muur zitten.

Steek de verbindingsleiding door de het leidinggat, sluit de leiding aan op de
hulpleidingen en omwikkel ze met tape.

OPGELET

+ Omwikkel de hulpleidingen (twee) en de verbindingskabel stevig met
tape. Bij leidingen links en links achteraan, omwikkelt u alleen de
hulpleidingen (twee) met tape.

Binnenmodule

Hulpleidingen

Installatieplaat

Plaats leidingen zorgvuldig zodat ze niet uit de rugplaat van de
binnenmodule steken.

Sluit hulpleidingen en verbindingsleidingen zorgvuldig op elkaar aan
en snij de isolatietape rond de verbindingsleiding af om te voorkomen
dat de verbinding dubbel is omwikkeld, en verzegel de verbinding met
vinyltape e.d.

Dauw kan de werking van de machine verstoren, zodat beide
verbindingsleidingen moeten worden geisoleerd. (Gebruik
polyethyleenschuim als isolatiemateriaal.)

Let op dat u de leiding bij het buigen niet verplettert.

Binnenmodule Bevestigen )

1. Voer de leiding door de opening in de muur en haak de binnenmodule vast
aan de haken bovenaan de montageplaat.

2. Zwenk de binnenmodule naar rechts en naar links om na te gaan of ze
stevig op de montageplaat zit.

3. Druk de binnenmodule tegen de muur en haak ze vast onderaan de
montageplaat. Trek de binnenmodule naar u toe om te controleren of ze
goed is vastgehaakt aan de montageplaat.

Hier vasthaken.

o Installatieplaat

0

Drukken
(loshaken)

Haakje

Om de binnenmodule los te maken
van de montageplaat, trekt u ze naar
u toe terwijl u de onderkant op de
aangegeven punten omhoog duwt.

Drukken
Drukken

Afvoer )

1. Zorg ervoor dat de afvoerslang afloopt.

OPMERKING

» Het gat moet lichtjes schuin omlaag naar buiten toe zijn geboord.

Zorg ervoor dat Laat de
de afvoerslang afvoerslang
niet oploopt. niet golven.
50 é é é
mm
of meer é X é >< é X
) 3 ? | )
4 % 8 1
Steek het uiteinde Plaats het uiteinde
van de afvoerslang van de afvoerslang

niet in water. niet in het afvoerkanaal.



2. Giet water in het afvoercarter en controleer of het water wordt afgevoerd.
3. Wanneer u de afvoerverlengslang aansluit, moet u de verbinding
afschermen met een stuk leiding.

Leiding

~ 2
| EICZ - - - Jmmmmm
|54

Afvoerslang Binnenshuis § Afvoerverlengslang

OPGELET

Plaats de afvoerleiding zo dat de afvoer niet wordt belemmerd.
Een verkeerde afvoer kan resulteren in condensvorming.

Deze air conditioner is uitgerust om

condensvocht dat achteraan op de =
binnenmodule wordt gevormd op te vangen Muur
en naar het afvoercarter te leiden. Afvoergeleider

Plaats het netsnoer en andere onderdelen
dan ook niet boven de afvoergeleider.

Ruimte voor
leidingen
BUITENMODULE
e Installatieplaats ) L Koelleidingsaansluiting )

« Een plaats met voldoende ruimte rond de binnenmodule, zoals aangegeven
in de afbeelding.

Een plaats die het gewicht van de buitenmodule kan dragen en geen lawaai
noch trillingen versterkt.

Een plaats waar het lawaai en de afvoerlucht de buren niet stoort.

Een plaats die niet is blootgesteld aan krachtige wind.

Een plaats waar geen ontvlambare gassen lekken.

Een plaats waar het toestel de doorgang niet belemmert.

Wanneer de buitenmodule verhoogd dient te worden geinstalleerd, moeten
de voetjes worden verankerd.

Leidingen mogen maximaal 15 m lang zijn.

De maximale hoogte voor installatie van de buitenunit is 12 m.

Een plaats waar het afvoerwater geen problemen geeft.

Voorzorgsmaatregelen voor installatie
in gebieden met sneeuwval en lage
N temperaturen

» Gebruik niet de meegeleverde afloopnippel voor afvoerwater. Laat uit alle
afvoergaten het water rechtstreeks aflopen.

» Om het buitenapparaat te beschermen tegen sneeuwophopingen, moet
u een montageframe installeren en daarop een sneeuwbeschermingskap
en-plaat monteren.

* Monteer geen apparaten boven elkaar.

Sneeuwbeschermingsplaat

o=
Voorkant =
<:| Sneeuwbeschermingskap Installeer minstens
50 cm boven de
sneeuwophopingslijn.
Minstens
50 cm
..... M o
Sneeuwophopingslijn
Ankerbouten
— Montageframe

1. Installeer de buitenmodule zo dat de luchtafvoer niet wordt belemmerd.

2. Wanneer de buitenmodule wordt gelinstalleerd op een plaats die
steeds is blootgesteld aan krachtige wind, zoals bijvoorbeeld aan de
kust of op een hoge verdieping, moet de normale ventilatorwerking
worden beveiligd met een kanaal of windscherm.

3. Installeer het toestel op winderige plaatsen zo dat er geen wind in kan
blazen.

4. Installatie op de volgende plaatsen kan problemen geven.

Installeer het toestel niet op de volgende plaatsen.

» Een plaats die is bevuild met machineolie.

» Een zoute omgeving zoals bijvoorbeeld de kust.

« Een plaats met een hoge zwavelgasconcentratie.

» Een plaats waar hoogfrequente
golven worden gegenereerd,
bijvoorbeeld door audio-apparatuur,
lasapparatuur en medische
uitrusting.

( l Opruimen

1. Snij de leiding af met een buissnijder.
5 F & &
2. Steek een opruimmoer in de leiding en ruim de leiding op.

« Opruimuitsteekmarge : A (Eenheid : mm)
RIDGID (type koppeling)

Buitendiam. Gereedschap Vroeger gebruikt
koperleiding gebruikt voor R410A gereedschap
26,35 0 tot 0,5 1,0tot 1,5
@9,52 0 tot 0,5 1,0tot 1,5
@12,70 0 tot 0,5 1,0 tot 1,5
IMPERIAL (vleugelmoer)
% Buitendiam. koperleiding R410A
26,35 1,5 tot 2,0
Mal Leiding 29,52 1,5t0t 2,0
12,70 2,0tot2,5
Verbinden

Breng het midden van de verbindingsleidingen tegenover elkaar en draai de
opruimmoer zover mogelijk aan met de hand. Draai de moer dan verder aan
met een sleutel en een momentsleutel zoals de afbeelding laat zien.

Halfverbinding] E !) e Opruimmoer
Kant met uitwendige Kant met inwendige
schroefdraad schroefdraad

Vastzetten met een sleutel. Vastzetten met een momentsleutel.

OPGELET

Oefen niet teveel kracht uit. Indien u dat toch doet, kan de moer breken.

(Eenheid : N-m)

Buitendiam. koperleiding Vastzetmoment
26,35 mm 16 tot 18 (1,6 tot 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30 tot 42 (3,0 tot 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 tot 62 (5,0 tot 6,2 kgf-m)

Vastzetmoment van de opruimleidingsverbindingen
De werkingsdruk van de R410A is

hoger dan die van de R22 (ongeveer

1,6 keer). Het is dan ook noodzakelijk

de opruimleidingsverbindingen (die

de binnenmodule en de buitenmodule
verbinden) goed vast te maken tot aan het
voorgestelde vastzetmoment.

Slechte aansluitingen kunnen niet alleen
leiden tot een gaslek, maar kunnen ook
schade veroorzaken aan de koelcyclus.

Opruiming aan
de kant van de
binnenmodule

Opruiming aan
de kant van de
buitenmodule



o

Afvoeren )

Nadat de leiding is aangesloten op de binnenmodule, kan het systeem
worden ontlucht.

ONTLUCHTEN

Ontlucht de verbindingsleidingen en de binnenmodule met behulp van
een vacuimpomp. Gebruik het koelmiddel in de buitenmodule niet.
Raadpleeg de handleiding van de vacuiimpomp voor meer details.

( l Gebruik van een vacuiimpomp

Gebruik een vaculimpomp met retourbeveiliging zodat de olie in de pomp niet
terug in de leidingen van de airconditioning kan lopen wanneer de pomp stopt.
(Als olie van in de vaculimpomp in de airconditioning — die met R410A werkt

1.

N O,

geraakt, dan kan dit een slechte werking van de koelcyclus veroorzaken.)
Sluit de vulleiding van de collectorklep aan op de onderhoudspoort van de
klep aan de gaszijde.

2. Sluit de vulslang aan op de poort van de vaculimpomp.
3.
4. Schakel de vaculimpomp aan om het ontluchten te starten. Ontlucht

Open de handle aan de lagedrukzijde van de collectorklep volledig.

gedurende ongeveer 15 minuten bij een leiding van 20 meter lang. (15
minuten voor 20 meter) (op basis van een pompvermogen van 27 liter per
minuut) Controleer dan of de compoundmanometer —101 kPa (=76 cmHg)
aangeeft.

. Sluit de handle aan de lagedrukzijde van de collectorklep volledig.

. Open de klepsteel van de stapelkleppen volledig (gas- en vloeistofzijde).
. Maak de vulslang los van de onderhoudspoort.

. Draai de doppen op de stapelkleppen goed vast.

Compoundmanometer Manometer
—101 kPa

(~76 cmHg) —

Kraan Hi

(Volledig gesloten houden)
Vulslang
(Enkel voor R410A) —=|
(Enkel voor R410A)
Verbindingsleiding

vaculimpompadapter
voor retourbeveiliging
(Enkel voor R410A)

Stapelklep aan gaszijde
Onderhoudspoort (Klepkern (Stelpen))

Stapelklep aan vloeistofzijde

OPGELET

HOU BIJ HET WERKEN AAN LEIDINGEN REKENING MET DE

VOLGENDE 5 BELANGRIJKE PUNTEN.

(1) Verwijder stof en vocht uit de leidingen.

(2) Bevestig leidingen stevig aan de module.

(3) Verwijder de lucht uit de aangesloten leidingen met een
VACUUMPOMP.

(4) Controleer de verbindingen op gaslekken.

(5) Zorg, dat u vooér gebruik de stapelkleppen volledig opent.

! Voorzorgsmaatregelen omgang met pakkingklep

» Open de klepstang volledig naar buiten, maar probeer deze niet te

openen voorbij de stopper.

Buisgrootte van pakkingklep

Grootte van zeskant moersleutel

12,70 mm en kleiner

A=4mm

15,88 mm

A=5mm

» Maak de pakkingkap stevig vast tegen de torsie uit de onderstaande tabel:

Kap Kapgrootte (H) Torsie
14~18 N'm
H17-H19 (1,4 ot 1.8 kgf-m)
Kap klepstand 3322 N
~ m
H22 - H30 (3.3 tot 4.2 kgf-m)
8~12N'm
Hi14 (0,8 tot 1,2 kgf-m)
Kap onderhoudspoort
H17 14~18 N'm

(1,4 tot 1,8 kgf-m)

Kap klepstand

Een zeskant
moersleutel is vereist.
/ Ha
&
Kap
onderhoudspoort



ELEKTRICITEIT

De stroomvoorziening kan worden geselecteerd voor de aansluiting van de binnenmodule of buitenmodule. Kies de juiste methode en sluit de

stroomvoorziening en de aansluitkabel aan volgens onderstaande instructies.

Model RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Voeding 50Hz, 220 — 240 V Enkelfazig
Maximum stroomsterkte 5,0A 6,7A 71A
Stekker & zekering 6,5A 8,5A 9,0A
Voedingskabel
HO7RN-F of 60245 IEC66 (1,5 mm? of meer)
Verbindingskabel

e Bedrading )

! Binnenmodule

De verbindingskabel kan worden aangesloten zonder het voorpaneel
te verwijderen.

1.

2.
3.

0
Luchtinlaatrooster |-

Verwijder het luchtinlaatrooster.

Open het luchtinlaatrooster naar boven en trek het naar u toe.

Verwijder het klemmendeksel en de snoerklem.

Steek de verbindingskabel (volgens de lokale snoeren) in het leidinggat in
de muur.

. Trek de verbindingskabel door de gleuf in het achterpaneel zodat hij

vooraan ongeveer 20 cm uitsteekt.

. Steek de verbindingskabel volledig in het klemmenblok en maak hem

stevig vast met schroeven.

. Vastzetmoment : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Maak de verbindingskabel vast met de snoerklem.
. Bevestig het klemmendeksel en het luchtinlaatrooster op de binnenmodule.

Voorpaneel

Klemmendeksel

( l Luchtinlaatrooster op de binnenmodule plaatsen

» Ga bij het bevestigen van het luchtinlaatrooster tewerk in omgekeerde

volgorde van het verwijderen.

Q_{'%a- v§‘\\\1~ = N

l Buitenmodule

1.

2.

Verwijder de klepbedekking, de bedekking van de elektrische onderdelen
en de snoerklem van de buiten-unit.

Sluit de verbindingskabel aan op de aansluiting volgens de
overeenkomstige nummers op het aansluitingsblok van de binnen-unit en
de buiten-unit.

. Steek de voedingskabel en de verbindingskabel voorzichtig in het

aansluitingsblok en zet ze stevig vast met de schroeven.

. Isoleer de snoeren die niet zullen worden gebruikt, met isolatietape, enz.

Plaats ze zo dat ze niet in aanraking komen met elektrische of metalen
onderdelen.

. Zet de voedingskabel en de verbindingskabel vast met de kabelklem.
. Bevestig de bedekking van de elektrische onderdelen en de

klepbedekking op de buiten-unit.

Klemmenblok

Klep afdekkap



Stroomvoorziening en aansluiting verbindingskabel

Ingang stroomvoorziening bij klemmenblok binnenmodule (aanbevolen)

Voedingskabel

Binnenmodule

Voedingskabel
aan te sluiten op [L] [N] ©

Klemmenblok (LN 12 3)

Aardingsdraad

Voedingskabel

Verbindingskabel
aan te sluiten op [1][2] [3] ©

Klemmenblok (LN 12 3)

Voedingskabel  Verbindingskabel

Afgestripte lengte van de
voedingskabel

Aardingsdraad

Afgestripte lengte van de
verbindingskabel

Aardingsdraad

Buitenmodule

Klemmenblok

@ 5 ‘ ’ - 60
[©
Verbindings- —s |

kabel

Verbindingskabel

Ingang Stroomvoorziening bij klemmenblok buiten

module (optioneel)

Verbindingskabel

Binnenmodule

Verbindingskabel
aan te sluiten op [L] [2] 3] ©

Klemmenblok (LN 12 3)

Verbindingskabel

Afgestripte lengte van de
verbindingskabel

Aardingsdraad

Buitenmodule

Klemmenblok

[© [T [ [ ©]
Verbindingskabel AEJ &Netsnoer
123+

LN+

4

50

Aardingsdraad Aardingsdraad

Verbindingskabel Netsnoer

Aardingsdraad




Ingang stroomvoorziening bedradingschema

Ingang stroomvoorziening bij klemmenblok binnenmodule (aanbevolen)

Binnen-klemmenblok
|

Ingang L-——————- = : |1
stroomvoorziening N-——f————————— E : :
[

e e [

[

[

[

||

CHASSIS

AARDE

Ingang Stroomvoorziening bij klemmenblok buitenmodule (optioneel)

m Binnen-klemmenblok
[

L_ I
_; [
|
© © 7 | | :
[
@D | 1
cHassis | : [
| I
|
_BINNENMODULE b 1]
BUITENMODULE |
|
|
|
|
|
|
|
: Ingang
stroomvoorziening
©
CHASSIS
AARDE

OPGELET

. De stroomvoorziening moet dezelfde nominale waarde hebben als de airconditioner.
. De stroombron voorbereiden voor exclusief gebruik met de airconditioner.
. Stroomonderbreker moet worden gebruikt voor de spanningsleiding van deze airconditioner.

. ledere draad moet stevig worden vastgezet.

. Voer bedradingswerk uit overeenkomstig de algemene capaciteit van de bedrading.

. Een verkeerde aansluiting van de bedrading kan ertoe leiden dat een elektrisch onderdeel doorbrandt.
. Als de bedrading onjuist of onvolledig wordt aangelegd, kan dat leiden tot brand of rookvorming.

. Dit product kan op de hoofd-stroomvoorziening worden aangesloten.

O ONOUH»WN =

. Het is belangrijk dat u voldoet aan de eisen die stroomvoorziening en verbindingskabel stellen aan formaat en bedradingsmethode.

Aansluiting op vaste bedrading: Er moet een schakelaar in de vaste bedrading worden opgenomen die alle polen van elkaar scheidt en een

contactscheiding heeft van minstens 3 mm.

10



OVERIGE

Gaslektest )

Testwerking )

N\

Controleer de
plaatsen voor de
binnenmodule.

~
Controleer de
plaatsen voor de
buitenmodule.
._/

Controleer de opruimmoerverbindingen op gaslekken met behulp van een
gaslekdetector of zeepsop.

Afstandsbediening keuze A-B )

Wanneer twee binneneenheden in dezelfde kamer of in twee naastgelegen
kamers zijn geinstalleerd, is het bij bediening van een eenheid mogelijk
dat beide eenheden het signaal van de afstandsbediening gelijktijdig
ontvangen en hierop reageren. In dat geval kan een normale werking toch
worden bekomen door één van de afstandsbedieningen op B in te stellen
(Beide zijn bij levering standaard ingesteld op A).

Het signaal van de afstandsbediening wordt niet ontvangen wanneer de
instellingen van de binneneenheid en van de afstandsbediening niet gelijk
zijn.

Bij het aansluiten van de leidingen en kabels is er geen relatie tussen
instelling A/B en kamer A/B.

Voor afzonderlijk gebruik van de afstandsbediening, wanneer de
binneneenheden van 2 airconditioners dicht bij elkaar geinstalleerd zijn.

De afstandsbediening op B instellen

1.

2.
3.

4.

Druk op de [RESET]-toets op de binneneenheid, om de airconditioner in te
schakelen.

Richt de afstandsbediening op de binneneenheid.

Houdt de [CHECK]-toets op de afstandsbediening met de punt van een
pen ingedrukt. In de display verschijnt “00” (Afbeelding ).

Druk gelijktijdig op [MODE] en [CHECK]. In de display verschijnt “B”, “00”
verdwijnt en de airconditioner wordt uitgeschakeld. De afstandsbediening
B is opgeslagen (Afbeelding @).

Opmerking : 1. Herhaal de bovengenoemde stappen om de

afstandsbediening terug te zetten op A.
2. De afstandsbediening toont voor A geen “A” in de display.
3. De standaardinstelling van de afstandsbediening is van

fabriekswege A.
. :
MODE

MODE

1"

Om de TEST RUN (COOL) mode te activeren, houdt u de [RESET]
10 seconden ingedrukt. (Er weerklinkt een korte pieptoon.)

OPERATION /
RESET knop

Automatische Herstart Instellen )

Dit toestel is zo ontworpen dat het na een stroomuitval automatisch kan
herstarten in dezelfde stand als voor de stroomuitval.

Informatie

Dit product wordt geleverd met de Automatisch Herstarten-functie
uitgeschakeld. Schakel ze desgewenst aan.

¢ l Automatisch Herstarten instellen

1. Houdt de [RESET]-toets op de binneneenheid 3 seconden ingedrukt,
om de bedrijfsfunctie te starten (3 pieptonen en het OPERATION-lampje
knippert, gedurende 5 seconden, 5 keer per seconde).

2. Houdt de [RESET]-toets op de binneneenheid 3 seconden ingedrukt,
om de bedrijfsfunctie te annuleren (3 pieptonen maar het OPERATION-
lampje knippert niet).

« Indien ON-timer of OFF-timer ingesteld zijn, wordt AUTO RESTART
OPERATION niet geactiveerd.
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TOSHIBA

1118350198



TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E

1118350198
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NMPODYAA=EIZ AZDAANEIAZ

e [Ipwv amo TNV eyKATAOTAON, SIABACTE MPOCEKTIKA AUTEG TIG TIPOPUAAEELG YId TNV AOPAAELQ.
* AKOAOUBONOTE TIG TPOPUAAEEILG TIOU TIAPEXOVTAL E3M YIA TNV AMOPUYT KIvdUVWV acpaleiag. Ta cUBOAA KAl Ol ONUACIEG TOUG MAPATIBEVTAL TAPAKATW.
MPOEIAOMOIHZH : AnAGOVEL OTL T ECPAAUEVT XPHON TNG HOVADAG UMOPEL va TIPOKAAETEL COBAPO TPAUNATIONO 1) Bavarto.
NMPO®YAA=ZH T ANA@VEL OTL N ECPAANMEVN XPNON TNG HOVADAG MIMOPEL VA TIPOKAAECEL TIPOOWTIKO TPAUUATIONO (*1) 1) Inuid oe neplouaia (*2).
*1: MNPOOWIIKOG TPAUUATIONOG ONUAIVEL £va HIKPO aTUXNHA, EYKAuUa 1) NAEKTPOTANEIA rou dev analtei TNV eloaywyn 1
emnavel\nUUévn Bepareia oe VOoOKOUEiO.
*2: Znuia og meplouoia onpaivel HeyaUTtepn {niLd Mou emnpeadel Ta MEPLOUCIAKA OTOIKELA 1) TOUG TTOPOUG.

Ma yeviki Koivi xpRon
To KaAWSIO PEUPATOG Kal TO KAAWDIO OUVSEDNG TNG CUOKEUNG TIPETTEN VA Eival TOUAAXIOTOV €UKAUTITO KOAWSIO pe TTepiBANpa TToAuxAwpotrpeviou (oxédio HO7RN-F) i
KaAWBIo Pe Xapaktnpiopo 60245 IECE6. (H TortoB£tnon Ba MpEmel va yivel CUMGVa e TOV EBVIKO KAVOVIOHO TIOU apopd TIG KAAWSIWOELG.)

MPO®YAASH Eykatactaon KAIJOTIOTIKOU HNXAVAHATOG VEOU WUKTIKOU HECOU

* TO KAIMATIZTIKO AYTO YIOGETEI TO NEO WYKTIKO MEZO HFC (R410A) TO OMOIO AE BAANTEI TO ZTPQMA TOY OZONTOZ.

To YukTiKO péco R410A ermpeddetal oAU eUKoAa amod Eva ooUaTa OMwG vepo, HEUBPAVN 0EEIBWONG Kal AMAavTIKA EMELST) 1) Tiieon Tou YUKTIKOU R410A
eivat mepirnou 1,6 popeg auTtng Tou YukTikoU R22. TauTdXpova He TNV ULOBETNON TOU VEOU WPUKTIKOU HECOU, AANAXTNKE ETIONG TO AMAVTIKO TNG WUKTIKAG
UNXAVNG. SUVETI®OG, KATA TN SLAPKELA TWV EPYACLOV EYKATACTAONG, EEACPAANIOTE OTL OTO YUKTIKO KUKAWHA TOU KALLATIOTIKOU UNXAVIHATOG VEOU WUKTIKOU
UEoOU B Ba £LOXWPNOOUV VEPO, OKOVT, TIPONYOULEVO WUKTIKO HECO, ) ATIAVTIKO WUKTIKNAG HNXAVAG.

Ma va arnotparei n avapuEn YuKTKou 1) AmavTikoU, ol 1a0TACELS TWV THNHATWY oUVSEONG TWV UTIOSOXWMV TTANPWAONG TNG KUPLAG HOVAdag 1) TwV epYaAeiwv
£YKATAOTAONG ival SlaPOPETIKA Amd aUTA TWV PNXAVIHATWV oUMBATIKOU WPUKTIKOU pEoou. Ma ™ oUvEeon TwV CWANVMOOEWY, XPNOLLOTIOWOTE VEA Kal
KaBapA UAIKA OCWANVOOEWV avOeKTIKA 08 UYNAEG THECELG KAl OTEYAVA, TA OT0IA VA Eival TPOOPLOUEVA HOVO Yia To R410A, £TOL WOTE va PNV el0XWPOUV TO
VEPO 1) N OKOVN. ETUMAEOV, [N XPNOLLOTIOWOETE TUXOV UMAPXOUOA £YKATACTAON OWARVWONG £MELdT Ba UTIAPEOUV TIPORANATA OXETIKA HE TNV QVTOXT O
Tiieon TN oTeyavoTnTa Kal BpwHIEG O auTo.

MPOGYAA=H Ma va armocuv3E£0ETE TH CUOKEUN ATTO TNV NAEKTPIKN TTApoxn

H ouokeun autn Ba npénel va ouvdebei oTnv Mapoxr| peUUATOG HECW AOPAAELOBIAKOTTTN ) SLAKOTITN He SLaXWPLOUO EMAPNG TOUAAXIOTOV 3 mm, o
OAOUG TOUG TIOAOUG.

KINAYNOZ

* ['lA XPHZH MONO AMNO APMOAIOYZ TEXNIKOYX.

ATMENEPIONOIHZTE THN HAEKTPIKH MAPOXH MPOTOY KATA®YITETE ZE OMOIAAHMOTE HAEKTPIKH EPTAZIA. AIAZ®AAIZTE OTI OAOI Ol AIAKONTEZ
IXXYOZ EINAI ANENEPIOMOIHMENOI. EAN AYTO AEN MPAITMATOMOIHOEI MMOPEI NA MPOKAHOEI HAEKTPOMAHZIA.

2ZYNAEZTE ZQ>TA TO KAAQAIO ZYNAEZHZ. EAN TO KAAQAIO ZYNAEZHZ SYNAEOEI AANOAZMENA, MMOPEI NA MPOKAHOEI BAABH XTA HAEKTPIKA
E=APTHMATA.

EAET=TE OTITO KAAQAIO MEIQZHZ AEN EINAI KOMMENO H AMOXYNAEAEMENO MPIN ZEKINHZETE THN EFKATAZTAZH.

MHN EFKATAZTHZETE KONTA ZE ZYTKENTPQZEIZ EYOAEKTQN AEPION H ATMQN AEPIQN.

EAN AEN AKOAOYOHZETE THN OAHIIA AYTH MMNOPEI NA MPOKAHOEI MYPKATIA 'H EKPH=H.

A NA ANOTPEWETE THN YNEPOEPMANZH THXZ EZQTEPIKHZ MONAAAZ KAI TON KINAYNO MPOKAHZHZ MYPKATIAZ, TONOGETHETE TH MONAAA ZE
APKETH AMOZTAZH (TOYAAXIZTON 2 M) AMO MHIEXZ ©EPMOTHTAZ OMQZ MN.X. @EPMANTIKA ZQMATA, ©EPMAZTPEZ, KAYXTHPEZ, ZOMMEZ K.A.M.
EAN METAKINHZETE TO KAIMATIZTIKO 'A EK NEOY EIKATAZTAZH ZE AAAO ZHMEIO, MPOZE=TE MOAY NA MHN EIZATETAI 2TO WYKTIKO KYKAQMA MAZI
ME TO WYKTIKO (R410A) MEZO KAI OMOIOAHMOTE AAAO AEPIO MEZO. EAN ANAMIX@EI AEPAY H AAAO AEPIO MAZI ME TO WYKTIKO MEZO, H MIEXH
TOY AEPIOY ZTO WYKTIKO KYKAQMA TINETAI EZAIPETIKA YWHAH KAI EXEl QX AMTOTEAEZMA THN EKPH=H TON ZQAHNQZEQN KAI TON TPAYMATIZMO
ANOPQION.

2THN MEPINTQZH MOY AIAPPEYZEI TO WYKTIKO AEPIO AMO TH ZQAHNQZH KATA TH AIAPKEIA TON EPTAZION ErFKATAZTAZHZ, AEPIZTE AMEZA ME
®PEZKO AEPA TO XQPO. EAN TO WYKTIKO AEPIO ©EPMANGEI AMO ®AOTA H AMNO KATI AAAO, MAPATEI AHAHTHPIQAH AEPIA.

MPOEIAOMNOIHZH

Mn TPOTIOTIONCETE TIOTE TN HOVASA AUTY APAIPOVTAG KATIOLO ard Td HECA MPOCTACiAqg 1) MAPAKAUITOVTAG KATIOLOV arnd Toug SLaKOMTeg aopaleiag.
MnV £yKaTaoTnoeTe 0g Onueio Tou dev avTeEXeL To BAPOG TNG Hovadag.

Edav n povada neaoel, Pnopei va mpokAnOel TpAUUATIONOG avOP®OIOU KAl KATACTPOPN LBLOKTNOIAG.

MpoToU EEKIVIOETE TIG NAEKTPIKEG EPYATIEG, CUVSEDTE £va EYKEKPLUEVO PIG OTO KAAWMSLO TAPOXNG LOXUOG.

BeBalwbelte £miong OTL N CUOKEUT| YELOVETAL OWOTA.

H ouokeun mpénel va eykataotabel cUPPwva Pe Toug €BVIKOUG KAVOVIOHOUG NAEKTPIK®YV EYKATACTACEWV.

Edav avixveUoete orotadnmote BAARN, UNV EYKATACTNOETE TN HovAdA. EMKOIVWVAOTE QUECWS HE TNV AVTITPOOWITA.

Na XpnOLUOTIOLEITE ATIOKAELOTIKA KAl HOVO TO KOBOPLOHEVO YUKTIKO Y CUMTIANPWAON 1) avTiKataotaon.

Se SLaQOPETIKN TEPIMTWOT, EVOEXETAL VA TIPOKANBEL adUaoika uYnAn mieon otov KUKAO YUENG, n oroia Uropei va odnynoeL oe aotoxia n £kpngn tou
TPOIOVTOG 1) OTOV OWHATIKO TPAUNATIONO TOU XPNaTH.

To KAIPATIOTIKG TTPETTEI v EYKATAOTOBE], va XpnaolpoTroinBei kal va atrobnkeuTei o€ dwpdTio pe eyBadd datmédou peyaAiTepo amd 1,8 m2.

MPO®YAA=H

* H £kBeon Tng Hovadag 0To VEPO 1) OTNV UYPACia TPV Ard TNV £yKATACTAON UMopei va odnynoet oe nAektpomAn&ia.
Mnv amnoBnkeleTe 0g UYpPA UTIOYELA KAl PNV EKBETETE O BPOXN 1) VEPO.

* ApoU aMoCUOKEUACETE TN HoVAdA, EEETATTE TNV MPOCEKTIKA Yla TUOAVEG {NULEG.

* Mnv £yKaTAOTNOETE OE ONMEIO TIOU UMOPEL va AUENOEL TOUG KPadaopoUg TG povadag. Mnv eykaBloTate Tn CUOKEUN O Onpeio OMOU evdEXETAL va
evioxuBei n €vtaon Tou BopURou TG povadag 1) orou o B0PUROG Kal 0 EEEPXOUEVOG AEPAG HIMOPOUV va EVOXANIOOUV TOUG YEITOVEG.

* [la va ano@UyeTe TPAUNATIONOUG, TIPOOEXETE OTAV XEIPIlEOTE €EAPTNHATA HE ALXUNPA AKPA.

* MapakaloUpe SLABACTE TO EYXELPIBIO EYKATAOTAONG TIPOCEKTIKA TPV £YKATACTNOETE TN Movada. MeplExel emMPOoHeTEG ONUAVTIKEG 0dNYieg yla TN
OWOTN €YKATAOTAON.

¢ O KOTAOKEUAOTNG aroroleital kaBe eudBUVN yla JNULEG TTOU TUXOV TPOKUWOUV AOYW TNG KN TRPNONG TWV 03NYLMV TOU TIAPOVTOG EYXELPISioU.

AMNAITHZH AHAQ>HZ MPOZ THN TOMIKH ENIXEIPHZH HAEKTPIZMQOY

Oa MPEMEL OTIWOBNTIOTE VA PPOVTICETE VA AVAPEPETE TNV EYKATACTACT TNG CUOKEUNG AUTNG OTNV TOTIKN ETIXEIPNON NAEKTPLIOMOU. STNV TIEPIMTWON TOU
QVTIHETWTTIOETE OTIOLOSNTIOTE TIPORANUA T} N ETUXELPNON BEV EYKPIVEL TNV £YKATACTAON, N UTNPeoia o€pPLg Ba mpoRel 0Ta KATAANAQ QVTIHETPA.




EZAPTHMATA

Eowrtepikn Movdada

QiATpa aépa
KaBapigete Ta kGO 2 BSONADES.

1. Avoite T ypilia el00yWYAG aépa.
2. AgaipéoTe Ta QiATpa agpa.

3. KaBapioTe Ta e TNV NAEKTPIKF) OKOUTTA 1) TTAUVETE Ta Kal £TTEITA OTEYVWOTE Ta.
4. EykataoTAOTE T WiATpa §avd Kai KA€ioTe T ypikia el0aywyng aépa.

Ap. ‘Ovopa egapTAPATOG Ap. ‘Ovopa egapTApaATOg
N —Tr—ll| :‘(,
@ ® o
MA&Tn eykatdoTaong x 1 AcUppat TnAexeipioTrpio x 1
g )
® Mratapia x 2 ® N
Bdon tnAexeipiotnpiou x 1
® : 0 . ® o ) 8 ,
Bideg eykardoTaong x 6 ZUNOBIDa ETHMEDNG KEPAANG % 2
@
Eyxeipidio xpriong x 1 Eyxeipidio eykatdotaong x 1
E¢wrepik Movada
Ap. ‘Ovopa £§apTANATOG
® §
MaoTég amoaTpdyyiong x 1




AIATPAMMA ETKATAZTAZHZ THZ EZQTEPIKHZ KAl EZEQTEPIKHZ MONAAAZ

f Mrnatapieg

@ KePaAiig

ZUAOBIBa eminedng

65 mm 1) MEPLOCOTEPOQ,

Tawvia BvuAiou
Epappdote apol
TPAOTA EKTENEDET:

£AeyX0 amooTpAayylong.

600 mm 1) TEEPLOCOTEPO

\ﬂpoalpsnxd E&apTtnpata vaardomcnq)

Kwdikog . o
B s Ovopa eEapTipartog MogoTnTa
SWAVWOT YUKTIKOU |
s 8 Eva to
@ Mpappn uypol : @6,35 mm kabiva
Mpappn agpiou : @9,52 mm
YAIKO pHOVWONG CWANV®@Y 1
(appdeg MOAUALBUAEVLIO TTaXoUG 6 mm)
. . ‘Eva 1o
>10KO0g, Talvieg PVC caBéva

o Bdon tAexelplotnpiou

4 Ma eykatdotaon pe TMiow aploTepn N N
OWANVWON apLoTepn

. /@ MAam
30" gykataotaong
. Tolxog

EloaydyeTe TO MPOCTATEUTIKO AVANETA
OTNV E0WTEPLKT HOVADA KAl TOV TOIXO Kat
YEIPETE TNV EOWTEPLKI HOVADA YA VA
\smwxsn KaAUTepPN Aettoupyia. Y,

/an aAQNOETE TO CWANVA unoorpdyylor]q\
va XaAap®oeL.

Koyte eAappg
A0Ea Tn TpUMa
NG CWANVWONG.

SwAnvag
npootaciag

EEaopaliote eAa@pld KaBodIKN KAion
\ oT° OWANVa anooTpayylong. Y,

H MPOOCBETN CWANVWON UIMopPEL va N\
ouvdebel oTa aploTepd, TOwW aApLOTEPQ,
niow de&1d, de&ld, KATW de&ELA 1) KATW
apiotepa.

€

AeBa oy §
MNiow
de&la

. . . Aplotepa
Katw degia  Miow
APLOTERA iy aplotepd

~—— JKEMAOTPO -

o WUKTIKOL OWANVEQ MPETIEL VA N\
HovavovTal 0 KaBEvag XwpLoTa Kat OxL
I'IpoéK'rgUn owAfva oMot padi.

anooTpayylong

(Aev eivat dlabEatpog,
TMapEXeTal ano Tov
TEXVIKO TIOU KAVEL TNV
gykaraotaon)

OEPHOUOVWOTIKO APPLIEG
TIOAUaLBUAEVIO aXoug 6 mm

& J

AlaTagn KoXAIOV OTEPEWONG EEWTEPIKNG HovAdag

* AopaAioTe TNV eEWTEPIKT HOVASA PE TOUG KOXAIEG Kal TA TMAEILAdIa
OTEPEWONG AV UTIAPXEL TUBavOTNTA va eKTEBEL N povAda o€ LoXUPO AVEUO.

¢ Xpnotporotnote KoxAieg kat magipadia Twv @8 mm. 1 @10 mm.

* Edv amaiTeital ammooTpAyyion Tou vepoU amoéyuing, GUVOEDTE TO HOOTO
amooTpdyyiong @oTny kaTw TTAGKA TG EEWTEPIKAG HOVABAG TTPIV aTT6 TNV
£YKATAOTOON TNG.

500 mm

97mm EiCc0d0g agpa
> i

280 mm

'EE0d0g

E£odog aépa anooTpayylong



EZQTEPIKH MONAAA

( Znpeio Eykaraoraong )

* 'Eva onpeio mou dnuioupyel Ta Kevd yUpw armod TNV e0WTEPIKN povada,
Onwg (paivetal oTo dlaypappua.

¢ 'Eva onpeio OMou dev UMAPXOUV EUMOdIA KOVTA OTNV £L0AYWYT Kal TNV
££050 TOU agpa.

* 'Eva onpeio mou eTTPEMEL TNV EUKOAN £YKATACTAON TNG CWANVWONG TPOG
v e§wTepIKn Hovada.

* 'Eva ONPEIO TIOU ETUTPETIEL TO AVOLYHA TOU UMPOOTIVOU KAAUMHATOG.

* H eowtepiki povada Ba TpéTel va eykatacTabei o UYog TouAdyioTov 2,5 m.
Emiong, Ba TpéTrel va atmo@elyeTal n TOTTOBETNON AVTIKEIEVWY ETTAVW OTNV
EOWTEPIKN Hovada.

MPO®YAA=H

¢ Na aropeUyeTal N €KBEON TOU SEKTN TOU TNAEXELPLOTNPIOU TNG
£0WTEPLIKNG HOVADAG O AUETO NALAKO PWG.

* O UIKPOEMEEEPYAOTNG TNG ECWTEPLKNG HOVADAG SeV TIPETEL VA
Bpioketal MOAU KovTa oe TyEg BopUBou padioouxvotntag (RF).
(Ma Aemropgpeleg BAEME TO eyXELPISLO XPNONG.)

! TnAexeipioTnpio

* 'Eva onpeio omou dev mapepPaillovral epnodia OTwg Hia KoupTiva oy
UMopel va mapeunodifouv t AfYn Tou ONUaATog anod TNV E0WTEPIKN HovVada.

* Mnv £YKQTAOTIOETE TO TNAEXELPLOTNPLO OE ONUEIO EKTEBEIMEVO OTO APECO
NALGKO GWG 1 KOVTA Og Ty BEPUOTNTAG, OTIWG NAEKTPIKOG POUPVOG.

* Kpatnote TO TNAEXELPLOTHPIO Ot AMOOTAON TOUAAXIOTOV 1 m amd tnv
TANOCLECTEPN TNAEOPAOT T} OTEPEOPWVIKO OUYKPOTNHa. (Eival arnapaitnto
yla va pnv mpokaAolvTal Slatapaxeg oTnv £lKOva 1) apaoita oTov 1xo.)

* H tomoBeoia Tou TNAEXELPLOTNPIOU TPEMEL va KABOPLOTEL OMwG Qaivetat
aKoAOUBWG.

§ (MAaivi) oyn) (Katoyn)
:Bx/ EowTepLKR Hovada
=
€
a
£ s <
2 P %,
w f
. . TnA: i
Elpog Mjyng  TMAEXEpLOTAPLO

Koyipo TpUmag kai TommoB£Tnon
MNAaTtng EykataoTtaong

! Koyipo Tpumag

'OTav £YKAOLOTATE TOUG YUKTIKOUG OWANVEG arod TNV Tiow TAEUpPAd
I L
)

)

o ° o 00 olfo
Py EY
= —
00O ,
om
° c«u{\r']va
o o Jo ‘ 65 mm
To KEVTPO TNG OTIG TOU CWANVA
eival mavw ar. 1o BEA0G. 120 mm

1. AgoU kaBopioeTe T BE0n NG OTMG TOU CWARVA 0NV MAAKA 0TAHPIENG (W), avoitte
e TPUTAVL TNV Ot Tou CwANva (P65 mm) pe eAa@pr KALON MPog Ta KATW, TPOG
mv eEWTEPIKN MAEUPA.

ZHMEIQZH

e ‘OTaVv TPUMATE TOIXO TOU TEPIEXEL HETAANIKO TIAEYHA, MAEYMA KaAwdiou
1 HETAAAKY) TAGKa €EQ0QAAIOTE TN Xprion Ttou £18ikoU dayxTuAdlol Tou
anatteital Kat To omoio nMwAeital XwpLota.

l TommoB£TNON TNG MAATNG EYKATACTAONG

Avaptiote

MAat

O owAnva AvapTioTe \ AvapTnoTe | eykaraotaong
A 4 Zneipwpa \ O owAnva
EowTtepikn povada Bapog

Bideqg eykaraotaong

l ‘OTav n mMAATN €yKATAOTAONG TOTIOOETEITAI
aneuBeiag oTov Toixo

. TomoBeteiote 0TaBePA TNV MAATN £YKATAOTAONG BISOVOVTAG TN OTA MAVK
KAl KATW TUAHATA TNG Yid VA aVapTHOETE TNV E0WTEPIKN Hovada.

2. Ma va tomoBetoeTe TNV MAATN TNG £YKATAOTAONG MAVW O TOiXO arnd

OKUPOBENA HE KOXAlEG AYKUPWONG, XPNOLLOTIOMOTE TIG OTEG TWV KOXAIWV

aykUpwaong, OMwG UTOSEIKVUETAL OTNV ELKOVA.

ToroBeTnoTe 0€ 0pIZOVTIA BEON TNV TIAATN OTOV TOIXO.

-

©

MPO®YAA=H

‘Otav TomoBeTeiTE TNV TMAATN £yKATAOTAONG He AmMAEG Bideg, Un
XPNOLLOTIOLEITE TIG TPUTEG TWV OTPLPOVIAOV. AlAPOPETIKA, 1] HOovada
UTopEl va TECEL KAl VA TIPOKAAECEL TPAUNATIONOUG Kat JNULEG.

MAam eykataotaong
(Alatnpnote og oplovTia BEan.)

[ =

STPLPOVL -\
. . Mpoéktaon
Tpurma dlapeTpou 5 mm 15 mm 7

AyotepO

M %% Bideg eykataotaong
D4x250
™ Oonar

(Toruka eEaptnpara)

MPO®YAAZH

H Oxt otaBepn eykataoTaon Tng Hovadag Urnopei va MpoKaAEoel
TPAUNATIONOUG Kat {NUIEG O€ TEPIMTWON TOU TECEL N povada.

Snv nepintwon totxorotiag pe ToURAA 1) OKUPOSENA I} TIAPOHOLOUG TOIXOUG
KAVTE OTOV TOiX0 TPUMEG SlapETpou 5 mm.
TomoBeTNoTe 0UMAT Yyla TI§ KaTaAAnAeg Bideg B.

2HMEIQZH

STEPEWOTE TIG TECOEPIG YWVIEG KAL TA XAUNAA Onpeia NG MAAKAg
TomoBETNONG Ke 4 £wg 6 Bideg yia TNV TomoBETON.

Eykataotacn ZwWARVwong Kai

\ EUkapnTou ZwAnva AmooTpdyyiong
! Alapoppwon owARVWoNG Kai EUKAMITOU

owAnva amooTpayyiong

* O OXNUATIONOG UYpPaoiag TMPOKAAEl MPORANUATA OTO HNXAvVNHa Kai, yla
ToV AOYO auTO, Ba TPETEL VA HOVOOETE KAl TOUG dUO OWANVEG UvdeEONG.
(Xpnotporomote appwdeg MOAUALBUAEVIO O HOVWTIKO UALKO.)

——
[y R—
Katw aplotepa »
o o>
fomos
AeEla »

1. ZXiopn Tiow pépoug, KOPPEVN OE KAAOUTTI
Me pia Tévoa, aTrokOYTE TN OXIOWN TTou BpiokeTal oTa aploTepd A degid Tou
Tow PEPOUG, YIa TNV apIoTepr| 1) Be€IG aUVEDN, Kal Tn OXIOUT TTou BpiokeTal
otV KATW aploTepn i 8egId TTAEUpd Tou TTIoW PEPOUG, YIa TNV KATW apIoTEPH
O oUvdeoN.

2. AAAayr) owARva amooTpayyiong
Ma oUvdeon aploTePd, aploTEPA KAl KATW N ApLoTePA KAl oW, Ba TPEMEL
va aANGEETE TOV EUKAUTITO CWANVA KAl TO KATIAKL AMOOTPAYYLONG.

AR

AA\ay™ cwARva
anooTtpayylong

i

MNpoeTolpacia cwAnvwong

ZXIoUN TTow PEPOUG,
KOMpévn ag KaAoUTTI

|




Mg va a@paipECETE TOV EUKAUTITO CWARVA AMTOOTPAYYIONG
* O oWANVag anooTpayylong Pnopei va agatpebei
He TNV agaipeon g Ridag mou oTepe®dVel

TO OWANVA AMOOTPAYYLONG KAl OTN GUVEXELD
TPABWOVTAG TO CWANVA MPOG TA EEW.

'OTav apalpeite To CWANVA AMoaTPAyYyLoNg,
TPOCEETE TIG AIXUNPEG AKPEG TNG MAAKAG XAAuBa.
Ol GKPEG UMOPEL VA TIPOKAAECOUV TPAUNATIONO.
Ma va eyKataoTnoeTe TO CWANVA anoatpayylong,
€10QYETE TO OWANVA AMOOTPAYYLONG OTABEPA
HEXPL TO TUNa oUVSEONG va £pBEL OE eMAQPN e
™ BEPLKN HOVWOT), KAl OTEPEWOTE TO HE TNV
apxtkn Bida.

Mg va adpaipEcsTe TO KAAUMHA TNG ATOOTPAYYIONG
ATOKOYTE TO KATMAKL AMOTTPAYYLONG
HE Hla HUTEPN MEVOQ Kat TpapnETe
T0 TpOg Ta £EW
STEPEWON TOU KATIAKIOU
amooTpayyiong
1) Eloayayete éva eEQywviko
kAeldi (4 mm) oe pia
KEVTPIKT) KEQAAT. 4 mm
2) Ewoayayete otabepd 10
KAMAKL arnooTpayyLong.

SwAfvag
anooTpayylong

Mnv xpnotporoteite Amavtikd Aadt

(MGt pnxavng YukTikou) Kata Tnv
£10ayWYT TOU MMOUATOG AMooTPAYYLoNG.
Q 4——— EQv KAveTe KATL TETOL0, Ba PoKANBel
pBopa kat dlappor] uypou anooTpayylong
arno To NMOMA.

Eloayayete éva
eEaywviko KAeLdi (4 mm).

MPO®YAA=H

EloaydyeTe 0TaBepd TOV EUKAUMTO CWANVA AMOCTPAYYLONG KAl TO KATIAKL
ArMooTPAYYLONG. AlAPOPETIKA EVBEXETAL VA TIPOKUYEL Blappor) vePoU.

( l 3£ MEPINTWON oUVdEONG TNG CWARVWONG d&Ia
n apioTepa
* Avoi¢Te OXIOUEG OTO TTIOW PEPOG HE
£va paxaipl fj éva KoTidl Kal, KaToTv,
KOWTE TIG PE TTévOa ) avaAoyo
epyaAeio.

l & MePINTWON oUVAEONG KATW S&IA N KATW

apioTepd
* Avoi¢TE OXIOUEG OTO TTIOW PEPOG HE
£va paxaipl rj éva KoTTidl Kal, KatoTv,
KOWTE TIG YE TTEvOa ) avaAoyo
epyaAeio.

Koyte to

l ApioTepn oUvdson OWARVWONG

* AuyioTe TO OWANVa OUVSEDNG ETOL WOTE VA BPIOKETAL OE AMOOTAOT MIKPOTEPN
ano 43 mm and v erueavela Tou Toixou. Eav o owAnvag olvdeong
ToroBeOei 0e anodotaon peyahUtepn and 43 mm ano TNV eM@AveLd TOU
TOIXOU, N ECWTEPIKI HOVASA UMOPEL va | OTEKETAL OTABEPA OTOV TOIXO.
Xpnotporomate 181kd £pyaAeio KAUWNG CWANVWV OOTE VA UN OTIACETE TO
owAnva.

AuyioTe To owARVa oUVSEONG PE AKTIVA KAPTTUANG MIKPOTEPN TwWV 30 mm.
Ma va ouvdEoeTe TO OWANVA PETA TNV EYKATACTAON NG Hovadag (eikova)

(Mpog ta eprpog ™G SLAcTOANG)
) Vo
270mm/ /.

230 mm/
[

Mpappn agpiou

I'pa,mﬁ uypoU

,

Mpog Ta £w amd TNV E0WTEPIKN povada

2HMEIQZH

Edv o owAnvag de AUYLOTEL OWOTA, | ECWTEPLKN HOVAdA £VOEXETAL VA UNV
ToroBeTNOel 0TAOEPA GTOV TOIXO.

A@oU TepAceTe TO CwANvVA gUVdEONG Ao TNV TPUMA TOU CWANVA, CUVSEDTE
TO OWANvVa olvdeong OTOUG MPOCOHETOUG OWANVEG Kal TUAIETE Tnv Tawvia
enevduoNg (LOVWTIKN Tavia) yUpw anod Toug CwANVEG.

MPO®YAA=H

* EV(OTE OQPIKTA PE Talvia emevduong Toug (dU0) mpoabeToug CWANVES
KAl To WA Va oUVSEONG. TNV MEPIMTTWON APLOTEPNG KAl THOW
apLoTEPNG OUVSEONG CWAVWONG, EVHOOTE e Tavia enévduong Hovo
Toug (8U0) TIPOCOETOUG CWANVEG.

EocwTepikn Hovada

MpdobeTol CWANVEG KaA@sio obvBeonc

MAat eykataotaong

TomoBOEeTEIOTE PE TPOTOXTN TOUG OWANVEG MOTE VA PNV EEEXEL KAVEVAG
OWANVag anod To Tow KAAUPPA TNG ECWTEPLKNG Hovadag.

SUVSECDTE PE TIPOOOXT) TOUG TIPOTBETOUG OWANVEG HE TOUG OWANVEG
oUvSe0oNg Kal KOYTe TN HOVWTIKA Talvia Tou givat TUALYHEvn 0To
owAnva oUvdeong yla va ano@uyeTe SIMAG TUALYUA OTO Onueio
£vwong. EmunAéov oppayioTte To onueio évwong e tatvia Bivuliou KA.
SLYOUPEUTEITE OTL EXETE HOVMOEL KAL TOUG BUO OWANVEG OUVEEONG,
KAB®G N CUUMUKVWON UYPAsCIag KMOPEL VA TPOKAAETEL {NLd 0TO
HNXAvnua. (XpnoLorotote app®deg MOAUALBUAEVLO 0O HOVWTIKO UALKO.)
AuyiOTE e TIPOTOXT) TOUG OWANVEG YIA VA UNV TOUG TOAKIOETE.

Irepewon EowTtepikng Movadag )

1. Mepdaote T0 oWANVA ard TNV TPUMA OTOV TOIXO Kal avapTtnoTe Tn Hovada
OTNV MAATN £YKATAOTAONG OTA MAVK AYKLOTPA.

2. MeplotpéPte aploTepd Kat SeE1d T povada yia va ermuBeBaiwoete OTL EXEL
avaptnBel otabepd 0TV MAATN €YKATAOTAONG.

3. Ev®d TEZETE TNV EOWTEPLKT HOVADA TPOG TOV TOIXO, OTEPEWOTE T KAL OTO
KATW TUAMA TNG TAQTNG EYKATAOTAONG. TPaBNETE TIPOG TO HEPOG 0ag TNV
£0WTEPIKN HOVASA yia va eTuReBatwoete OTL EXEL avaptnBei otaBepd otnv
TAQTN TNG £YKATACTAONG.

Avaptiote E30

@ ninam
£yKaTAoTAONG

0

Méote
(EekpepaoTe)

Avaptnote

e [a va anoomnaceTe v
£0WTEPIKN HOVASa amod TNV TMAATN
£yKaTaoTaong, TpapnEre mpog To
UEPOG 0ag eV TAUTOXPOVA TUETETE
1N Bdon g ota kaboplopéva
onpeia.

v
AmooTpayyion )

N

1. TormoBetnoTe TO CWANVA AMOCTPAYYLONG HEe KaBOoBIKN KALoN.

2HMEIQZH
* H tpUna otnv eEWTEPLKN MAEUPA TIPETEL VA AVOLXTEL HE EAAPPDG KABOSIKN
KAiom.

Mn 8®@oeTe 0TO CWARVA
anootpdyylong
KUHATOELDT) HOPP).

X X

Mnv avupoveTe
TO OWANvVa
anooTpayylong.

/
/ mm
Z flgpxougrepo

/
/
x
|

Z

(]~ 'R30 mm (Xpnoonomote polisin B
E (nuprva noAuatBuleviou) 1} mapopoL0 !

1a TNV KAPyn Tou CwAnva.) ‘

note ™ Aapn Ka U, KATL

Mnv toroBetrioete
TNV AKpPN ToU CWARVa
anooTpayylong péoa
o€ vepo.

Mnv toroBetrioeTte

TNV AKpn ToU CWARVa
amnooTpAyylong péoca oe
PPEATIO ATIOXETEUONG.



2. BAaAte vepod oTn AekdAvn anooTpdyylong Kat OlyoUPEUTEITE OTL TO VEPD
anootpayyifeTal oe eEWTEPIKO XWPO.

3. '0Tav oUVBEETE MPOEKTACT OTO OWANVA AMOCTPAYYLONG, HOVWOTE TO
TUNHA oUVSEONG TNG TIPOEKTAONG HE CWANVA TIPOCTACIAG.

SwAfvag npootaciag %

§ Mpoéktaon cwAnva

ZwAfvag anooTpayylong anootpdyylong

EowTepikoU
X®pou

MPO®YAA=H

TormoBeTNOTE TO CWANVA AMOOTPAYYLONG £TOL WOTE VA EKPEEL OWOTA TO
vePO amo Tn Hovada.

AavBaopévn amooTpdyylon UMopel va TPOKAANETEL EMPAVION UYPACIaq
OTO E0WTEPIKO.

TO KALMATIOTIKO QUTO pNXAavnua €xet

oxedlaoTel £T0L WOTE va anootpayyilet _—
TO vePO TIOU CUAAEYETAL AMO TNV Uypacia
TIOU CUUTUKV®OVETAL OTO THOW THAKA TNG

Toxog

03nyos,
£0WTEPIKNG HOVASAG, eVTOG TNG AeKAVNG anootpayylong
anooTpAayylong. :O
SUVETIQG, UNV aroONKeUETE TO KAAWSLO
1oxU0g Kat aAAa eEaptnuata oe UYog mavw
arno Tov 0dNyo anooTpAyyLlong.

Xwpog yla
OWANVEQ

EZQTEPIKH MONAAA

Znpeio EykataoTaong )

o

Z0vdeon WUKTIKOV ZWANVWOOEWV )

¢ 'Eva onueio mou dnpioupyei Ta Keva yUpw amo TNV eEWTEPIKN Lovada, OTWG
paiveTtal oTo dlaypapua.

"Eva onueio mou va avtéxel To BApog TNG EEWTEPIKNAG HovAdag Kat Tou va
unv npokaAei al&non Tou eminedou BopUROU Kal TWV KPASACUMV.

'Eva onpeio orou o B0puBog Aettoupyiag kat 0 agpag anoppuyng dev
£VOXAOUV TOUG YEITOVEG.

'Eva onpeio mou dev eival ekTeBelnévo og LoXUPOUG AVEHOUG.

'Eva onpeio orou dev mapatnpolvtal S1appoEg eUPAEKTWV AEPIWV.

'Eva onpeio orou dev mapepmnodidete n dieheuon.

‘Otav n eEWTEPIKN HovAda MPOKELTAL VA £YKATAOTABEL OE UTIEPUYPWHEVN
B£0m, OlYOUPEUTEITE OTL EXETE OTEPEWOEL TN BAON TNG.

To eruTpentd URKoG cwAnva eivat £éwg 15 petpa.

To erutpentd VYOG TOU XWPOU £YKATACTAONG TNG eEWTEPIKNG povadag
eival Ewg 12 petpa.

¢ 'Eva onpeio Orou n anootpdyyton Tou vepoU dev TpokaAei mpoBArpata.

npOtpuAaEslq oxsnKu ME TNV
£YKATACTAON O€ TEPIOXEG HE XIOVOTITWON
N Kal XapunAEg OeppoKpacieg

* Mn Xpnotuonotahs T0 nupaxbuavo oTOMI0 anoo‘rpdwlcr]q yamy anoc‘rpéwlon
vEPOU. Anocrpuyylom 10 vepd aneubeiag and o)\ac TIG OMEQ cmocrpawlcr]q

* Mava npoo‘mraucaTs mv aEu)Talen povasda ard ™ ouocu)paucn Xloviou,
£YKATAOTNHOTE £va TAQIOLO OUYKPATNONG Kal ETIKOAAAOTE £va KAAUPHA Kal pia
TAGKa mpootaciag and To OVl

* Mn XpnOloTomoeTe £va OXESLO SIMANG OTOIRAENG.

%\ MAaka npootaciag aro To Xiovt
—

Eunpog ‘i
<:| ‘i EYKATAOTAOTE TOUAAXLOTOV

X KdAuppa npootaciag amnd To xiovt g K )
50 cm navw ano T ypaupr

oucom@peuong Xtoviol.

TouAdaxtotov
50 cm

kories || h Ipappr oUCOMPEUONG XLOVIOU
aykioTpwong N
X MAaioto ouykpdTnong
.\.
MPO®YAA=H

1. EYKQTAOTHOTE TNV eEWTEPIKN HOVASA ETOL MOTE VA UV Mapepnodiletat
n andéppwyn Tou agpa.

2. 'Otav n eEwTepIKN Hovada TomoBeOei o€ ONpeio CUVEXDG EKTEOEIUEVO
0€ LOXUPOUG QVELOUG OTIWG OTNV KT 1 08 UPNAO OPOPo, eEacpalioTte
TNV KAVOVIKN AEITOUPYIa TOU QVEULOTIPA XPNOLLOTIOIOVTAG EvVaV aywyo
N €évav avepo@paKTn.

3. Se MeploXEQ Ue LIoXupoUG avENOUG, EYKATACTNOTE TN HOVAdA HE TETOLO
TPOTO WOTE VA AMOTPEMETAL 1) €l0050G TOU AVEHOU.

4. H eykatdotaon ota akdAouBa onpeia UMopEel va MPoKaAEoeL TTPoBARaTA.
Mnv £yKaTaOTNOETE TN Hovada og TETOola onueia.

Eva onpeio pe Aadla unxavng.

'Eva onpeio pe aAplpa OmMwg pia akTr.

'Eva onpeio pe Belolxa aépla.

"Eva onpeio orou givat mBavo

va napayovrtat KUpata uPnAng

ouxvOTNTag ONWG arod NYXNTIKO
€EOMALONO, ard unxavnpata

NAEKTPOOUYKOAANONG Kat

arnod 1aTPIKO EEOTIALONO.

( l Aigupuvon

1. KOWTe TO OWANVa Pe Evav KOPTN CWANVWV.

O X X X

‘\ o MekAi ZKAnpoOTNTA MNapaudpew
@3) 90 g texhion npom payopgwon
2. ElodyeTe €va eKTOVOUMEVO TIEPIKOXALO HECA OTO CWANVA Kal SLOYKWOTE
TO OWANVA.
¢ MepiBrpia TPOEKTACNG KATA TNV eKTOVWON : A (Movada : mm)

RIDGID (tUmou o@LyKTnpa)

EEwTepikO diaypappa [ Xpnoipomoioupeva SupBarika
owARvwong XaAkoU |(epyaleia pe To R410A| xpnoipomnoloupeva epyalsia
06,35 00e0,5 1,00e1,5
@9,52 00e0,5 1,00 1,5
12,70 00¢g 0,5 1,00e 1,5
IMPERIAL (tUrog na&ipadiloU-rietaloudag)
A T
T EEwTepIkO diaypappa
OWAVwong XaAkou G
. 06,35 1,50e2,0
MiTpa SO d 2 :
wavas 09,52 1,5 o€ 2,0
12,70 2,00e 2,5

! ZU0QIEN ouvdeong

EuBuypappioTte Ta KEVTPA TWV CWANVWY TIou Ba ouvdeBoUv Kal opiETe TO
£KTOVOUHEVO TIEPIKOXALO OO0 MMOPEITE |E TA XEPLA OAG. STN CUVEXELA OPIETE
TO TIEPLKOXALO HE £Va YAAALKO KAELDI Kal Eva pOTIOKAEIS0 OTWG PaiveTal oTnv

elkova.
. e - .
HuoUvdeopog EKTOVOUHEVO MEPIKOXAIO
MAeupd E0WTEPIKOU |——p «+—— MAeupa eEwTepikoU
OTEIPDOHATOG OTEPDOUATOG
Xpnolporomote éva KAELSL XPNOLHOTOoMaOTE £va POTOKAELSO
yia va aopahioete. yia va opigete.

Mnv epapudoeTe UTIEPBOALKY) POTT. ALAPOPETIKA, TO TEPIKOXALO
uropel va ondoet avaloya pe TIGOUVONKEG.

(Movada : N-m)

EEwTepIkO diaypappa cwARvwong XaAkou Porf oUo@IEng
6,35 mm 16 oe 18 (1,6 oe 1,8 kgf-m)
09,52 mm 30 o€ 42 (3,0 o€ 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 oe 62 (5,0 o 6,2 kgf-m)

Por oUo@IENG OUVBEOEWV OWANVWV PE EKTOVOUNEVA TIEPIKOXAIQ

H miieon tou R410A yivetat ugnAotepn Extovwon omy
anoé authv tou R22 (repimou 1,6 popEg). mAeupd g
SUVETI®G, XPNOLLOTIOLOVTAG EVA POTIOKAELSO, zg%gglqmc
O@iETe 0TABEPA TA TUNHATA TIOU EVAVOVTAL

LiE EKTOVOUNEVA TIEPIKOXALA Kal T oroia
OUVBEOUV TIG EOWTEPIKEG HE TIG EEWTEPIKEG
LOVAdEG HEXPL TNV KABOPLOKEVT POTT
oUOQPIENG. AavBaONEVEG OUVBEDELG PTOPEL
Va MPOKAAECOUV OXL HOVO Blappor agpiou
QAN KAl TIPORANHATA OTO PUKTIKO KUKAO.

Ektovwon otnv
TIAeUpa ™G
eEWTEPLKNG
povadag



EKKG':V(.OOI] ) ! Mpo@uAda&eig oToV XEIPIOHO TwV BaABidwv

+ AvoiEte 10 0TEAEX0G TNG BAABISAG HEXPL TEPHA, AANA UNV ETILXELPTOETE VA
MeTd ™ oUvOEON TWV CWANVOOEWY HE TNV ECWTEPIKT HovAada, Pmopeite va To avoigeTe MéPa aro To OTOME.

N\

KAVETE TAUTOXPOVA TNV EEAEPWON Kal OTIG dUO YPAMMEG. . -
Meye8og 'ow)‘nvcl ™S MéeyeBog eEaywvikoU KAEISI10U
ESAEPQSH ouokeuaopEvng BaABidag
EKKEVWOTE TOV a€pa arnd Toug OWANVEG oUVSEDNG KAl arod v 12,70 mm Kat pikpdTEEOL A=4mm
£0WTEPLKN HOVASA e TN XPNON avTAiag kevou. Mn XpnOLUOTIONOETE TO
WUKTIKO OTNV eEWTEPLKA Hovada. Ma AemToppeleg, Seite TO EYXELPIBLO 15,88 mm A=5mm
g avtAiag kevoU.
+ Z@i&Te yEPA TO KAMAKL TNG BAABidag pe por| UPPWVA e TOV MAPAKATW
( l XpNoIoToINOTE pia avTAia Kevou rivaka:
EEaopalioTe T Xpon avtAiag kevol pe BaABida aviemaoTpoiig MoTe TO Kawak Méye80g Kamakiou (H) Porm
AG3L TNG avTAlag va pnv eloppeloeL QVTIOTPOPA EVTOG TWV CWANVWY TOU 14~18 N-m
KALMATIOTIKOU OTAV OTAATAOEL N avTAia. Kanékt PaB3ou H17-H19 (1,4 og 1,8 kgf-m)
(Eav eloppelioel A\adL avTAiag KevoU Og KALLATIOTIKO TIOU XPNOLUOTIOLEL BaABidag
R410A propei va mpokAnBeil BAARN 0TO PUKTIKO KUKAO.) H22 - H30 33-42 N'm
1. Juvd&oTe ToV (EUKAUMTO) CWARVA TARPWONG anod Tn MoAAarAr) BaABida (3,3 oe 4,2 kgf-m)
0TV Unodoxn MANPwong Tng BaABidag g YpauUng agpiou. 8-12 N-m
2. ZUVSEOTE TO CWANVA MANPWONG OTNV UTodoXN TNG avTtAiag kevou. ) i H14 (0,8 o8 1,2 kgf-m)
3. AvoiETe TeAeiwg TO BLAKOTTN XAUNANG mieong Tng MoANamAng BaApidag Kanaki Bonéntikig ’ s
HeTpnT. Qupag W7 14-18 N-m
4. AeltoupyeioTe TV avTAia KEVOU yla va apXioet ) EKKEVWO. (1,4 oe 1,8 kgf-m)

Ekkev®OTe yia 15 AeTTA MEPIMOU EQOTOV TO PNKOG TWV CWANVOCEWY gival
20 pétpa. (15 Aemtd yia 20 pétpa) (Bewp®dvtag TNV anodoon Tng avtiiag
0Ta 27 Aitpa ava Aemto) ST ouvexela emBeBal®OTe OTL O LETPNTNG TiedNg
Seixvel —101 kPa (-76 cmHg).

. KAelote 10 31aKOmTn XaunAng rieong tg moAAamAng BaABidag petpnt.

. AvoiEte Teleing TIG BaABideg (kat oTn ypauppr Aepiou Kal OTn YPApun
Yypou).

. AQalpEoTe TO OWATVA MANPWAONG arod TNV Urodoxn MANPWoNG.

. Si&Te 0T0BEPA TA KAMAKLA TWV BAABISWV.

o o

© N

Z0vBETOG HETPNTNG TiEONG MeTtpnTng nieong
-101 kPa

(76 cmHg) \ MoAAartAn it
1) BaABida

AlakOTTNG XaUNANg AaKOTITNG UYPNARG

(Zlatnpriote TeAeing KAELOTO)

S/
*— ZwAivag mMnpwong - -

(5t R410A povo) gg‘;\’gig;"%"”
AlATagn Mpooapuoyng oe
avTAia kevou yla arnoTpor

avtioTpoPng pong
(= R410A povo)

ZwAnvag mMinpwong
(=N R410A HOVO) — |

Ny

SwAnvag olvdeong

BaABida ypapung agpiou
Yriodoxr mAnpwong (EcwTepikd TUNHA
BaABidag (Meipog pUBuIONG))

BaABida ypapung uypol

MNPO®YAA=H

* 5 ZHMANTIKA ZHMEIA MOY MNPENEI NA THPEITE ZTIZ EPFAZIEZ
ZOAHNQZHZ.
(1) AmopakpUveTe Tn OKOVN KAl TNV uypaocia (arnod To E0WTEPIKO TWV
OWANVWV oUVSEONG).
SQIKTEG OUVSEDELG (HETAEU OWANVWY Kal povadag).
EKKEVOOTE TOV 0EPA OTIG OWANVEG OUVOEDNG XPNOLUOTIOIOVTAG
ANTAIA KENOY.
EAEYETE yia SlappoEg aepiou (onpeia ouvdeong).
SIYOUPEUTEITE OTL AVOIYETE TEAEIWG TIG OUOKEUAOUEVEG BaABideg
npwv ™ Aettoupyia.

IS

G



HAEKTPIKEZ EPTrAzZIEX2

MTropeiTe va emAEEETE av n TTapoxr peupaTog Ba ouvdeBEi OTNV ECWTEPIKN povada fi TNV e§wTePIKr Hovada. ETIAEETE Tov KatdAANAo TPOTTO Kal CUVOEDTE TNV TTApOxN
PEUPATOG KAl TO KOAWSIO TUVOETNG AKOAOUBWVTAG TIG TTAPAKATW 0dNYiES.

MovTtéAo RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Tpopdooia pelpatog 50Hz, 220 - 240 V Miag ¢daong
Méeylot €vtaon pelpatog 5,0A 6,7A 7,1A
Ovo;'morle] Tiun mpidag Kat 6.5A 8.5A 9.0A
aopaielag ’ ’ ’

KaAwdlo pelpartog

KaAwdlo ouvdeong

HO7RN-F 11 60245 IEC66 (1,5 mm? 1} meplocoTePO)

e Zuvdeon KaAwdiwong )

! Eowrepikn povada

H kaAwdiwon Tou kKaAwdiou ocUVSeong PHMopei va Yivel Xwpiq va apaipedei To
HTIPOCTIVO KAAUpHa.

1.

A@alpEoTe TN YpiAla EL0AYWYNG.
A H ypiAla elcaywyng avoiyel pog Ta Mave Kat TpaBmvTag mpog Ta EEw.

2. AQalpEOTE TO KAAUMHA OKPOSEKTMV KAl TO OPIKTNPA TOU KAAwdiou.
3.

ElodyeTe 10 KOA®S10 0UVSEONG (CUUPWVA LE TA KAA®SLA TNG UTIAPXOUCAG
£YKATAOTAONG) OTNV TPUTIA TOU CWATVA GTOV TOIXO.

. Mepaote To KAA®SI0 OUVSEONG HETA AMO TN OXLOW KaAwdiou OTO THOW

KAAUUMQ, ETOL OOTE VA TIPOEEEXEL ATO TNV MPOooyn Katda 20 cm mepimnou.

. ElodyeTe KaAQ To KaAA®S10 oUVSEONG 0T BACT AKPOSEKTWV KAl OTEPEWMOTE

T0 BIBOVOVTAG TO OPIKTA.

. Porm) oUogigng : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Ac@aAioTe TO KOAWSL0 OUVSEDNG HE TO OPLIKTHPA TOU KAAwSIoU.
. TomroBetAOTE Eavd TO KGAUPpA TNG KOAWSIWONG Kal TO PTTPOOTE KAAUHPA TG

E0WTEPIKAG povadag.

Mpoéooyn

Tpihia eicaywyng Sy

Karakt akpodekTav

( ) Nwg va TomoBeTROETE TN YpiAia €I00YWYRG 0TV

£0WTEPIKN HOVAda

‘OTav MPOCAPHOTETE WA YPIALA EL0AYWYNG, EQAPHOLETE TNV AVTIOTPOPN
Sladikaoia anod autnv TG apaipeong.

l ESwrepikn povada

1.

2.

Ag@aipéoTe 1O KATTAKI TNG BAABIDAG, TO KAAUPA TwV NAEKTPIKWY ECOPTNHAETWY
Kal ToV OQIKTAPA KaAwdiou aTrd TNV e§wTePIKA povada.

ZuvOEOTE TO KOAWDIO TUVOEDNG OTOV AKPOJEKTN UE BACN TOUG AVTIGTOIXOUG
ap1BpoUg oTn BACN AKPODEKTWV TNG ECWTEPIKAG Kal EGWTEPIKAG HOVAdagG.

. Eicaydyete 10 kaAwdlo peUPATOG KAl TO KAAWSIO GUVOETNG TTPOTEKTIKG OTN

BGon aKPOJEKTWY Kal OTEPEWOATE TO BISWVOVTEG TO CPIKTA.

. XpnoipotroioTe Taivia BIVUAioU, K.ATT. yia va HOVWOETE Ta KaAWSIA T OTToia

Oev Ba xpnaoipotroinBouv.
ZTEPEWOTE TA £TOI WOTE VA PNV £PXOVTAI O€ ETTAPN PE OTTOINDATIOTE NAEKTPIKA 1)
METOAAIKG pépn.

. ZTNpigTe TO KOAWSIO PEUPATOG Kal TO KAAWDIO 0UVOEONG HE TO OPIKTAPA

KaAwdiou.

. TotroBeTAOTE TO KAAUPHA NAEKTPIKWYV EEAPTNHATWY Kal TO KATTAKI TNG BaABidag

oTNV £EWTEPIKN Hovada.

Baon akpodekTwv

KaAuppa Baipidag



20voeon NMapoxng PeupaTtog kal KaAwdiou Zuvdeong

Eioodog Mapoxng Peuparog otn Bdon Akpodektwyv Tng EowTrepikng Movddag (ZuvioTdrai)

KaAwdi0 peupatog

Eowrepikn povada

ZUVBEoTE TO KaAWwdIo

peuparog otoug [L] [N] ©
Baon akpodekTdv
(LN123)

KaAadlo
pelpaATOg

ZuvdEoTe To KaAwdio

ouvdeong otoug 1] [2] [3] @

Baon akpodektav (LN 12 3)

Tpapun

, Mpapun
yeiwong

yelwong

KaAwdio

PEUHATOG KaAwdio

olvdeong

Mnkog atroyUuvwong
KaAwdiou peupaTog

ESwrepikn povada

Baon akpodekTOV

Mpapun
yelwong
D oW/
omm,
©-—-—- [©
g Kahwsdio

i olvdeong
©7 —

70 mm

Mnkog amoyUpuvwong
KaAwdiou ouvdeong

50 mm

Kahwdlo ouvdeong

Eiocodog Mapoxng Peupartog otn Bdon Akpodektwyv Tng Ewrepikng Movadag (MpoaipeTikd)

KAA'QAIO ouvdeong

Eowrtepikn povada

ZUuvBEaTE TO KaAWSIO
ouvdeong otoug [L] [2][3] ©

Baon akpodektav (LN 12 3)

Kahwdlo ouvdeong

MRAKog amoyUpvwong
kaAwdiou guvdeong

Tpapun
yelwong

ESwrepikn povada

(@ [Je Tl o]

Kahk@3lo clvdeong AEJ Lﬂ» KaA®d10 peUpatog

123+

LNL

Mpapun
yeiwong
KaAadlo alvdeong

1

5

Fpappn
yeiwong
KaA®dlo pelpatog




Aidypappa KaAwdiwong e10660u TTapoxng PEUHATOG

Eicodoc¢ Mapoyxnic Peuuatoc otn Bdon AkpodekTwy TN EcwtepikAc Movadac (ZuvioTtdral)

Bdon akpodekTwv
E0WTEPIKAG povadag

Eioodog mrapoxrig L
peUpaTOg N

E=ZQTEPIKH MONAAA

Bdon akpodekTwvV
£EWTEPIKNAG PoVAdag

MAAIZIO

FEIQZH

Eicodoc¢ Mapoxnig Peuuatoc otn Bdon AkpodekTwy NS EEwTepikng Movadac (MpoaipeTikd)

Bdon akpodekTwv
EOWTEPIKAG HOVAdag

E=ZQTEPIKH MONAAA

Bdon akpodekTwv
€CWTEPIKAG Povadag

________ N Eioodog Tapoxnis
_________ L pEUPATOG
S GND
MAAIZIO

FEIQZH

MPO®YAA=H

. H mapoxr pedpatog TpéTTel va gival auTh TTou avaypd@eTal 6To KAIMOTIOTIKG.

. MpogToIpdoTe TNV TTAPOXT VIO ATTOKAEIGTIKF) XPAON HE TO KAIATIOTIKO.

. Mpétel va XxpnoiJoTTolEiTal ao@AAEIODIOKATITNG YIO T YPAUME TTAPOXHG PEUUATOG auTOU TOU KAIHATIOTIKOU.

. ®povrioTe n TTapoyr peUPATOG Kal To KaAWSIo oUvSeong va gival KATAAANAA wg TTPOG To PEyeBOG Kal TN PEBODO KaAwdiwang.

. OAa Ta kKaAwdia TTPETTEN va eival ouvaedepéva oTabepd.

. YTrohoyioTe pe apKeTH) avoyh TIG DIATOPESG TWV KOAWDIWY.

. H AavBaopévn olvdeon KaAwdiwv UTTOPET va TIPOKAAETEI TO KAWIPO OPICHEVWY NAEKTPIKWY HEPWV.

. Edv yivel eo@aipévn A nUITEANG kaAwdiwon, Ba TTPOKANBE ava@AeEn A KATTVOG.

. AuTd TO TTPOIGV PTTOPET VO GUVOEBE OTNV KEVTPIKN| TTAPOXT PEUMATOG.
20vdeon o€ oTaBepn kKaAwdiwon: XTn oTabepr] KaAwdiwan Ba TTPETTEI VO eVOWHATWBET £vag SIAKOTITNG O OTT0i0g aTroouvOEel GAOUG TOUG TTOAOUG Kal DIOBETEN
SIOXWPIOPO ETTAPWY TOUAGXIOTOV 3 mm.
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AOINA

'EAeyxoq Alappong Aepiou

)

Aoxiun AsiToupyiag

\

EAEyETe TG BEOEIG YIa
TNV E0WTEPLKT HovAda

~
EA&yVte Tig BEoEIQ YA
TNV eEWTEPIKN povada
._/

EAEYETE TIG OUVBEDELG TWV PAKOP Yia TUXOV Slappon aepiou
XPNOLHOTIOIVTAG AVIXVEUTH SlapPONG agpiou 1 vepod e oamouvL.

EmAoyn A-B Tou TnAexeipioTnpiou )

‘Otav 500 EOWTEPIKEG LOVADEG EIVAL EYKATECTNHEVEG OTO 510 SWHATLIO

N oe U0 dimAava dwuATia, Qv OTEIAETE EVTOAN TPOG pia povada ot dUo
Hovadeg evdEXeTAL va AABOUV TAUTOXPOVA TO ONUA TO TNAEXELPLOTNPIOU
KL va eKTEAOUV TNV EVTOAN. € QUTH TNV MEPIMTWOTN, N AeIToUpYia Pnopei
va datnpnOei pubpifovrag €va anod ta duo TNAEXeLPLOTNPLa TN pUBuon B
(Kat ot 800 €xouv TN pUBULON A KATA TNV ArOCTOAT| arnd To £PY00TACLO.)

To onpa Tou TnAexelplotnpiou dev AapBavetal 6tav oL pubpiceLg TNG
£0WTEPLKNG HOVASAG KAL TOU TNAEXELPLOTNPIOU EivaL BIAPOPETIKEG.

Aev unapyxet ox€on HETAEU TNG pUBuLONG A/Tng pUBuUIoNg B Kal Tou dwpatiou
Altou dwpatiou B katd Tn oUVSe0T TNG CWANVWONG KAl TWV KAAWSIwV.

Ma  EExwpn XPNON TOU TNAEXELPLOTNPIOU YIa KABE e0WTEPIKN povada oe
TEePInTwon mou 300 (2) KAMATIOTIKA €X0UV eyKaTaoTabel KovTta.

PuUBpion TnAexeipioTnpiou B.

1.

MNatote To MARKTPO [RESET] mAvw oTn e0WTEPLKN Hovada yila va avayete
TO KALUATIOTIKO.

2. STPEYTE TO TNAEXELPLOTNPLO WOTE VA SEIXVEL OTNV ECWTEPLKN pHovAada.
3.

MNatote kal Kpatnote To MANKTPO [CHECK] mavw oTo TNAEXELPLOTNPLO HE
™ pUTN evog poAuBol. H evdelEn “00” Ba epgavioTtel mavw otnv 08ovn
(Edva D).

. MNatnote [MODE] evew natate [CHECK]. H évdel&n “B” 6a epdaviotei

mavw otnv 08ovn kat N Evaelgn “00” Ba oBNOEL EVA TO KALMATIOTIKO Ba
oBnoel To TNAexelploThplo anodnkeletal otn pviun (Ewkdva @).

Inueiwon : 1. EmavaAdpate To mapanavw Brya yid va EnavagepeTe TO

TNAEXELPLOTNPLO OTO A.
2. To TnAexelptotnplo A dev €xetl 08ovn “A”.
3. H mpoeruAeypgvn pUBUION TOu TNAEXELPLOTNPIOU Ao TO

gpyootdoto givatn A.
B
MODE

1"

lMa va emléEete T Aettoupyia TEST RUN (COOL), mathote To Kouprti
[RESET] yia 10 deutepoAerta. (O BopuBntng Ba nxnoet cUvtopa pia ¢opd.)

Koupri OPERATION /
RESET

Auto Restart PU6pion

)

\

To npoidv auTo £xel oxedlaoTel WOTE, LETA aMO Hia Slakorr) peUpaTog, va
UTOpPEL va EMAVEKKIVEL QUTOUATWG OTOV idla TPOMOG AElToupyiag OMwg Kat
TPLV aro T SlAKOoT) Tou PpeUUATOG.

MAnpogopia

To mpoidv auTod BynKe amod To EPYOCTACLo Ue TN Aettoupyia Auto Restart
arevepyomonuevn. Evepyorotote T cUUPva He TIG anattnoelg 0ag.

¢ ) Nwg va puBpioete To Auto Restart

1. MEOTE KAl KPATNOTE MATNHEVO TO Koupni [RESET] 0TV e0wTEPIKY
povada yia 3 deutepOAeTTa Yia va pubpiceTe TN Aettoupyia (AkoUyeTal
£vag XapaKTNPLoTIKOG NXog (Urr) 3 opeg kat n Auxvia OPERATION
avaBooBnvel 5 popeg/SeuT. yia 5 SeUTEPOAETITA).

2. MatnoTe Kal KPATNOTE MATNUEVO To Koupri [RESET] oTnv ecwTepIKn
Hovada yia 3 SeUTEPOAETITA YId VA AKUPWOETE TN Aeltoupyia (AkoUyeTat
£vag XapaKTNPLoTIKOG NX0G (Urr) 3 popeg ahAa n Auxvia OPERATION
dev avaBooBrvet).

* EAv o xpovodiakortng ON 1 o xpovodiakomntng OFF €xouv puBuloTei,
dev gvepyornoleital n AEITOYPIIA AYTOMATHE EMANEKKINHEHS.
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TOSHIBA

1118350198



TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E

1118350198
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VAROTOIMENPITEET

» Lue ndma turvallisuusohjeet huolellisesti ennen asennusta.

» Noudata alla olevia varoituksia onnettomuuksien ehkaisemiseksi. Symbolit ja niiden tarkoitus nakyy alla:

VAROITUS : limaisee, ettd vaara kaytto voi johtaa vakavaan loukkaantumiseen tai kuolemaan.

HUOMIO : limaisee, ettd vaara kayttd voi johtaa loukkaantumiseen (*1) tai omaisuusvahinkoihin (*2).
*1: Henkildovammat tarkoittavat pienié onnettomuuksia, kuten palovammat tai sahkoiskut, jotka eivat vaadi sairaalahoitoa.
*2: Omaisuusvahingot tarkoittavat suurempia vahinkoja, jotka vaikuttavat varoihin tai resursseihin.

Yleista kayttoa varten

Laitteen kayttdon tarkoitettujen virtajohdon seka liitdntdkaapelin on oltava vahintéaén polykloropreenipaallysteinen taipuisa johto (tyyppi HO7RN-F) tai tyypin
60245 IEC66 johto. (Asennettava paikallisten séhkémaaraysten mukaisesti.)

HUOMIO Uudella kylmaaineella taytetyn ilmastointilaitteen asentaminen

» TASSA ILMASTOINTILAITTEESSA KAYTETAAN UUTTA HFC-KYLMAAINETTA (R410A), JOKA El TUHOA OTSONIKERROSTA.

R410A-kylmé&aine on herkempi epéapuhtauksille kuten vedelle, hapettaville kalvoille ja 6ljyille, koska R410A-kylmaaineen paine on n. 1,6 kertaa R22-
kylméaaineen painetta suurempi. Uuden kylméaaineen ohella my6s jaahdytyskonedljy on vaihdettu. Asennuksen aikana on siksi varmistettava, ettei uudella
kylmaaineella taytetyn iimastointilaitteen jadhdytyskiertoon paase vetta, polya, aikaisemmin kaytettya kylmaainetta tai jadhdytyskonedljya.

Kylmaaineen ja jadhdytyskonedljyn sekoittumisen valttdmiseksi paayksikon tayttéaukon litososien koot poikkeavat perinteisen kylmaaineen vastaavista
ja my6s erikokoiset tyokalut ovat siksi tarpeen. Putkia liitettdessa on kaytettava erityisesti R410A-kylmaainetta varten suunniteltuja, uusia ja puhtaita,
suurta painetta kestévia putkimateriaaleja ja varmistettava ettei putkiin padse vetta tai polya. Alé kdyté jo kaytdssa olevia putkia, koska ne eivat ehka kesta
painetta riittdvasti ja niissa saattaa olla epapuhtauksia.

HUOMIO Laitteen kytkeminen irti verkkkovirtaldhteesta

Laite on kytkettéva verkkovirtalahteeseen kayttaen virrankatkaisijaa tai kytkinta, jonka koskettimien ero on vahintaan 3 mm kaikissa navoissa.

VAARA

AINOASTAAN PATEVA SAHKOASENTAJA SAA SUORITTAA ASENNUKSEN.

KATKAISE VIRRANSYOTTO ENNEN SAHKOTOIDEN ALOITTAMISTA. VARMISTA, ETTA KAIKKI VIRTAKYTKIMET ON KYTKETTY POIS PAALTA.
LAIMINLYONTI VOI JOHTAA SAHKOISKUUN.

KYTKE LITANTAKAAPELI OIKEIN. JOS LITANTAKAAPELI KYTKETAAN VAARIN, SAHKOOSAT SAATTAVAT VAURIOITUA.

TARKISTA ENNEN ASENNUSTA, ETTEI MAADOITUSJOHDIN OLE VAURIOITUNUT TAI IRTI.

ALA ASENNA LAITETTA PALAVIEN KAASUJEN TAI NIIDEN HOYRYJEN LAHEISYYTEEN.

TAMAN OHJEEN NOUDATTAMISEN LAIMINLYOMINEN VOI AIHEUTTAA TULIPALON TAI RAJAHDYKSEN.

SISAYKSIKON YLIKUUMENEMISESTA JOHTUVAN TULIPALOVAARAN VALTTAMISEKSI LAITE ON SIJOITETTAVA TARPEEKSI ETAALLE (YLI 2 M)
LAMPOLAHTEISTA KUTEN LAMMITYSPATTEREISTA, LAMMITYSLAITTEISTA, UUNEISTA, LIESISTA JNE.

KUN ILMASTOINTILAITE SIIRRETAAN ASENNETTAVAKSI TOISEEN PAIKKAAN, ON VAROTTAVA KYLMAAINEEN (R410A) SEKOITTUMISTA
MUUN KAASUMAISEN AINEEN KANSSA JAAHDYTYSKIERROSSA. JOS KYLMAAINEESEEN SEKOITTUU ILMAA TAI MUUTA KAASUA,
KAASUNPAINE JAAHDYTYSKIERROSSA NOUSEE EPATAVALLISEN KORKEAKSI, MIKA JOHTAA PUTKEN HALKEAMISEEN JA MAHDOLLISIIN
HENKILOVAHINKOIHIN.

MIKALI PUTKESTA VUOTAA KYLMAAINEKAASUA ASENNUKSEN AIKANA, HUONEESEEN ON PAASTETTAVA VALITTOMASTI RAIKASTA ILMAA.
KYLMAAINE MUODOSTAA MYRKYLLISTA KAASUA, JOS SE PAASEE KUUMENEMAAN ESIM. TULESSA.

VAROITUS

Laitteeseen ei saa missaan tapauksessa tehda muutoksia poistamalla varolaitteita tai ohittamalla varmistuskytkimia.

Al asenna laitetta paikkaan, joka ei kesté sen painoa.

Laitteen putoaminen voi aiheuttaa henkildvahinkoja ja/tai aineellisia vahinkoja.

Kiinnitd virtajohtoon hyvéksytty pistoke ennen sahkaétdiden suorittamista.

Varmista myds, etté laite on maadoitettu kunnolla.

Laite on asennettava paikallisten sdhkémé&araysten mukaisesti.

Mikali havaitset laitteessa vaurion, ala asenna sita. Ota valittdmasti yhteytta jalleenmyyjaan.

Al kayta muuta jaéhdytysainetta kuin sité, joka on ilmoitettu kaytettavaksi liséysta tai vaihtoa varten.

Muuten jadhdytyspiirissa saattaa syntya epatavallisen korkea paine, josta saattaa seurata laitteen rajahtdminen tai henkilévahinkoja.
limastointilaite on tarkoitettu asennettavaksi, kdytettavaksi ja sailytettavéaksi huoneessa, jonka lattiapinta-ala on yli 1,8 m2.

HUOMIO

« Laitteen altistuminen vedelle tai muulle kosteudelle ennen asennusta voi aiheuttaa sahkdiskun.
Ala séilyta laitetta kosteassa kellarissa aldka anna sen kastua sateessa tai vedessa.

« Poistettuasi laitteen pakkauksesta tarkista se huolellisesti mahdollisten vaurioiden varalta.

+ Ala asenna laitetta paikkaan, joka voi lis4ta sen tarinda. Ala asenna laitetta paikkaan, jossa sen melutaso kasvaa tai sen aiheuttama melu ja poistoilma
voisivat hairita naapureita.

« Ole varovainen kasitellessasi terdvakulmaisia osia.

+ Lue tdma asennusopas huolellisesti ennen laitteen asentamista. Opas sisaltaa tarkeita ohjeita koskien laitteen oikeaa asennusta.

» Valmistaja ei ole vastuussa vahingoista, jotka johtuvat ndissa kayttdohjeissa olevien ohjeiden noudattamatta jattamisesta.

ILMOITUS SAHKONTOIMITTAJALLE

Muista ilmoittaa laitteen asennuksesta paikalliselle sdhkdntoimittajalle ennen asennusta. Mikali asennuksen yhteydessa esiintyy ongelmia tai
sahkontoimittaja ei hyvaksy asennusta, ryhdymme tarvittaviin vastatoimenpiteisiin.




LISAVARUSTEET

Sisdyksikko

Nro. Osan nimi Nro. Osan nimi
N —Tr—ll|
O] . ®

Asennuslevy x 1

g )
® Paristo x 2 ®

Kaukosaatimen pidike* x 1

® > ® B>

Asennusruuvi x 6 Tylppépéinen puuruuvi x 2

®
Omistajan opas x 1 Asennusopas x 1
Ulkoyksikko
Nro. Osan nimi

. 5

Tyhjennysnippa x 1

limansuodattimet
Puhdista kahden viikon vélein.
1. Avaa ilmanottosaleikko.
2. Irrota iimansuodattimet.
3. Imuroi tai pese suodattimet ja kuivaa ne.
4. Asenna suodattimet takaisin paikoilleen ja sulje iimanottosaleikkd.




SISA- JA ULKOYKSIKKOJEN ASENNUSKAAVIO

Ippéapainen

Paristot
Ty
puuruuvi

@

Langaton kaukosaadin

\Lisévarusteena saatavat asennusosat)

Vinyyliteippi
Laita teippi tyhjennystestin
suorittamisen jalkeen.

Vahintaan 600 mm

Osan

Kkoodi Osan nimi Kpl
Kylmanesteputki Yksi
® Nestepuoli : @6,35 mm Kutakin
Kaasupuoli : @9,52 mm
Putken eristysmateriaali 1
(polyeteenivaahto, 6 mm paksuinen)
" . Yksi
Kitti, PVC-teipit Kutakin

Koukku

Vahintdan 65 mm

4 Vasemmanpuoleinen takaputkisto ja N
vasemmanpuoleinen putkisto

. — Seina

Aseta pehmuste sisayksikon ja seinan
valiin ja kallista sisayksikko kayton
tehostamiseksi.

(. J

//'-'\I'é paasta tyhjennysletkua 10ystymaan. N

Leikkaa letkun aukko

Suojaputki : "
hieman alaviistoon

Varmista, etta tyhjennysletku menee
alaspain.

J

/Apuputket voidaan liittaa laitteeseen N
vasemmalle puolelle, taakse vasemmalle,
taakse oikealle, oikealle puolelle, alle
oikealle tai alle vasemmalle.

Olkea < § -

Oikea

LS
% Vasen

Oikea  Vasen

ala taka
Vasen ala

~<—— Kiinnityssinkila \ /
Erista kylménesteputket erikseen, ei
yhdessa.
Jatkotyhjennysletku
(Lisévaruste,
asentajan toimittama)
6 mm paksuinen lammédnkestava
polyeteenivaahto
N J

Ulkoyksikon kiinnittdminen kiinnityspulteilla

« Kiinnité ulkoyksikkd kiinnityspulteilla ja muttereilla, jos se altistuu
voimakkaalle tuulelle.

» Kéayté halkaisijaltaan @8 mm:n tai @10 mm:n ankkuripultteja ja -muttereita.

+ Jos laitteesta on poistettava sulatusvesi, kiinnita tyhjennysnippa (no.®)
ulkoyksikdn pohjalevyyn ennen sen asentamista.

500 mm

97mm lImanottoaukko
[~ ()

280 mm

liman ulostuloaukko Tyhjennysaukko



SISAYKSIKKO

< Asennuspaikka )

Sisayksikon ymparille on asennuspaikassa jaatava tarpeeksi vapaata tilaa
asennuskaaviossa esitetylla tavalla

Asennuspaikassa ei saa olla esteita ilmanottoaukon ja ilman
ulostuloaukon laheisyydessa

Asennuspaikan on mahdollistettava ulkoyksikkddn menevien putkien
helppo asennus

Asennuspaikan on mahdollistettava etupaneelin avaaminen

Sisayksikkd on asennettava vahintdan 2,5 metrin korkeudelle. Esineiden
laittamista siséyksikon paalle on véltettava.

HUOMIO

« Sisayksikon langattoman vastaanottimen altistumista suoralle
auringonvalolle on valtettava.

+ Sisayksikon mikroprosessori ei saa olla liian lahella radiotaajuisen
kohinan lahteita.
(Tarkemmat tiedot omistajan oppaassa.)

! Kaukosaadin

Kaukosaadin on sijoitettava paikkaan, jossa sen ja sisayksikon valissa ei
ole esim. verhoa tai muuta signaalin estavaa estetta

Ala asenna kaukoséaadinta paikkaan, jossa se altistuu suoralle
auringonvalolle tai on Iampdlahteen, kuten lieden, l1aheisyydessa.

Pid& kaukosaadin vahintédan yhden metrin paassa TVvastaanottimesta tai
stereolaitteistosta. (Tama on tarpeen kuvan hairididen ja kohinahairididen
estamiseksi.)

Kaukosaatimen sijainti tulisi maarittaa alla olevan kaavion mukaisesti.

(Nakyma sivulta) (Nakyma ylhaalta)

2]
@

O
<

=
@,
=
=
3

Sisayksikko

“©

2
6 N,

Toimintaséde Kaukosaadin

Aukon tekeminen ja asennuslevyn

< )

kiinnittaminen

Aukon tekeminen

Kun kylmanesteputket asennetaan takaapain

JI Il
p)
o o 00 0ffj=

00O
Putken
° aukko

o oo @65 mm

Putken aukon keskiosa on

nuolen ylapuolella. 120 mm

1. Kun olet maarittanyt putken aukon paikan asennuslevyyn (%), poraa
putken aukko (halk.@65 mm) hieman alaviistoon ulospain.

HUOM.

« Kun aukko tehdaan seinaan, jossa on metallisaleikkd, rautalankasaleikko tai

metallilevy, on kaytettava erikseen hankittavaa putken aukon reunarengasta.

l Asennuslevyn kiinnittdminen

Koukku

Koukku Asennuslevy

Putken aukko
Putken aukko

Sisayksikko Paino Asennusruuvi

( l Kun asennuslevy kiinnitetdan suoraan seinaan

1. Ruuvaa asennuslevy yla- ja alaosastaan tiukasti seindan kiinni sisayksikon
asentamista varten.

. Jos asennuslevy kiinnitetddn ankkuripulteilla betoniseinaan, laita

ankkuripultit alla olevassa kuvassa nakyviin reikiin.

Kiinnita asennuslevy seindan vaakasuoraan.

N

o

HUOMIO

Kun kiinnitat asennuslevyn seindan asennusruuvilla, ala kayta
ankkuripultin reikia. Muussa tapauksessa sisayksikko voi pudota ja
aiheuttaa henkilévahinkoja ja/tai aineellisia vahinkoja.

Asennuslevy
(Pidé levy vaakasuorassa.)

Ankkuripultti
X O X ‘
Ulkonema korkeintaan

Reika halk. 5 mm 15 mm

T :
% %D\@ Asennusruuvi

24x2510
™ Kierteitetty kiinnike

(paikalliset osat)

HUOMIO

Jos yksikkda ei asenneta tukevasti, se voi pudota ja aiheuttaa
henkilévahinkoja ja/tai aineellisia vahinkoja.

Tiili- tai betoniseinaan tai vastaavaan on tehtava halkaisijaltaan n. 5 mm:n
reikia.
« Laita reikiin kierteitetyt kiinnikkeet asennusruuveja (no.®) varten.

HUOM.

« Kiinnitd asennuslevyn nelja nurkkaa ja alaosa seindan 4-6 asennusruuvilla.

Putkiston ja tyhjennysletkun
\_ asentaminen )
! Putkien ja tyhjennysletkun vetdminen
* Koska laitteesta saattaa tihkua kosteutta sen vioittuessa, kummatkin

yhdysputket on eristettava. (Eristysmateriaalina on kaytettava
polyeteenivaahtoa.)

=
(e m—
Vasen ala »
e
e Jmp
Oikea m)

1. Loven meistaminen kotelon takaosaan
Meista karkipihdeilla lovi kotelon takaosan vasemmalle tai oikealle
puolelle vasemmanpuoleista tai oikeanpuoleista liitantaa varten
seka kotelon takaosan alaosaan vasemmalle tai oikealle puolelle
vasemmanpuoleista tai oikeanpuoleista alaliitantaa varten.

i
s

vaihtaminen

Putkiston valmisteleminen

Loven meistaminen
kotelon takaosaan

|

2. Tyhjennysletkun vaihtaminen
Vasemmanpuoleista liitantaa, vasemmanpuoleista alaliitantaa ja
vasemmanpuoleista takaliitdntda varten on vaihdettava tyhjennysletku ja
tyhjennystulppa.



Tyhjennysletkun poistaminen
Tyhjennysletku voidaan irrottaa irrottamalla

sen kiinnitysruuvin ja vetdmalla sitten ulos
tyhjennysputken.

Kun irrotat tyhjennysputken, varo teraslevyn
teravia reunoja. Reunat voivat aiheuttaa
loukkaantumisen.

Asenna tyhjennysputki asettamalla sen tiukasti
paikalleen, kunnes liitdntaosat koskettavat
lampderistetta ja kiinnité se alkuperaisella ruuvilla.

Tyhjennysletku

Tyhjennystulpan irrottaminen
Leikkaa tyhjennystulppa
nokkapihdeilla ja veda se ulos.

Tyhjennustulpan kiinnittdminen
1) Laita siséan kuusioavain

(4 mm) paahan keskelle. 4 mm

2) Asenna tyhjennystulppa

tiukasti paikoilleen.

Ala kayta voiteludliya
(jaahdytyskoneoljya) laittaessasi
tyhjennystulpan paikoilleen.

Oljy turmelee tulpan ja johtaa sen
vuotamiseen.

Laita sisaan
kuusioavain (4 mm)

HUOMIO

Liité tyhjennysletku ja tyhjennystulppa tiukasti. Muussa tapauksessa
niista voi vuotaa vetta.

! Oikeanpuoleisen tai vasemmanpuoleisen

liitinnan tapauksessa

Piirrota lovet kotelon takaosaan
veitsella tai vastaavalla ja
leikkaa ne sitten karkipihdeilla tai
vastaavalla tydkalulla.

l Oikeanpuoleisen tai vasemmanpuoleisen
alaliitinnan tapauksessa

« Piirrota lovet kotelon takaosaan veitsella
tai vastaavalla ja leikkaa ne sitten
karkipihdeilla tai vastaavalla tyokalulla.

! Vasemmanpuoleinen putkiliitanta

« Taivuta yhdysputki siten, etta se tulee korkeintaan 43 mm etéisyydelle
seinan pinnasta. Jos yhdysputki on yli 43 mm etaisyydella seinan
pinnasta, sisdyksikdn asennus saattaa olla epavakaa.

Taivuta yhdysputkea taivutusjousella, ettei putki vaurioidu.

Taivuta yhdysputkea 30 mm séteella.
Putken littdminen yksikon asentamisen jalkeen (kuva)

(Kaulusliittimen etuosaan)
— )
270mm / /

Kaasupuoli

Nestepuoli
!

+

Siséayksikon ulkomuoto

R S
fs R 30 mm (Kéyta polysiini (polyeteeni)
E karaa tai vastaavaa putken !

taivuttamiseen.) ‘

10004

% Kayta ruuvimeisselin kahvaa tms.

HUOM.

Jos putki taivutetaan vaarin, sisayksikdn asennus seinalle saattaa olla
epavakaa.

Veda yhdysputki putken aukon lapi, liitd se apuputkiin ja kiedo eristysteippia
putkien ympairille.

HUOMIO

« Sido apuputket (kaksi) ja yhdysputki tiukasti eristysteipilla. Sido vain
apuputket (kaksi) eristysteipilld vasemmanpuoleisen liitdnnan ja
vasemmanpuoleisen takaliitinnan tapauksessa.

Sisayksikkd

Apuputket — .
Liitantakaapeli

Asennuslevy

Jarjestele putket huolellisesti, ettei mik&an niista tyonny esiin
sisayksikon takalevysta.

Liitd apuputket ja yhdysputket huolellisesti toisiinsa ja leikkaa pois
yhdysputken ymparille kierretty eristysteippi liitoksen kaksinkertaisen
teippauksen valttamiseksi. Tiivista liitos vinyyliteipilla jne.

Koska putket saattavat kostua koneen vioittuessa, kummatkin
yhdysputket on eristettava. (Eristysmateriaalina on kaytettava
polyeteenivaahtoa.)

Taivuta putkea varovaisesti, ettei se vaurioidu.

Sisayksikon kiinnittaminen )

1. Vie putki seindssa olevan aukon lapi ja kiinnita siséyksikkd asennuslevyn
ylempiin koukkuihin.

2. Keikuta sisayksikkoa oikealle ja vasemmalle puolelle varmistaaksesi, etta
se on tukevasti kiinni asennuslevyssa.

3. Paina sisayksikko seinaa vasten ja kiinnita se asennuslevyn alaosan
koukkuihin. Veda sisayksikkoa itseesi pain varmistaaksesi, etta se on
tukevasti kiinni asennuslevyn koukuissa.

Koukku téssa

o Asennuslevy

GAI— b
Koukku ' —
Tyoénna

(irrota koukusta)

Irrota sisayksikko asennuslevysta
vetamalla sita itseesi pain ja
tyéntamalla samalla sen alaosaa
yléspain osoitetuista kohdista.

\

Vedenpoisto )

1. Tyhjennysletku on vedettava alaviistoon.

HUOM.

» Putken aukko on tehtdva hieman alaviistoon ulospain.

Ala nosta Al laita
tyhjennysletkua tyhjennysletkua
ylospain. mutkalle.
y /
/ ahintaan / / /
e (X (DX
1) 7 ) 777
% %
4 % 3 4
Ala laita Al laita

tyhjennysletkun
paata veteen.

tyhjennysletkun
paata ojaan.



2. Johda vesi vesiastiaan. Varmista, etta vesi tyhjennetaan ulkopuolelle.
3. Tyhjennysletkua liittdessasi erista jatkotyhjennysletkun litososa
suojaputkella.

Suojaputki %

D:[:::::jmmmmm

§ Jatkotyhjennysletku

Tyhjennysletku Huoneen sisélla

HUOMIO

Asettele tyhjennysletku siten, etta vesi poistetaan yksikdsta kunnolla.
Riittamaton vedenpoisto voi johtaa pisaroiden tippumiseen yksikdsta.

limastointilaitteen rakenne on sellainen,
etta sisdyksikon taakse muodostuneesta
kosteudesta keraantynyt vesi johdetaan
tyhjennysastiaan. Tasta syysta virtajohtoa
ja laitteen muita osia ei saa sailyttaa
tyhjennysohjaimen ylapuolella.

Tyhjennysohjain

Tila putkia
varten

ULKOYKSIKKO

L Asennuspaikka )

Kylmanesteputkien liittaminen )

Ulkoyksikon ympérille on asennuspaikassa jaatava tarpeeksi vapaata tilaa
asennuskaaviossa esitetylla tavalla.

Asennuspaikan on kestettava ulkoyksikdn paino ja se ei saa lisata
ulkoyksikdn melutasoa ja tarinaa.

Asennuspaikan on oltava sellainen, etteivat laitteen kayttdmelu ja
poistoilma hairitse naapureita.

Ulkoyksikko ei saa altistua voimakkaalle tuulelle asennuspaikassaan.
Asennuspaikan laheisyydessa ei saa olla palavan kaasun vuotoja.
Ulkoyksikon ei pida tukkia kulkuvaylaa asennuspaikassa.

Jos ulkoyksikkd asennetaan korkealle maanpinnasta, sen jalat on
kiinnitettava.

Sallittu putken pituus on 15 m.

Sallittu ulkolaitteen asennuskorkeus on 12 m.

Poistovesi ei saa aiheuttaa ongelmia asennuspaikassa.

Huomiot asennuksesta alueille, joissa on)

_lumisadetta ja kylmia lampétiloja

« Ala kdytd mukana toimitettua nippaa veden tyhjentdmiseen. Tyhjenna vesi
suoraan tyhjennysrei'ista.

 Suojaa ulkoyksikkda lumelta asentamalla kiinnityskehyksen ja suojakuvun
ja—levyn.

* Ala kéyté paéallekkaists asennusta.

_ % b Lumen suojalevy
[~

Etupuoli ‘i

@ ‘i
Vahintaén
50 cm

h Lumen suojakupu | Asenna vahintaén 50 cm
lumen keraantymisrajan

ylapuolelle.

..... h Lumen kertymisraja
Ankkuripultit
m— N Kiinnityskehys
HUOMIO

1. Asenna ulkoyksikko siten, ettei mikaan tuki ilman ulostuloaukkoa.

2. Jos ulkoyksikkd asennetaan paikkaan, jossa on jatkuvasti voimakas
tuuli (esim. rannikolle tai korkean rakennuksen ylékerroksiin),
puhaltimen normaali toiminta on varmistettava kanavan tai
tuulensuojuksen avulla.

3. Erityisen tuulisilla alueilla ulkoyksikkd on asennettava siten, etta tuuli
ei paase siihen.

4. Asennus seuraaviin paikkoihin voi aiheuttaa ongelmia.

Al asenna yksikkoa téllaisiin paikkoihin.

« Paikka, jossa on runsaasti konedljya.

* Suolapitoinen paikka kuten rannikko.

« Paikka, jossa on runsaasti sulfidia.

« Paikka, jossa korkeataajuisten
radioaaltojen syntyminen
audiolaitteista, hitsausmuuntajista
tai 1adketieteellisistalaitteista
on todennakaista.

! Liittdminen kaulusliitoksella

1. Katkaise putki putkenkatkaisimella.
@ 920° % éﬁous E@T}asaisuus ﬁristymé

2. Laita kaulusmutteri putkeen ja liita putki kaulusliitoksella.
« Ulkonemavara kaulusliitinnodissa : A (Yksikko : mm)
RIDGID (kytkintyyppi)

Kupariputken R410A-tyokalua Tavallista tyokalua
ulkohalkaisija kaytetty kaytetty
26,35 0-05 1,0-15
29,52 0-05 1,0-15
212,70 0-0,5 1,0-1,5
IMPERIAL (siipimutterityyppi)

TAF Kupariputken ulkohalkaisija R410A

26,35 1,5-2,0

Putki Kanta 29,52 1,5-20

laatta 312,70 20-25

! Liitdnnan kiristdminen
Kohdista yhdysputkien keskikohdat toisiinsa ja kiristd kaulusmutteri

mahdollisimman tiukalle sormin. Kirista sitten mutteri mutteri- ja
momenttiavaimella kuvassa osoitetulla tavalla.

Puolilitos ! E ) 7~ Kaulusmutteri
UIkokleneneny Sisal eneltetty
puol pU0|I

Kayta kiinnittdmiseen mutteriavainta. Kayta kiristdamiseen momenttiavainta.

HUOMIO

Ala kiristd mutteria liikaa. Muussa tapauksessa mutteri saattaa murtua
olosuhteista riippuen.

(Yksikkd : N'm)

Kupariputken ulkohalkaisija Kiristysmomentti
26,35 mm 16 - 18 (1,6 - 1,8 kgf-m)
29,52 mm 30-42 (3,0 - 4,2 kgf-m)
@12,70 mm 50 - 62 (5,0 - 6,2 kgf:m)

Kiristysmomentti kaulusliitinnodissa
R410A:n kayttépaine on suurempi
kuin R22:n (N. 1,6 kertaa). Sisa- ja
ulkoyksikdn yhdistavat kaulusliitannat
on tasta syysta kiristettava
maaritettyyn kiristysmomenttiin.
Huonot litdnnat saattavat aiheuttaa
kaasuvuotojen ohella vaurioita
jaahdytyskiertoon.

Kaulusliitanta
sisayksikon
puolella

Kaulusliitanta
ulkoyksikon
puolella



Tyhjentaminen )

N\

Kun putket on liitetty siséyksikkdon, ilmanpoisto voidaan suorittaa
valittomasti.

ILMANPOISTO

Poista yhdysputkissa ja sisdyksikdssa oleva ilma tyhjépumpun avulla.
Al kéyta kylménestettd ulkoyksikdssé. Saat lisatietoja tyhjépumpun
kayttdohjeesta.

l Tyhjéopumpun kayttaminen

Kayta ehdottomasti tyhjopumppua, jossa on paluuvirtauksen estotoiminto,
jottei pumpun siséalla oleva 6ljy virtaa takaisin iimastointilaitteen putkiin, kun
pumppu pysahtyy.

(Jos tyhjopumpun sisélla oleva 6ljy paésee ilmastointilaitteeseen, jossa

kaytetaan R410A-kylmanestettd, seurauksena voi olla jadhdytyskierron

ongelmia.)

1. Liita tayttoletku jakeluputkiston venttiilistéa kaasupuolen tiivistetyn venttiilin
sy6ttdaukkoon.

2. Liita tayttdletku tyhjdpumpun liitantaaukkoon.

3. Avaa taysin jakeluputkiston venttiilin matalapainepuolen kahva.

4. Kaynnista tyhjopumppu aloittaaksesi tyhjentamisen. Jatka tyhjennysta
noin 15 minuutin ajan, jos putkiston pituus on 20 metria. (15 minuutia 20
metrille) (olettaen, ettd pumpun kapasiteetti on 27 litraa/minuutti.) Tarkista
sitten, etta yhdistelméapainemittarin lukema on —101 kPa (=76 cmHg).

5. Sulje jakeluputkiston venttiilin matalapainepuolen kahva.

6. Avaa taysin tiivistettyjen venttiilien venttiilin varsi (seka kaasuetta
nestepuoli).

7. Irrota tayttoletku syodttéaukosta.

8. Kirista tiukasti tiivistettyjen venttiilien venttiilihatut.

Painemittari

'
Jakeluputkiston venttiili

Korkeapainepuolen kahva
(Pida taysin suljettuna)

Yhdistelmapainemittari
—101 kPa
(=76 cmHg) —_

Matalapainepuolen kahva

Tayttoletku

(Vain R410A) —mI1 [(w— Tayttsletku

(Vain R410A)

Yhdysputki

Tyhjopumpun sovitin
paluuvirtauksen estamiseksi
(Vain R410A)

Tiivistetty venttiili kaasupuolella
Syéttéaukko (Venttiilin kara (Asetustappi))
Tiivistetty venttiili nestepuolella

HUOMIO

VIISI TARKEAA PUTKISTOTOISSA HUOMIOITAVAA SEIKKAA

(1) Poista poly ja kosteus (yhdysputkien sisalta).

(2) Tiukka liitanté (putkien ja yksikon valilla).

(3) Poista ilma yhdysputkista TYHJOPUMPUN avulla.

(4) Tarkista kaasuvuodot (liitantakohdat).

(5) Varmista, etta tiivistetyt venttiilit avataan taysin auki ennen kayttoa.

! Tiivisteventtiilin kasittelya koskevat
varotoimenpiteet
« Avaa venttiilikara taysin ulos, mutta ala yrité avata sita sulkijansa yli.

Tiivisteventtiilin putken koko Kuusioavaimen koko

12,70 mm ja pienemmat A=4mm

15,88 mm A=5mm

« Kirista venttiilin tulppa luotettavasti seuraavan taulukon mukaiseen
momenttiin:

Tulppa Tulpan koko (H) Momentti
14~18 N'm
H17 - H19 (1,4 - 1,8 kgf-m)
Venttiilikaran tulppa 3342 N
~ ‘m
H22 - H30 (3,3-4,2 kgf-m)
8~12N'm
H14 (0,8 - 1,2 kgf-m)
Huoltoliitantatulppa
H17 14~18 N'm
(1,4 - 1,8 kgf-m)

Venttiilikaran tulppa




SAHKOTYOT

Virtaldhde voidaan valita kiinnitettavéksi sisa- tai ulkotilayksikkdon. Valitse oikea tapa ja yhdista virtalahde ja liitantdjohto noudattamalla seuraavaa ohjetta.

Malli RAS-07BKV-E | RAS-10BKV-E | RAS-13BKV-E
Virtalahde 50Hz, 220 — 240 V/ Yksivaihe
Max. jatkuva virta 5,0A 6,7A 7.1A
Pistorasian ja sulakkeen nimellisvirta 6,5A 8,5A 9,0A

Virtalahteen johto

Liitantakaapeli

HO7RN-F tai 60245 IEC66 (1,5 mm? tai enemman)

Sisdyksikko

Liitantéakaapeli voidaan kytkea ilman, etta etupaneeli joudutaan
irrottamaan.
1. Irrota iimanottosaleikkd.
Avaa ilmanottosaleikko yl6spain ja veda sita itseasi pain.
2. Irrota liitinsuojus ja vedonpoistin.
3. Tyoénna liitdntakaapeli (paikallisen johdotuksen mukaisesti) seindssa
olevaan putken aukkoon.
. Veda liitantakaapeli takapaneelin kaapeliaukosta niin, etta se tulee
etupuolelta n. 20 cm ulos.
. Liita liitantakaapeli riviliittimeen pohjaan saakka ja kirista ruuveilla.
. Kiristysmomentti : 1,2 N-m (0,12 kgf-m)
. Kiinnita liitantakaapeli vedonpoistimella.
. Kiinnita liitinsuojus ja iimanottoséleikko sisayksikkoon.

IN

o ~NOoO U

Etupaneeli

)
limanottosaleikkd |

Liitinsuojus

( l limanottosaleikon asentaminen sisdyksikk66n

« limanottosaleikko kiinnitetdan paikalleen suorittamalla sen irrottamiseksi
tarvittavat toimenpiteet kaantei a jarjestyksesséa

1w .

‘.

Johtoliitdnnat )

( l Ulkoyksikkd

-

. Irrota venttiilin kansi, séhkdosien kansi ja vedonpoistin ulkoyksikosta.
. Liita liitantakaapeli tasméaavalla numerolla merkittyihin liittimiin sisa- ja

ulkoyksikon riviliittimessa.

. Liita virtajohto ja liitantakaapeli riviliittimeen pohjaan saakka ja kirista

ruuveilla.

. Erista kayttamattomat johtimet vinyyliteipilla tai muulla vastaavalla.

Sijoita ne siten, etta ne eivat kosketa sahko- tai metalliosia.

. Kiinnita virtajohto ja litantakaapeli vedonpoistimella.
. Kiinnita sahkdosien kansi ja venttiilin kansi ulkoyksikkéon.

Liitanta

Venttiilin kansi



Virtaldhteen ja liitantajohdon yhdistaminen

Virtaldhteen yksikko sisétilayksikon liittimessa (suositus)

Virtaldhteen johto

Sisdyksikko
Virtajohto

liittimiin [L] [N] ©

Riviliitin (LN 12 3)

Virtalédhteen
johto

Liitantakaapeli

liittimiin (1] [2] [3] ©

Riviliitin (LN 12 3)

Maajohto

Virtaldhteen
johto

Liitantakaapeli

Virtajohdon kuorimispituus

Maajohto

ﬂj

Ulkoyksikkd

Riviliitin

(@ [T© []

Liitantédkaapelin kuorintapituus

Maajohto
50 mm

Liiténtakaapeli e |

Liitdntakaapeli

60

Maajohto

Virtaldhteen sisdédntulo yksikko ulkotilayksikon liittimessa (valinnainen)

Liitantékaapeli

Sisdyksikko

Liitantakaapeli

littimiin B

Riviliitin (LN 12 3)

Liitantakaapeli

Liitantéakaapelin kuorintapituus

Maajohto

Ulkoyksikkd

[© [To [ [ ©]
Litantakaapeli - | [+J- virtajohto
123+ LNt
i e BEE
60 50

il

Liitantakaapeli

Virtajohto

Maajohto Maajohto




Virtalahteen sisdan tulevan johdotuksen kaavio

Virtaldhteen yksikko sisatilayksikon liittimessa (suositus)

Sisatilan
litanta

Virtalahteen
sisdantulo

ULKOYKSIKKO

Ulkotilan
litanta

RUNKO

MAADOITUS

Virtaldhteen sisdantulo yksikkd ulkotilayksikén liittimessa (valinnainen)

Sisatilan
liitanta

[
|
|
|
|
|
|
|
|
|
ULKOYKSIKKO |

|
|
|
| Ulkotilan
: liitanta
|
I N
: L Virtalahteen
_________ sisaantulo
@———————————————— GND
RUNKO
MAADOITUS

HUOMIO

1. Virtaldhteen tulee olla samalla luokituksella varustettu kuin ilmastointilaite.

2. Valmistele virtalahde erityiskayttéon iimastointilaitteella.

3. Katkaisijaa tulee kayttaa tdman ilmastointilaitteen virtaldhteen johdolle.

4. Varmista etta virtalahteen ja litdntdjohdon koko ja johdotustapa.

5. Jokaisen johdon tulee olla kiinnitettyna tukevasti.

6. Suorita johdotuksen toimenpiteet mahdollistaaksesi yleisen johdotuksen kapasiteetin.
7. Vaara johdotusliitdnta saattaa aiheuttaa joiden sahkdosien loppuun palamisen.

8. Jos suoritetaan vaara tai keskenerainen johdotus, se aiheuttaa syttymisen tai savua.
9. Tama tuote voidaan liittda paaverkkovirtaan.

Liitanta kiintedan johdotukseen: Kytkin joka irrottaa kaikki navat ja omaa ainakin 3 mm liitdnté valin tulee yhdistaa kiintedan johdotukseen.
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MUUT

Kaasuvuototesti

)

Koekaytto

)

\

Tarkista sisayksikon
paikat.

~
Tarkista ulkoyksikon
paikat.

._/

« Tarkista kaulusmutteriliitdnnat kaasuvuotojen varalta kaasuvuodon
ilmaisimella tai saippuavedella.

Kauko-ohjaimen A-B valinta

Kun kaksi siséyksikkda on asennettu samaan huoneeseen tai vierekkaisiin
huoneisiin ja toinen yksikdisté on kaytdssa, molemmat yksikét voivat
vastaanottaa kauko-ohjaimen signaalin samanaikaisesti ja toimia sen
mukaan. Talléin toiminta voidaan sailyttaa valitsemalla jommankumman
kaukosaatimen asetuksesi B (Molemmat on tehtaalla sdédetty asetukseen
A).

Yksikko ei vastaanota signaalia, jos sisayksikon ja kaukoohjaimen
asetukset ovat erit.

A-asetuksen/B-asetuksen ja A-huoneen/B-huoneen vailla ei ole yhteytta
kytkettaessa putkistoa ja johtoja.

Nain voit kayttda kauko-ohjainta erikseen kahden toistensa laheisyydessa
sijaitsevan ilmastointilaitteen kanssa.

Kauko-ohjaimen B-asettaminen

1. Paina sisayksikon [RESET]-painiketta kdynnistédaksesi iimastointilaite.

2. Suunta kauko-ohjain sisdyksikkéa kohti.

3. Paina ja pida kauko-ohjaimen [CHECK] painiketta kynan karjen avulla.
”00” tulee nakyviin ruudulle (Kuva ).

4. Samalla kun painat [MODE] paina [CHECK]. "B” tulee nakyviin ja "00”
katoaa. limastointilaite sammuu. Kauko-ohjaimen B-asetus tallentuu
muistiin (Kuva @).

Huom. : 1. Toimi ylla esitetyll4 tavalla palataksesi kauko-ohjaimen
A-asetukseen.
. Kauko-ohjaimen A-asetuksen "A” ei tule nakyviin.

2
3. Valmistajan kauko-ohjaimen oletusasetus on A.

B
MODE MODE

1"

Kytke KOEKAYTTO (JAAHDYTYS) -tila paalle painamalla [RESET]-
painiketta 10 sekunnin ajan. (Aédnimerkkilaitteesta kuuluu lyhyt piippaus.)

OPERATION /
RESET-painike

Automaattisen uudelleenkdynnistyksen
asettaminen )

N

limastointilaite on suunniteltu siten, etta se voi kdynnistya sahkokatkon
jalkeen automaattisesti uudelleen samassa kayttétilassa kuin ennen
sahkokatkoa.

Tiedotus

Kun tuote toimitetaan tehtaalta, automaattinen uudelleenkaynnistys on
kytketty pois paalta. Kytke se paalle tarvittaessa.

! Automaattisen uudelleenkaynnistyksen
asettaminen

1. Paina ja pida alaspainettuna sisayksikon [RESET]-painiketta 3 sekunnin
ajan (Kuulet 3 piippausta ja TOIMINTA valo vilkkuu 5 kertaa/sekunti
viiden sekunnin ajan).

2. Paina ja pida alaspainettuna sisayksikén [RESET]-painiketta 3 sekunnin
ajan kumotaksesi toiminto (Kuulet 3 piippausta mutta TOIMINTA valo ei
vilku).

+ Jos PAALLE- tai POIS-ajastin on asetettu, AUTOMAATTINEN
TOIMINNAN UUDELLEENKAYNNISTYS ei aktivoidu.



“ajjeuurd uasyAuuana) eAllosAihpyeel aued ey

9l:v0L ¥y Idwainns uewsiH

B9 B)Or ess|

BJUOPIS €} SMjsung SR

onhexeoy

snjseyJe} uoponansees|
‘shesi| usaureew|Ay ‘sneainoilyhy ‘(nseishinmew|) «

("unns uo eseeweweel eAd|0
essojspind epe ‘eaeyeeed uo ‘nnisiod eiweef sor)

=R

»
*UO0Y03 UNNYB}IOYIE}
9|:'V0 L4 Uaa||opnn 0X0)0)S0A)SAULBAS| BISOA] «
(‘euspnuisniney
uaxind ueyuen eikey ely) “e|IQIsyAo¥In el -esis
eusynwisnney eAgapuuI ugoxisyAeed elkey o
‘uaaInd ueeyueA Jo¥ISHAoNIN el -esIs eyl

z'9l 0l 0'6 dll:zzd
9'9L z'el 1'6 3ll:Volvd i i
. . B eplwideoyn \
L20 | S68 | Y98 | gunduedny
(wuw)
v :030¥QIsofysAuuanaT (z
<4 eIk uny ewes dll:zzd H
9 [44 L 30l Y
. . . eplwidejoyn
Lo | S68 | Y98 | gunduedny | (D)
(wuw) '
H :sAens| uuspnwisnineyy (|
UBLEA BJSIWIENNW UO0YQ)SOA:
u ey eeanjyol e 1und (]
uayind uaadie) Jeao eyjof ‘J0fying
>
—>| "epiind eisnn ejkes e} josnd elsipund |«
YTIAM

3 A

(‘1S¥EISNW e} ISYasLeA UEPNW NNJNNW
1eA uAllo ‘eauouony Aljo unyy) i elwel
1eA eAll0 BJuOjLIEA UBBSHBWWIUS ONIN}SIod

A

‘uaspnd ueanineseey soAw jaRIYNNY
e} ‘EJsiwIeA essasynede) uappndsiosyey| :wonyH
Jeweel }9aueel jsasijjopyew ajsjondesis
uayind 1sasyee)siod (ed\ G0 auted uadAy) nj@yynny
93] el e)sojsiyind ajie|ijulo}sew|l BYUBA BJOu| «

ﬂw

edN G0 suted unseeyiddAL

A

ewjajouswolesele undwngd :0j0uds)|e)} USBUIBBWIAY «

ualeA eojjousaye} uAljo ef eysnisipynd uaifing «
‘usd)|e) suleew|Ay
ejo ,‘ueedwayd 1e} emnnuiw og ulou gesyAkpyeel

‘epind eisnn gjAey] «
‘eenAey| epIoA 13 0)siiINd BYUEA

3 A

YTIAM

selnyjoy 1ey efnwueeu essojsijind esseyuen oyuQ

euoy|n
snjsling uBWIWASUS [B) ISNeyNNy |
edejhjonisey [T nuiefig
‘usad.e)

jeAo Joynd Jopnn ef ‘eejsipynd epIoA 19 ejwnyadey
‘BUSSHNEINSS UBSIWAISIAIY

eisyineyyndeda ejinw [} e)Na}soy AAuay ulyiu

uny ‘enpadey JeAlon joxnd essasynede) essnnjy

‘B||BAE) B||BABRINSS JO3nd Bjopisey ‘eexie
1syewwapid UQYISYAOM|N .} -EsIS JeeAe ef jejour uny|
ojioy uaind

“epauleew|Ay

V0L ¥ ueejeifey essiof ‘essiopell
uapIonyA uspinw epnnsiodjeyonAey uar

IWONH

enjuouony IoA w>~w_;_®_Emmv_ :_howmm_Qon .
"JA\d UleA ejseliesua)os ‘eliesialss ‘(azoaly-jalleg
‘avH) 1essjueqifie (Allo usumesiuis) SN
‘310914 ‘osiung ‘(Aljoljeelauiw) eysireeinas upjol
uee)|IdAA} a0 19 Allo usayie|uIo}SEW|I UBYUBA SO
‘essapAalyk
USSHNEINONA "WISS UdinNy ‘IISEAN}SIO) Uee}ajoll
el )sasieylel|eA UBBJBUUSSE 8}e|Ijulo}Sew| uny|
“ejwgbuo
EEINSS EJSE)} ‘BlOUIBSEIDIA 1B} Bjajelsiuniny
ennui ey eAjodijiejow eeaeyiy ‘elweel
nyseesuns Ayeu euls ey JAukyAeliea uo Aljo sor «
‘ueeweelioy nynpnol el essouunyeda
uI9SN JN||0 UO 110SSDIdWOY USSHIE(IUIO}SEW]I UNY
“epejelsininy eynnw
1e) eA|odijje1aw eeneyiy seesuns AAyeu essAllQ
‘9|leyed aasley as
1e} elweef nseesun. uo eulss 1ej JAufiheliea uo Allo
‘elwnpadey
jnunjsoponuw uo sjjesis uaxnd el epnaysoy
jnunpIoNas uo UKo epa ‘eysijjopyew uQ
:eealyiaupedny uegeyjiea uo AflQ «
Alie
Ileewou uiny ejsie|ua jseajes AljQ ojuo ‘ejsese|
‘uaayj|el uojoussy|e}
usauleew|AY NJSJOLI UO B)E[HUIO)SEW|I BYUBA UNY
‘elwnpadey elBJYIA JNUN}SOPONW
uo ujinduedny ele ‘ejsijjopyew uQ e

“UIBAINY BAS|O BSSIABIEES

o

EERMEDCEERI)
uaauleew|Ay USa)[e} BEJO EPIOA 13 BJSUIBBWIAY UNY "
‘BJNS)SOY I} ERW|I

ind ena ‘ejsijjopyew uQ «
‘uaajjapnn
Apeihey el njjefioy ajo epynd eyie eysiyind jnuejona
uo ensee)| e} 1K1 Ayajel uo Jaxind ugyisyAoyn uny g
“epyndaureew|Ay eisnn
ehey ‘ww 20 uiny idwauald snnsyed ef [dwauaid
S e} ww /‘Z @ uo epiwide| usynd sor «

‘eponapes jAsseed uo u

(020vd)

80 80 80 [44:] snnsyed
VOLbY

120 | S6@ | v'oo eniwide|osin uaxyind

(wuw) snnsyed el epiwide| uaying ,
‘ejolley essasynede) essewwiyed 10A 1nd
oj[of ‘enepil 8]0 By 18 AyAjojeisussuled uss
idwanyo efoAles[yo uo as 1ey Ny|oy e} NWJeeu
uo essayind sop “(auted 9201y el ggy usljjew
eeuay w,: unns uo Oc_mawec_rc_oﬁ WYoLYY
‘epfndauleew|Ay eisnn ejAey ‘onle
npauue snnsyed el epiwide| ussing, ESSEpYoy
uiny idwauald uo snnsyed uaxind ueyuea uny| ‘g
‘eppyndaureew|Ay
eIsnn ejAey ‘0SI UO NYJoY 1.} Nwaeeu uny “|.
‘ulisnn au epyieA ey 3aynd
jeyueA ejsipynd ‘ueeuasie||as uasjjapnn eephey
ees |9 enjind efoyuen essisynede) essiAeeINag

BISyNjIolel BIASYS0Y EORARY uanInd usloyuep

(‘efojonasureew|Ay 13) sAiAnL ¢

("eAjod sjo0 19 S uapjind) sneyynd 'z

(‘epnaysoy 9o 19 S Uaiyind) SNNAINY "L
‘ejsiyindauleewAy EEMYIOS SW|0Y JEABEINSS BISeye]
ano3Aey

uds||apnn uanjind usloyuea jasyhjAjjepasniad

‘IS!

aj|19]lew-y0L Y eejsipnn ueeploA joyind-0.L0vy
el -zzy jeyuen 9eainAe) JosxAif|jopa Jnjipeea sor
d ueyled eepuons AL)Ae)
1eA uapnnin) uapjind ef usuiwe)seye}
ualnyjoy el uafnwuaeeu uapjynd uafoyuep

SNLIoYVA \i/

“BSSISyNuUUaseslon)-y( | ¥ UlelaAul
usa||opnn eepAey ueeplon ennd-0.0tY el -zzy eloyuep

13IUOABIUSYSOAL

12



TOSHIBA

1118350198



TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E
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SIKKERHEDSFORHOLDSREGLER

« Inden installationen laeses disse forholdsregler om sikkerhed grundigt.
+ Sorg for at falge forholdsreglerne, der er anfert her, for at undga risiko for fare. Symbolerne og deres betydning er vist nedenfor.
ADVARSEL : angiver at forkert brug af denne enhed kan forarsage alvorlig legemsbeskadigelse eller ded.
PAS PA! : Det angiver, at forkert brug af denne enhed kan forarsage legemsbeskadigelse (*1) eller skade pa genstande (*2)
*1: Legemsbeskadigelse Kan Ske Ved Et Mindre Uheld, Forbraending Eller Elektrisk Stad, Som Ikke Medfgrer Hospitalsindleeggelse Eller
Gentagen Behandling P& Et Hospital.
*2: skade pa genstande indebzerer storre skader, der forringer aktiver eller ressourcer.

Til almindelig brug

Stremkablerne og forbindelseskablerne til apparatet skal mindst veere lavet af polykloropren-skaermet fleksibelt kabel. (design HO7RN-F) eller kabel designeret
60245 |[EC66. (Skal installeres | overensstemmelse med de nationale ledningsfgringsregler).

PAS PA! Installation af nyt keleklimaanlag

¢ DETTE KLIMAANLG ANVENDER DET NYE KGLEMIDDEL (R410A), SOM IKKE ODELGGER OZONLAGET.

R410A-kelemidlet er tilbgjeligt til at blive pavirket af urenheder sasom vand, oxiderende membraner og olie fordi trykket fra R410A-kelemidlet er
cirka 1,6 gange stgrre end R22. Ud over at dette nye kelemiddel er blevet adopteret, er kalemaskineolien ogsa blevet skiftet. Derfor skal du under
installationsarbejdet sgrge for at vand, stev, tidligere kelemiddel eller kalemaskinolie ikke kommer ind i kalekredslgbet pa et nyt klimaanlaeg.

For at undga at blande kelemiddel og kelemiddelolie er storrelsen pa ladningsabningssektionerne pa hovedenheden forskellige fra abningerne til
konventionelt kglemiddel. Der skal ligeledes anvendes vaerktgj med en anden stgrrelse. Til forbindelsesrer skal der anvendes nye rene rgrmaterialer som
kan modsta hgijt tryk, er specifikt designet til R410A og sikrer, at der ikke kommer vand og stev ind. Derudover skal du ikke anvende allerede eksisterende
rer, da de muligvis ikke vil kunne modsta hgijt nok tryk og kan indeholde urenheder.

PAS PA! Sadan kobles apparatet fra hovedstremkilden

Dette apparat skal tilsluttes hovedstregmkilden ved hjeelp af en kredsafbryder eller en kontakt med en kontakt separering pa mindst 3 mm mellem alle poler.

FARE

MA KUN ANVENDES AF KVALIFICEREDE PERSONER.

SLUK FOR STROMFORSYNINGEN, FZR DU FORETAGER ELEKTRISKE £NDRINGER. SORG FOR, AT ALLE STROMKONTAKTER ER SLUKKET.
G@RES DETTE IKKE, KAN DU RISIKERE AT FA ELEKTRISK ST@D.

TILSLUT FORBINDELSESKABLET PA KORREKT VIS. HVIS FORBINDELSESKABLET TILSLUTTES FORKERT, KAN DE ELEKTRISKE DELE BLIVE
BESKADIGET.

KONTROLLER, AT KABLET TIL JORDFORBINDELSE IKKE ER KNAKKET ELLER FRAKOBLET F@R INSTALLATION.

UNDGA AT INSTALLERE ENHEDEN NAR KONCENTRATIONER AF ANTANDELIGE GASSER ELLER GASDAMPE.

FOLGES DISSE INSTRUKTIONER IKKE, KAN DER OPSTA BRAND ELLER FOREKOMME EKSPLOSION.

FOR AT UNDGA OVEROPHEDNING AF DEN INDEND@RS ENHED SAMT BRAND, SKAL ENHEDEN PLACERES LANGT FRA (MERE END 2 M)
VARMEKILDER SASOM RADIATORER, OVNE, PEJSE ETC.

HVIS KLIMAANLAGGET FLYTTES FOR AT BLIVE INSTALLERES ET ANDET STED, SA VAR MEGET FORSIGTIG MED IKKE AT BLANDE DET
SPECIFICEREDE KGLEMIDDEL (R410A) MED ANDRE GASSER | KOLESYSTEMET. GASTRYKKET KAN DA BLIVE UNATURLIGT H@JT OG KAN
RESULTERE | AT RGRET SPRANGES OG FORARSAGER PERSONSKADE.

| TILFALDE AF AT KOLEGASSEN LAKKES FRA RGRET UNDER INSTALLATIONSARBEJDET, SA SLIP STRAKS FRISK LUFT IND | RUMMET. HVIS
KGLEGASSEN VARMES OP AF ABEN ILD ELLER ANDET, KAN DET FORARSAGE GENERERING AF GIFTIGE GASARTER.

ADVARSEL

« /AEndr aldrig denne enhed ved at fierne sikkerhedsinstallationerne eller ignorere sikkerhedskontakterne.

+ Undga at installere enheden et sted, som ikke kan baere veegten af enheden.

Personskade eller beskadiget materiel kan blive resultatet, hvis enheden falder ned.

For du udferer elektrisk arbejde, skal du szette et godkendt stik pa stremkablet.

Serg ogsa for at enheden har korrekt jordforbindelse.

Apparatet skal installeres i overensstemmelse med de nationale ledningsfaringsbestemmelser.

Hvis du opdager en skade, sa undlad at installere enheden. Kontakt din forhandler med det samme.

Anvend ikke nogen kelevaeske, som adskiller sig fra den, der er specifi ceret til pafyldning eller udskiftning.

Ellers kan et unormalt hgijt tryk blive frembragt i kelecyklen, som kan resultere i en fejl eller en eksplosion i produktet eller i personskade.
Kgleklimaanleegget skal installeres, betjenes og opmagasineres i et rum med et gulvareal der er stgrre end 1,8 m2.

PAS PA!

Hvis enheden udszettes for vand eller anden fugt for installationen, kan det forarsage elektrisk sted.

Opbevar aldrig enheden i en vad keelder. Udseet den ej for regn eller andet vand.

Nar enheden er pakket ud, sa undersgg den grundigt for mulige skader

Undlad at installere enheden et sted, som kan forgge enhedens vibrationer. Undlad ligeledes at installere et sted, som kan forstaerke enhedens lydniveau,
eller hvor lyden eller den udsendte luft kan forstyrre naboer.

Veer forsigtig nar du handterer dele med skarpe kanter, sa du undgar personskader.

Laes denne installationsmanual omhyggeligt fer du installerer denne enhed. Den indeholder flere vigtige instruktioner vedrerende korrekt installation.
Fabrikanten patager sig ikke noget ansvar for beskadigelse, som er forarsaget af, at beskrivelserne i denne manual ikke overholdes.

KRAV VEDRZRENDE RAPPORTERING TIL DEN LOKALE ELLEVERAND@R

Veer helt sikker pa, at du har rapporteret installationen af denne enhed til den lokale elleverander, for installationen startes. Hvis du oplever nogen problemer
eller hvis installationen ikke accepteres af leveranderen, vil serviceagenten tage de nedvendige forholdsregler.

1



TILBEHOR

Indenders Enhed

Nr. Reservedelens navn Nr. Reservedelens navn
== :‘(,
@ ® o
Installationsplade x 1 Tradlgs fiernbetjening x 1
Q@
® Batteri x 2 ® =
Fjernbetjeningsholder x 1
® O ® Bm
Monteringsskrue x 6 Undersaenket traeskrue x 2
@
Brugermanual x 1 Installationsmanual x 1
Udendgrs Enhed
Nr. Reservedelens navn
® §
Dreentud x 1
Luftfiltre

Renger hver anden uge.
1. Abn Iuftindsugningsristen.
2. Fjern luftfiltrene.
3. Stevsug eller vask dem og ter dem derefter.
4. Seet filtrene i igen og luk for luftindsugningsristen.




INSTALLATIONSDIAGRAM FOR INDDORS OG UDENDORS ENHED

600 mm eller mere

Valgfrie installationsdele )
D Delens navn Antal
kode
Kolergr En af
® Vesskeside : @6,35 mm hver
Gasside : @9,52 mm
Isolerende materiale til rar
(polyetylen-skum, 6 mm tykt) L
) . En af
© Kit, PVC-band hver

Vinyltape [
Seettes pa efter |[:
udfert dreentest.

4 Venstre og bagerste venstre rerfaring N

ionsplade

. — Veeg

Seet puden ind mellem den indenders
enhed og veeggen. Vip den indendars
enhed for bedre adgang.

N

J

/Draenslangen ma ikke have slaek. N

Beskyttelsesror
Skeer rogrets hul,

sa det skraner let.

Sgrg for, at draenslangen skraner nedad.

\

/Hjaelpergret kan tilsluttes til venstre,
bagerst til venstre, bagerst til hgjre, hgjre,
nederst til hgjre eller nederst til venstre.

Hojre <::, § -

Bagerst

til hajre @%\
% Venstre

Nederst Bagerst til Q

ithojre - vensire Nederst til venstre

N

Isoler kalergrene separat med isolering -

ikke sammen.

6 mm tykt varmeafvisende
polyetylen-skum

. J

Forleengerdraenslange
(Medfelger ikke - fas hos
installatgren)

Fastspaendingssystem pa den udenders enhed

» Saet den udenders enhed fast med bade fastspaendingsbolte og meatrikker,
hvis enheden muligvis vil blive udsat for steerk vind.

* Anvend @8 mm eller @10 mm ankerbolte og metrikker.

+ Hvis det bliver ngdvendigt at draene smeltevand, sa szet dreendyse (9 fast
pa bundpladen pa den udendgrs enhed, for den installeres.

500 mm

{
o7mm Luftindsugning
=~ ()

280 mm

Luftudledning Drzenudledning



INDENDORS ENHED

Installationssted )

\

Et sted, som giver plads rundt om enheden, som anvist i diagrammet
Et sted hvor der ikke er nogen forhindringer nzer luftindsugningen og
-udledningen

Et sted, som muligger let installation af rerene til den udenders enhed
Et sted, som tillader, at frontpanelet abnes

Indendgrsenheden skal installeres i en hgjde pa mindst 2,5 m. Det skal
endvidere undgas at placere noget pa toppen af indendgrsenheden.

PAS PA!

+ Direkte sollys ned i den indenders enheds fjernbetjeningsmodtager bar
undgas.

+ Mikroprocessoren i den indenders enhed ber ikke sidde for taet pa RF-
stojkilder.
(For detaljer, se brugermanualen).

! Fjernbetjening

« Et sted hvor der ikke er nogen forhindringer, sasom gardiner, som kan
blokere signalet fra den indenders enhed

» Undlad at montere fiernbetjeningen et sted, hvor den udseettes for direkte
sollys eller teet pa en varmekilde sdsom en ovn.

* Hold fiernbetjeningen mindst 1 m veek fra det naermeste TV eller stereoudstyr
(dette er ngdvendigt for at undga billedforstyrrelser og stgj).

* Fjernbetjeningens placering bar bestemmes som vist nedenfor.

(Set fra siden) (Set ovenfra)

5
a
@
3
a
S
7
@
El
=
@
=%

Indenders enhed

{ 7%
) %
By

Modtagelsesafstand flembetjening

Skaering af et hul og montering af
installationspladen

J

N

! Skeaering af et hul

Ved installation af kelergrene bagfra
L JIL

Rerets huls midte befinder
sig ovenfor pilen.

1. Nar du har bestemt placeringen af hullet til reret i monteringspladen (=),
bores hullet (@65 mm) i en let nedadgaende vinkel mod den udenders side.

BEMARK

« Nar du borer i en vaeg, som indeholder et metalunderlag, ledninger eller
en metalplade, sa serg for at anvende en kantring til hullet. Den kan kgbes
separat.

! Montering af installationspladen

Installationsplade

Rerets hul Krog
Rarets hul

Indendars enhed Vaegt Monteringsskrue

l Nar installationspladen monteres direkte pa

vaeggen

1. Seet installationspladen godt fast pa vaeggen ved at skrue den gvre og
nedre del fast, sa den indendegrs enhed kan haegtes fast.

2. Hvis installationspladen skal monteres pa en betonvaeg med ankerbolte, sa
anvend hullerne til ankerboltene som illustreret pa figuren nedenfor.

3. Installer installationspladen vandret pa vaeggen.

PAS PA!

Hvis du installerer installationspladen med en monteringsskrue, sa undlad
at anvende hullerne til ankerboltene. | modsat tilfeelde kan enheden falde
ned og forarsage personskade og skade pa materiel.

Installationsplade
(Holdes vandret).

[ ) )
X O X

Hul med 5 mm dia.

f EIH
%%}\@ Monteringsskrue

@4x25¢

Ankerbolt

N

Projicering
15 mm eller mindre

™ Rawlplug
(lokal del)

PAS PA!

Hvis enheden ikke seettes ordentligt fast, kan det resultere i personskader
og skader pa indbo, hvis enheden falder ned.

« | tilfeelde af at veeggen er af blokmateriale, mursten, beton eller lignende
veegmateriale, skal du lave huller med en dia. pa 5 mm i vaeggen.
+ Saet rawlplugs, som passer til monteringsskrue ®), i vaeggen.

BEMARK

» Seet de fire hjgrner og de nedre dele af installationspladen fast med 4 til 6
monteringsskruer for at installere den.

Installation af ror og draenror )

( l Udformning af rersystem og draenrgrsystem

* Eftersom kondens resulterer i maskinproblemer, sa sgrg for at isolere begge
forbindelsesrar (anvend polyetylen-skum som isoleringsmateriale).

EEEE———
e —
Nederst til venstre »
o
e e
Hoijre »

1. Udskzering af slids i bagerste del
Udskeer slidsen med en bidetang i venstre eller hgjre side a den bagerste
del til venstre- eller hgjre forbindelse, og slidsen i bundens venstre eller
hajre side i den bagerste del til forbindelsen til bundens venstre eller
hgjre side.

dreenslangen
Forberedelse af rerene

Udskiftning af

bagerste del

Udskeering af slids i

2. Udskiftning af draeenslangen
For forbindelse af ror til venstre, nederst til venstre samt bagerst til venstre
vil det veere ngdvendigt at skifte dreenslangen og dreenhaetten.



Sadan fjernes draenslangen BEMZAERK
Dreenslangen kan fiernes ved at du ferst fierner
den skrue, som holder draenslangen fast - og
derefter traekker draenslangen ud.

Nar du fierner dreenslangen, sa pas pa stalpladens
skarpe kanter. Kanterne kan forarsage skade.
Monter dreenslangen ved at stikke den ind, indtil
den far forbindelse til varmeisolatoren og stram
den derefter fast med en skrue.

Hvis slangen ikke bgjes korrekt, kan den indendgrs enhed komme til at sidde
ustabilt pa vaeggen.

Nar forbindelsesslangen er stukket gennem hullet, sa slut
forbindelsesslangerne til hjeelpeslangerne og saet tape rundt om dem.

PAS PA!

* Bind hjeelpeslangerne (to) og forbindelseskablet stramt sammen med
tape. | tilfaelde af at rgrfgringen er til venstre eller hgjre skal du kun tape
hjeelpeslangerne (to) sammen.

Dreenslange

Sadan fjernes draenhatten
Tag fat i dreenhaetten med en
tang og treek ud.

Indenders enhed

Hjeelpeslanger

Forbindelseskabel

Sadan sattes draenhatten i igen
1) Seet en unbraconggle (4 mm)

ind midt pa hovedet. — Installationsplade
4 mm
. i . « Arranger forsigtigt slangerne, sa ingen af dem stikker ud gennem
2) Skru dreenhaetten godt . bagpladen pa den indendars enhed.
T~ « Slut forsigtigt hjeelpeslangerne og forbindelsesslangerne til
mellemrum hinanden og skaer den isolatonstape vaek, som er vundet rundt om
AN . 2 A . .
A ’ ' - forbindelsesslangen, sa du undgar at samlingen er dobbelt tapet;
nvend ej smereolie (kelemaskineolie) nar . .
(o <« du szetter dreenhzstten i. Anvendelse af olie forsegl derudover samlingen med vinyltape etc.
forarsager slid og leekage fra heetten. « Idet kondens resulterer i maskinproblemer, skal du sgrge for at
Indszet en unbraconagle isolere begge forbindelsesslanger (anvend polyetylen-skum som
(4 mm). isoleringsmateriale).

Nar du bgjer slangerne, sa pas pa, at du ikke kvaser dem.
PAS PA!

Seet dreenslangen og dreenhaetten godt fast; ellers kan der leekke vand ud.

Fastsaetning af den indendors enhed )

¢ l | tilfeelde af rerforing til hajre eller venstre

Nar slidserne er skaret i den
bagerste del med en kniv eller en
nal, skaer dem af med en bidetang
eller lignende vaerktgj.

1. For slangen gennem hullet i vaeggen og haegt den indenders enhed op pa
installationspladen pa den overste krog.

2. Sving den indenders enhed til hgjre og venstre, s& du er sikker pa, at den
sidder godt fast pa installationspladen.

3. Heegt den underste del op pa installationspladen mens du presser den
indenders enhed op mod veeggen. Treek den indendgrs enhed hen imod
dig, og bekreeft, at den sidder godt fast pa installationspladen.

Haegt den pa her.

o Installationsplade

l | tilfaelde af rorforing nederst til hgjre eller
venstre
Nar slidserne er skaret i den bagerste
del med en kniv eller en nal, skeer

dem af med en bidetang eller lignende
veerktgj.

|

0

Tryk
(afheegt)

3 Hvis du vil tage den indendgrs enhed
Slidse l ned fra installationspladen, sa traek
den indenders enhed hen mod dig,
mens du trykker dens bund op de
markerede steder.

( l Rorfering i venstre side

Bgj forbindelsesslangen sa den ligger 43 mm over vaegoverfladen.
Hvis slangen leegges hgjere end 43 mm over vaegoverfladen kan den
indenders enhed blive ustabil i forhold til vaeggen.

Nar forbindelsesslangen bgjes, sa veer sikker pa, at du bruger en
fiederbgjning, sa slangen ikke kvases.

Draening )

N
Bgj forbindelseslangen inden for en radius pa 30 mm. 1. Dreenslangen skal vende nedad.
Sadan sluttes slangen til efter montering af enheden (figur)
BEMARK
(Til forkanten af udbugningen) N o .
— — * Hullet skal laves, sa det har en let nedadgaende hzeldning udad.

270mm/ /.

Gasside Heev ikke Dreenslangen ma ikke
Veeskeside dreenslangen. have belgeform.
; 7z 7 Y Z
? 4 % 4
’ 30 | |1X XX
Yderside af indenders enhed Y ellermere | |7 v %
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 6 b 7
(E R 30 mm (anvend polisin (polyetylen) T 4 8
i Q eller lignende til at bgje slangen). ' l:l
] [ Dreenslangens ende Dreenslangens ende
XL ma ikke ende i vand. ma ikke ga ned i
o draenbakken.
® Brug handtaget pa en skruetraekker etc.




2. Heeld vand i draenbeholderen og kontroller at vandet Igber ud udenfor.
3. Nar du slutter forleengerdreenslangen til dreenslangen, sa serg for at
isolere tilslutningen med beskyttelsesrar.

Beskyttelsesror %

Dreenslange  Inden i rummet Forlzengerdraenslange

PAS PA!

Arranger draenslangen sa den giver en god draeneffekt.
Forkert dreening kan resultere i kondensdraber.

Dette klimaanleeg har en struktur, sa det er

designet til at dreene opsamlet fugt, som =
samles pa bagsiden af den indenders enhed, Y&
ned i dreenbakken.

Derfor skal du ikke opbevare stremkabel og S
lignende dele i en hgjde over dreenguiden.

Draenguide

Plads til slanger

UDENDOGRS ENHED

o

Installationssted )

Kolergrsforbindelsen )

o

Et sted, som giver tilstreekkeligt med plads rundt om enheden, som vist pa
diagrammet

Et sted, som kan bzere vaegten af den udenders enhed og ikke giver
forgget stgj og vibration

Et sted hvor stgjen og den udsendte luft ikke forstyrrer dine naboer

Et sted hvor enheden ikke udsaettes for steerk vind

Et sted uden leekage af anteendelige gasser

Et sted, som ikke blokerer en passage

Hvis den udenders enhed skal installeret over jorden, sa vaer opmaerksom
pa at fadderne star fast.

Rearlaengden ma ikke overstige 15 m.

Udendersenheden ma ikke installeres i en hgjde over 12 m.

Et sted hvor draenvandet ikke giver nogen problemer

Forholdsregler ved installation
i regioner, hvor der falder sne og hvor
N der er lave temperaturer

» Anvend ikke den medleverede draenmuffe til vanddraening. Dreen vandet
fra alle dreenhullerne direkte.

» Udendgrsdelen beskyttes mod, at der bygges sne op om enheden ved at
installere et stativ og pasaette en snebeskyttelseshaette og —plade.

* Anvend ikke en konstruktion med to oven pa hinanden.

_%\ Snebeskyttelsesplade
[~
Front ‘i
4l H I~ Snebeskyttelseshatte | Monter mindst
' 50 cm over
sneansamlingslinjen

Mindst
50 cm

Hgjeste niveau for ansamling af sne

Forankringsbolte
= Stativ

PAS PA!

1. Installer den udenders enhed, hvor der ikke er noget, der blokerer
luftudsendingen.

2. Nar den udenders enhed er monteret et sted, hvor den altid vil blive
udsat for steerk vind sdsom ved kyste eller pa en hgj bygning, sa sikr
den normale viftefunktion ved hjeelp af en trakt eller skeerm.

3. | seerligt vindfyldte omgivelser skal enheden installeres, sa det ikke
bleeser ind i den.

4. Installation pa felgende steder kan give problemer.

Undlad at installere enheden der.

« Et sted, der er fuld af maskinolie

« Et saltholdigt sted, som for eksempel ved kysten

« Et sted fuld af sulfidgasser

« Et sted hvor der vil blive
genereret hgjfrekvente bglger
fra lydudstyr, svejsere og
medicinsk udstyr

( l Tilskaering

1. Skeer rgret med en rgrskeerer.

GO XX X

2. Seet en kravemetrik pa reret og lav gevind.
« Projiceringsmargin ved krave: A (Enhed: mm)
RIDGID (grebtype)

Ydre diameter af . Med almindeligt
kobberrgret MediREIOESE R vaerktoj 1
26,35 0til 0,5 1,0 til 1,5
29,52 0til 0,5 1,0 til 1,5
12,70 0til 0,5 1,0 til 1,5
IMPERIAL (vingematrik)
ﬂAF Ydre diameter af kobberrgret R410A
26,35 1,51l 2,0
Gevind Ror 29,52 1,5 til 2,0
12,70 2,0 til 2,5

Stram forbindelsen

Szet midten af de to rer op mod hinanden og stram kravemegtrikken sa meget
som muligt med fingrene. Stram derefter matrikken med en skruenggle som

vist pa figuren.
Gevind] E ) 7 Matrik
Ekstern Intern
gevindside gevindside

Anvend en vridskruenggle til at

Brug en skruenggle til at
stramme efter.

stramme med.

PAS PA!

Stram ikke for meget. | modsat fald kan matrikken knaekke - alt afhaengig
af forholdene.

(Enhed: N-m)

Str ing yment

Ydre diameter af kobberrgret

6,35 mm 16 til 18 (1,6 til 1,8 kgf-m)
9,52 mm 30 il 42 (3,0 til 4,2 kgf-m)
212,70 mm 50 til 62 (5,0 il 6,2 kgf-m)

Stramningsmoment for kravergrforbindelser
Betjeningstrykket pa R410A er hgjere
end pa R22 (cirka 1,6 gange). Det

er derfor ngdvendigt, at stramme
kravemgtrikforbindelsessektionerne

(som forbinder den indenders og den
udenders enhed) op til det specificerede
stramningsmoment. Forkerte forbindelser
kan forarsage ikke bare gasleekage, men
ogsa beskadige kelekredslabet.

Krave pa den
indendors
side

Krave pa den
udenders side



S Evakuering

Nar slangerne er blevet forbundet til den indenders enhed, kan du udfgre
luftudrensningen med det samme.

LUFTUDRENSNING

( l Forholdsregler for handtering af pakkeventil

+ Abn ventilstammen fuldsteendigt,
abne den udover stopskruen.

men der ma ikke gores forsgg pa at

Rorstorrelse for pakkeventil

Sekkantngglens storrelse

12,70 mm og mindre

A=4mm

Evakuer luften i forbindelsesslangerne og i den indenders enhed

15,88 mm A=5mm

ved hjeelp af en vakuumpumpe. Undlad at anvende kelemidlet i den

udendgrs enhed. For flere detaljer, se vakuumpumpens manual.

+ Stram ventilens haette forsvarligt ifglge momentet pa det falgende skema:

( l Anvendelse af en vakuumpumpe
Haette Hattestorrelse (H) Moment

Serg for at anvende en vakuumpumpe med modtryksbeskyttelse sa olien 14~18 N'm
inden i pumpen ikke kan flyde tilbage ned i klimaanlaeggets slanger, nar H17 - H19 (1,4 1il 1,8 kgf-m)
pumpen stopper. o Ventilstangens heette —
(Hvis olien inden i vakuumpumpen kommer ind i klimaanleegget, som H22 - H30 33~42 N-m
anvender R410A, kan der blive problemer med kalekredslgbet). (3,3 til 4,2 kgf-m)
1. Slut ladningsslangen fra forgreningsventilen til serviceabningen pa den 812 N-m

pakkede ventil pa gassiden. H14 . .
2. Slut ladningsslangen til abningen pa vakuumpumpen. Serviceportens heette (0.8 til 1,2 kgim)
3. Abn helt op for lavtrykssidehandtaget pa malerforgreningsventilen. 14~18 N'm
4. Start vakuumpumpen for at begynde evakueringen. Udfer evakueringen i H17 (1,4 til 1,8 kgf:m)

cirka 15 minutter, hvis slangelaengden er 20 meter (15 minutter for 20 meter)
(vi gar ud fra at pumpekapaciteten er 27 liter i minuttet) Bekraeft derefter at
kompositumtrykmaleren viser —101 kPa (—76 cmHg).

5. Luk for lavtrykssidehandtaget pa malerforgreningsventilen.

6. Abn helt op for ventilmundstykket pa de pakkede ventiler (bade i gas- og
vaeskesiden).

7. Fjern ladningsslangen fra serviceabningen.

8. Stram haetterne pa de pakkede ventiler.

En sekskantnagle
er ngdvendigt.
/ Aa

=

Kompositumtrykmaler

—101 kPa
(=76 cmHg) —

Trykmaler

Handtag Hoj
(hold helt lukket)

Serviceportens
Handtag Lav heette
Ladningsslange

(kun R410A) —»IT [lw— |_adningsslange

(kun R410A)

Ventilstangens
haette

Forbindelsesrar

Vakuumpumpeadapter til
beskyttelse mod moditryk
(kun R410A)

Pakket ventil pa gassiden
Serviceabning (ventilkerne (indstillingsstift))

Pakket ventil pa vaeskesiden

PAS PA!

* OVERHOLD DISSE 5 VIGTIGE PUNKTER VED RGR- OG
SLANGEARBEJDE.
(1) Fjern stov og veeske (fra indersiden af forbindelsesslangerne).
(2) Stram forbindelserne (mellem slangerne og enheden).
(3) Evakuer luften i forbindelsesslangerne ved hjeelp af en

VAKUUMPUMPE.

(4) Kontroller for gasleekage (forbindelsespunkter).
(5) Veer sikker pa, at du abner de stoppede ventiler fer betjening.



ELEKTRISKE ARBEJDER

Stremforsyningen kan veelges at forbindes til indenders eller udenders enhed. Veaelg korrekt vej og forbind stremforsyningen og forbindelseskabel ved at fglge

instruktion som falger.

Model RAS-07BKV-E RAS-10BKV-E RAS-13BKV-E
Stremkilde 50Hz, 220 — 240 V enkeltfase
Maksimal stremstyrke 5,0A 6,7A 71A
Stik & sikringsklassificering 6,5A 8,5A 9,0A

Stremforsyningskabel

Forbindelseskabel

HO7RN-F eller 60245 IEC66 (1,5 mm? eller mere)

e Tilslutning af kabel )

Indendors enhed

Du kan tilslutte kablet, uden at frontpanelet fjernes.

1. Fjern luftristen.
Abn luftindsugningen opad og treek den ud mod dig.

2. Fjern terminallaget og kabelspaendet.

3. Seet forbindelseskablet ind (i overensstemmelse med bygningens
kabelfering) i hullet til reret i vaeggen.

4. Tag forbindelseskablet ud gennem kabelabningen i bagpanelet sa det
stikker cirka 20 cm ud af abningen.

5. Stik forbindelseskablet helt ind i terminalblokken og szet det godt fast
med skruerne.

6. Stramningsmoment: 1,2 N-m (0,12 kgf-m)

7. Stram forbindelseskablet fast med kabelspaendet.

8. Seet terminallaget fast, samt luftristen pa den indenders enhed.

Frontpanel

Luftristen

Terminallag

( ! Sadan monteres luftristen pa den indenders
enhed

 Nar luftristen monteres, udfgres aftagningen omvendt.

4.

5.
. Monter deekslet over de elektriske dele og ventildeekslet pa

Udendors enhed

. Fjern ventildaekslet, deekslet over de elektriske dele og kabelspsendet fra

udendgrsenheden.

. Tilslut forbindelseskablet til terminalen, som anvist med det tilhgrende tal,

i terminalblokken i indendgrs- og udendgrsenheden.

. Indseet forsigtigt stramkablet og forbindelseskablet i terminalblokken og

fastger dem med skruer.

Brug vinyltape, etc. til at isolere de ledninger, der ikke skal bruges.
Identificer dem, sa de ikke bergrer nogen elektriske- eller metaldele.
Fastger stramkablet og forbindelseskablet med kabelspaender.

udendgrsdelen.

Terminalblokke

Ventillag



Stremforsyning og forbindelse for forbindelseskabel

Stremforsyningsinput ved indenders enheds terminalblok (anbefalet)

| Stremforsyningskabel |

Indendgrs enhed

Stremforsyningskabel

tilslut til [L] [N] ©

Terminalblok (LN 1 2 3)

Jordforbindelse

Stremforsynings-
kabel

Forbindelseskabel

tilslut til (1] [2] [3] ©

Terminalblok (LN 12 3)

Stremforsynings-  Forbinc

kabel

Afskralningslengde pa
stremforysningskablet

Jordforbindelse

50 mm
‘10 mm,
@ ,,,,,
®77 5
©77
=
70 mm

Afskraelningslangde for
tilslutningskabel

Jordforbindelse

Terminalblok

Udendears enhed

Jordforbindelse

Forbindelseskabel

Stremforsyningsinput ved udenders enheds termin

alblok (ekstraudstyr)

Forbindelseskabel

Indendgrs enhed

Forbindelseskabel

tilstut til [L] [2] [3] @

Terminalblok (LN 12 3)

Forbindelseskabel

Afskralningslaengde for
tilslutningskabel

Jordforbindelse

Terminalblok

Udendors enhed

12

g

£
HIE
60
4

Forbindelseskabel

© [To ][ o]
Forbindelseskabel AEJ Lﬂ» Stremkabel
3=+

LNL

Al

5
Jordforbindelse

Jordforbindelse

Stromkabel




Stromforsyning inputledningsdiagram

Strgmforsyningsinput ved indendgrs enheds terminalblok (anbefalet)

Indenders
terminalblok

Stremforsyningsinput L-——

GND —————— 0—o
CHASSIS
- . INDEND@ZRS ENHED
UDEND@RS ENHED
Udenders
terminalblok
CHASSIS
JORD

Stremforsyningsinput ved udendgrs enheds terminalblok (ekstraudstyr)

Indend
m t(:rni?na?tglsok

L_ I
_; I
|
O—0-3 1 :
oo
SAC
cHassis | : [
| I
|
_INDEND@RSENWED L b+
UDEND@RS ENHED T 1
|
|
| Udendars
| terminalblok
|
|
|
M e N —
[T L Stremforsyningsinput
- ——— GND
CHASSIS
JO-RD

PAS PA!

. Stremforsyningen skal vaere samme styrke som klimaanlaegget.

. Forbered stromforsyningen til eksklusiv brug med klimaanlaegget.

. Kredsleobsbryder skal bruges til stremforsyningsledningen for dette klimaanlzeg.

. Sorg for at stromforsyning og forbindelseskabel passer til storrelse og ledningsmetode.
. Hver ledning skal veere fast forbundet.

Udfor ledningsarbejde, som tillader generel ledningskapacitet.

. Forkerte ledningsforbindelser kan fa nogen elektriske dele til at breende ud.

. Udfores et forkert eller ufuldstaendig ledningsnet, kan det teende gnister eller rog.

. Dette produkt kan forbindes til hovedstromforsyningen.

Forbindelse til fastgjort ledningsnet: En kontakt, som frakobler alle poler og har en kontaktadskillelse mindst 3 mm skal inkorporeres i det fastgjorte
ledningsnet.

COENDON AN

10



ANDET

Gaslakagekontrol

)

Testdrift

o

Kontroller kraverne
pa den indenders
enhed.

~
Kontroller kraverne
pa den udendors
enhed.

._/

« Kontroller at kravemetrikkerne for gaslaekage med en gasdetektor eller
saebevand.

Valg af fjernbetjening A-B

)

Hvis to indendgrs enheder er installeret i samme rum eller to tilstedende
rum og du anvender en enhed, kan to enheder modtage det samme
fiernbetjeningssignal samtidig og fungere. | dette tilfaelde kan indstillingen
bevares ved at szette en af fiernbetjeningerne til indstilling B (begge er sat
til indstilling A nar de sendes fra fabrikken).

Fjernbetjeningens signal modtages ikke, hvis indstillingen pa den
indenders enhed og fiernbetjeningen er forskellige.

Der er ingen forbindelse mellem indstilling A/indstilling B og rum A/rum B
nar rer og kabler forbindes.

Separat anvendelse af fiernbetjeningen til hver af enhederne hvis 2
klimaanleeg er installeret teet pa hinanden.

Indstilling af fjernbetjening B.

1. Tryk pa [RESET] pa den indenders enhed for at taende for klimaanleegget.

2. Peg fiernbetjeningen mod den indenders enhed.

3. Tryk pa [CHECK] knappen pa fiernbetjeningen med spidsen af en blyant.
“00” vil blive vist pa displayet (Billede ).

4. Tryk pa [MODE] mens du trykker pa [CHECK]. “B” vil nu blive vist pa
displayet og “00” forsvinder. Klimaanlaegget slukker. Fjernbetjening B
huskes (Billede ).

Bemazerk: 1. Gentag ovenstaende trin for at nulstille fiernbetjeningen til A.

2. Fjernbetjening A har ikke noget “A”-display.
3. Standardindstillingen fra fabrikken er A.

1"

Tryk pa [RESET] i 10 sekunder for at skifte til TESTKRSEL (KOLD)
("bipperen” udsteder et kort bip).

OPERATION /
RESET-knap

Auto-omstartsindstilling

)

Dette produkt er designet sadan, at det efter stramafbrydelse automatisk kan
starte om i samme driftsindstilling som fer stramafbrydelsen.

Information

Produktet blev sendt med auto-omstartsfunktionen slaet fra. Sla den til
efter behov.

§ ) Sadan indstilles auto-omstart

. Tryk pa og hold [RESET] nede pa den indenders enhed i 3 sekunder for

at indstille funktionen (3 biplyde og FUNKTIONS-lampen blinker 5 gange/

sek. i 5 sekunder).

Tryk pa og hold [RESET] nede pa den indenders enhed i 3 sekunder

for at annullere funktionen (3 biplyde, men FUNKTIONS-lampen blinker

ikke).

« | tilfeelde af, at ON-timeren eller OFF-timeren er indstillet, aktiveres
AUTO GENSTART OPERATION ikke.

N

N
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TOSHIBA

INVERTER
INSTALLATION MANUAL
AIR CONDITIONER (SPLIT TYPE)

Indoor unit
RAS-07, 10, 13BKV-E

Outdoor unit
RAS-07, 10, 13BAV-E
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MASURI DE SIGURANTA

- Inainte de instalare, se vor citi cu atentie aceste masuri de sigurant.

+ Se vor urma masurile de siguranta din acest manual pentru a se evita riscurile. Simbolurile si semnificatia acestora sunt prezentate mai jos.
AVERTISMENT : Indica faptul ca utilizarea incorecta a acestui aparat poate provoca accidente grave sau moartea.

ATENTIE : Indica faptul ca utilizarea incorecta a acestui aparat poate provoca accidente (*1) sau distrugerea bunurilor personale (*2).

*1: Accidentele se refera la accidente minore, arsuri sau socuri electrice care nu impun internarea sau tratamentul repetat in spital.
*2: Distrugerea bunurilor personale se referé la deteriorarea bunurilor sau a mijloacelor materiale.

Pentru uz general

Cablul de alimentare si cablul de conectare ale aparatului trebuie sa fie flexibile, cu manta de policloropren (model HO7RN-F) sau conform specificatiilor
60245 IEC66. (Aparatul va fi instalat in conformitate cu reglementarile nationale referitoare la legarea la retea).

ATENTIE Instalarea aparatului de aer conditionat cu lichid refrigerent nou

* ACEST APARAT DE AER CONDITIONAT FOLOSESTE NOUL LICHID REFRIGERENT HFC (R410A) CARE NU AFECTEAZA STRATUL DE OZON.

Lichidul refrigerent R410A poate fi afectat de impuritati precum apa, pelicula de oxidare si uleiuri, deoarece presiunea lichidului refrigerent R410A este de
aproximativ 1,6 ori mai mare decat cea a lichidului refrigerent R22. Odata cu adoptarea noului lichid refrigerent, s-a procedat si la inlocuirea uleiului de
masina folosit pentru refrigerare. De aceea, in timpul lucrarilor de instalare, se va avea grija ca apa, praful, lichidul refrigerent anterior sau uleiul de masina
folosit pentru refrigerare sa nu patrunda in circuitul destinat noului tip de lichid refrigerent folosit de aparatul de aer conditionat.

Pentru a evita amestecarea lichidului refrigerent cu uleiul de masina folosit pentru refrigerare, dimensiunile sectiunilor de racordare a orificiului de
admisie de pe unitatea principala sunt diferite fata de cele folosite in cazul lichidului refrigerent obisnuit, iar uneltele de instalare au o alta dimensiun